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JIMHEWUHAS AJITEBPA U
AHAJIUTUYECKAS TEOMETPUS

MeTtoauyeckue ykazaHus

HaunnaiiTe kaxxaoe 3aHsaTue ¢ uzydenus jiekuuu. [Ipu stom:

v BHayajle BHHMATEJILHO MPOYTHTE OMNpENEIECHHSs W OCO3HAaHTE CMBICI
UCIIOJIb3YEMbIX TEPMUHOB

v 3aTeM mpoutuTe (HOPMYIHUPOBKH TEOPEM, KOTOPHIE 3aJal0T CBOWCTBA
M3y4aeMbIX 00OBEKTOB

v’ pasbepuTe JOKA3aTEIbCTBA TEOPEM U BBIBOJIBI (HOPMYJT

v’ B 3aBeplieHne paboThl IPOYTHTE BCIO JIEKIHMIO €Il pa3, YTOObI yOeauThCs,
YTO TEOPETUYECKUN MAaTEPUAIl OCBOEH.

Crnenyromuii 3tan paboThl — BBIIOJHEHUE 3a/IaHUN TPAKTUKYMA.

v’ K@Ky 3324y MOmpoOyiTe PenuTh CaMOCTOSTEIBHO

v/ B cilydae Heylaud MOCMOTPHTE YKA3aHUE U BHOBB ITOBTOPHUTE TIOTBITKY

v/ B cllyyae TOBTOPHOM HEyJauyd BHMMATEILHO pa30epuTe TNPHUBEICHHOE
pelieHne

v/ ecii BBl PEIIMIN 3a1a4y CaAMOCTOSTENBHO (BO BCAKOM CIIydae, Balll OTBET
OKa3ajcsi BEPHbIM), BCE PaBHO 0053aTEIbHO MPOUTUTE PEILIECHUE, JAHHOE B
yueOHOM Kypce — OTO IIOMOXET BaM MPOBEPUTh MPABUIBHOCTH
MPUMEHEHHOTO METO/1a PEILICHHUS

v/ 3aKOHYHB pEIIEHHE BCEX 3a7a4 MPAKTHKyMa, 00sI3aTEIbHO BEPHUTECH K TEM
U3 HHUX, KOTOpbIE HE MOJYYWIHCh B MEPBBIA pa3, U MONPOOYyWTE BHOBB
CaMOCTOSATENbHO PEIIUTh UX.

[Ipr BBINOJHEHHHM [OMAIIHETO 3aJaHUs HCHOJB3YUTE MaTepuall JIEKIUU H
MIPAKTUKyMa.



1. JUHEUHAS AJITEBPA

1.1. MATPUIIbI
1.1.1. Mampuuwi. Onepayuu nao mampuyamu

Omnpenenenue MaTpUIbI
1.

Mampuyeii A pazmepa mxn
Ha3bIBAETCS TAOIUIA U3 71°1 YACET

CIC PR
A: a21a22"'a'2n
a,a.,.a,
Yacro mna kpatkoctd nmumyT 4 = ||ajj||. Yucna, u3 KOTOpBIX COCTOMT MaTpHLa,

HAa3bIBAIOTCS d1emenmamu mampuysvl. UHAEKCH y 3JIEMEHTOB MaTPULIbI YKa3bIBAIOT
PacroJIOKEHUE JTOTO DJIEMEHTA B TaOJHIIE: MEPBBIA MHACKC — HOMEp CTPOKH, B
KOTOPOU HAaXOJUTCS JIEMEHT, a BTOpO — HoMmep crosibia. Hampumep, 3meMeHT ao;
HaXOJMUTCS Ha TIEPECEUYEHUH BTOPOM CTPOKU U TPETHETO CTOJIONA:

81,83, 3.--8y,
a'21a22 a'23 " 'a2n

amla‘mzam\?"'a‘m

n

DIIeMEHTBI dy1, A2, A33, ... HA3BIBAIOTCS 21A6HOU OUACOHANLIO MATPUIIBI

Eciau Marpuia A UMeeT pasMep nxn, TO TAKyI MaTPUILy Ha3bIBAIOT KEAOPAMHOU
mampuyeti nopsioxa n.

JIBe MaTpunsl oxuHAKoBOro pasmepa A = |ja;| u B = ||bj|| nasbBaror pasneimu
(mpu 3ToM Uiyt A = B), ecnau



Ynpaxnenue 1.
1 -1 2
3 4 -3
Haiitu aqp 1 ass.

Pemennue.

DNEeMEHT ajp pacnoJiaraeTcsi B MEPBOM CTPOKE M BTOPOM CTOJIOLE, TO €CTh 3TO
BTOPOM 3JIEMEHT MEPBOM CTPOKH: app = -1.

CoOOTBETCTBEHHO d)3 — IEMEHT, CTOSIINI BO BTOPOIl CTPOKE U B TPETHEM CTOJIOIIE;
arz — -3.

Yupaxuenue 2.
JlaHb1 MaTpUILIbI

[Tpu xakux [J u [1 A=B?

Pewmenue.

Y paBHBIX MaTpUIl AODKHBI OBITh PAaBHBIMH COOTBETCTBYIOIIME 3JEMEHTHI. J[Jist
3JIEMEHTOB, 3a/IaHHBIX YUCIICHHO, 3TO YCIOBHE BBIMIOJIHSIETCS: a1 = D1y = 1,

ay = by, = 3. ITockoabky by = 4, a ay; = -2, nus paBeHcTBa MaTpull A U B TOJDKHBI
BBITIOTHATHCS YCIIOBUS:

CnenosarenbHo, [ = +2, [1 =-2.

OtsBer: [1 = £2, [1 = -2.

Cymma maTpun

Cymmoti IByX MaTpull OJMHAKOBOTO pa3Mepa
mxn A = ||ajj|| u B = ||bjj|| HassBaroT MaTpuiy C =
|lciil| pa3smepa mxn Takyto, uTo
Cj =8; +bij, i=1...mj=1..n.

Ipumep 1.



12 23 1-2 2+3) (-1 5
A=|3-1|B=| 1-3|C=A+B=|3+1 -1-3|=|4 -4
45 02 4+0 5+2 ) (4 7

Ynpaxuaenue 3.
JlaHbI MaTpULIBI

1 -3 2 3 21
A= . B= ,
(5 4 7) (412}

Hantu A+B.

Pemenue.

ITo onpenenenuto cymmsbl Matpuil matpunia C = A + B umeet pa3mep 2x3, U ee
3JIEMEHTBHI SIBJISIIOTCSI CYMMaMU COOTBETCTBYIOLIUX 3JIEMEHTOB MaTpuil 4 u B:
c,=a,+b,=1-3=-2; ¢, =a,+b,=-3+2=-1 c,=a,+b,=2+1=3,
C,y =8, +b,,=5+4=9; c,,=4a,,+b,,=—4+1=-3, c,;=a,,+b,;, =7+2=0.
CnenoBarenbHo, maTpulia C = 4 + B UMeeT BU:

-2 -1 3
C=A+B= ]

9 -3 9
o A+B -2 13

. +:
TBET: 9_39

He 3abvi8aiime, umo cknraovieams MOA*CHO
MOIbKO MAMpuybl 00UHAK08020 pazmepa!

Hynesou maTpu1iell Ha3bIBAETCS MATPHUILIA, BCE DIIEMEHTHI KOTOPOW PAaBHBI HYIIIO.

Jlerko mpoBEpPUTH, UTO BBINOJHEHBI CIEAYIOIINE CBOMCTBA JIJIsl ONEpaIlun
CJI0>KEHUSI MaTPHII;

1. A+B=B+A (kommymamusHocmy),

2. (A+B)+C=A+(B+C) (accoyuamuenocmy),
3. A+0=A.




[MpousBeaeHneM MaTpuilbl pazmepa mn A = ||aj|
Ha 9KCII0 [ Ha3hIBAIOT MATPHILY TOTO e pa3Mepa
C = ||cij|| Taxyro, uTO

¢, =Aa;, i=1..m j=1..,n.

VYnpaxuenue 4.
Jlana matpuia

17 -3
A= _
(2 4 6 )
Haiitu matpuiyy C= -34.

Pemenne.

N3 onpenenenust Npor3BEICHNAS] MATPUIBI HA YKUCIIO CIAEAYET, YTO pa3Mep MaTpu-
el C coBMajaet ¢ pazmepoM Matpuiibl 4 (2x3), a Kak/bli 3JeMeHT MaTpuilbl C

paBeH COOTBETCTBYIOLIEMY JIEMEHTY MAaTPHUIIbl A, YMHOKEHHOMY Ha -3:
¢y =-3a,=-3-1=-3;¢,, =-3a,,=-3-7=21;

€3 = —3a, =-3:(-3)=9;
Cy ==30y =—-3-2=—6;cyp =—3a, =-3-4=-12;
Cpy = —3a,, =—3-6=-18.

-3 -21 9
C= :
-6 -12 -18
-3 -21 9
-6 -12 -18)°

Takum 00pa3zom,

Oteer: C =[

HetpyaHo yoeauThesl, 4TO UMEIOT MECTO CJIEAYIOIINE CBOMCTBA!

1. [ (A+B)= JA+[B,
2. (U+0)A=UA+0A,
3. (00)A=0 (OA).




Pasnocmovio MaTpuIl OTMHAKOBOTO pa3Mepa
A u B HazbiBaeTcsa Matpuna A-B=A+(-1)B.

3HaK CyMMBbI

Ham wyacTo mpuaercss MUMETh JAeN0 C pa3InyHbIMHM CyMMaMH. YJOOHO HUMETh
0o0O3HaueHHe i1 CyMM, II03BOJIAIOLIEE 3alUChIBaTh UX 0ojiee KOPOTKUM
cIoco00M. DTOMY CITY>KUT 3HaK CYMMHUPOBaHUS

n
Ya =a+a,+..+a,.
i1

N3 XOpOIIO N3BECTHBIX CBOMCTB YHCEII BBITEKAIOT CIEAYIOIINE CBOMCTBA 3HAKA
CYMMUPOBaHHSL:

1. D(a,+b)=>a,+>b
=t j=1 j=1
2. Zn:/iaj :Aiaj
j=1 j-1
3. D Da=> 08

i=1 j=1 j=1 i=1

ITpousBeneHne MmaTpui

VMHOoxeHne Matpuisl 4 = ||ajj|| pasmepa m xn Ha matpuny B = ||bj|| pasmepa [ xk
OIPEIEIICHO JIMIIb IS CiIydasi, KOrja YiCi0 CTOJIOIOB MAaTpHIbl 4 COBMAIacT C
YHCIOM CTPOK MaTpHIbl B, T.e. koraa N=I. B atom cirydae mpousBeacHNE MaTPHII
OTPEACISACTCS CIACTYIONMM 00pa3oM:

[IpounsBenennem matpun AB Ha3bIBAETCS MATPULIA
C = ||cjil| pasmepa mxk, y koTopoii
Cy =auby; +a,b,; +...+a,b,,

I=1...m;j=1..,n




Wnave roBOps, 3MEMEHT Cjj paBeH CyMMe IPOU3BEACHHUN 3JIEMEHTOB I-0i CTPOKH
MaTpuibl A Ha COOTBETCTBYIOIIMH JJIEMEHT j-oro cTonbma wmarpuisl B. C
IIOMOIIBIO 3HaKa CYMMHPOBAHUS MOKHO 3aIIMCaTh 3TO TaK:

C;=.ab, i=L.,mj=1..k
S=1

Ipumep 2.
Havitu mpousBeneHne MaTpuil

2 3 2 -3 4
A= u B= .
1 4 310
AB— 2:2+3:3 2:(-3)+31 2:4+3.0 ) (13 -3 8
B 10 7 -4)

Nmeem

~1.2+4-3 -1(-3)+4-1 -1-4+4-0

OtMeTuM, YTO POU3BEICHUE MAaTPULl HEKOMMYTaTUBHO, T.€. B 001IeM ciy4ae 4B
He paBHO BA. B npuBeAEHHOM BEIIIIEe IPUMEPE MATPHILY B MIPOCTO HENb3s Jake
YMHOXXUTb Ha MaTpuity 4. Ho, naxxe ecnu 4 u B — kBaJipaTHbIe MaTPUIIBI OJJTHOTO
nopsijka (Torzaa CymecTBYIOT pousBeneHus AB u BA), To, Kak MOKa3bIBaeT
CIICAYIOIINIA TpUMeEp, IPOou3BeAeHUsI AB u BA MOTYT HE COBIAJaTh.

Ipumep 3.

1 A_Zl B_lO
YeTB A=\ g 4 |y =l 3

2:1+1:(-2) 20413 ) (0 3
0-1+(-1)-(=2) 0-0+(—1)-3j_[2 —3j’

ap_[ 12400 11+0-(-D ) _(2 1
22430 —2-1+3-(-1)) -4 —5)

EnvHnyHOM MaTtpuilel Ha3bIBaeTCA KBaJApaTHasd MaTpULA BUIA

Torma AB = (

1 0 .. O

01 .. 0
E:

0 O 1

YnpaxHeHue 9.

Jlokazatb, 4To 111 JIFOOOW KBaAPAaTHON MaTpHIIBI A
AE=EA=A,

rae £ — equHuYHas MaTpUIla TOro Ke MOpsIKa, YTo U A.

Jloka3zaTeibCTBO.
ITycts A 1 E — KBagpaTHbIE MaTpULbl 71-TO TIopsAaKa, B = AE.
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Torma bj; = 2181 + Q25 + ... + Qj€jj T ... T Ainky.

Ho ej; = 0 mpu i, He paBHOM j, aej;=1. CJIGI[OBaTeJIBHO bij = ajj- 1 = a;j. Takum
00pa3oMm, BCe AIIEMEHThI MaTPHIlbl B paBHBI COOTBETCTBYIOIIUM 3JIEMEHTaM
MaTpUIlbl A, TO €CTb B = A.

Ecmu marpuna C = EA, 10 cjj = eindy] + epay; t ... t ejiaij + ... + einan; = 1-aj; = @;j
(yautbiBaeMm, uto €;; = 1, €;; = 0 mpu i, He paBHOM j). 3Hauut, C = 4. YTBepKaecHHE
JIOKa3aHo.

[IpuBeném psin CBOMCTB MPOU3BEACHUN MATPHIL.

1. (AB)C=A(BC)

Jloka3aTesibCTBO.
ITyctb pasmep Matpuibsl A = ||a;]| mxp, matpuns B = ||bj|| - pxn, a marpuns
C =|lcijl| nxk. Umeem AB = |||, roe

p
a,=>ab,;, i=1.,mj=1..,n
Torma (AB)C = ||Dij|| rne

z a;, r] Z is sr Zzazs sr r] Zazsﬂs]

r=1 s=1 s=1 r=1

rae f; = str C,. - 3yeMeHT MaTpulel BC. Tem cambIM, eciii 0003HAYUTh HIEMEHT

MaTpHIIbl A(BQ yepes [ jj, OyaeM UMeThb
P
71']/ = Zaisﬂsj = 7/1']‘/ m.e. (AB)C = A(BC)
s=1

2. A(B+C)=AB+AC,
(B+C)A=BA+CA

Jloxka3zaTeibCTBO.
[Tycts matpuna A = ||a;j|| umeet pasmep mxp, a marpuisl B = ||b|| u C = ||cj|
MMeEIoT pazmep p X 1. Toraa amst snementoB Matpuisl A(B+C)= ||Ujj| umeem

p
71] = Zais(bsi +C Zazs s +Zals s] = aij +ﬂij‘
s=1

U3 onpenenenus mpou3BeICHUs MaTPUILL BBITEKaeT, 4To AB= ||Uj||, a AC=||Tj],
T.¢. A(B+C)=4AB+AC. AHajnorudno jokasbiBaeM, uto (B+C)A=BA+CA.

11



VYupaxuaenue 1.6.
[Tycth A u B — KBaJipaTHbIe MAaTPUIILI OJHOTO MOpsiaka. Beiectu popmyiny mms
(4 +B)2 (npu marypansHoM 1 nox C" norumaercs npoussenenue C-C-...-C).

Pemienne.

I/ICHOJILSyeM CBOMCTBA CIIOKEHHUS U YMHOXCHUS MAaTpPUIL:
(A+B’=A+B)(d+B)=(A+B)A+(A+BB=A4A4+BA+AB+BB=
=A*+BA+ AB +B°

3amemovme, umo pe3yrbmam Modcem coO8nacmy ¢
GDOopMYNIOL COKPAUEHHO20 YMHONCEHUS
(4 + B)* = A* + 24B + B*
MobKo 6 mom caydae, eciu AB = BA.
B obwem cnyuae smo nesepro!

Otser: (4 + B> = A* + B-A + A-B +B.

VYnpaxuenue!/.
[lycTh A m B — KBagpaTHbIE MATPHUILIBI OJHOTO NOPsAKA. Pa3nokuTe Ha MHOXKUTEN
BbIpaxeHue AB+2B.

Pemenne.
Hcnosp3yeM CBOWCTBO SAMHUYHON MATPHIIBI (CM. YIIpaXXHEHHUE 5):

AE =FEA = A.

CnenosarenbHo, B = EB. Torna AB + 2B = AB + (2E)B = (4 + 2E)B
(MCIIOJIB30BAHO CBOMCTBO 2 MPOU3BEACHUS MATPHII).

OtBer: AB + 2B = (4 + 2E)B.

Yupaxuenue 8.
[Tycte A,B n C — KBagpaTHble MAaTPUIbI OJTHOTO MOpsiAKa. Pa3noxuTe Ha
MHOKUTEIN BBIPAXKECHUE A°C +AC*,

Pemenmue.

[TockonbKy A% = AA, C’=C -C, 3anumieM 3aJJaHHbI MaTPUYHBIA MHOTOYJICH B
BUJIE: A’C+AC?*=A4-A-C +A-C-Cu BOCIOJIB3YEMCSI CBOMCTBaMU MPOU3BEICHUS
MAaTPHUIL;

12



AAC+A-C-C=A4A(A-C+C-C)=A4((4 + O)C)=A4(4 + O)C.

OtBer: A°C +AC?*=A4(4 + C)C.

Ynpaxuaenune 9.

1
-2
A= ., B= (3 0 2 —1)
3
4
Haiitu AB u BA.
Penienne.

Omnpenenum pa3Mmepbl MaTpullbl A: 4x1 u B: 1x4. CiegoBaTeiabHO, CYIIECTBYIOT
o0a mpousBeneHusi: U AB, u BA, npuueM pazmep Matpuilbl C = AB: 4x4, a
Matpuibl D = BA: 1x1.

Brrurcnum smemenTsl MaTpuilsl C:

Cy=2a;-b,;=1-3=3 ¢,=a;,-b,=1.0=0; c;=a;,-b;=1.2=2;

Cy =ay;-b, =1-(-1) =1,

Cpy =8y Dy =-2:3=-6; Cp=8,,-0,,=-2-0=0; cp3=a,-b;=-2-2=-4;
Cou =28y b, =-2-(-1)=2

Cy =84 -0,=3-3=9; ¢c;,=a;,-b,=3-0=0; c;;=a;,-b,=3-2=6;

C3y =8y - by, =3-(=1) =-3;

C, =8a,,-b,=4-3=12; ¢,,=4a,,-b,=4-0=0; c;=a,,-b,=4-2=8;

Cag = 8y -0y =4-(-1) =4

Takum o6pazom, marpuiia C UMEET BUI:

3 0 2 -1

-6 0 -4 2
C=

9 0 6 -3}

12 0 8 -4

Matpuia D cocTouT u3 eIMHCTBEHHOTO 2JIEMEHTA:
d,,=b,-a,+b,-a, +b,-a;,,+b,-a,,=3-1+0-(-2)+2-3-1-4=5.
Torma D =(5).

3 0 2 -1
-6 0 -4 2

Otger: C = 9 0 6 -3l D =(5)
12 0 8 -4

13



INPUMEPBI PEHHIEHUSA 3ATAY
1O TEME «Onepauuu nao mampuyamu

3anmauva 1.
Haittu matpuity SA — 2B, eciiu

2 -31 4 3 2
A= , B= .
(—1 0 -—2j [—3 1 —4)

Yka3anue
Hcnonb3ys onepanyy YMHOKEHUSI MAaTPULIBI HA YUCIIO U CIIOKEHUS MAaTPHII,
HalUTe CHavana MaTpuIlbl SA U -2B, a 3aTeM X CyMMmy.

Pemenne
Hcnonb3yem omnpeiesicHus TMHENHBIX ONEpalui HaJ MaTpULIAMU:

10 -15 5 8 6 4 10-8 -15-6 5-4
54 = 2B = 54—2B = -
-5 0 -10 6 2 -8 546 0-2 —10+8
(2 -21 1
1 -2 -2/
0 sa_og |2 !
TBET. — = 1 _2 _2 .

3anauva 2.
Haiitu x, y u m, eciu

1 6 2 x -5 21
A= ,B= , A+mB = .
)y S )

Yka3zanue
Hcnonb3ys onepauyu yMHOKEHUSI MATPULIbI HA YUCIIO U CIOKEHUSI MATPHII,
HaWJIuTe PJIEMEHTBI MaTpullbl A + mB, a 3aTeM NPUPABHANUTE UX
-5 21
COOTBETCTBYIOIIUM 3JIEMEHTAM MATPHUILIbI [ s 1/
Pemenue

Ecin

A B -5 21
+1’i’l—8_1,

14



1-2m=-5 3 3
6+mx=21 = =
mo =:6+3x=21=<x=5.
rmy=8 1 3,3 =3
2-m=-1 y= y=

OtrBer: x=5,y=3, m=3.

3ampaua 3.
Haittu AB u BA, eciu
3 2
2 210 -1 0
A= , B= .
-3 1 -1 1 1 1
2 4

Yka3zanue
IIpoBepbTE BO3MOKHOCTH ITIEPEMHOKEHUSI MATPHUIL, OIPEACITUB UX Pa3MEPHOCTH, a
3aTEM MCIOJIB3YUTE OMpPEAEICHUE IPOU3BEACHNUS MATPHII.

Pemienne
[TpoBeprM BO3MOXKHOCTh MIEPEMHOYKEHHUSI MATPHII, ONIPEICIIUB UX PAa3MEPHOCTb.
A[2x4], B[4x2]. CnenoBarenbro, N = | =4, m = k = 2, nostoMmy marpuibl 4B u

BA cymectBytot, puuemM AB[2x2], BA[4x4].
Jns Beruucnenus sneMeHToB maTpuupl C = AB 3JIEMEHTHI CTPOK MaTpuubl A
YMHOKAIOTCSl HA COOTBETCTBYIOILIKE 3IEMEHTHI CTOJIOLIOB MAaTPUIIBI B:
cn1=2-2+C2)(-1)+1-1+0-2=9
(cyMMa npou3BEAEHUI 3JIEMEHTOB MNEPBOMl CTPOKM A Ha DJIEMEHTHI MEPBOTO
cTosi0a B; MepBbIi MHAEKC BBIYMCIISIEMOrO 3JIEMEHTA 33JaeT HOMEp CTPOKH A,
BTOPO#I MHJIEKC — HOMED cToJIoIa B);
c12=2-2+(-2)-0+1-1+0-4=5;
cn1=-3-3+1-(-1)+(-1)-1+1-2=-9;
cp=-3-2+1-0+(-1_-1+1-4=-3.

C=AB= 900
T l9 3)

[Tpu BeIuKCIEeHUN A51eMEeHTOB MaTpullbl D = BA 351eMeHTBI CTpOK B yMHOKarOTCs
Ha DJIEMEHTHI CTOJIOOB A:

d11:3‘2+2‘(-3)=0; d12=3'(-2)+2‘1=-4; d13=3'1+2'(-1)=1;
d14:3'0+2'1:2; d21:-1'2+0'('3):-2; d22:'1‘(-2)+0‘1:2;
diz=-1-1+0-(-1)=-1; dy=-1-0+0-1=0; dyx=1-2+1"-(-3)=-1;
d32:1'(-2)+1‘1:-1; d33:1‘1+1'(-1):0; d34:1'0+1'1:1;
dyy=2-2+4-(-3)=-8; dpp=2-(-2)+4-1=0; dp=2-1+4-(1)=-2
d44:2'0+4'1:4.

CnenmoBarteibHO,

15



Takum 00pazom,

0 4 1 2
2 2 10
D=BA= .
1 1 0 1
8 0 2 4
0 4 1 2
5 5 o, |2 2 10
Otser: 22=| o 3 P71 41 1 0 1
8 0 2 4
3agauya 4.
BBISICHUTD, MOYKHO JIM YMHOXHTB JIPYT HA Jpyra MaTPHUI[bI
0 3
A=|4 2 o
B Sl A A3 &
1 -1

Ecan IMPOU3BCACHUC CYHICCTBYCT, BBIYUCIIUTD CI'0O.

Yka3anue
[IpoBepbTe BO3MOKHOCTH IEPEMHOKEHUSI MATPUILL, OIPEJICIIUB UX PA3MEPHOCTH, a
3aTeM (B ciyuae, eciiv npousBeeHue 4B unu BA cyiiecTByeT) HaluTe ero,
UCIIOJIB3YS OIpe/eieHue MMPOU3BEACHUS MATPHII.

Pemienne
CpaBuum pasmepHoctu Matpuil A u B: A[3x2], B[2x2]. CiaenoBareibHO,
n=1, m=Kk, moaromy npousBenenue AB[3x2 ] cymecTByeT, a mpou3BeaeHue BA

— HET.

Haitnem snementsl AB:
(@b);y=0-5+3-7=21;(ab);,=0-6+3-8=24;(ab),;=4-5-2-7=6;
(ab)22:4'6—2'8=8; (ab)31:1‘5—1'7=-2; (ab)32:1 6—-1-8=-2.

21 24

Otser: AB=| 6 8 |, B4 ne cymecrnyer.
-2 -2

3agaua 5.
. 2
Breruncnuth MaTpuuHbIA MHOTOWIEH A” — 34, T]1e

-2 1
A= ]
Yka3zanue
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Haiinure mpoussenenue A4 u matpuily -34, a 3aTe€M CIOXKHUTE MOJTy4YEeHHbIE
MaTpPHULIBI.

Pemienue
[TockonbKy A2 =4 - 4, YMHOXUM MaTpuily 4 Ha ce0s Mo MpaBWIy YMHOXXCHUS
Matpull. A — KBagpaTHas MaTpuua 2-ro NopsiKa, Io3ToMy A” — TOXKe KBaapaTHas
MaTpULa TOW K€ Pa3MEPHOCTH.
Haiiniem snementsi Matpuisl C = A°:
C11 = -2(-2) +1-0=-4,
cp=-2'1+1-3=1;
cn=0(-2)+3-0=0;
C22:O'1 +3-3=90,

Co gt = -4 1
0 9)

Teneps BeIUUCTUM 35IeMEHTHI MaTpuilbl D = -3A. 17151 3TOr0 BCE 371€MEHTHI
MaTpuIbl 4 YMHOKUM Ha -3:

e P

i aacap |6 173)_ (2 =2
— — + = = .
0+0 9-9 0 0)°

Hrak,

CraenoBaTteibHO,

2 2
:A*-3A= :
OTBeT: (0 0 j

3amgauya 6.
Haittu maTpuity X u3 ypaBHeHus X =4, rne

3 2
A= .
=

Yka3zanue
N3 onpenenenns onepauny yMHOXKEHUS MATPULL CIEAYET, YTO X — KBaJApaTHAs

MaTpula 2-To MopsaKa.
< a b
e d)

IlycTh

TOrJla, TIPUPABHUBAS DJIEMEHTHl MNpou3BeneHuss X X COOTBETCTBYIOIIUM
eMeHTaM A, TOJYyYAM CHUCTEMY YpPaBHEHUW [Ji1 ONPEACICHHS SJIEMEHTOB
MaTpuibl X.

Pemenune

17



W3 ompenenenus onepanuy YMHOKEHHUST MATPHI] CIIEAyeT, 9To X — KBajipaTHas
MaTpuIia 2-To MopsaKa.
< a b
e da)

ITycTp
TOT'/1a, IPUPABHUBAS SJIEMEHTHI MPOU3BEACHUA X X COOTBETCTBYIOIIUM
AIEMEHTaM A, MOJy4YUM CUCTEMY YPABHEHHI

a’+bc=3
ab+bd =2
ac+cd=-2
bc+d> =-1

Pa3nenus neByro U MpaByro 4aCTU BTOPOT'O YPABHEHMS HA COOTBETCTBYIOLLIKE
YaCTH TPETHETO, MOIYYnM, 4To — =—1, oTkyna b = -C. [ToxcTaBuM 3TO BBIpaKeHHUE
c

i b B cucreMy:

a—c*=3
ac+cd=-2.
?—d*=1
W3 BTOPOTO ypaBHEHHSI CIIEYET, YTO
2
a+d=——.

c
CknaapiBasi IEpBOE U TPETHE YPABHEHHUSI, HAUJEM, UTO

i’ —d*=4=(a+d)(a—d)=4.
Hcnone3ys mpeapi Iy pe3yabTar, MOoJIydruM, 9TO

a—d:4:(—z):—2a
c

Tornma
2
a+d=—— 1 1
c, omkyoa a=-c——,d=c——.
C C
a—d=-2c
[MoacraBuM HaiteHHOE BeIpaskeHue it d B mociieiHee ypaBHEHHE:

2
c? —(c—lj =1,c*=c? +2—l2=1,12=1,c=i1.
c c c
Bpruucinm ocranbHbIE SJIEMEHTHI MATPULIBI X:
1) eciuc=1,T0a=-2,b=-1,d=0;
2) ecmc=-1,toa=2,b=1,d=0.

< -2 -1 < 2 1
OtBeT: X, = 1 o) %714 of
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1.1.2. Onpedenumenu mampuy
Onpenenurenu 2-r1o u 3-1o NOPSIAKOB

Kaxmoit kBagpaTHOW MaTpHile MOXKHO COMOCTaBUTh HEKOTOPOE YHCIIO,
Ha3bIBaGMOC onpedenumenem MaTpuilbl © o0o3Hauaemoe uepes |A|. [Ipexae yem
JaTh 0011Iee ONpeieNIEHUE ITOTr0 MOHITHS, ONPEIETUM €ro JyIsi MaTpHIl 2-T0 U 3-TO
MOPSIAKOB.

Onpeoenumenem mampuysl 2-20 nopsioka
HA3bIBACTCS YMCIIO

8y Ay

=a8,,8,, — a3, .
ay; ay

IIpumep 1.

-3
=1-(-5)—-(-3)-2=1.
‘2 _5‘ (-5)-(-3)

VYupaxuenue 1. Haittu onpenenurenu

3 -8 |3 2 |6 3
2 -1 |4 1 |-8 4
Pemenne.
=3-(-1)-2-(-8)=-3+16=13;
‘2 _1‘ (-D-2-(-9
3 2
=3-1-2-(-4)=3+8=11,
-4 1
6 3
=6-4-3-(-8)=24+24=48.
-8 4
Onpedenumenem mampuysvl 3-20 nopsi0ka Ha3bIBACTCS YHCIIO
a; &, &
: ’ ’ _ a22 a‘23 aZl a23 a21 a‘22
Ay 8y a23_a11a _aiza a +a13a al
a31 a32 a33 32 33 31 33 31 32
Ipumep 2.
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3 2

1 2 -1
0 -2
1 3

3.0 =1
1 -2 3
=1-(—4)-2-11-1-(-6) = —20.

‘_2.‘

3 0
+(-1)- =
o )

IIpn packpelTuM omnpenenuTened 2-ro  NOpsAAKa BBIPAXEHHE IS
olnpenenuTelis 3-ro NopsIKa MOKET OBITh 3allICAaHO B OOIIEM Cllydae B BUJE

a; &, a5
a21 a22 a23 = a11a22a33 + a31a12a23 + a21a32a13 -
a3l a32 a33

_a31a22a13 - a21a12a33 - auaszazs-

JInst BBIYMCIIEHHS OMNPENENHTEN MO 3TOM (opMmylie CYHIECTBYET Cleayromas
F€OMETPUYECKAsl CXE€Ma, Ha3bIBaeMasi «IIPABUJIOM TPEYroJbHUKOBY». llepBeie Tpu
CIIara€MbIX HAXOJATCA IEPEMHOKEHHEM JJIEMEHTOB, CTOSIIMX Ha TJIABHOU
JIMAroHajiv, U 3JIEMEHTOB, CTOSAIIUX B BEPIIMHAX TPEYTOJIbLHUKOB C OCHOBAHUIMU,
napajuieIbHbIMH I1aBHOM IMaroHalu:

3
a 2l

a31 32 33

OcTanbHbl€ TPH cllaraéMbIX (C MUHYCAMHM) MOIYYaAIOTCA 110 aHAJIOTUYHON CXEME:

VYupaxuenue 2. Haiitu onpenenurenu

1 0 -1 12 -3 1 |3 -1 2
2 3 4,10 1 2,10 1 1|
5 -2 3|12 2 3|7 0 -1
Pemenue.
1 0 -1
3 4 2 4 2 3
2 3 -4/=1. -0- +(-1)- =
-2 3 5 3 5 2
5 -2 3

=1-1-1-(~19) = 20;
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2 31

1 02 |01
0 1 2/=2 —(-3)- +1- =
2 3 2 3 T2 2
2 2 3
=2-(-1) +3-(-4) +1-(~2) = -16;
3 -1 2
11 0 1| _Jo 1
0 1 1|=3 —(-1)- +2- =
0 -1 7 -1 "7 o0
7 0 -1

=3 (=) +1-(=7) +2-(-7) =24

Onpenenurenb n-ro NOpsaKa

ITycte pana kBagpatHass Marpuna A. Munopom M HaspiBaeTcs
OIIPEIICIIUTENIb MATPHIIBI, IMOJy4aeMOH W3 MaTpuilbl 4 BBIYCPKUBAHUEM |-OM

CTPOKH H |-T'O CTOJIOIIA.

IIpumep 3. Ecnu

1 -3 2
A=12 2 3],
1 7 -4
2 -3 1 -3
TO M12:1 _4:_5,M23:1 7 :10

Ynpaxuaenne 3. Hatitu M3, u M3y 1719 MaTpuIls!

-5 1 3
A= 7 6 -4|.
2 2 -1
Pemenme.
1 -3 2
A=12 2 =3
1 7 -4

Munop M3, nosrydaem, BBIYEPKHYB U3 MaTpUIlbl 4 3-10 CTPOKY U 2-0H cTONOeI:

2

3 =1-(-3)-2-2=-7.
J171s1 BIUMCIEHUS MUHOpPA M3 BbIUEpKUBAEM U3 MaTpullbl 4 3-10 CTPOKY U 1-b1i
croJoer;

M 1
32_2

-3 2

M, =‘ ) _3‘:-3-(-3)-2-2:5.
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OOGriee MOHATHUE ONIPEASTUTENS UM C TIOMOIIBIO PEKYPPEHTHON CXEMBI, a
MMEHHO, CUMTasl, YTO MOHATHE OMPEACITUTENS] U3BECTHO JJI MaTpHIl #—1-TO
NopsAKa, JaauM €ro JIJIsi MaTpHUIl 7-To Mmopsiaka (pakTHIECKH TaK U BBOJIUIIOCH
MIOHSATUE ONIPEISTUTENS AJIsI MATPHI] 3-TO TOPSIIKA).

Onpeodenumenem mampuyst A = ||a;|| nopsioka n Ha3pIBaeTCs

YHCJIO
ayn Ay .. 4y,
a a .. a
21 Y22 2n| n+l
=a, M, —a,M, +a M, —..+(-1)""M,,.
a, 4, .. a4,

HCHOJ’IBSYH 3HAaK CYMMBI, 3TO OIIPCACIICHUEC MOKHO 3aIlluCaTb B BUJC:

|Al= le(—l)f”al M.
=

IIpumep 4.

0 30 2
500 100 150

1 5 00
=013 0 4/-(-3):(7 0 4/+0-|7 3 4|-

7 3 0 4
1 15 2 15 2 15

2 1 15

150

-2-7 3 0/=3-(-4)-2-(-32)=52.
2 11

VYnpaxHenue 4. BerauciuTthb

1 0 -2 0
1 4 1
-2 0 1 o
7 1 0
Pemienne.
1 0 -2 0
4 1 3 11
1 4 1
= 1 0[-2-1-2 0 Q)=
-2 0 1 0
0 0 7 1 0
7 1 0 O

=1-(1-0-4-0+1-(-1)-2-(3-0-1.0+1-(-2)) = 3.
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CBoiicTBa onpeneaureiei

1. J{na nmoboti keadpamuou mampuysbl NOPsOKa n

1n

| A= Z(_l)i+1 a, M.

i=1

Tem cambIM omnpenenuTeab MOXKET OBITh BBIYMCIEH HE TOJIBKO C HMOMOUIBIO
Pa3NIokKEHUsI IO TIEPBOM CTPOKE (KaK B UCXOAHOM OMPEICIICHUH ), HO U C TTIOMOIIBIO
Pa30KEeHHUs 110 IEPBOMY CTOJIOIY.

Joka3areJbcTBO
Jlns MaTpun BTOPOTO MOPSAKA 3TO CBOMCTBO JIETKO ITpoBepsieTcd. [JomycTum, 4To
JIOKa3bIBAEMOE CBOMCTBO MMEET MECTO ISl MaTpuIl nopsaka n — 1. JJokaxkem, 4to
OHO BBINOJIHAETCS JJI1 MAaTPUL IOPSIIKA 7. B CHITy ONpeesIeHNs] UMEEM:

|A|: a11M11+Z(_1)j+1a1lej' (1)

j=2
ITonp3ysich NPEANOI0KEHNEM HHAYKIUH, BEIYUCIUM Myj, 2 < j <N, ¢ HOMOIIbIO
pa3JIoKEHHs 10 IepBoMy cToI01Ty. Torma

n

Mlj = Z(_l)iail(Mlj)ili

i=2

rae (Mij)in — onpenenuTens, NOTy4aeMblid U3 MaTpULbl A BEIYEpPKUBAHUEM 1-0i
CTPOKH U J-T0 CTOJIONA, a TakXke I-i cTpoku U 1-ro cronbua. [Toacrasiss 3o
BbIpakeHue B (1), momyyaem:

n n n n

- _ _ _

| A|: a11M11 + Z(_:L)JJr a1j Z(_l)l ail(Mlj)il = a11M11 + Z(_l)l+lailz(_l)]aij (Mlj)il'

j=2 i=2 i=2 j=2
B cuny toro, uro

n n

Z(_l)jalj(Mlj)il = Z(_l)jaij(Mil)lj =My,

j=2 j=2
HNMEECM.:

| A|: ailMll + Z(_l)mailMil = Z(_l)i+lai1Mi1'
i=1

i=2

Tpeyzonvrou mampuyel Ha3bIBAETCS MAaTPHUIIA BUAA

&y Qp - A,

0 a, .. a,
A (2)

0 O a

nn

YnpaxxHenue S.

Boruncnum ornpeaenurenb TpeyroabHON MaTpHUllbl, pas3jiaras €ro o nepBoMy
cTosOIy. B cuiy Toro, 4To B mepBOM CTOJIOIE TOJIBKO OJMH 3JIEMEHT OTIUYEH OT
HYJISl, UMEEM:
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a:Ll a12 a:I.n a22 a23 a2n
0 a, .. a, 0 ag .. a
=ay, - :
0O 0 .. a, 0 O a,
[Ipomoikas 3TOT MPOLECC, IOTYYUM:
8 8, . 8y
0 a, .. a,
= 8,858y,
0 0 .. a,

Takum 00pa3om, onpederumenb mpey2oibHOU MAmpUybl pageH NPouU38e0eHU
91eMeHMO8, CIMOAWUX HA IABHOU OUALOHATU.

Matpuueit, mpancnonuposannoii x Matpure A = ||ajj|| pasmepa m xn,
Ha3bIBaeTCs Matpuia A’ = ||bij|| pasmepa nxm, rae bj; = aji. MabIMU cnOBamy,
94TOOBI U3 KCXOAHOM MATPHIIBI OJIYYUTH TPAHCIIOHUPOBAHHYIO, HAJIO €€ CTPOKU
MIOCTaBUTh B COOTBETCTBYIOIINE CTOJIOIIBL.

IIpumep 5. Ilyctp

2 3
A=
-3 2
Tornma
; (21 3
A :(3 4 2)
Ynpaxnenue 6. s
1 3 -2
A=l4 5 7
3 -1 0
naittu A" u (4%)".
Pemenmue.
1 3 2
A=|4 5 7
3 -1 0

Marpuiy A’ momy4um U3 MaTpuLbl A CIEAYIOMIM 06pa3oM: HIeMeHTHI 1-0ii
CTPOKHU MaTpulibl A 00pa3yroT 1-blif CTOIOEI] MATPHUIIBI A", snementsl 2-oit CTPOKH
A — 2-01i cTonOeln AT, AJIEMEHTHI 3-eil CTpoku A — 3-uit cronden A"

1 4 3
AT=| 3 5 -1|.
-2 7 0
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Haitnem matpuny A%
1 3 -2)(1 3 =2 7 20 19
A =A-A=|4 5 7 ||/4 5 7 |=|45 30 27

3 -1 0 3 -1 0 -1 4 -13
7 45 -1
Torﬂa (AZ)TZ 20 30 4
19 27 -13

2. /lna nrobdoti keadpamuou mampuyvl A
Al = A,

Jloka3atenbCTBO.

Jlns MaTpull BTOpOro mopsijika 3To CBOMCTBO JIETKO MpoBepsieTca. JomycTum, 4To
JIOKa3bIBAEMOE CBOMCTBO UMEET MECTO I MaTpull nopsaka n — 1. Jlokaxkem, 4to
OHO BBITIOJIHACTCS Il MATPHIL IOPSAKA 7. PasioxkuM ompeaeanrens MaTpurst A”
10 TIEPBOMY CTOJIOITY:

|AT|E D (=D My,
i=1

* o T . o
rae My - onpenenuTens, MoaydaeMbli U3 MaTpUIlbl 4° BBIYEPKUBAHUEM I-OM
CTpOKH U 1-ro cronbua. B cuny npeanonoxenus uaaykuua My = My;. Tem cambiM

| AT = Z(_l)i+la1iM1i =[ Al.
i=1

3 cBoiicTBa 2 BBITEKAaET PaBHOMPABHOCTh CTPOK U CTOJOIIOB, T.€. €CJIM KaKoe-
100 yTBEpKIeHHE 00 OmpenenuTee T0Ka3aHO OTHOCUTEIBHO CTPOK, TO OHO
BEPHO M OTHOCHUTEIJILHO CTOJIOIOB. Jlanee B CHily CKa3aHHOTO BCE CBOMCTBA OymyT
JTIOKa3bIBAThCSI JIUIIIB JIJIsI CTPOK.

3. Ecnu 6 kgadpamHou mampuye nomMeHams MeCmamu KaKue-
JUO0 08e cmpoxu (unu cmoadbya), mo onpeoeaumenb U3MeHUm
3HAK, a MOOYIb €20 3HAYEHUS He U3MEHUMCS.

JlokazatenbCTBO.

Jlokaxkem cHavasia 3TO CBOMCTBO JJIsl IBYX COCEAHUX CTpOoK. CHOBa
BOCMOJIB3YEMCSI METOI0M MOJTHOM MHIAYKIMU. /{711 MaTpuLbl 2-T0 NOPSIAKA 3TO
CBOMCTBO JIETKO npoBepsieTcs. [Ipeanonoxum, 4To nepecTaHOBKa JBYX COCEIHUX
CTPOK MEHAET 3HaK onpenenurtens nopsaka n — 1. [Iycts B maTpute
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aiI.:L aan
a a
A — k1 kn
a'k+1,1 ak+1,n
a a

HePECTaBIIIOTCS CTPOKH ¢ HOMepamu K 1 K + 1. MaTpuity ¢ nepecTaBjIeHHBIMH
CTpPOKaMH 0003HAYMM 4Yepe3

ail e aan

B — ak+1,1 ak+1,n
ak1 akn
a a

Hanuiewm pa3znokeHue onpeaeanuTeNed 3TUX IByX MaTpHIL 110 IEPBOMY CTOJIOIY:

| A |: (_1)k+1ak1M kT (_1)k+2 ak+1,1M ke11 T Z (_1)i+1ai1M i1

ik k+1

| B |: (_1)k+1ak+1,1Nk1 + (_1)“2 aklNk+1,1 + Z (_1)i+1ai1Ni1

ik, k+1
[Tpm | # kK + 1 B cruty npeanomnoxenus uaaykiuu Nip = - Mj;. Octaercst 3aMeTUTb,
91O Ni; = Mys11, @ Nis11 = Miq. Torna

| B |: (_1)k+lak+1,1Mk+1,1 + (_1)k+2ak1Mk1 - Z (_l)i+1ai1M i1t | A| .
izk, k+1

[TycTh Teneph B MaTPHIIC MEPECTABIISIOTCS CTPOKH ¢ HOMepaMu 1 | |, 1 <.
[TepecTaHOBKY 3THX CTPOK MOXHO OCYIIIECTBHTD, IIEPECTABIISAS TOJIBKO COCEIHHEC
CTPOKH, CieAyrolM oopa3zoM. CHavaa j-s1 CTpoKa Mocje10BaTeIbHO
NIEPECTABIIACTCS € | — | CTPOKAMM, CTOSIIIIMMU HaJl HEH, a 3aTeM I-s CTpoKa
MOCJIeIOBATEIBHO MIEPECTABIACTCS € J — I - 1 CTpOKaMH, CTOSIIMMU 11O HEl.
Bcero Oynet nepecrasieno 2(j — i) — 1 cocennux ctpok. [ToaTromy onpenenurensb
HEYETHOE YUCIIO pa3 Oy/IeT MEHATh 3HAK U B PE3yJIbTaTe IOMCHSET 3HAK.

CaencrBue 2.1. Eciu y keaopamuou mampuysvl A umeromes 08e 00UHAK08ble
cmpoku (cmonbya), mo |A| = 0.

JlokazaTenbCTBO.

ITycTh y MaTpHIlbl A UMEIOTCS IBE OJMHAKOBBIE CTPOKHU. [IOMEHSIB UX MECTaMH,
HOJYYHMM Ty K€ CaMy0 MaTpPHILy, HO 110 CBOMCTBY 3 €€ ONpeaeauTeb JOKEH
MOMEHSATh 3HaK, T.€. mojy4daem, uto |A| = - |A|, uTo Bo3MokHO ToJIbKO TipH |A| = 0.
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4. Onpeodenumens Mmampuybl Modxcem ObIMb PA3N0NHCEH NO
10001 cmpoKe uiu Cmoaoyy, mo ecms UMeom Mecmo
paserncmea

|Al= Z(‘Dkﬂ A M Kj? 3
j=1

Al i(—l)“k aM,. (4

Jloka3aTenbCTBO.
Kak yxe orMedanoch, B CHITy paBHOIIPABHOCTH CTPOK M CTOJIOIIOB JOCTATOYHO
JI0OKa3aTh Pa3JIOKUMOCTB I10 JTH000# cTpoke. [Tomoxum

a'k1 akn

ay e Ay
B= A 11 A 1n
a‘k+1,l a‘k+l n

anl ann

Martpuily B MOKHO MOJYYUTh U3 MATPHUIIBI A, TOCICIOBATEIBLHO MEHSIS K-10
CTPOKY CO CTPOKaMH, HAXOIAIMMHUCS HaJl Hel. [I0CKOJIbKY TaKUX MepecTaHOBOK
Ooyner kK — 1 (cTOJIBKO CTPOK JICIKUT BbIIIE K-0i CTPOKH), TO 1O CBOHCTBY 3

A= (-1) " B|.
BoIuuciuM Terneph onpeaeanTeah MAaTPHIIBI B C IOMOIIBIO pa3IoKeHHs 10 IEPBOi
CTpOKE:

n

|B = Z(_l)j+laij1j'
j=1
Hetpynno yoeautsces, uto Nqjj = My, j = 1, ..., n. IToatomy

|AE (DB I= X (=D agMy.
j=L

Aﬂee6pauuecmﬂw OONONHEeHUeM dNeMeHma aij Ha3bIBACTCsA BCJINYHNHA

Ai = (1)

PaBencTBa B cBOMCTBE 4 MOTYT OBITh 3alUCAHBI Yepe3 alNreOpandecKue
JIOTTOJTHEHHSL:
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|A|ziaij<j’
. (5)
|A|:Zaikpﬁk-

IIpumep 6. Beraucianm onpenenutens U3 mpuMepa 4, paziaras ero mo TpeTbeMy
cToJIOIy (B HEM OOJIbIIIE BCEro HyJeH):

0 -3 0 2
0 -3 2
1 5 09 s 1 0 |1 5
=(-D)**4 5 0/=|3 +2 =-12+64=52,
7 3 0 4 7 4 7 3
7 3 4
2 1 15
YHpEDKHeHI/Ie 7. BBIIII/ICJII/ITB OHpGIIGJII/ITeJIb
1 7 3 4
2 10 1
01 0 -1
300 5

Pemennue.
Haunbonee ynoOHO BEIYUCHATH 3TOT ONPEACTUTENb PA3IOAKEHUEM 110 3-My CTOJIOIY
(mpu 3TOM NOTPEOYETCS BHIYUCIUTD TOIBKO OJUH ONPEIETUTENb 3-TO MOPSJIKA):

1 7 3 4
2 1 0 1 2 1
=3-(-D)"0 1 1=
0 1 0 -1
3 0 5
3 00 5
=3[ 2. (-1 L1 ( 1)3+11 ! =3(2-5+3-(-2)) =12
- 0 5 1 -1 T
Jlunetinoti kombunayuei Matpuil Ay, ..., A,, OTMHAKOBOTO pa3Mepa Ha3bIBACTCS
marpuna A = 141+ ...+ U,4,, tae [y, ..., [J,, — HeKoTOopsIe uncna. B ciyuae,
€CJIM MaTpulbl Ay, ..., A,, IMEIOT pa3Mepsl 1 X n, TOBOPST O TUHEUHOU

KOMOHMHAIIUN CTPOK, a €CJIU pa3Mephl 3TUX MATPHIL 72 X 1, TO TOBOPAT O JIMHCHHOM
KOMOMWHAIINU CTOJIOIOB.

5. Ecnu y keaopamuou mampuywsl A i-s1 cmpoxka (cmonbey)
ecmo JUHeltiHas Komounayus cmpok (cmoaoyos) Ai' u A;",
m.e. umeem euo [114;' + [1,A;", mo

Al = Dq|Al + Do|A",
20e A'u A" - mampuywl, y komopulx i-e cmpoku (cmondywt)
samenensvt Ha A;' u A" coomeemcmeernHno.
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Jloka3aTenbCTBO.
ITycTp

A = (@), A= (8] al).

Tormaa, pa3maras onpeaenuTe]b MaTPHIIBI A 110 i-0if CTpoKe, Oy1eM UMETh:

a, a,

n

|Al= | han + oty e Ay, + Ay, | =

a,, a

nn

(ﬂqa;j +/12‘1;]")Aij = ﬂlza;jAlj +AZZIZZA1']‘ =4 |A|+4, | A"].
=1 =1

n

j=1

[lonoxwus B 3TOM cBOMCTBE [, = 0, momydaem

CaencrBue 2.2. [Ipu ymHooicenuu cmpoku (cmoabya) keaopamHou Mampuysbl Ha
YUCIO ee onpedenumenb YMHONCAEMCS Ha MO YUCTO.

VYnpaxuenue 8. [Tycts 4 — KBagpaTHas MaTpHIIa TIOPSIIKA 7 C ONIpeaenuTeneM |A|,
a [] —uucno. Haiitu | [JA.

Pewmenue.
/P P Aay,  Aay, ... Aay,
Ay Oy o Oy, Aay, Aa,, .. Aa,,
ECHH A = , mo ﬂ«A =
a, a, .. a, Aa, Aa, .. Aa,

[TosTOoMy, UCTIOB3Ys CIeACTBHE 2.2, MOKHO CKa3aTh, YTO OMpPeAeTUTeb |[1A|
MOJIYyYaeTCs U3 ONPEACIIUTENIS |A| IPU YMHOKEHHH KAXCOOU U3 1 CTPOK MATPHUIIBI
Ha umcio [, cnenosatensHo, |JA| = 0" |A].

YMHOXUB CTpOKY (cTonben) Ha [ = 0, u3 cnenctus 2.2 noaydaeM

CaencrBue 2.3. Eciu 6 keadpamuou mampuye A umeemcsi cmpoxa (cmonbey) ¢
Hynesvimu snemenmamu, mo |A| = 0.

6. Onpeoenumens He uzmeHumcs, eciu K 1000 cmpoke (cmoaoyy)
npubasume Opyeyro CmpokKy (cmoboey), YMHONCEHHYIO HA
NPOU3BOIbLHOE YUCTIO.
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JlokazaTenbCTBO.
IIpenmnonoxum, 4To K i-oii cTpoke MaTpuibl A = ||| mpubasieHa K-ast cTpoka,
YMHOKE€HHas Ha yucio [J. Toraa mo CBOMCTBY S, CIEACTBUIO 2.2 U CIEACTBUIO 2.1

a, a,, Ay . Ay, Ay e Ayl |ay .. a4,
akl cee akn akl LRy akn akl cee akn akl akn

= +Al. =
a,+Aa, .. a,+Aa,| l|a, .. a, Ay e Oy,| |44 a,,
a, a,, a, .. a, a, .. a,| |4, .. a,

IIpumep 7. BeraucauMm onpeneauTeb MaTPULIbI

2 3 4 5
10 1 -2
132 -1 1
01 2 -2

C MIOMOIIIBIO CBOMCTBA 6. BbruTeM U3 TpeTbero cTosda nepBblii, a K 4€TBEPTOMY
CTOJ01ly MpubaBUM NEPBbIi, yMHOKEHHBIN Ha 2. [locine 3Toro pasznoxum
ITOJTYYEHHBIN ONIPEAEIIUTEIND 110 BTOPOM CTpoke. meem:

2 3 2 9
10 0 O 30209
|Al= =(-1)**-1-2 -4 7|
3 2 4 7
1 2 2
01 2 -2
B onpenenurene TpeThero mopsiaKa BHIHECEM MHOXKHUTEIb 2 U3 BTOPOTO CTOJIONA:
3 1 9
|Al=2]2 -2 7|
1 1 -2

Teneps mpubGaBUM KO BTOPOU CTPOKE NMEPBYIO, YMHOKEHHYIO Ha 2, U BEIYTEM H3
TPEThEN CTPOKH NEPBYIO:

3 1 9
8 25
|A=2|8 O 25=2-(—1)1+2-1-‘ ) 11‘=—2(—88+50)=76.
-2 0 11
Ynpaxaenue 9. Berauciuth onpenenuTenh MaTPUIIbI
7 2 4 5
11 5 6
A= :
0 0 1 2
2 0 3 4

IIOJIb3YSICh CBOMCTBAMU OIPEACIIUTEIIEH.
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Pemienne.

[IpuBenem omnpenenuresb MaTpullbkl 4 K TpeyrojibHoMy Buay. s 3TOro
MIOMEHsIEM B HEM MecTaMH 1-yio U 2-yi0 CTpOKH ( MPU ITOM IO CBOWUCTBY 3
OTpeNIeNIUTeNIb TTOMEHSIET 3HaK), a 3areM l-blid U 2-0if cToyber (ompenenuTenb
BHOBB IIOMEHSIET 3HaK, TO €CTh OKa)keTcs paBHBIM |A|). [Toaydum:

11 -56
2 7 4 5
| Al :
00 1 2
02 3 4

Temnepb BeIUTEM U3 2-01 CTPOKH 1-y10, yMHOKEHHYIO Ha 2 (110 CBOMCTBY 6
OTIPEICIIUTEIb TIPU 3TOM HE UBMEHUTCS):

11 -5 6
05 14 -7

|Al= -
00 1 2
02 3 4

[Ipeobpazyem onpeaenuTelb TaK, YTOObI AIEMEHT d4p CTAJ PaBHBIM HYIIO. J{Jis
ATOTO YMHOXKUM 4-10 CTPOKY Ha 5 (T€M CaMbIM IO CJIEACTBHUIO 2.2 BECh

OIPEJEIHUTENb YMHOKUTCS HA 5) U BBIYTEM U3 HEE 2-YIO0 CTPOKY, YMHOKEHHYIO Ha
2:

11 -5 6
10 5 14 -7

AR .
50 0 1 2

0 0 -13 34

W nakonen, npr0aBuM K 4-0ii CTpoKe 3-10, yMHOKEHHYIO Ha 13 (HamoMHuM erie
pa3 CBOICTBO 6: Takoe MPeoOpa30BaHUE HE MEHSET 3HAYEHUS ONPEACTUTENS):

1 1 -5 6
0 5 14 -7
|A|=1 _1151.60=60
50 0 1 2| 5
0 0 0 60

(IpH BBIYKMCIICHUU OTIPEIICIIUTENS] TPEYTOJIBLHON MaTPHUIIBbl HCIIOJIb30BaH Pe3ybTarT,
HOJTy4eHHBIH B yripaxHenuu 2.5). Urak, |A| = 60.

INPUMEPBI PEHIEHUS 3AJAY
1O TEME «Onpeoeaumenu

3agaua 1.
Brraucnuth onpeaenuTenb
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-3 5

A=]1 0 -4
2 1 -1
Yka3anue

BocnonesyiiTech 1160 MpaBUIIOM TPEYTOIBHUKOB, JINOO pa3iokKeHHEM
OMPEENUTENA MO 2-i1 CTPOKE WM 2-My CTOJIOIY, COAEPKAIINM HYJIEBOU 3JIEMEHT.

Pemenne
1-11 cnocob (npasuno mpeyeonbHuKos).
Beraucnum omnpenenuTens 3-ro mopsaKa, UCIOIb3Ysl €r0 ONpe/IeIeHHe:
A=2:0-(-1) + (-3)(-4)2+51:1-2:0:5-1-(-4)-2—(-1)'1-(-3) =
=0+24+5-0+8-3=34.

2-11 cnocob (paznodcenue no cmpoke).
[IprumMeHnM CBOWMCTBO OMPEACITUTEIIS:

A= ah .
-1

JIns ynoOcTBa BRIYMCIICHUS BBIOEPEM 2-10 CTPOKY, COJIEPIKAIIYIO HYJICBOM 2JIEMEHT
(a; = 0), TOCKOJABKY IpPH 3TOM HET HEOOXOAMMOCTH HAXOOUTh Ay, TaK Kak
MPOM3BENICHUE ay Az = 0. UTak,

241 -3
Ay =(-1) '1

_SJJ =—1.(-3-(-1)-5-1) =2;

2+3 2
A =(=1)7- 2

(HaIIOMHUM, 9TO OIPEACIUTE]Ib BTOPOTO MOPSIKA, BXOAAIINN B aareOpandeckoe
nonojHeHue Ajj, ToydaeTcs BBYEPKMBAHHEM U3 MCXOIHOTO ONpeAenuTens I-i
CTPOKH U J-TO CTOJIONA).

Torna A= as A21 + a3 A23 =12+ ('4)(-8) = 34.

_13 =-1-(2:1-(-3)-2)=-8

OtBet: A = 34.
3agaua 2.
Ncnonb3yst cBOMCTBA ONpeeIuTeNsl, BRIYUCIUTh ONPEICIUTEINb
1 5 25
A=[1 7 49
1 8 64
Yka3zanue

Brruurast u3 2-1 1 3-i1 CTPOK ONPENENUTENST COOTBETCTBYIOIIME SJIEMEHTHI |-ii
CTPOKH, JOOBEMCSl TOTO, YTO B 1-M CTOJOIE OCTAaHETCA TOJBKO OJUH HEHYJIEBOM
aneMeHT. [lanee MOKHO pas3ioKUTh ONMPEACTIUTENb 10 1-My CTONOYy.
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Pemienne
[TockoJIbKY BCE DJIEMEHTHI IIEPBOTO CTOJI0Ia paBHBI 1, BEIYTEM U3 2-U U 3-i1 CTPOK
OTIPENICNIUTENI COOTBETCTBYIOIIUE 3JIEMEHTHI 1-M1 CTpOKM (NpU 3TOM BEIUYMHA
OIPEACIUTEIIS HE U3MECHHUTCS — CBOMCTBO 6):

1 5 25
A=[0 2 24
0 3 39

3amMeTuM, YTO TEeNepb BCE 3JEMEHThI 2-i CTPOKH KpPaTHBI ABYM, & 3JEMEHTHI 3-i
CTPOKHM KpaTHbl TpeM. [1o crnencTsuio 2.2 COOTBETCTBYIOIIME MHOXKHUTEIN MOYKHO
BBIHECTH 34 3HAK ONPEIEIUTEIIA:

1 5 25
A=2.3.0 1 12|
0 1 13

BrruteM n3 31€MEHTOB 3-1 CTPOKHM MOJTYYEHHOTO ONPEICITUTENS
COOTBETCTBYIOIIME 3JIEMEHTHI 2-U CTPOKH:
1 5 25

A=6-0 1 12
0 0 1

U PA3JI0KUM ONPENIETUTEND 10 1-My CTONOIY:

1 12
A:6-1-O L =6-1.(1-1-0-12) =6-1-1=6.

OtBer: A = 6.

Pazymeemcs, mooicrho 6v110 8biuucIIMb 3MOM ONpederumes
HenocpeoCcmeeHHo (Hanpumep, no NPAsuiLy mpey2oibHUK08), HO
UCNONIL308AHUE CBOUCME onpedesumeneti NO360JIUN0 CYUeCEEeHHO
COKpamums U YNpOCMUmMs YUCJIeHHbLE PACYEbL.

3agaua 3.
Hcnonb3ys CBOMCTBA ONPEACIIUTENEHN, BBIYUCIUTD OIPEACITUTEID
23 48 -52
A=-24 50 50,
46 99 -98
Yka3zanue

[TpubaBeTe K MeMeHTaM 2-i CTPOKH COOTBETCTBYIOIIUE DJIEMEHTHI 1-i CTPOKH, a
U3 BJIEMEHTOB 3-i CTPOKHM BBIYTUTE YJBOEHHBIE 3JIEMEHTHI 1-i CTpPOKH. 3aTeM
BBIHECHUTE 3a 3HAK ONPEAETUTEINA BCe OOIINE MHOXKHUTENIN 3JIEMEHTOB KaKO-1100
CTPOKH WJIU CTOJIOLA.
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Pemenune

[IpubaBuM K 37€MeHTaM 2-i1 CTPOKH COOTBETCTBYIOLIUE AJIEMEHTHI 1-i CTpokH, a
U3 3JIEMEHTOB 3-i CTPOKH BBIUTEM yJIBOCHHBIE JIEMEHTHI 1-i CTPOKHU:

23 48 -52
A=-1 -2 2|
0 3 6
BrlHeceM 3a 3HaK onpenenuTens MHOKUTEND -1 U3 2-i cTpoku u 3 — u3 3-i:
23 48 -52
A=-311 2 2
o 1 2
Tenepp u3 3-ro croyda BBIHECEM MHOMKHUTEID -2:
23 48 -26
A=-6-|1 2 1
0O 1 1

Briutem U3 371€MEHTOB 2-TO CTOJI011a JIEMEHTHI 3-T0 CTOJOIA U Pa3I0XKUM
ITOJTYYEHHBIA ONIPEAEIUTEND 0 3-U CTPOKE:

23 74 -26
23 74
A=-6-]1 1 1 :—6-1-‘1 1‘=—6-(23—74):6-51=306.
0 O 1
OtBet: A = 306.
3agaua 4.
Pemmnts ypaBHEHUE
x 1 3
5 3 x/=40
1 4 3
Yka3zanue

Pa3noxuB onpenenurens, CTOAIIMA B JIEBOM YaCTU PaBEHCTBA, 110 IIEPBOM CTPOKE,
u ripupaBHsB ero 40, Bbl MOJy4YUTE KBAJAPATHOE YPABHEHUE IS X.

Pemenne
Paznoxum onpenenurenp, CTOSIINUN B JIEBOW YaCTU PABEHCTBA, 10 MIEPBOU CTPOKE.
[IpenBapuTenbHO HaMJIEM COOTBETCTBYIOIINUE AJIreOpandecKue TOTIOTHEHUS:
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1+1 3 X
A, =(-1) ‘4 3:1~(9—4x):9—4x;
1+2 5 X
A, =(-1) ' 3=—1-(15—x):x—15;
1+3 5 3
A, =(-1) 'l 4=1-(20—3)=17.
Torna
x 1 3
5 3 xl=x-(9-4x)+1-(x-15)+3-17 = —4x* +10x + 36,
1 4 3

1 TpebyeTcsl PElIUTh KBaJpaTHOE ypaBHEHHE
—4x* +10x+36 =40,2x* -5x+2=0, x, =2, x, :%_

1
OTBeT: X =2, X=E-

3angaua S.

PemuTh HEpaBEHCTBO
3 x 1
x 5 3|>-3.
3 4 2
Yka3zanue

Packpoiite onpenenurens, CTOAMNN B JIEBOW YaCTH HEPABEHCTBA, 1O |- CTpOKe.

Pemenue
Packpoem onpenennrenp, CTOAIMNN B JIEBOW YaCTH HEPABEHCTBA, MO 1-U CTpOKE:
3(10-12) — x(2x —9) + 4x — 15 > - 3;
-2x* + 13x — 18 > 0;
2x° —13x + 18 < 0;
2<Xx<4p5.

Orteer: (2; 4,5).

3amgauya 6.
Hcronb3ys CBOMCTBA onpeaenuTeiel (He pacKpbIBasi ONPEACIIUTENb ), BEIYUCIHTh
OTIPEICITUTEITh

sina cos’a cos2a
sin®> # cos’ B cos2p|.
siny cos’y cos2y
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Yka3zanue

VICromb3yiiTe TPHrOHOMETPHUICCKYI0 hopMyty COS 2¢ = COS’a - Sin“a 1 CBOHCTBO
OTIPEIICTUTEIIS C IBYMSI PABHBIMH CTOJIOIIAMH.

Pemienne
2 .
W3 TpuroHoMeTpun U3BECTHO, UTO COS 2 = COS” « - SIN“ . BbrureM U3 31€MEHTOB
2-T0 CTOJOLA ONPEIENIUTENSI COOTBETCTBYIOIINE 3JIEMEHTHI 1-T0 cTo0IA:

sina cos’a—-sina cos2a
sin® f cos’ f—sin*a cos2p|=
siny cos’y—sina cos2y
sina cos’a cos2a
=|sin®* B cos®f cos2p|=
siny cos’y cos2y
sina cos2a cos2a
=|sin* B cos2f cos2p|.
siny cos2y cos2y

VY nosty4eHHOTo0 OIpeaenuTeNs, paBHOTO UCXOAHOMY (CBOMCTBO 6), 1Ba cTOJIOLA
OJIMHAKOBBI, TIO3TOMY OH paBeH HYJIO (ciaeacTaue 2.1).

Ortsert: 0.

3anayva 7.

Beraucnuts onpenaenurens 4-ro nopsaka
2 -5 1 2
-3 7 -1 4

A:

5 -9 2 7
4 -6 1 2
Yka3zanue

[IpeoOpa3yiiTe onpeaenuTens Tak, YTOObI TPU U3 YETHIPEX DJIEMEHTOB KaKO-In00

CTPOKH WJIM CTOJIOIA CTAJIA PAaBHBIMU HYJTHO. JIJIs1 9TOTO BOCIIOJIb3yUTECH
CBOMCTBOM 6.

Pemenue
[IpeoOpasyem ompenenuTesb Tak, YTOObI TPH U3 YETHIPEX JICMEHTOB KaKOW-THOO
CTPOKH HWJIM CTOJIOIA CTAJIM PaBHBIMHU HYJIH0. JIJIs1 3TOT0 BOCITOJIB3YEMCSI CBOHCTBOM
6. Ero oco6enHo ya00HO MPUMEHSTh, €CJIH B ONPEETUTENE CYIIECTBYET DJIEMEHT,
paBHbIi +1. BpibepeM B KauecTBE TaKOTO 3JIEMEHTA dij3 = | U C €ro MOMOIIbIO
o0paTUM BCE€ OCTAJIbHBIE 3JIEMEHTHI 3-T0 cToI01a B HyJb. C 3TOH 1ENbIO:
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a) K 3JIeMeHTaM 2-i CTPOKH MPUOaBUM COOTBETCTBYIOIINE AIEMEHTHI 1-ii
CTPOKH;

0) U3 PIEMEHTOB 3-1 CTPOKHM BBIUTEM DJIEMEHTHI 1-i CTPOKU, YMHOKEHHBIE
Ha 2;

B) U3 DJIEMEHTOB 4-11 CTPOKH BBIYTEM 3JIEMEHTHI 1-i1 CTpOKH
(HarmoOMHUM, YTO IIPU STOM BEJIMYMHA ONPEAEIIUTENS He U3MEHUTCs). Toraa

2 51 2
1 2 0 6
A=l 1 0 o
2 100

Paznoxum nosrydeHHbIN ONpeeanTelNb 10 3-My CTOJIOIY:
-1 2 6/ -1 2 6

A=1-(-D"-1 1 3l=[1 1 3|
2 -1 0 (2 -1 0
Brrarem U3 31eMEHTOB | -1 CTPOKM HOBOTO OIIPEAEIUTEINS YIBOCHHBIE DJIEMEHTBI
2-1 CTPOKH:

-3
A=l1T 1 3
2 -1 0

Y Pa3JI0KUM ITOT OINPEAETUTEND 0 1-i cTpoke:

1 3
A=-3-(-1)"" =-3.1-(0-3-(~1)) = -9.

-1 0

OtBet: A =-9.

3anauva 8.

Beraucnuts onpenaenurens 4-ro nopsaka
-3 0 0 O
28 1 0 O

A= .

—-67 8 2 0
19 47 35 4

Yka3zanue
Pasznoxwure onpenenurens no 1-i cTpoke, a 3aTEM MOTYYECHHBIA ONPEAETUTEND 3-
ro NMopsiiIka BHOBb Pa3JIOkKUTE MO 1-i1 CTpOKe.

Pemenune

Pa3noxxum onpenenurens 1o 1-i cTpoke:
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1 0 O
A=-3-83 2 0
47 -35 4
[lony4yeHHBINH onpenenuTenb 3-ro Mopsiaka BHOBb Pa3oKuUM 10 1-i cTpoke:

0
A=-3-1- ~-3.(-8-0)=24.

-35 4

OTtBet: A = 24.

Obpamume @HuMaHUe: ecu 8 onpederumerie 8ce dJeMeHmbl,
cmosuue no 00Hy CIMOpPOHY OM 2JIA68HOU OUACOHATU, PAGHbL
HYJII0, MO Onpedenumenb pageH NPouU3eoeHUIo 1eMeHMmo8,
CMOAWUX HA 2NIABHOU OUACOHATIU.

OTtBet: A = 24.

1.1.3. Onpeoenumensv npouszeedenus mampuu.
Oopamnaa mampuua

IHonypacnaBuimecss MATPUILBI

KBagpaTHas maTpuila Ha3bIBAETCS NOYPACNABULENCSL,
€CJIM €€ MOKHO MPEJICTABUTH B BUJE

&Y

rae B u C — kBaapaTHBIC MATPUIIBI U XOTS OBI O7[HA
u3 matpuil P, Q — HyneBas.

Ipumep 1. Matpuiis

3 9 00 O
31 5 4

1 -3 4 1 4 00 O
2 -1 31

0 2 3} , |7 -3 5 3 -1
0O 0 1 1

0o 7 1 0 1 6 4 3
0 0 -2 3

2 -1 01 -2

SABJIAIOTCA IMOJYPaCllaBIIUMUCA.

Hpennoxenne 3.1. Eciu mampuya
B P
A=
o ¢
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- nonypacnasuwasics, mo |A| = |B| |C|.

Jloka3areibCTBO.

[Tpumenum unayKIuMIo. JlJisi MaTpuil BTOPOro MOPsiAKA YTBEPKIECHUE OUEBHIHO.

[TycTh yTBEpXKACHUE UMEET MECTO JUIsl MaTpull npsifka n — 1. JlokaxkeM ero

CIPaBEAJIMBOCTD JUIsl MaTpull nopsiika #. byaem cuurars, yto P = 0 (ciydait Q = 0
OyJeT BBITEKaTh U3 PACCMATPUBAEMOTO C TTOMOIILI0 TPAHCIIOHUPOBAHUS MATPUIIBI

A). Ilyctb A umeeT BU

&, .. 8y 0 . 0

A Qg e Ay 0 .. 0
ak+l,1 b a'k+i|.,k ak+1,k+1 b a'k+1,n

anl a'nk an,k+l a'nn

Paznoxum onpeaenuTeas MaTpuIlbl A 10 IEPBOM CTPOKE:
k
| A= Z(_l J+1"3‘1J'|v|1j-
-1
Martpuiia, mojay4eHHast BRIYepKHMBAaHHEM 1-# CTPOKH H j-TO CTOJIOMA, SIBISCTCS
nojypacnasuiencs nopsaka # — 1. [ToatoMy 1o npeamnoioKeH!0 UHIYKIIUN
M3j = Ny|C|,

rae Nij — MuHOp 21eMeHTa 855 MaTpuLbl B. TeM cambIM

K _ k _
|AEED (D)™ a;Ny; IC = (Z(_l)maij'\'ljj |ICHBIC]I.

j=1 j=1
Onpeaenuresb NPOU3BEACHUA MATPHUIL

Teopema 3.1 (00 onpenenuresne npousBenenus). Eciu A u B — keaopamnuvle
mMampuybsl, mo

|AB| = |A[|B.

Jloxka3zaTeibCTBO.

ITycts A = ||ajj|| u B = ||bjj|| - kBaxpaTHBIC MaTpumbl NOpsiaka 7. U3 npemioxkenus

3.1
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all a12 1n O 0
a21 a22 aZn O O 0
a, a, .. a o 0 .. O

| A” B |: nl n2 nn .
-1 0 .. 0 b, b, .. Db,
O -1 .. 0 b, b, .. b,
o 0 .. -1 b, b, .. Db,

He u3mensisi 3HaueHus: OnpeneauTeNsl MaTPULIbl, CTOSAIIETO B MPABOM YaCTH ITOTO
PaBEHCTBA, BBIIIOJIHUM CIIEYIOIINE TpeoOpa3oBaHusi: K 1-if CTpoke npudaBuM

(n + 1)-yro, yMHOXCHHYIO Ha dy1, (n + 2)-yI0, YMHOXXECHHYIO Ha d1p, ..., (2n)-yi0,
YMHOKEHHYIO Ha dy,. TOraa mojay4uM paBeHCTBO

o o0 .. 0 ¢ ¢, .. ¢

a, a, .. a 0 0 .. O

a, a, .. a o 0 .. O

| A || B |: nl n2 nn ’

-1 0 .. 0 b, b, .. b,

0 -1 .. 0 b, b, .. b,

0 0 .. -1 b, b, b,
e

Clj :Z_l:aiibij, J :l’_“’n’

— 3JIEMEHTHI NIEPBOMl CTPOKU MaTpullbl AB. Tenepp aHaIOrMYHbIE TPE0OpPa30BAHUS
IIPOBEJIEM CO 2-0¥ CTPOKOM, T.€. IpUOaBUM K Hell (7 + 1)-yio, YMHOXKCHHYIO Ha dy,
(n + 2)-yr0, yMHOXXEHHYIO Ha d2), ..., (2n)-yI0, YMHOXCHHYIO Ha dy,. IIpoBens
npeoOpazoBaHus NOJOOHOTO THUIIA C OCTAJIBHBIMU CTPOKAMHU MaTpULbl A, TOTYyYUM
0 AB

-E B}
UtoOmI IIPUBECTHU OIIPECACIUTEIIb MaTpHlbl, CTOSIILEN CIIpasa, K

MOJTypacaBIieMycsl BUY, TOMEHsIeM MecTaMu 1-biid 1 (1 + 1)-bIii cTOIOLBI, 2-1 |
(n + 2)-oit, ..., n — b1ii u (2n)-b1it. Toroa

IAIIBIZ‘

|AB
|AIBI=(-1)

g _g = CUABII-EE(-1)"IAB|(-1)" = AB.

OopaTHas maTpuua
[Tycts A — KkBajpaTHas MaTpuua nopsaka n. Marpuua A" HaspiBaeTcs 0bpamHoli K
Marpuue 4, eciu
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AAT =44 =E.

-1

N3 Toro, yto Marpuua A~ MOXeT ObITh YMHOXEHA Ha 4 Kak CIpaBa, Tak U CJIEBA,
-1

BBITEKAET, 4TO A~ — TOKE KBaJApaTHAsI MaTPULA ITOPSAKA 71.

Ay
Yupaxuenue 1. Jlokaszare, uro (47) " = A.
Pemenue.
_ 41 .
[Tycts B = A™. Tornaa, MOCKOJIbKY I10 OIPEICIICHUI0 OOPATHONH MAaTPHIIBI

AB = BA = E, matpuna A sBisgetcst oOpaTHOM JjIsi MaTPHUIIbI B, TO €CTh
4hHt=4.

13 teopemsi 3.1 cnenyer, uto |A||A™| = |E| = 1. Takum 06pa3oM, eCIH Y MATPULIbI
A cymectByeT oOpatHasi, To |A| # 0 (Takue MaTPUIIBl HA3BIBAIOTCS HEBbIPOIHCOCH-
HbIMU) T

A% = 1Al

Teopema 3.2 (0 panbLIMBOM pa3ioKeHun). /[iis 11000U K8AOPAMHOU MAMPUYb
A = ||ajj|| nopsioka n cnpaseonusvl pasencmesa

. |A] =],
ZaikAjk = . . (1)
k=1 0’ I # Ji
: |A] 1= ],
Zaki A<j = .. (2)
= 0, i1#].
Jloxka3zaTeibCTBO.
B cayuae | = | ot dopMyibl BeITeKaroT u3 (Gopmyir (5) Tembl «OnpeaeaInTenn.

Jokaxem paBeHcTBo (1) ipu 1 # J. [lycts ms onpenenenHocty | < j. PaccMotpum
OIPEICIIUTE]Ib MATPHUIIbI, KOTOPas MoJiydeHa u3 A 3aMCHOH -0 CTPOKH Ha I-YIo.
[To cnenactBuio 2.1 ompenenuTens TaKOW MaTpHIbl paBeH Hym0. TeM He MeHee
HAIHIIEM €T0 Pa3JIOKEHHE IO |-Oi CTPOKE:

ay - Ay
ail ain n
0= = 2 Bjk
k=1
a'i1 a'in
anl ann

Ocraercs 3aMeTUTh, 4TO anreOpamdeckue IONONHEHMsA Bj coBmamaror c¢ Ay
AHAJOTMYHO JIOKa3bIBacTCs paBeHCTBO (2) mpu | # | (374eCh BMECTO CTPOK HAJIO
paccMaTpuBaTh CTOJIOIBI M pas3iiarath HyJIEBOM ONpeaeIuTe b M0 CTOJIOIY).
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Jl1st kBagpaTHOI MaTpuIsl A = ||a;|| mopsaxa n npucoedunennou Ha3bIBaeTCS
MaTpuIa

A A Ay
Ao A, A, qu_
An Ay - Ay
Ipumep 2. Halinem niist MaTpuiisl
1 0
A=-2 1 3
0 2 -2
IpUCOEANHEHHYI0. MIMeem
o dranef S g
Y2 =2 R ] R <
A1=—‘_2 3| 4_%:‘1 0] 2 A - ‘1 0‘:_3_
? 0 -2 %0 =2 ¥ 1203 ’
Al:‘—z 1 4 A, = ‘1 3 2_%:‘1 3‘:7_
1o 2 F o 2 R 2 1
8 6 9
Rl -4 2 -3
-4 -2 7

N3 Teopembl 3.2 HEMOCPEICTBEHHO BHITEKAET

CaencrBue 3.1.

AR A | A|E.

Teopema 3.3 (006 oOpaTHoil maTpuue). /[ 110001 HedbipoICOeHHOU Mampuybl A
obpammuas mampuya eOUHCMeeHHA U umeen 6uo

il
| Al

At=— K

Jloxka3zaTebCTBO.
B cuny cneacrtBus 3.1 umeem:
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Al ) 1Al

(iﬂ(aA:E.
| Al

TeM cambIM MaTpuila, onpeesaeHHas paBeHCTBOM (3.3), NCHCTBUTENIBHO SBISIETCS

oOpaTHoM. JlokaxkeM eAMHCTBEHHOCTh 0OpaTHON Martpuilbl. [Ipenmnonaoxxkum, 4To
-1 -1

HAIIUTUCh JIB€ 0OpaTHbIe MaTpullbl A; U A, . Torna, yMHOXKHUB paBEeHCTBO

A(iﬂ(a:iAﬂ(‘k E,

AA = E
cieBa Ha Ap MOJTYYHM:
-1 -1 -1 -1
AAAT=AE=A"
-1
Otcrona, B cuity TOro, uto A, “A = E, BBITEKaeT PaBEHCTBO
At =4

IIpumep 3. Hailinem oO0paTHyI0 MaTpuIly AJis

1 -3 4
A=|0 2 3|
1 -2 1

JIns Hax 0K IeHUS TPUCOEAMHEHHON MATPHUIIBI HAWIEM CHavasa BCe
anreOpanyecKue AOMOTHEHUS:

A= 2. 3_, A :_‘0 3‘:3. A :‘o 2‘:_2_
o B | N T | I R ’
3 4 1 4 1 -3
A“:_‘—z 1‘:_5; A”:‘l 1‘:_3; A23:_‘1 —2‘:_1;
-3 4 1 4 1 -3
A = 2 3:_17; 'A%z:_o 3:_3; %3:0 2 =2.

CrenoBaTelIbHO (HAIIOMHHUM, YTO alreOpandecKue JTOMOTHEHUS JIJIS SJICMEHTOB
CTPOK B MPUCOCAMHCHHOM MAaTPHIIC HAJ0 PACIOJIOKHUTh B COOTBETCTBYIOIIEM
cToJIOIe),

8 -5 -17
ARl 3 3 -3
-2 -1 2
[Mockonbky |A|=1- A +0- A+ 1 Az =- 9, mosryyaem:
8 5 17
9 9 9
Al = 1 Mo 111
|A] 3 3
2 1 2
9 9 9
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VYupaxuenue 2. Haiitu oOpaTHyr0 MaTpHILy JJIs
1 0 4

A=|2 2 3|
1 01
Pewmenue.
[IpoBeprM HEBBIPOKIAECHHOCTH MATPULIBI A:

|AlE1-2+4-(-2)=—-6=0,
cle0BaTeIbHO, OOpaTHas MaTpHIla CYIIeCTBYeT. Beruucaum aiaredbpanyeckue
JIOTIOJTHEHUS K DJIEMEHTaM MaTpHIIbI A:

2 3 2
Au: =2, A12:_

01 1

A2_04
7o 1

N
A=l o= A,

HOCTpOHM MMPUCOCAMHCHHYIO MATPHUITY:
2 0 -8
A=l 1 -3 5
2 0 2

Hcnonsiys Teopemy 3.3, HAXOAUM OOpATHYIO MaTPUILY:
1

4

1 1 2 0 -8 f 35
A_:L:_I&O:__ 1 —3 5 = | ——

A 6 6

2 0 2 .

3
1

1 4
=0, A22:1 1

o

o N
(o))

Vpaxsenue 3. Jlokasats, uro (4B)" = B 4™,

Pemenne.

[Tycts C = B'A™. Torna, npumensist cBOHCTBO | MPOM3BEICHNS MATPHIL, ITOHSTHE

CAMHUYHON MaTpuIlbl (JIeKkius 1) u onpeneneHue oOpaTHOM MATPHIIBI, TOTYUUM:
(AB)C = A(BC)=A(B(B™A™))=A((BB)A™')=A(EA ") = AA" =E;
C(AB)=(CA)B=((B*A")A)B=(B'(A'A)B=(B'E)B=B'B=E.
CunenoBatensHo, Matpuua C = B'A™ ynosineTrsopsier onpeieeHnio 06paTHOI
MAaTpPHIIB! 4715t MaTpuipl AB. 3uaunt, (AB)" = B*4™.
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IHPUMEPHI PEIHITIEHUSA 3ATAY 11O TEME
«Oopamnas mampuya»

3agaua 1.
Haiiti oOpaTHy0 MaTpHIly JjIsl MaTPHUILIbI

=, )

Y IIPOBEPUTH BBINIOJHEHNUE YCIOBUA A At=A4"4=E.

Yka3zanue
Yo6enurech, uTo MaTpuila 4 — HEBBIPOXKJICHHAS, U IPUMEHUTE CTIIOCOO BHIYMCIICHUS

oOpaTHOM MaTPHIIHI.
Pemenne

Yo6enumcs, uro matpunia 4 — HeBbIpoxkIeHHad. A =14 - 2-(-1) # 0,
-1

CJIEI0BATENBHO, A~ CYILIECTBYET.

Boeruncnum anredpanyeckue JOMOTHEHUS K 3JeMeHTaM A:

Ay= (D" -4=4; Ay = (1) (D =-1-(-D =%
A,=(D)"?.2=-1.2=-2; A,=(-1)*?-1=1.
[TpumeHnuM criocoO BEIYHUCIICHUS] OOpaTHONW MaTPHIIBI:
2

14 0|3
6l—-2 1

1
3

||

He 3a6yovme, umo obpamnas mampuya 00pazoeana u3
aneedbpauieckux OONOJHeHUll K dJ1eMeHmam
MPAHCROHUPOBAHHOU Mampuybl!

Haitnem npousBeaenus A Atu At

2 1)y (2,111
st 73 6|_|373 6 6|1 O
2 4)|_ 1 14 4 2 41001
36) (3 36 6
2 1 2,2 2.4
aia| 3 6/ (1 71|36 3 6|_(1 9 _¢
211l 4) (1,2 1. 47001
6

1

+ —

3 6 3 6 3

Takum 00pa3om, HaliIeHHAs MaTpHUIla A otBeuaer oTmpeeeHI0 00paTHOM
MAaTpPULBI.
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wIlN

Orer: A =

Wl
||

3agaua 2.
Haiiti oOpaTHy0 MaTpHIly JjIsl MaTPHUILIbI

1 2
A= ]

3 4
Yka3zanue

Yo6eautech, uTo MaTpuiia 4 — HEBBIPOXKJICHHAS, U IPUMEHUTE CIIOCOO BBIYHMCICHUS
oOpaTHOM MaTPHIIHI.

Pemienne
A,=1-4-3-2=-2=0.
CrnenmoBarenbHO, MaTpulla 4 HEBBIPOXKIACHHAS, U 0OpaTHas MaTpHIla CYIIIECTBYET.
Brruncnum anredpandeckue TOMOJTHEHUS K 3JIEeMEHTaM MaTpUIIbl A:
A =(-1)"4=4 A,=(-1)""-3=-3;
A, = (—1)2+1 2=-2; A,= (—1)2+2 1=1.
OO6paTHas MaTpuIla UMEET BUI:

-2
A’l—i. Au AZl —_1. 4 —2 =| 3 1
M \An Az) 208 1) 2 o

-2 1
Orger; A°=| 3 1
2 2
3anauva 3.
Haiit 0OpaTHyI0 MaTpHILy JUIsl MaTPUILIbI
1 3 -5
A=|0 1
00
Yka3zanue

Y6enureck, uTo MaTpuia 4 — HEBBIPOXKICHHAS, U IPUMEHHUTE CIIOCOO BBIYUCIICHUS
0OpaTHOM MAaTPUIIBI.

Pemenune

Boruncnum onpeaenurens MaTpUIbl A Pa3ioKEeHUEM MO MePBOMY CTOJIOILY:
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2

1

CrnenoBatenbHO, 0OOpaTHast MaTpULA AJIs1 MAaTPULIbl 4 CYIIECTBYET.
Haiinem anre6panueckue TONOTHEHHS K dJIEMEHTaM MaTPHIIBI A:

1
A, =1 =1+0.

1 2 3 -5 3 -5
A11:0 1:1 A21:_0 1 =-3 ASlz‘l 2‘:11
0 2 1 -5 1 -5
Aizz_‘o 1‘:0 Azzz‘o 1‘:1 As?_:_‘o 2‘:_2
00 1 3 1 3
A’lS_‘O 1‘— Azs__‘o O‘_ Aasz‘o 1‘:1
3HAUUT,
1 -3 11 1 -3 11
A‘l—%-o 1 -2|=|0 1 -2,
0O 0 1 0 0 1
1 -3 11
Otger; A"=|0 1 -2
0 0 1
3agaua 4.
Haiit 0OpaTHYI0 MaTpHILy JUIsl MaTPULIbI
2 3 -1
A=|0 1 1
1 -1 2
Yka3anue

Yo6eaurech, uTo MaTpuiia 4 — HEBBIPOXKICHHAS, U IPUMEHUTE CIIOCOO BBIYHCIICHUS
0oOpaTHOM MaTPHIIHI.

Pemenne
A=t P 2.341-4=10%0
AT gt g T AT
1 1 1 3 -1

3
A“:‘—1 2‘:3 Aﬂ:_‘—1 2‘:_5 A31:‘1 1‘:4

0 1 2 -1 2 -1
Au:_‘l 2‘:1 A”:‘l 2‘:5 A”:_‘o 1‘__2
0 1 2 3 2 3

Ay = ‘1 _1‘ =-1 Ay= _‘1 _1‘ =3 Ay = ‘0 1‘ =2
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. 3 5 4 0,3 -0,5 0,4
A'=—:]1 5 -2(=/01 0,5 -02].,

10
-1 5 2 -0,1 0,5 0,2
0,3 -0,5 0,4
Orger: A" ={ 0,1 0,5 -0,2]|.
-0,1 0,5 0,2
3ampaua 5.
[Ipu kakux X, Y, Z MmaTpuna
1 -4 x
B=|1 -5y
-1 6 2z
SIBJISIETCS OOPATHOM K MaTpHIIe
2 2 3
A=|1 -1 0/?
-1 2 1
Yka3zanue

-1
Heo6xomumeIM yciaoBrueM Toro, uto B = A, aBisercsa TpeboBanne AB = E.

Pemenne
ITpoBepuM HEBBIPOXKACHHOCTh MATPHUIIBI A:

1 - 2 2

+1. =3-1+1-(-4)=-1=0.

-1 2 1 -

Heo6xo1uMbIM yCI0BHEM TOTO, UTO B = A sBnsiercs TpeboBanue AB = E.
Haiinem AB:

A, =3

1 0 2x+2y+3z
AB=10 1 xX—y
0 0 —x+2y+z

st TOTO, 4TOOBI BBITIOJIHAIOCH YCIOoBUE AB = E, X, Y, Z TOJXKHBI OBbITh pEIICHUEM
CHUCTEMbI YPABHEHUH

2x+2y+3z=0 y=x y:Z x=-3

x-y=0 =4x+3z=0=>4 z=——x =>Jy=-3,

—x+2y+z=1 x+z=1 4 z=4
x——x=1
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1 4 -3
B={1 -5 3|
-1 6 4

[TpoBepum, OyeT 1 paBHO AUHUYHON MaTpUIlE Ipou3BeAcHUE BA:
2-4+3 2+4-6 3-3 1 00

BA=| 2-5+3 2+5-6 3-3 |=|0 1 O0|=E.
-2+6-4 -2-6+8 -3+4 0 01

3Ha4YUT, IPU HAWJICHHBIX 3HAYCHUAX X, Y,Z B = AL
OtBer: X =-3,y=-3,2=4.
1.2. CUCTEMBbI TUHEWHBIX AJITEBPAMYECKUX YPABHEHUN

1.2.1. Cucmemut ¢ keaopamnoii mampuuyeil.
Pewenue c nomouwybto o0pamuoit mampuuybi.
IIpaguno Kpamepa

Cucrembl B MAaTPpHUIHOM BHE

Cucrema ypaBHEHH BHUIa
a X +apX, ..+, X, = bl’

A, X, +apX, +...+8,, X, =D,

2n"*n

1)

a.,,X +a.,% +..+a. X =h
HAa3bIBACTCS CUCMEMOU TUHEUHbIX ancedpaudeckux ypagrenui. ducna ajj,
i=1,..m,j=1,..,n, Ha3sIBatOTCS KOOPPuyuenmamu cucmemst, bj, 1 = 1,..., m, —
c60000HbIMU YneHamu, a X, | = 1,..., N, — neuzsecmuvimu. TpeOyeTcs N0 3aJaHHBIM
kod(duireHTaMm cucTeMbl U CBOOOJHBIM UJICHAM HAWTU peuieHue cucmemvl, T.€.
BCE TaKWe YMCIA X1, ..., X,, KOTOPBIC YIAOBICTBOPSIOT paBeHCTBaM (4.1). Eciaun Takux
YKEcell HE CYIIECTBYET, TO CHCTEMY HAa3bIBAIOT HeCO8MeCmHOU, B TPOTHBHOM
ciydae (T.e. €ClIM CYHIECTBYET XOTsA OBl OJHO PCIICHHE CHCTEMBI) €€ Ha3bIBalOT
COBMECMHOU.
[Tosoxum

8 - By, by X
A= ... .. .. |, b=l..] x=

a b X

ml nn m n

Marpunia 4 Ha3bIBaeTcs mampuyeti cucmemsl, b — cmonbyom c60600HBIX U1eH08, X
— cmoabyom Heussecmuwix. VI3 onpenenenrs yMHOXKEHUS MaTPUI] BBITEKAET, UTO
paBeHcTBa (4.1) MOTYT OBITh 3alMCaHbI B BUJE

a
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Ax=b, (2)

Ha3bIBAEMbBIM MAMPUYHbIM BUAOM CUCTEMBI.
Pemenue ¢ noMoub0 00paTHOM MAaTPHUIIbI

[TycTh mana cuctemMa JUHEHHBIX alreOpandecKux YpaBHCHHUH B MAaTPUIHOM
BUJIE (2) C HEBBIPOXKICHHOM KBajpaTHOU Matpulieit 4. B cuity TeopeMbl 06 oOpart-
HOW MaTpuue (Teopema 3.3) y marpuisl A cyuiecTByer oOparHas marpura A
YMHOKUB paBeHCTBO (4.2) cieBa Ha AT OyJeM UMETh
A*Ax = A"D.
Orcrona nosryyaem

x=A'b.  (3)

Jlerko y0eauThCst, YTO ATO AEUCTBUTEIBHO PELICHUE CUCTEMBI (2).
IIpumep 1.
Haittu perienue cucremMbl
X, +2X, — X, =4,
2%, — X, + X3 =1,
X, + X, +2X, =5
C TIOMOIIIbIO 0OPATHOM MaTPHUIIBI.
Brinuiiem MaTpuily CUCTEMBI

1 2 -1
A= -1 1
1 1 2
Haiinem nprcoennHeHHyro Matpuiy 4. Umeem:
o[t 1‘:_3 \ :_‘2 A :‘2 _1‘:3
o A I A o A N
-2 -1 1 -1 1 2
A21__‘1 2‘:_5’ Azzz‘l 2‘:3’ A23:_‘1 l‘: 1
2 -1 1 -1 1 2
mefy e A e
CnenmoBarteibHO,
-3 -5 1
K| 3 3 -3
3 1 -5
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Breraucnum omnpenenurens MaTpUIlbl A C TTIOMOIIBIO PA3IOKEHHS 10 TIEPBOM
CTpOKE:

|A|=1:(-3) +2-(-3) + (-1):3 =-12.
Takum 00pazom,

-3 5 1
Al :—l -3 3 31
12
3 1 -5
Otcroma
. 3 5 1)\(4 1
x=A"b=—"1-3 3 3|1|=|2].
12
3 1 5|5 1

Tem cambiM x1 =1, xp = 2, x3 = 1.

VYnpaxuenue 1.
Haittu pemenue cuctembl
x, —3x,+4x, =6,
X, =X, +7x,=7,
X, —2%,+x,=2
C IOMOUIBI0 OOPAaTHON MaTpPHIIBIL.

Pemenue.
1 -3 4 6 X,
A=l1 -1 7|,b=|7|x=|x,|
1 21 2 X,

Beruncium |A| u anredOparueckue TOMONHEHUS K 3JIeMEHTaM MaTpHUIlbl 4 U HalaeM
oOpaTHYIO MaTpHILy:
|Al=1-13+1-(-5)+1-(-17)=-9;

1 7 1 1 -1
A=, 1:13,A12:—‘1 1‘:6,A13:‘1 _2‘:—1,
3 4 1 1 -3
A==, 1:_5’A22:‘1 1‘:_3’A23:_‘1 —2‘:_’
3 4 4 1 -3
A31_‘_1 7‘:—17,,432:—‘1 7‘=—3,A33:‘1 _1‘=2,-

13 -5 -17
Al=—=|6 -3 -3
1 -1 2

Bocnons3yemcst hopmymoii (3):
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13 -5 -17)\(6 9 -1
6 -3 3||7|=——] 9 |=|-1|.
-1 -1 2 )2 -9 1

Takum obpazom, x3 = x, = -1, x3 = 1.

x=A'p=——1
9

IIpasuio Kpamepa

N3 Teopembl 06 0OpaTHOM MaTpulIe CIETYET, UTO PaBEHCTBO (4.3) MOXKeT
OBITH 3aIIUCAHO B BUJIE

X = Lﬁ(%
| A|
CraenoBaTteibHO,
(4)
1 .
xj = m(blAlj +...+ bnAnj)’ ] = 1,...,77.

O06o03Ha4uM yepe3 Aj onpeaeanTeNnb MaTpHLbl, KOTOpas MOJIy4aeTcs u3 A 3aMeHon
J-ro crobiia Ha cTOJ0€eI CBOOOIHBIX YJICHOB:

Ay e G byoa, @

A =|.

n

b a

n.j-1 n n,j+1 nn

a, .. a

Pasnarast 5TOT omnpeaeInuTeb Mo J-My CTOJI0Iy, OyIeM UMETh:
Aj = blAlj +..+ bnAnj.

TeMm cambiM paBeHCTBA (4) MOTYT OBITh 3alMCaHbI B BUJIC

(5)
Al
X, =—,
"A]
An
X, = .
| Al

Takum o6pa3om, Toka3zaHa
Teopema 4.1 (mpaBusio Kpamepa). Peuierue cucmemol
Ax="h

C HesbIPOIICOeHHOU Keaopamuou mampuyeti A eduncmeenno u umeem 6uo (5).

Ipumep 2.
Haiitu pemienune cucremol
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2x, =%, +x, =4,

X+ X, =X, =2,

X, —2x,+x,=1
¢ moMo1bo npasuia Kpamepa.

Nmeem
4 -1 1 2 4 1
A=2 1 -1j=-6,A,=]1 2 -1|=-3,
1 2 1 1 1 1
2 -1 4 2 -1 1
A,=11 1 2/=-3,|A=1 1 -1=-3
1 2 1 1 2 1
CraenoBaTteibHO,
_ 1 _ 2 3 _
xl—lAl—Z,xz— |—1,x3 m—l

VYrpaxuenue 2.

Haittu pemenne cuctemol
X, +5x,—x; =0,
2x, =%, +x,=3,
X, +2x, —3x; =2

¢ moMolbo npasuia Kpamepa.

Pemenmue.
1 5 -1
A=|2 -1 1|, |AF1-1+5-7-1-5=31=0.
1 2 3

CremoBarenbHO, CHCTEMAa COBMECTHA M OmpeienieHa. Bocnonp3yemcs mpaBuiioMm
Kpamepa:

0 5 -1
A=|3 -1 1|=5.7-1-4=31,
2 2 -3
1 0 -1
A, =2 3 1|=1.(-7)-1:(-7)=0,
1 -2 -3
1 5 0
A,=[2 -1 3|=1-(-4)+5-7=31.
1 2 =2

CnenmoBarteibpHO,



xl:i:gzllxé:i:gzolx:i:izgzl.
|A| 31 |A| 31

IMPUMEPHI PELIEHUSA 3AJIAY 110 TEME
«Pewenue cucmem ¢ ROMOUbIO 0OOPAMHOU MAMPULbI.
Ilpasuno Kpamepa»

3agaua 1.
Pemmth cuctemy no npasuny Kpamepa:

AX—-y+2=2
X+y-2z=1 .
2x+3y—-4z=6

Yka3zanue

HaiinuTe raBHbIN ONpeeuTeNlb CUCTEMBI (MIOCKOJIBKY OH HE PaBEH HYIIIO,
CHCTEMAa UMEET €JUHCTBEHHOE PEUICHUE). 3aTeM BBIYUCINTE A, A, 1 A,.

Pemienne
['maBHBIN onpenenuTenb
4 -1 1
A=1 1 -2/=9=0,
2 3 -4

CJIEI0OBATENILHO, CUCTEMA UMEET €IMHCTBEHHOE PELICHHUE.
Haiinem A,, A, u A;:

2 -1 1 4 2 1 4 -1 2
A=1 1 -2=9 A, =1 1 -2=36, A,=1 1 1=18.
6 3 -4 2 6 -4 2 3 6

Hanomunaem: onpedenumenu A,, A, u A, nonyuenvt u3z
onpeodenumens A3amenou cmoabya Ko3gduyueHmos npu
coomeemcmeayouem Heu38eCcmHoM Ha cmoioey
C8000OHbIX YJICHOB.

Otcrona

A9
OrBer: x=1,y=4,2=2.
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3agaua 2.

Hcnone3ys npasuno Kpamepa, BEISICHUTB, IPU KAKUX 3HAYEHUSAX d CUCTEMA
ax+y+z=1
X+ay+2=a
X+Y+az=a’

UMeeT OECKOHEYHO MHOT'O PEIICHHM.

Yka3zanue
Jlyst Toro, 94TOOBI crcTeMa ObliTa COBMECTHA, HO HE OIpeIeieHa, T0IKHO

BBIIIOJIHATBHCA YCJIOBUC
A=A,=A,=A,=0.

Pemienne
['1aBHBIN OonpenennuTensb
a 1 1

A=|1 a 1.
1 1 a
Pa3znoxxeHnem 1o nepBoil CTPOKE MOTYUUM:
A=a(@-1)-(a-1)+(1-a)=
=a(a+1)(a-1)-2a-1)=(@a-1)(a’+a-2)=
=(a—1)*(a+2).
CnenoBarenbHo, A=0npua=1wumua = -2.
3HAUUT, OpH a # 1 U Ipu a # -2 cuctemMa UMEET EIUHCTBEHHOE PEIICHUE.

Onpenenum 4UCIIO peleHud mpu a = 1 ua = -2.
1) Ilpu a = 1 cucrema umMeeT BU/I:

x+y+z=1
x+y+z=1,
x+y+z=1
111
u A=A =A=A=1 1 1=0.
111

O4eBuHO, YTO MIPU ITOM CUCTEMAa UMEET OECKOHEYHO MHOTO PEIICHHM, TaK KaK
OHa (PaKTUYECKU COCTOUT W3 OJHOTO YPABHEHHS, U €€ PEHICHUSIMU OYIyT JTI00BIC
TPH YUCIIa, CyYMMa KOTOPBIX paBHA 1.

2) IIpu a = -2 nonmyyaeM cucTeMy

2x+y+z=1
xX-2y+z=-2,
x+y—-2z=4

JUIL KOTOPOU
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1 1 1] 1o 1 1
A =2 =2 1[=[0 2 1|=9=0.
4 1 =2/ B 1 =2

CJ'ICI[OB&TCJILHO, 9TOM CJIy4ac peHIeHI/Iﬁ HCT.

OtBer: a = 1.

3ajaua 3.
Pemmth cucteMy ¢ TOMOIIBIO 0OpPaTHOM MaTPHIIH:
Xx-3y+z=1
2X+y—-2=6 .
X—-4y-T7z=4
Yka3anue

Y6€I[I/ITGCI>, 4qTO MaTpuia CUCTCMbI HCBBIPOKICHA, TO €CTh €C OIIPCACIUTCIIb HC
PaBCH HYJIIO. 3areM HaﬁIII/ITG JJIA HEC O6paTHy1-0 MaTpuny 1 YMHOXKBTC OTY
MaTpuny Ha CTOJI6€H CBO6OI[HI)IX YJICHOB.

Pemenue
CocTaBUM MaTpHUILy CUCTEMBI:
1 -3 1
A=|2 1 -1]|.
5 4 -7

A4 =-51 #0, cnenoBarenbHO, CUCTEMA UMEET €IMHCTBEHHOE PELICHHUE.
Haiinem matpuny At
A,=-11 A, =-25 A, =2

A,=9 A,=-12 A,=3
A,=-13 Ay=-11 A,=7

Torma
-11 -25 2
At=—Ll 9 _12 3|
> -13 11 7
Ecnn
1 X
B=|6|, X=|y|,
4 z

TO UCXOJIHAsl CUCTEMA MPEBPAIAECTCS B MATPUUHOE ypaBHEeHHE AX = B, pelleHue
-1
koToporo X = A~ B. CnegoBartelbHoO,
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~11 -25 2\(1
X:-ll 9 -12 3| 6|=

~13 11 7))\ 4
~11-150+8 ~153) (3
S PR/ Y T S S R S Y
13-66428) "l 51 |1

Toecthx=3,y=1,z2=1.

OtBer: x=3,y=1,z2=1.

3anaua 4.
Pemute cucteMy no npasuiny Kpamepa u ¢ mnoMouipro 00paTHOil MaTpHIIbL:
X+y+z=6
2x-y+z=3 .
3x+4y—-2z=5
Ykazanue

s pemenns no npasury Kpamepa navinure onpenenurenu [, [y, Uy, [,
JIy1st petiieHust ¢ TOMOIIBI0 0OPAaTHON MaTPHIIBI COCTaBETE MATPHILY, 0OpaTHYIO K
MaTpUIIe CUCTEMBI, 1 YMHOXbTE €€ Ha CTOJIOEI] CBOOOHBIX YJICHOB.

Pemenune

1. ITpaBuno Kpamepa
Haiinem rinaBHbIN ONPENETUTEND CUCTEMBL:

1 1 1
A=[2 -1 1|=16%0.
3 4 -2
CI/ICTeMa HMCCT CANHCTBCHHOC PCHICHUC.

6 1 1 16 1 1 1 6
A,=[3 -1 1|=16, A =2 3 1[=32, A,=2 -1 3=48.
5 4 -2 35 -2 3 4 5
_A W6, Ay 32, A 48
A 16 A 16 A 16

2. Pelienue ¢ momMoIp0 00paTHOW MaTPUIIBI
Haiinem anreOpandeckuie NOMOTHEHUS K DJIEMEHTaM MaTPUIIbl CUCTEMBI:
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-1 1 1 1 1
11 4 _2 = 2 A21 4 _2 = 6 A31 = _1 1 =
2 1 1 1 11
Au=olg =7 Axly 5= AeToh g
2 - 1 1 1
A13:3 4 =11 A23:—3 4:—1 A33:2 _1:—3
CocTtaBuM MaTpuIly, OOpaTHYIO K MAaTPULIE CUCTEMBI:
-2 6 2
Al = 1 7 -5 1
16
1 -1 -3

. -1
Cronben pereHuii CuCTeMbl MOTYYUM, YMHOXHUB A~ Ha CTOJI0€1] CBOOOTHBIX
YJICHOB:

-2 6 26 -12+18+10 1
A‘lB:l 7 -5 113 :l 42-15+5 |=|2]|.
16 16
11 -1 3|5 66-3-15 3
OrBer: x=1,y=2,2=3.

1.2.2. Panz mampuusl

Onpenesenue panra

[Iycts nana matpuua

all a12 aln
A ay Ay az,
aml amZ amn

Bribepem K cTpok u K cTOJIOIOB B 3TOM MaTpUIle U COCTABUM HOBYIO MAaTpPHUILy U3
AJIEMEHTOB, CTOSIIIMX HA MIEPECEUEHUH 3TUX CTPOK U CTONIOIOB. OnpenenuTensb
TIOJTYYCHHOM MAaTpPHUIIbI HA3bIBACTCS MuUHOpom nopsoka K. Harpumep, eciu
BBIOPATh BTOPYIO M TPETHIO CTPOKH, IEPBBINA U TPETH cTONOEI, TO MOTYyUYUM
MHHOpP BTOPOT'O MOPsIIKa

aZl 1123

M, =

dz Az
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IIpumep 1.

ITycTp
4 3 -1 0 7
2 7 8 39
|7 3 5 3 4

0 1 6 4 1
Bribepem ctpoku ¢ Homepamu 1,3,4 u cTonO1el ¢ Homepamu 2,3,5.

' B E o [

2 7 8 3 9
REA=REREN

0o @ @ ¢ [

A

Breraucnsas OIIPpCACINUTCIIb MATPHUIIHI, COCTaBJICHHOM U3 OJICMCHTOB, CTOAIIINX Ha
IICPCCCUCHHUHN 3TUX CTPOK U CTOH6I_[OB, IIOJIYYUM MHUHOD 3-ro ImopsaaKa

3 -1 7
M,=|-3 5 4/=111.
1 6 1

B marpuue 4 MmHOro MUHOpOB 3-ro nopsiaka. Eciin BeIOpaTh CTPOKK ¢ HOMEpaMHu
1,2,4 u cTon6uel ¢ Homepamu 1,2,5:
-1 0

8§ -3 [9]

5 3 4
6 4 [1

[S] ~ [N ]
=1 & NI [

TO IIOJY4YHUM C€IIC OAWH U3 HUX:

N W
= O
I
=)

Panzom Matpulibl Ha3bIBACTCSA
MaKCUMAaJIbHBIN TOPSJIOK €€
MUHOPOB, OTJIMYHBIX OT HYJIS.

Paur matpuisl 4 Oyaem o0o3HauaTh yepes g A.
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JJieMeHTApHbIe NPeodpa3oBaHusi MAaTPHUIbI

Boruucienue panra mMaTpuiibl y100HO TPOU3BOAUTH, PUBE/IS MATPUILY K
0oJee MpOCTOMY BHJy C IIOMOIIBIO TPeoOpa30BaHUii, KOTOPbIE HE MEHSIIOT €€
paHra.

DnemeHmapHoelMu  npeodpazo8aHuaAMU  CMpoK  MaTPULBI
Ha3bIBAIOTCS IPe0Opa30BaHus BUAA:
1. IlepecTaHoBKa ABYX CTPOK.
2. YMHOXXEHHUE CTPOKHU Ha YUCIIO, OTIIMYHOE OT HYJIA.
3. IIpubaBneHue K OJHON CTPOKE APYTOM CTPOKH,
YMHOKEHHOHN Ha YHCIIO.

AHAaJOTUYHO OTIPEACISIOTCS djleMeHmapHvle npeobpazoeanus Cmoioyoas.

Teopema 5.1. IIpu snemenmapHuvlx npeoOpa308aHUAX PAHE MAMPUYLL HE
MEHAemcA.

Jloka3aTeJIbCTBO.

OcTaHOBUMCS JIMIIb HAa JOKA3aTENbCTBE 3TOTO YTBEPKIACHHS Uil 3-TO THIIA
AJIIEMEHTAapHbIX MpeoOpazoBaHuil ans cTpok. IlycTe maTpuma B monyyeHa u3
Matpuisl A = ||a;j|| npubaBnenneM K j-oit cTpoke i-0if, yMHOXKE€HHOM Ha 4ucio L.
[Tokaxkem, uto rg B <rg A. Ilycts rg A = r. PaccMmoTpuM NmpoOU3BOJIBHBIN MUHOP
MaTpuIlpl B mopsaka N > r. Ecau 3TOT MHHOP HE COACPIKHUT |-OM CTPOKH, TO OH
COBIAJAET C COOTBETCTBYIOLIUM MHHOPOM MaTpulbl 4 W, CIE€I0BAaTEIbHO, PABEH
Hymo. Eciu jke OH COIEpXHT J-yIO CTPOKY, TO OH MOXET OBbITh MPEICTABICH B
BHJIE:

i, ik,
Ay + A0y, o Ay A4 | =
a, a
ik, i, i, i
=y, Ay |+ A By, e Ay
aink1 Eli”kn tlinkl aiukn

[lepBhIii OnpeaenuTens paBeH HYJII0, TaK KaK OH SIBIIIETCS MHHOPOM MAaTpHIBl A
nopsaka N > r. Ecam 1 coBmagaer ¢ ogHUM W3 4Yuced li, ..., I, TO BTOpOH
OIPECIINTENIb PABEH HYJII0 KaK ONPEAEIWTEdh C ABYMs PaBHBIMH CTpPOKaMu. B
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MPOTUBHOM CJIy4ae BTOPOI OMPEAEIUTENb €CTh CHOBA MUHOP MATPHUIIbI A TTOPsIAKA
N > I' ¥ IOATOMY TOKE€ PABEH HYJIIO.

Marpuiia A MOXeT ObITh MOJTydeHa M3 MaTPUIlbl B MPHOABICHUEM K J-0il CTpOKe
I-0#1, yMHOXeHHOU Ha —[], U B cuiy gokasanHoro rg 4 < rg B. Tem cambiM
JI0Ka3aHo, uto I'g A = rg B.

IIpuBeneHue MaTpUUbI K CTYIEHYATOMY BHY

[lIycts naHa HeHyseBass MaTpuila

all a12 aln
A _ a21 a22 aZn
aml amZ amn

Onuniem alnropuTM, KOTOPbIN C MOMOUIBIO 3JIEMEHTAPHBIX MPEe0Opa3oBaHUI
NPUBOAUT MAaTpuLly 4 K HEKOTOpoMy OoJiee mpocToMy BUAY. byzem ucnosb3oBaTh
TOJIBKO 3JIEMEHTapHbIE TPE0OPa30BAHMS CTPOK, YTOOBI B JaJIbHEHIIIEM MOKHO
OBLJIO MPUMEHUTH TOT K€ AJITOPUTM K PEIICHUIO CUCTEM JIMHEUHBIX
anredpanyecKux ypaBHEHUH.

Haiinem B MaTpulie 4 HEHYJICBOU 3JIEMEHT djyj, C MUHUMaJIbHBIM HOMEPOM
CTOJIONIA j; ¥ IEPECTABUM I1-YIO CTPOKY € TiepBoi. Tor/ia moydyum MaTpuIly BHIA

(1) (1)
0O ... O ay, . 0,
4 !
0O .. 0 Ay e My,
7
4 '
0 0 i a.
rIe
M _ .. ;o Elij,iiil,__.
Ay, =@jr ] = Jrrees N, 8y = . ] = e
ay,1=1,
Tenepb OyaeM nMpuOaBIATh K KaXKI0H CTPOKE ¢ HOMEPOM |, | = 2,...,M MepByIo

!

ij o
CTPOKY, YMHOKEHHYIO Ha YUCJIO — a(ll) . B pesynbTaTe 3THX ipeoOpa3zoBaHuit

L

MMOJIYUYrMM MaTpuly BrUa

©) ©) ©)

0 0 a4 ay;, - @
1) Q)

0 0 0 a4, - a,
M M

0 .. 0 0 a4 -« a,

Hanee, ¢ maTpuien
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Q) (1)
Ay i1 e oy

(1) (1)
m,j;+1 amn

IIPpOBCICM Hp€06p8,30BaHI/ISI, dHAJIOTNYHBIC TCM, KOTOPLIC ACIAJINUCH C HCXOIIHOfI

Matpuiiei. Torna ucxoiHast MmaTpuiia OyieT npuBeaAcHa K BUIY

(1) ©) (1) 1)
0 .. 0 &y o a;, @) .. a,
0 .. 0 0 .. 0 a .. aj)
o .. 0o 0 .. O afnzji a?

Hpo,uomlcas{ 9TOT IMPOUECCC, ITPUACM K MATPULC CmynerHuamozo Bujia

Q) ©) ah 1)

0 0 af) .. &), af) . oa), af .. af)
0 .. 0 0 .. 0 4 .. a2, af .. af)
O .0 0 . 0 0 .. 0 a? .. a
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0

J{nst Takoi MaTpUIlbl JIETKO HAWTU paHr. JleicTBUTENBHO, BHIOPAB MEPBBIC I' CTPOK
¥ CTOJIONBI |1, ..., Jr, HOJYYUM MHUHOP

1) 1) ©)
@y, W e 0
0 a? al?
oottt 20 (D) (2) (7)
cee cee eee eee _aljlazjz...arjr ¢O.
(r)
0 0 .. a

C npyroii cTOpOHBI, 1000 MUHOP TIOpsiJiKa OOJIBIIET0, YeM I, paBEeH HYJII0, TaK
KaK COJICPKUT HEHYJICBYIO CTPOKY. TeM caMbIM paHT MOJyYeHHOW MaTPHIIhI PaBEH
I, a B CHITy TOT'O, UYTO 3JIEMEHTapHBIE TIPEOOPa30BaHUsI HE MEHSIOT paHTa MaTPHIIHI,
paHT UCXOAHOW MaTPHIILI TOKE PAaBEH I

IIpumep 2.
[IpuBenem K CTyneH4aTOMY BUAY MaTPHUILY
039 -1 2 19
027 0 1 14
1039 -1 3 21
024 2 3 12
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U Haiiziem ee paHr. YToObI IMETH IEJI0 C MEeTBIMHU YUCIIaMH, YI0OHO UMETh
HEHYJIEBOU 3JIEMEHT C MUHUMAaJIbHBIM HOMEPOM CTOJIOLA paBHBIM eaunuIle. s
HTOTO BBIYTEM U3 MEPBOM CTPOKHU BTOPYIO:

012 -11 5
027 0 1 14
039 -1 3 21|

0 2 4 -2 3 12

Teneps OyzeM BBIUNTATh U3 BCEX CTPOK, HAUWHAS CO BTOPOM, IIEPBYIO,
YMHOXEHHYIO Ha 3JIEMEHT, CTOSIILIMIM BO BTOPOM CTOJIOLIE U COOTBETCTBYIOIIEH
CTpOKE:

012 -1 1 5
003 2 14
003 2 0 6f
000 0 1 2
BrrureM u3 TpeThe CTPOKH BTOPYIO:
012 -1 1 5
003 2 -1 4
000 0 1 2
000 0 1 2
BrrunTas U3 nocineiHeil CTpOKH TPEThIO, IPUXOANM K CTYIIEHYaTOMY BUAY:
012 -1 1 5
003 2 -1 4
000 0 1 2
000 0 0 O

B nonydeHHON MaTpuLe TPU HEHYJIEBBIX CTPOKHU, IIO3TOMY €€ PaHT, a 3HAYUT, U
pPaHT UCXOJIHOW MaTpHUIIbl PABEH 3.

Ynpaxnenue 1.
Haittu panr MaTpurisl

N O = =
=~ O N DN

MIPUBE/IS €€ K CTYIIEHYaTOMY BULY.
Pewmenue.
[Tomensiem Mectamu 1-yro ¥ 3-F0 CTPOKM MaTpuubl A:
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0 0 0 1
1 2 5
21 2 4 3]
1 2 4 9 -3
Teneps BeruTEM 1-yI0 CTpOKY M3 2-0H U 4-0i1, a K 3-€ii CTpoKe npudasuM 1-yro,
YMHOKEHHYIO Ha 2:
1 0 0 0 1
0125 -1
01 2 4 -1}
0 249 4
Boerurem u3 3-eil CTpokH 2-y10, a U3 4-01 — YIBOCHHYIO 2-YIO:
100 0 1
012 5 -1
000 -1 0
0 00 -1 -2
[Tomensiem Mectamu 3-i 1 4-i CTOJOLBI M BBIYTEM U3 TIOCJICHEN CTPOKH 3-10:
10 0 0 1
01 5 2 -1
00 -10 O
00 0 0 -2
Boeruucium muHop 4-ro nopsizka u3 croidmos 1,2,3 u 5:
10 0 1
01 5 -1
M4:0 0 -1 0 =1-1-(-1)-(-2)=2#0.
0O 0 0 -2

CnenoBatenbHo, I'g A = 4.

IMPUMEPBI PEHIEHUSA 3ATAY 110 TEME

«Panz mampuuyvr»
3amauya 1.
OnpenenuTh paHT MaTPUIIBI
2 -1 3
A=|1 2 4\
3 1 7
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Yka3zanue
EnuHcTBEHHBIM MHUHOPOM MaKCUMAaJIbHOTO (3-T0) TopsiaKa JjIs MaTpHUIbl A

SBIIIETCS e¢ onpenenntenasb. Eciau A, He paBen Hymio, I(A) = 3; ecmu A, =0, r(A) <
3.

Pemenue
EnvHCTBEHHBIM MUHOPOM MaKCHMAJIBHOTO (3-T0) MopsiiKa It MaTPUILl A SBIIS-
eTcs ee onpeaenuTenb. Ecim A4 He paBeH Hymo, I'(A) = 3; ecim A, =0, r(A) < 3.
Haiinem A, pasnoxeHnem no nepBoul CTPOKe:

2 4 1 4 1 2

=20-5-15=0.
1 70 3 7 3 1
CnenosarenbHo, r(A) < 3. Ilockombky Marpuma A COACPKUT HEHYJIEBBIC
aneMeHnThl, I(A) > 0. 3uauut, r(A) =1 wmm r(A) = 2. Ecau HaligeTcss MUHOD 2-TO
Hopsi/iKa, He paBHBIN HyIHO, TO F'(A) = 2.
BbIuuciimM MUHOP U3 2JIEMEHTOB, CTOSIINX Ha MEPECEUCHUHN JABYX IMEPBBIX CTPOK U
JIBYX TEPBBIX CTOJOIIOB:

A, =2 + +3-

2.

2 -1
1 2

‘:—5¢0:>r(A)

Otert: r(A) = 2.

Ecnu natioen munop K-2o nopsioxa, ne paemwiil myio,
mo modicHo ymeepocoamo, umo r(A) > K. Eciu oce
sblOpannvitl munop K-2o nopsioxka pasen nymo, mo u3s
amoeo ewje He ciedyem, umo r(A) < Kk, max kax moecym
HAUMUCh MUHOPbL MO0 Jice NOPsIOKA, He pagHble
HYIO.

3agauya 2.
OnpenenuTs paHT MAaTPUILIBI
23 1 1 1 0
1 0 2 -1 3 4
A=
-1 3 3 0 4 4
-3 3 -1 2 -2 4
Ykazanue

Hcnonb3ys 351eMeHTapHble peoOpa3oBaHusl, MPUBEAUTE MATPUILY A K
TPEYTrOJIbHOMY BHJY.

Pemienne
VY maTpulisl 4 CymeCTBYIOT MUHOPBHI 10 4-TO OPSAKA BKIIOYUTEIBHO, TO3TOMY
r(A) < 4. PazymeeTcsi, HEIIOCPEICTBEHHOE BHIYHCICHUE BCEX MUHOPOB 4-T0, 3-T0 |
T.J. TIOpsZKa MOTpeboBaio Obl CIMIIKOM MHOTO BpemeHH. [loaTomy, mcmomns3ys
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AJIEMEHTAapHbBIE MPeoOpa3oBaHus, MPUBEIEM MaTpuily A K TPEYroJbHOMY BHIY.
[Tomensiem Mectamu 1-10 U 2-10 CTPOKHU, YTOOBI SJIEMEHT @11 CTAJl PABHBIM 1:
1 0 2 -1 3 4

23 1 1 1 0

-1 3 3 0 4 4

-3 3 -1 2 -2 4
[IpubaBuM K TpeThel CTpOKE NEPBYIO, KO BTOPOM — YJIBOGHHYIO MEPBYIO, K
YeTBEpPTOM — MEpBYIO, YMHOXKEeHHYI0 Ha 3. Torma Bce snemeHThl 1-ro crondua,
KPOME @11, OKAXKYTCSl PABHBIMH HYJIIO:

1 0 2 -1 3 4

0O 35 -17 8
A:

0O 35 -17 8

0O 35 -17 8

BriuTeM BTOpPYIO CTPOKY ITOJTYYEHHOW MATPHIIbI U3 TPETHEN U YETBEPTOM CTPOK:
10 2 -1 3 4

L (035 178
1000 0 00
0000 00

N BBIYCPKHEM HYJICBBIC CTPOKHU:

L (102134
035 17 8)

Wrak, panr Matpuibl 4 paBeH paHry MOJIy4€HHOM MaTpULbl pa3Mepa 2x6, T.€.
r(A) < 2. Musop

1 0 320
= * ,
0 3
ciieoBarenbHo, r(A) = 2,
Oteer: r(A) = 2.
3agauya 3.
OnpenenuTh paHT MaTPHUILbI
1 0 0 1 4
010 2 5
0 01 3 6
1 2 3 14 32
4 5 6 32 77
Yka3zanue

Hcnonp3ys ameMeHTapHble mpeoOpa3oBaHus, IPUBEAUTE MAaTPUILy A K
TPEYTrOJIbHOMY BHJY.
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Pemenune
OTMETHM, YTO MUHOP, COCTABJICHHBIN U3 3JIEMEHTOB MATPHUIIbI, CTOSIIIIUX Ha
MePECeUEHUHN MEPBBIX TPEX CTPOK M MEPBBIX TPEX CTOJOIIOB, HE PAaBEH HYJIIO:
1 0 0
0 1 0/l=1=0,
0 0 1

MO3TOMY PaHT JaHHOW MaTPUIbl HE MEHbIIIE TPEX.
[IpuBenemM MaTpuIly K TPEyroJIbHOMY BUIY:

1 00 1 4 100 1 4
010 2 5 010 2 5
A: 10 01T 3 6(:/0 01 3 6/]:
0 2 3 13 28 0 0 3 9 18
0 5 6 28 61 0 0 6 18 36
1001 4
01025
0 01 3 6]
0 00 0O
0 00 00O
BrluepkrBaHne HYJIEBBIX CTPOK IPUBOAUT K TOMY, UT
1 001 4
A0 1 0 2 5
0 01 3 6

Pa3Mep nmosyueHHON MaTpullbl 3 x5, MOATOMY €€ paHr He Oosee TpeX. [lockobky
MHHOP 3-T0 NOPSI/IKA, HE PABHBIM HYJIO, CYIIECTBYET, PAHT HCXOJHON MaTPHULIbI
paBeH 3.

OtBet: r(A) = 3.

3agaua 4.
Haittu 3Hauenus [, mpu KOTOPBIX MaTpuia
31 1 4
A 4 10 1
117 17 3
2 2 4 3
MMEET HAMMEHBIINN PaHT.
Yka3zanue
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[TpuBeauTe MaTpuily A K TpeyroJlbHOMY BUAY U HalauTe 3HaYeHus [, mpu
KOTOPBIX C MOMOIIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX MPE0OPa30BAHUM BTOPYIO CTPOKY MOKHO
cAenaTh HyJIEBOM.

Penienue
[TepecTaBuM CTONOIBI MATPHUILIBI A:
1T 1 4 3
4 10 1 A
A
7 17 3 1
2 4 3 2

U TIPUBEJIEM €€ K TPEYTOJIbHOMY BUIY C TIOMOIIBIO 3JIEMEHTaPHBIX
npeoOpa3zoBaHuU:

11 4 3 11 4 3

06 15 2-12| |0 6 15 A-12]

A0 10 25 20 [foo 0 0

02 5 -4 )(02 5 4
11 4 3 11 4 3

0 6 -15 2-121:|0 0 0 2

0 2 -5 —4 0 2 5 4
Tenepb BUAHO, uyTO npu [| = 0 BTOpasi CTpoKa MaTPUIbl CTAHOBUTCS HYJIEBOU, U
MOCJIEC €€ BBIYEPKUBAHUS MTOTYYAECM:

11 4 3
A’ .
(O 2 -5 —4}

Munop ‘ 0 2~ 2#0, ero mopsmok pasen 2, ciemosarensHo, ipu [1 =0 r(A) = 2.
Ecmu (] # 0, To MUHOP, COCTaBJICHHBIN U3 MOCICIHUX TPEX CTOJIOIIOB, UMEET BHUI:
1 4 3 1
0O 0 A =—l-‘2 5‘=—ﬂ-(—13):13ﬂ¢0.
2 5 4

3uaywr, npu [ #0 r(A) = 3.
WTak, HauMeHbIIUN paHT, paBHbIi 2, MmaTpuia A umeet npu 1= 0.

Otser: [ =0.

1.2.3. Pewienue cucmem nuHeiHbIX ypagHeHUIl 6 00uem cayuae.
Teopema Kponexepa-Kanennu

Teopema o 6a3ucHOM MHUHOpe
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bazucnvim munopom MaTpulibl HA3bIBAE€TCS OTIIMYHBIN OT HYJISI MUHOD,
MOPSIIOK KOTOPOT'O PAaBEH PaHTy MaTpPHIIbIL.

IIpumep 1. B marpuiie

0 3 9 -1 2 19

027 0 1 14
A=

0 3 9 -1 3 21

0 2 4 -2 3 12

u3 npumepa 2 pasjaena «Panr MaTpuipl», paHT KOTOPOH paBeH 3, 6a3UCHBIM
MHUHOPOM SIBJISICTCS, HAIIPUMEP, MUHOP, TOJIy9aeMbIH IIPH BEIOOPE CTPOK C
HoMepamu 1,2,3 1 ctonbuoB ¢ Homepamu 3,4,5. JIecTBUTEIBHO,

9 -1 2
M,=[7 0 1/=7=0.
9 -1 3

Mo:xHO BBIOpATh M IPYTroi 0a3UCHBIN MUHOD, HAIIPUMEDP, MUHOD, TTOTy4aeMbIii
IIpU BBIOOpE CTPOK ¢ HOMepamH 1,2,3 1 cToa6110B ¢ HOMepamu 4,5,6:
-1 2 19

M,=[0 1 14/=12=0.
-1 3 21

Teopema 6.1 (0 6a3ucHOM MuUHOPpe). Jl0bas cmpoka (cmonbey) mampuysl ecms
JIUHEUHAsT KOMOUHAYUsL CMpPOoK (cmosioyos) 6a3UCH020 MUHOPA.

Jloka3aTejibCTBO.

B cuny Toro, 4yTo npu TpaHCIOHUPOBAHUU MATPHUIIBI OA3UCHBIM MUHOP
octaercs 0a3UCHBIM, JOCTATOYHO JIOKA3aTh YTBEPKACHUE JIs1 CTOJIONOB. bynem
CUMTATh, YTO 0A3MCHBIA MUHOP MOPSAKA I HAXOIUTCA B JIEBOM BEPXHEM YTy
MaTPHIIBI

all alr aln
a, .. 4, .. 4a,
S N

(3TOrO BCETJ]a MOKHO 1I00UTHCS MEPECTAHOBKOM CTPOK U CTOJIONOB). 3aduKcupyeM

HEKOTOPBI HOMep cToj101a K, I < K <N, 1 paccCMOTPUM ONpeICIUTEIhb
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all alr alk

s
arl arr ark
azl air azk

rae 1 <i<m.Ecau 1 <i<r,10d3TO0T OIIpeACIIUTEIIb PAaBCH HYJIIO KaK
OTIPEIEINUTENb C ABYMS OJIMHAKOBBIMU CTpOKaMu (cM. ciienctBue 2.1), a eciu
r <i<m, To OH paBeH HyJII0O Kak MUHOp TOpsika I + 1 (Beab paHr MaTpHIIbI paBeH
r). Pa3inoxxuB paccMaTpuBaeMbIid ONPEICIIUTEINb 0 MOCCIHEH cTpoKe, OyneM
UMETh

AgA, 1+t a AL A A 0. (1)
[TockonbKy Ari1 r+1 HE paBHO HYJIO (3TO anreOpandeckoe JIOMOJHEHHE COBITAIaeT C
BBIOPaHHBIM Oa3UCHBIM MUHOPOM), TO MpH Bcex 1 < i < m u3 paBeHctna (1)
noJiy4aem

r+1,r r+1,r+1 —

Ay = Ayl + ot Ay, A=~ jm’j
r+1,r+1
DTO0 U 03HAYAET, 4YTO
alk all alr
Mi=4| M|+..+4]| M|
amk aml amr

Teopema Kponekepa-Kanesiu

PaccMmoTpum cuctemy nTUHEHHBIX anreOpanvyecKkux ypaBHEHUN
A%, +a,X, +...+a,x, =b,,
Ay X, + 00Xy +...+0a, X =D,,

(2)

a.x,+a,x,+..+a, x =b .

HamomMHuM, 4T0 MaTpuIiieil CHCTEMBI A M CTOJIOIIOM CBOOOIHBIX YIeHOB b
HAa3bIBAIOTCS] MATPHUILIBI

all aln bl
A= , b= M
aml amn bm

Teopema 6.2 (Kponekepa-Kanenunm). /s mozo umobwr cucmema (2) ovina
coemecmna, HeobxoouUMo U 0OCMAMOYHO, YUMo obl

70



rgA=rgA.  (3)

Jloka3aresibCTBO.
1. HeoOGxoquMoOCTh.
[Tycthb cuctema (2) coBMecTHa. DTO O3HAYAET, YTO HAWAYTCS YHUCTA X1, ..., X,
TaKue, 9To

A +K +x, A =b, (4)
rae uepes Aj, ] =1, ..., N, obo3HauaeTcs j-it cronden MmaTpuiibl A. BerauTast u3
TIOCJIEHETO CTOJI0NA PACIIMPEHHOM MaTpLbl A IIEPBBIA, yMHOKEHHBIN HA X1,
3aTeM BTOPOU, YMHOKEHHBIN Ha X, U T.J., TOCIEIHUN, YMHOKEHHBIN Ha X, TPUIEM
K MaTpHIle

a 0

PaHT KOTOPOH paBeH PaHry pacIIMpeHHoi MaTpulbl 4. [I0CKOIBKY 0UYEBHIHO, YTO
rg A’ =rg A, uMeeT MecTo paBeHCTBO (3).
2. JlocTaTOYHOCTb.
[TycTh BeimomHeHO paBeHCTBO (3). BriOepem B maTpuiie A 0a3uCHBIA MUHOD.
[TycTh €ro cToN0IBI UMEIOT HOMEPA J1,...,Jr. DTOT K€ MUHOP SBJISCTCSA Oa3MCHBIM U
1715 pacmupennoi Marpunsl 4. ITo Teopeme o 6asucHOM MuHOpE cToaber b
MOXET OBITh MPEJICTABICH KaK JIMHEHHAsS KOMOMHAIIHUS CTOJIOIOB Oa3MCHOTO
MUHOpA
LA+t LA =D.

[Tonoxus

x, =4, k=11, x;,=0,7€7],. ],

IIOJIyYMM, YTO UMEET MECTO PABEHCTBO (4). DTO 03HAYaeT, YTO HaUACHHBIE Xj,
j =1,...,n, yIOBIETBOPSIOT cUcTEME (2).

Oo01uee pelnieHre CMCTEMbI JIMHEHHBIX
ajredpanyecKuX ypaBHeHUMH

[TycTe maHa COBMECTHasl CHCTEMa JIMHEWHBIX alreOpanvecKux ypaBHEHUU (2).
Boibepem B Marpuie 3TOH CHCTEMbl KakOW-HMOyAb Oa3UCHBIA MUHOP.
HeusBecTHbie, KO3()PUIMEHTH MpU KOTOPHIX 00pa3yloT CTOJOIBI 0a3MCHOTO
MUHOPA, Ha3bIBAKOTCS OA3UCHBIMU, & OCTAIbHBIE HEU3BECTHBIE — C80O0OHBIMU.

Obwum peuwieHuem CHUCTEMbl HAa3bIBa€TCsl MPEACTaBICHUE Oa3UCHBIX
HEU3BECTHBIX uepe3 cBOOOAHbIE. byseM cuntaTh, 4TO MOPsIOK 0A3MCHOTO MUHOpA
paBeH I' 1 OH HAaXOJUTCS B JIEBOM BEPXHEM YTy (3TOTO BCETJa MOXHO AOOUTHCH,
NepeCTaBisisi ypaBHEHHUSI CHUCTEMbl U MepeoOo3Hayas nepeMeHHsbie). M3 Teopembl
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Kponekepa-Kamennu BbITEKaeT, 4TO 3TOT MHUHOD SIBISETCS Oa3UCHBIM W IS
pacUIMPEHHONW MAaTpUIbl, & U3 TEOPEMbl O 0A3MCHOM MHHOpE CIEAYyeT, YTO BCe
CTPOKM B pACIIMPCHHON Matpuile, HauumHas ¢ (I + 1)-ol, ecThb JHMHECWHBIC
KOMOHMHAIMU CTPOK Oa3zucHoro muHopa. MHaue roBopsi, Bce ypaBHEHHUS CUCTEMBI,
HauuHas ¢ (r + 1)-oro, SBISIOTCS CJICACTBUEM IMEPBBIX I YPABHCHUN M UX MOXKHO
otOpocuthb. llepenecst cBOOOIHbIE HEU3BECTHBIE B IMPaBYID CTOPOHY, MOJIYYUM
CUCTEMY

allxl +...t alrxr = _al,r+lxr+1 e alnxn + bl’
arlxl tot arrxr = _ar,r+1xr+1 - urnxn + br
3amuniem 9Ty CUCTEMY B MaTPHUIHOM BHAC!:
Mg = xr+1ar+1 +K + xnan + ﬁ/ (5)
rac
a, K a, Xy Iy
M= M O M| é=| M|,a,=| M|,
arl L arr xr arj
b,
j=r+1,..,n, B=| M|
b

-1

B cuiy Toro, uro |M| He paBeH HyIT0, CYIIECTBYeT oOpaTHas marpuiia M.
-1

YMHOkas paBeHCTBO (5) Ha M, nonyuum oO1iee pelieHue

E=x, M 'a  +K+xM'a +M'p. (6)
BBeneM cTonb1iel U3 # CTPOK:
M'p Ma, Ma,, M a,
0 1 0 0
0 | ¢e= 0 , €, = 1 feer € = 0
M M M M
0 0 0 1

[TpunaBast CBOOOTHBIM IEPEMEHHBIM X1, ..., Xy TPOU3BOJIBHBIC YHCIOBBIE

3HaueHusa Cy,
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..., Cy.r, OOmIEe pemenue (6.6) MOXKHO TIEpenucaTh B BUIE:

X = 80 + C1€1 + e + Cn_ren_r.




Ecau CBO60I[HBI€ HEHU3BECTHBIC OTCYTCTBYIOT, T.€. ' = N, TO pCIICHHUEC CUCTEMBbI
CAUHCTBCHHO. Takum 06p330M, N3 TCOPCMBI KpOHeKepa—KaneHJm BBITCKACT

CaencrBue 6.1. /[ moeo umobwl cucmema (2) umena eouncmeennoe peuierue,
Heobxo00UMo U 0OCMAaAMmMo4yHO, Ymoobl

rgA=rgA=n.

Tem caMbIM BO3MOKHBI JIMIITH CIACTYIOIINE TPU CIydasi:
1. rgA=rgA- cucremMa HECOBMECTHA.

2. rgA=rgA=n— cucTeMa HMeeT eTMHCTBEHHOE PElIeHHE.
3. rgA=rgA<n— cucreMa UMeeT OECKOHEYHO MHOTO PEIlIeHHI].

OnHopoaHbIE CHCTEMBI

Cuctema (2) Ha3bIBaeTCI 00HOPOoOHOU, ecan by = ... = by = 0. OueBUAHO, YTO
OJIHOPOJIHAsI CUCTEMa BCETJa COBMECTHA — y HEE MMEETCS HYJEBOE PEIICHUE X =
x, = 0. JI7st 0THOPOIHOM CHCTEMBI BOZMOXHBI JIUIIH CJIETYIONIUE IBA CIIydast:

1. rgA=rgA=n— cucremMa UMeeT eIMHCTBEHHOE HyJIEBOE PEIICHHUE.

2. rgA=rgA<n— cucteMa UMeeT OECKOHEYHO MHOTO PEIIEeHHIl.

[TockonbKy /Ui KBaapaTHON MaTpuilbl 4 mopsaka N rg A < N B TOM U TOJIBKO B
TOM ciydae, eciu |A| = 0, monyyaem

CaencrBue 6.2. OonopooHas cucmema ¢ K6AOPAMHOU Mampuyel umeem
HeHylesoe peuleHue 8 mom u moavko 6 mom cayuae, ecau |A| = 0.

Metoa I'aycca

[Ipy mpakTHYECKOM pEIIEHWH CHUCTEM JIMHEMHBIX —alreOpandecKux
ypaBHEHUN yAOOHO TMOJB30BaThcs Memodom Ilaycca, KOTOPBIA COCTOUT B
NPUBEACHUM PACUIMPEHHOM MaTpULbl CHCTEMBI K CTYIIEHYaTOMY BUJY.
[IpennonoxkuMm, YTO paclIMpEHHass Marpulia CcUCTEeMbl (2) TpuUBElEeHA K
cTyneH4yaromy Buay. bynem cuntarh, 4To mepeMeHHbIe TEpPe0O03HaYEHBI TaK, YTO
0a3UCHBI MUHOP MaTPHUIIbl CUCTEMbl HAXOAUTCS B JIEBOM BEPXHEM YTIIY:
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(1) (1 (1) (1) (1)
Ay Ay ay, @, b
(2) (2) (2) (2)
0 ay as, @, b,
0 0 a) ay) b
0 0 0 0 bty

D10 03HaYaeT, 4YTo cucTeMa (2) mpHBeIeHA K BUILY
alx, +alx, +..+allx +. . +alx =bD,

allx, +..+alx, +..+alx =07,

.......................................................... (7)

aVx +..+aVx =b",

rm

0=b"1".

r+1

[Tpouecc npuBeneHus: cucTeMsbl K BUAY (7) Ha3bIBACTCA NPAMBIM XOO0OM METO/A
I"aycca.

Ecu b ., He paBro Hymo , To cuctema HecoBmectHa. Ecim b™Y 1, = 0,
TO U3 I-TO YpaBHEHHs BbIpa3sUM O0a3MCHOE HEU3BECTHOE X, uUepe3 CBOOOJHBIC
HEHU3BECTHBIC X1, ..., Xn. 3ATEM IOJICTABUM 3TO BhIpaxkeHHe B (I — 1)-oe ypaBHeHHE
U BBIPA3UM X;.; Yepe3 CBOOOJHBIC HEM3BECTHBIC U T.A. DTOT MPOIECC HA3BIBACTCS
obpamubim xo0om Mmetona ['aycca. B pesynbrare oOpatHOro xoja Bce 0a3uCHbIC
HEU3BECTHbIE OyAYT BBIpaXEHBI Yepe3 CBOOOJHBIE, T.€. OyAeT MOJy4deHO oOliee
peleHne CUCTEMBI.

IIpumep 2. Haiinem perieHne CUCTEMbI
X, +2x, =3x; +x,—x: =1,
2x, +5x, —5x, +x, =4,
X, +3x, —2x, + x5 =3,
3x, +7x, —8x; +2x, — x5 =5,
X, +x, —4x, +2x, = 3x; =—1
MeTooM ['aycca. BeinmuieM paciimpeHHy0 MaTpUIy CUCTEMBI:

12 31 -1 1
2 5 51 0 4
13 20 1 3
3 7 82 -1 5
11 4 2 3 -1

Boeiutem U3 cTpok ¢ HoMepamu 2,3,4 1 5 IEpBYIO CTPOKY, YMHOKEHHYIO Ha YuCia
2,1,2 u 2 cooTBeTCTBEHHO. Tor/1a NoIy4YuM MaTpUILy
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1 2 3 1 -1 1
o1 1 -1 2 2
o1 1 -1 2 2
o1 1 -1 2 2

o -1 -1 1 -1 -1
BobrunTast U3 TpeTheil 1 4UETBEPTOUM CTPOK BTOPYIO U MPUOABJISS K MATON CTPOKE
BTOPYIO, IPUAEM K CTYIIEHYaTOMY BUAY:

1 2 3 1 11
(0 1 1 -1 2 2)’
Takum 00pa3om, UCXOJIHAsI CUCTEMA MPUBEICHA K BUIY
X, +2x, = 3x;+x, —x; =1,
Xy + Xy — X, +2x; =2.
BriOpaB x; 1 x; B KauecTBe 0Oa3MCHBIX HEM3BECTHBIX, C TIOMOIILIO 0OPATHOTO X012
MeTtoja ["aycca HaXo UM BhIpaKEHHS Oa3MCHBIX HEM3BECTHBIX Yepe3 CBOOOTHBIC:
x, =5x; —3x, +5x; -3,
Xy ==Xy + X, — 2% + 2.
[IpunaBasi CBOOOIHBIM IMEPEMEHHBIM X3, X4, X5 IPOU3BOJIBLHBIC YHCIOBBIC 3HAYCHUS
C1, C;, (s, o0111ee perieHrne MOXKHO TIEpenucaTh B BUJIE:

X, -3 5 -3 5
X, 2 -3 4 -2
xy |=| 0 [+C,| 1 |+C,| 0 |+C;| O
X, 0 0 1 0
X5 0 0 0 1

VYnpaxuenue 1. Haiitu pemenue cucteMsl
X, —3X, +4X, — X, =1,
2%, —6X, + TX;—X, =0,
X, —3X, +5X; —2X, =3
MetonoMm [aycca.
Pemennue.
3anuiueM paclIMpeHHY0 MATPULLY CUCTEMBI:
1 3 4 11
A=|2 -6 7 -1 0
1 35 -2 3
Y TIPUBEJZIEM €€ K CTyIIeHYaToMy BUy. JlJ1d 3TOro BeiuteM U3 3-€il CTpoku 1-yro, a
U3 2-01 — YABOCHHYIO MEPBYIO:
1 3 4 -1 1
o 0 -1 1 -2/
o 0 1 -1 2
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Teneppb npubaBuM Kk 3-eii cTpoke 2-yio:
1 -3 4 -1 1
0O 0 -1 1 -2/
0O 0 0 0 O

CrnenoBaTenbHO, HCXOIHASI CUCTEMA NIPUBEACHA K BUILY
X, —3x,+4x,—x, =1,
—X; +x, =—2.
Bri0epeM B kadecTBe 0a3MCHBIX HEU3BECTHBIX X1 M X3 U BBIPA3UM HX Yepe3

CBOOOJIHbIC HEU3BECTHBIE Xy U X4.
x, =3x,-3x,-9,

Xy =X, +2.
Ecmu x; = Cy, x4 = C,, TO o0111€€ peIIeHne CHCTEMbI UMEET B/
X, -9 -6 -12
X, 0 1 0
. = 5 +C,; ) +C, 3
X, 0 0 1

INPUMEPBI PEHHIEHUSA 3AJAY 11O TEME
«Cucmemuwl ypagnenuil oouezo suoa.

Memoo I'aycca»
3anaua 1.
VYkazarh 6a3UCHBIA MUHOP MAaTPHUIIbI
2 02 0 2
A 01010
210 2 1f
01010
Yka3zanue

Omnpenenute BHAYaje PaHT MaTPHIIBI A, a 3aTeM HalIUTe HEHYJIEBOH MHHOD,
HOPSIOK KOTOporo paseH r(A).

Pemenue
Omnpenenum r(A). Bropas u yeTBepTasi CTpOKU A paBHBI, IO3TOMY ITOCIIC
BBIYMTAHUS U3 4-1 CTPOKH 2-11 MOJTydaeMm:

2020 2
Jo1010| 20202
O B L N
0000 ol 21021
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BrruncnyM MUHOp MOTYyYEHHOW MAaTPHIIbl, COCTABJICHHBIA U3 NIEPBBIX TPEX
CTOJIOIIOB:

2 0 2

0 1 0j=2-

210
Taxum oOpa3om, HaliIeH MUHOP MaKCHMaIbHO BO3MOXKHOTO (3-T0) mopsijika, He

paBHbI HyI10. Clie1oBaTEIbHO, PAHT MATPHUIIBI A paBEH paHTy MpeoOpa3oBaHHOMN
MaTpHIbL, TO €CTh PABEH 3, @ PACCMOTPEHHBI MUHOD SBJISIETCS] Oa3UCHBIM.

=2.(-2)=-4=#0.
y |2

OT1BeT:

N O DN

0
1
1

o O N

3anayva 2.
OmnpenenuTs KONUYECTBO PEILICHNUN CUCTEMBI JINHEHHBIX YPaBHEHUM
2%, +3X, — Xy +4X, =5
X, — X, +5%X; —8%, =2
3X, +2X, +4x, —4x, =1

Yka3zanue
CpaBHUTE paHTU MATPUIIBI CUCTEMbI U PACITUPEHHON MaTPHIIBI.

Pemenune
CpaBHHUM paHTU MATPUIbI CUCTEMBI
2 3 -1 4
A=|1 -1 5 -8
3 2 4 -4

Y PaCUIMPEHHON MaTPHULbI
2 3 -1 45

A=[1 -1 5 -8 2]
3 2 4 -41

Jlist ynoOcTBa BRIUMCICHUH OyIeM UCKAaTh paHT MAaTPUIIbI A1, OT/ICTUB €€
MOCJICTHUIN CTOJIOEI] BEpTUKAILHOM YepToid. Tor/ia CTOMOIbI, CTOSIIIHNE CIIeBa OT
4epThl, 00pa3yroT MaTPUILy 4, 1 MbI OJHOBPEMEHHO HalJIeM paHTru 00eux MaTpHII.

1 -1 5-82
A,~|2 3 -145]
3 2 4-41

BbruTem u3 BTOpOi CTPOKHM YJIBOEHHYIO NIEPBYIO, a U3 TPEThEH — MEPBYIO,
YMHOKEHHYIO Ha 3:
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1 -1 5-82) (1 -1 5 -§2
A, ~|0 5 -1120[1 |~|0 5 -1120/1 |
0 5 -1120-1) (0 0 0 0|2

Takum obpaszom, r(A) = 2, a r(A;) = 3, ciaegoBarenbHO, CHCTEMa HE HMEET
pEeLIEHUN.
OTBeT: cucTeMa HECOBMECTHA.

3amaua 3.
Haiitu o0uiee pernieHue TMHEHHONW CUCTEMBI

3X; — X, +2X; — X, +5%X; =3
2%, + Xy, — X3 +3X, — X =2
X, —2X, +3X; —4X, +6X; =5"
8X, — X, +3X; + X, + 9%, =4

Yka3zanue
Y06equBiInuchy B TOM, UTO CUCTEMa COBMECTHA, ONpeAenTe Oa3UCHbIC U CBOOOIHBIC
HEU3BECTHBIC U BhIPA3UTE Oa3MCHBIC HEM3BECTHBIE Y€pe3 CBOOOIHBIC.

Pemenue
Haiinem r(A) u r(Ay):

3 -1 2 -15[3) (1 -2 3 -4 6|5
2 1 -1 3 --2| [3 -1 2 -1 5|3]
ATl 2 03 aels|2 1 a3 el
8 -1 1 19/4) (8 -1 1 1 9/4
1 2 3 4 6|5) (1 23 4 6|5
0 5 —7 11 -13]-12| |0 5 -7 11 <1312
0 5 -7 11 -13}-12|°{0 0 0 0 0] 0
0 15 -21 33 -39/-36) (0 0 0 0 0]0

5
0O 5 -7 11 -13 —12}

Urak, r = r(A) = r(A;) = 2, a uriciio Heu3BeCTHBIX 1 = 5. CiemoBaTeNbHO, I < N, U
CUCTEMa UMeeT OECKOHEYHO MHOTO PEIICHU (COBMECTHA, HO HE OTpe/esicHa).
Yuciio 6a3ucHBIX HEU3BECTHBIX PaBHO I, TO €CTh AByM. BribepeM B kadecTBe
0a3UCHBIX HEU3BECTHBIX X1 U X2, KOG OUIIMEHTHI TPH KOTOPBIX BXOJAT B 0A3MCHBIN
1 -2
0 5[
COOTBETCTBEHHO X3, X4, X5 — CBOOOJHBIC HEM3BECTHBIE.

.(1—2 3 4 6

MUHOP NMpeoOpa30BaHHON MATPUIIBI A:
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3anuinemM cUCTeMY, paBHOCHIBHYIO HCXOIHOM, KO3 QUllneHTaMi B KOTOPOI
ABJIAIOTCS DJIIEMEHTBI IIOJIy4YE€HHOU MAaTPUILBI:

{xl —2X, +3X; —4X, + 6%, =5

S5X, — 7%y +11x, —13x, =—12
Y BBIPA3UM 0a3UCHbIC HEU3BECTHBIE Ye€pe3 CBOOOAHBIE:
Xz +2X, +4X; -1
=
5
Xy —11x, +13x, —-12 -

, =
5
[Tonyueno obuee peirenre cucteMbl. OAHO U3 YACTHBIX PEIICHUM MOKHO HAWTH,
MOJIOKUB BCE CBOOOHBIE HEM3BECTHBIEC PAaBHBIMU HYIIO: X3 = X4 = x5 = 0. Toraa
1 12

Xlz—g, X2: 5

Xy +2x, +4x;, -1
-
OtBert: X
TBeT: 7x, —11x, +13x, 12"

2 5

3amaua 4.
Haiitu o01iee pernieHue CUCTEMbI, BBIPA3UB B OTBETE MEPBbIC HEU3BECTHHIC YEPE3
MMOCJIEAHUE:

X, +2x,—x;+x, =5
3x, —x,+5x,—2x, =3 .
2x,+x, = 2%, +3x, =—1

Yka3zanue

[IpuBenuTe pacIIMPEHHYIO MAaTPHUILy K BULY
1 2 -11|5 1 2 115
A=|3 -1 523 |:|0 -7 8 -5-12|.
2 1 23|11 0 3 01|11

Pemmienne

1 2 -11|5 1 2 115
A=|3 -1 523 |:|0 -7 8 -5-12|.
2 1 23|-1 0 3 01|11

MuHop, cocTOAIIMI U3 MEPBLIX TPEX CTOIOLOB MOTYYEHHONW MATPHUIIBI,

79



1 2 -1 3
0 -7 8|=1- =24 %0,
-3 0
0 -3 0
nostomy r(A) = r(A;) = 3, BEIOpaHHBIH MUHOD SIBIIICTCSI Oa3UCHBIM, a X1, X2, X3,
K03 (DHUIMEHTHI IPH KOTOPHIX COCTABIISIOT OA3UCHBIN MUHOP, — Oa3HCHBIMH

HeU3BEeCTHBIMH. Tormaa cBOOOTHOE HEM3BECTHOE — X4, U CUCTEMA, PABHOCHIIbHAS
HMCXOIHOM, UMEET BU/I:

X, +2x,—x,=5-1x,
—7x,+8x, =5x,-12,

—3x, =—-x,—-11
( 6x, +5
X, =————
8
x,+11
oTkyma | *2 = B
22x, +41
Xy =—"2—"
24
6x, +5 X, +11 22x, +41
X E e Xy = Xy = —————,
OtBert: X, 3 ) 3 3 o2
3anaua S.

Haiitu ¢pyHaaMEHTaNbHYIO CUCTEMY PEIICHUN OHOPOIHOM JIMHEHHON CUCTEMBbI
2x,—x,+3x;+4x, — x5 =0
X, +5x, —x;—x,—x;=0
x, —6x,+4x, +5x, =0

Yka3zanue
KonuuectBo pemienuii, 00pa3yromux GpyHIaMeHTaAIbHYIO CUCTEMY, PABHO YHCITY
CBOOOJHBIX HEM3BECTHHIX. 3agalTe cBOOOIHBIM HEM3BECTHLIM 3HaueHus 1,0,0;
0,1,0; 0,0,1 u BRIYMCIUTE COOTBETCTBYIOIINE 3HAUCHUS 0Aa3MCHBIX HEM3BECTHBIX.

Pemenune

Konuuecmeo pewenuti, oopasyrowux
@DyHOAMEHMATLHYIO CUCMEMY, DABHO YUCTY
C80000HbIX HeU38ECIHDIX.

Martpuria A; OTIU9aeTCss OT MaTPHIIBI A TOJILKO JO0aBICHHEM HYJIEBOTO CTOJIOIA
CBOOOJIHBIX WICHOB, IIOATOMY BCE €€ HEHYJICBbIC MUHOPHI SIBJISIFOTCSI MUHOPAMH
matpuiibl 4, To ecth (A) = r(A;). Haiinem r(A):
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2 -1 3 4 -1 2 -1 3 4 -1
A={1 5 -1 -1 -1|:|/1 -6 4 5 0
1 6 4 5 0 1 6 4 5 0

2 -1 3 -1
2 -1 3 4 1
1 -6 4 : .
1 6 45 0
0 0 0
-1
Bri6epem B kagecTBe 6a3UCHOTO MUHOPA 5 0 =5#0.

3naqurt, r(A) = 2. ITycTh x4, x5 — 0a3UCHBIC HEM3BECTHBIC, X1, X2, X3 — CBOOOJIHBIC
HEW3BECTHBIC. 3aIHUIIEM JIJII HUX HOBYIO CHCTEMY:
{4x4 — x5 =—2x, + X, — 3,
5x, =—x, +6x, —4x,
OTKyJa
=X, +6x, —4x,
X, =
5
_6x, +19x, —x,
;=
5
dyHmamMeHTalbHas CUCTEMa PEIIEHUH COCTOUT U3 TpeX CToJIONoB. PaccMoTpum
TpHU HabOpa 3HAYECHUM CBOOOHBIX HEM3BECTHBIX:
1)X1= l,X2=X3=O.
Torna x4 = -0,2, x5 = 1,2, 1 perneHne MOKHO 3aIlicaTh B BUJIE CTOIOIA
1

0
X,=| 0

0,2
1,2

2)X1=O,X2=1,X3=0.
[Tpu aToM x4 = 1,2, x5 = 3,8, u cnemyromiee pemeHrne CUCTEMbI IMEET BU]T
0

1
X,=| 0
1,2
3,8
3) x1 =x, =0, x3=1. Orcroga x4 = -0,8, x5 = -0,2, 1 mocIeaHMIA CTOIOEI]
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0
0
X,=| 1
0,8
0,2

DyHoameHmanbHas cucmema peueHuil,
NOCMPOEHHAS. NPU MAKOM 8blOOpe C80O0OHBIX
Heu38eCmHbIX, HA3bl8AEMC sl HOPMATbHOUL.
Tlockonbky cmonbybl c60000HBIX HEUIBECTNHBIX

1 0 0
0,11, |0| auneurno nezasucumoi, >mo
0 0 1
eapanmupyem AUHeuUHy10 He3a8UCUMOCHb peueHul
X]_, XZ, X3.
Hrak, B kauecTBe (DyHIaMEHTAIBHON CUCTEMBI PEIICHUH MOKHO BBIOpATH
1 0 0
0 1 0
0 |, 0 |, 1
-0,2 1,2 -0,8
1,2 3,8 -0,2

[Ipu aTOM OO0 pelIeHUe JaHHOM cCUCTeMBI UMeeT BUA: X = c1.X; + X5 + c3XGs,
TJI€ C1, C2, C3 — IPOU3BOJILHBIE MTOCTOSTHHBIE. JTa (popMyJia 3a/1aeT olliee perieHme
CHCTEMBI.

1 0 0
0 1 0
OTBeT: 0 | 0|, 1
-0,2 1,2 -0,8
1,2 3,8 -0,2
3agaua 6.
CocTaBUTh OTHOPOJIHYIO CUCTEMY U3 JIBYX YPaBHEHUH, 11 KOTOPOW CTOJIOITBI
1 0 1
1 1 -1
X, =12| X,=|3|, X;=|0
-1 1 0
1 0 2

o0pa3yioT GyHIaMEHTATBHYIO CUCTEMY PEIICHUH.
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Yka3zanue
[TycTh HcKOMas cucTeMa UMEET BU:
A1 X, + A Xy +A3X5 + a3, X, +a;5%; =0
Ay Xy + Xy + (s Xy + Ay Xy +psXs =0
[ToncTaBbTE BMECTO X, ..., X5 JJIEMEHTHI CTOJIONOB X7, X5, X3 U pemiute
HOJTy4EHHYIO CUCTEMY ypaBHEHUH Ui KO3 (ULUEHTOB a;.

Pemenune

Cywecmsyem 6eCKOHEeUHO MHO20 CUCeM
OOHOPOOHDBIX TUHEUHBIX YPABHEHU, OJIs1 KAXCOOU U3
KOMOPbIX YYHOAMEHMANbHAS CUCTEMA PeUuleHUli
umeem yKkazauuwii 6uo. Yucno ypaenenuti 6 maxkux
cucmemax modxcem 6vimv paznuunvim. Ipu smom
MOJCHO YKA3amb UX HauMeHbuee mpedyemoe
KOIUYeCmaso, a y8eauyueams ux Yucio MO*CHO
Heo2paHUyeHHO.

OmnpenenuM BHayYalle, U3 KAKOrO HAMMEHBIIIETO YUCIIa YpaBHEHUN MOXKET COCTOSITh
TaKasi CHCTEMa.
Yucno 31eMEeHTOB Ka)XI0T0 CTOJI011a paBHO MSITH, CIEA0BATEIBHO, B CUCTEME IISITh
Hen3BeCTHBIX (n = 5). KomnuecTBo ¢TOI0I0B, COCTABIAIOMMX (PYHIaMEHTATILHYIO
CHUCTEMY, PaBHO TPEM, TO ecTh N — I = 3, moaToMy I =5 — 3 = 2. 3HauuT, MaTpuIa
A nomxHa UMETh MO0 KpaitHel mepe 2 cTpoku. Clie1oBaTeNbHO, CUCTEMA
YpaBHEHHH C 3aJJaHHON (PyH/IaMEHTaIbHON CUCTEMOM pelieHU MOYKET COCTOSITh
U3 IByX U 00Jiee ypaBHEHUH.
ITycth nckoMasi cuctema UMeeT BU:
A Xy + Xy + A%, + a1, X, +a,;5%; =0
A5y Xy + 00Xy + Ay X5 + 05y X, + Ay X =0
[ToncTaBUM BMECTO X, ..., X5 DJIEMEHTHI CTOJOIOB X1, X7, X3. [Tomyuum:
a, +a,+2a,—a,+a,;=0
2 =0’
Ay Ty + 205 —lyy T 0y =

a,+3a,+a, =0

Ay + 30y +0a,, =0

a,, —a;, +2a,, =0

Ay — Oy +20, =0
Pazo0bem monmydeHHbie 6 ypaBHEHH HA IBE CHCTEMBI, OJTHA U3 KOTOPHIX
COACPXKUT ayj, @ BTOpas — ay;:

a, +a,+2a,—a,+a,;=0

1) a,+3a,+a, =0

a;, —a, +2a,;,=0
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Haiinem kakoe-n10o0 yacTHOE perieHue 3Toil cucteMsl. [IpuBeaem ee maTpuily K
TPEYroJIbHOMY BHUY:

1 1 2 -1 1 1 1 2 -1 1
A=10 1 3 1 O O 1 3 1 O
1 -1 0 0 2 o -2 -2 1 1
11 2 -1 1
01 3 1 0},
0 04 3 1
a11+a12+2a13 =0y —ly5
OTKyJa Ay +3a,; =—ay,
4a,, =-3a,, —a;
5a,, —5a
a, = 144 15
5a.,+3a
CrnepnosareinsHo, | %2 =—4—L 1 2.
-3a,,—a
a,, = 11 15

Bribepem a4 = a;5 =4, Torna a;; = 0, a;; = 8, a3 = -4.
2) Tak e BBITJISIAUT 00I1ee PEIICHNUEe CUCTEMBI JJIS Ay;:

4 = 5a,, —5a,;
21 — 4

0 = 5a,, +3a,
22 4 .

1. = =30y, — a5
23 T 4

BriOepeM cBOOOIHBIE HEM3BECTHBIE TAK, UTOOBI MOJYUYUTh PEIICHUE, JIMHEITHO
HE3aBUCUMOE C MPEIbITYIIHM.
[IycThb azq = 4, as = 0, TOTNA A1 = 5, a2 = 5, a3 = -3.
Wrak, ucnomnb3ys HaliieHHbIe 3HaYeHUS KO3(PPHUIIMEHTOB, MOXKHO COCTABUTh
JIMHENHYIO OJTHOPOJHYIO CUCTEMY:

8x, —4x, +4x, +4x, =0

{le +5x, —3x, +4x,=0"

(dbyHIaMeHTalIbHAs CUCTeMa pEelIeHUN KOTOPOl MMEET BUJ, IPUBEJICHHBIN B
YCIJIOBUHM 33/1a4H.

8x, —4x,+4x, +4x, =0

Orser: {le +5x, - 3%, +4x, =0

3apaua 7.
Haiitu o61ee pemieHne HEOAHOPOJHON JTMHEMHON CUCTEMBI
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XX, +x,+x, +x=2
2x, —x, +3x;—4x,+5x, =3
3x, +4x, —3x, +6x;,=5
C MIOMOILBIO (PYHAAMEHTAIBHOW CUCTEMBI PELLICHUI COOTBETCTBYIOLIEH
OJTHOPOJHOM CHCTEMBI.

Yka3zanue

Ybenurtech B TOM, UTO CHCTEMa COBMECTHA. 3aTE€M COCTaBbTE COOTBETCTBYIOIIYIO

OJTHOPOJIHYIO CUCTEMY M HalauTe [ Hee (DyHIaMEHTaIbHYIO0 CUCTEMY PEIICHUH.
Janee ucnons3yite TO, 4TO 00IIEe pelIeHUE HEOJHOPOIHON CUCTEMBI TUHEHHBIX
YpaBHEHUI SIBJIAETCSI CYMMOM OOIIEro peleHusi COOTBETCTBYIONIECH OJTHOPOIHOM

CUCTCMbI 1 YaCTHOI'O PCHICHHA HCOI[HOpOI[HOﬁ CHCTCMBI.

Pemenne
Y06enuMcs B TOM, YTO CUCTEMA COBMECTHa:

1 1 1 1 12 1 11
A=12 -1 3 453|:/3 0 4 365
3 0 4 365 3 0 4

1 11 112
3 0 4 -36/5 (
0 00 000

HUrak, r(A) = r(A;) = 2 — cucreMa COBMECTHA.

CocraBuM 10 ipeoOpa30BaHHON MATPUIE OAHOPOIHYIO CHCTEMY:
{x1+x2+x3+x4+x5 =0

111 112
3 04 36/5)

3x, +4x, —3x,+6x;, =0
U HalJieM 71 Hee PyHIaMEHTaIbHYI0 CUCTEMY PEIICHUMN:
X+ X, =—X3—X, — X
{E%x1 =—4x, +3x, —6x;

_ —4x, +3x, —6x;

' 3
¥, = Xy —6x, + 34
3

dyHIaMeHTalbHAsL CUCTEMa PEIICHU MOXKET ObITh BEIOpaHA TaK:

4 1 )
1 -2 1
X, = 3] X,=| 0| X,=|0
0 1 0
0 1
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Obwee peuwienue HeOOHOPOOHOU CUCMEMbL IUHEUHBIX
VPABHEHUIl ABIAEMCA CYMMOU 00We20 peuleHsl
coomseemcmayouell 00HOPOOHOU CUCEMbL U YACIHO20
peluenusi HeOOHOPOOHOU CUCMEMDL.

Teneps HailieM Kakoe-HUOY/Ib YaCTHOE PEIICHUE HEOJHOPOAHONW CHCTEMBI
X, FX,+ X+ x,+x5=2

ITonoxum x3 = x4 = x5 =0, Torma X, =

Hacmu

O O Wl wW|ul

o

3x, +4x, —3x, +6x;=5

5 1
3’ X, = 3 CnengoBaTenbHO,

" U 0611166 pPCHICHUC CUCTCMbI UMCCT BHU !

X = c1 X1+ Xy + c3X3 + Xogemn, THE C1, C2, C3 — IPOU3BOJIBHBIE TTOCTOSIHHBIE.

OTBeT: t6

S O W =

3agaua 8.

+Cy

Pemuts cucremy meronom ["aycca:

2
-2 3
1|1
0 |+|3
0 0
1 0

0
3X—y+2z=9
X+4y+z2=4
2x—-3y+3z=11
Yka3zanue

[Tomensitite Mectamu 1-e u 2-¢ ypaBHEHUS, YTOOBI B IEPBOM YpaBHEHUHU
KOd(DPHUIMEHT MpH X PaBHSJICS SAUHUIIE, a 3aTEM HCKIIOYUTE X U3 BTOPOTO U

TPETHETO YPABHEHHUM.

Merton I'aycca 3akmrodaeTcs B OCAEA0BATEIIbHOM UCKIIFOUEHUH HEU3BECTHBIX U3
ypaBHEHHM cucTeMbl. J[Jig y100CcTBa €ro MpuMEeHEHUs MOMEHsIeM MecTaMu 1-e u

86

Pemenune



2-¢ ypaBHEHUS, YTOOBI B IEPBOM YpaBHEHUH KOA((ULIMEHT MPHU X PaBHSIICA
e IMHUIIE:

x+4y+z=4
3x-y+2z=9 .
2x-3y+3z=11

Ternepp UCKIIOYMM X U3 BTOPOTO U TPETHETO YPaBHEHUM. J[JI1 3TOr0 BBIUTEM M3

BTOPOT'O YPaBHEHMS [1IEPBOE, YMHOKEHHOE Ha 3, @ U3 TPETHETO — IEPBOE,
YMHO>EHHOE Ha 2:

x+4y+z=4
-13y —z=-3.
-11ly+z=3

Jlanee MOXHO JIETKO UCKITIOYUTH Z U3 TPETHEro YpaBHEHUS, €CJIU MPUOABUTH K
HEMY BTOPOE:

x+4y+z=4
-13y —z=-3.
24y =0

N3 nocnennero ypasHeHus noiydaem, uro y = 0. [logcrasisis 310 3HaueHue B
MIEPBOC M BTOPOE YPABHEHUS, HAXOIUM OCTAJIbHBIE HEU3BECTHBIC: Z = 3, x = 1.

OrBer: x=1,y=0,2=3.

Hpu npuUMeHerHuu Memoda Faycca coecem He 06}13amejsz0
npueodumb cucmemy K «KiacCudeckKkomy» mpeycojilbHOoMYy 8“0_)/.'
ax+by+cz=d,
b,y+c,z=d,
C,z=d,
Jlocmamouno, umobwvl mampuya Ko3@p@uyueHmos, Hanpumep,
cCucmembsbl mpex ypaeueuuﬁ C mpems Heu36eCmHblMu codepafcafza

08a HYJIsl 8 0OHOM CMOJIOYe U 0OHOBPEMEHHO 08a HYsl 8 OOHOU

cmpoKe, npuyem 0OUH U3 HyJell CMosill Ha nepecederHul, Smux
CMPOKU U cmo10ya.

3apaua 9.
Pemuts cucremy meronom ["aycca:

2%, —x, +x,—x, =1
2x,—x,—3x,=2
3x, —x;+x,=-3

2x,+2x, —2x,+5x, =—6
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Yka3zanue

Uckitounte x; u3 2-1o v 4-T0 ypaBHEHHM, UCTIONB3Ys 1-€ ypaBHEHUE, a 3aTEM
BBIUTHUTE U3 3-TO YpaBHEHUS 2-€, YTOOBI UCKIIOYUTH X3.

Pemenune

Hckirounm x, u3 2-ro 1 4-ro ypaBHeHui. s 3Toro us 2-ro ypaBHeHuUs BbIYTEM |-
e, a K 4-My npubaBuM 1-e, yYMHOKEHHOE Ha 2:
2x, —x, +x,—x, =1
—x,—2x, =1
3x, —x,+x,=-3
6x,+3x, =4
Bbrurem u3 3-ro ypaBHEeHUs 2-€, YTOObI UCKIIOUUTD X3:
2x, =X, +x,—x, =1

—x,—2x, =1
3x,+3x, =4
6x,+3x, =4

Tenepp BbuTEM U3 4-T0 ypaBHEHHUs yIBOEHHOE 3-€:
2x, =X, +x,—x, =1

—x,—2x, =1
3x,+3x, =4
-3x, =4

4
W3 nocienHero ypaBHEHNsI HAXOOUM x, = -3 Torna n3 3-ro ypaBHenus x; = 0, u3

2-TO x, :g, u3 1-ro x; = 2.

5 4
OtBer: X, =0,x, =2, x, =3 %=

2. AHAJIUTUYECKAS TEOMETPUA

2.1. BEKTOPHAS AJITEBPA

2.1.1. JIuneitnvie onepayuu Hao 6eKmMopamu.
Ckanapnoe npouseedenue

Omnpenesienue BeKTOpa
ITycts nanbl nBe Touku A U B. OTpe30K, COENUHAIOIUN 3T TOUKH, OyaemM
Ha3bIBaTh HANpAeleHHbIM, €CIU yKa3aHbl HadallbHas M KOHEYHas TOYKa OTpPE3Ka,
T.€. Ha OTPE3KE YKa3aHO HaIpaBJICHUE.
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Bexmopom  Ha3pIBaeTCsl HampaBJICHHBIH OTpPe30K. Bekropsl Oyaem
0003Ha4aTh OyKBaMu 4, b, C,... Win, yKa3piBasi HAYaJIbHBIC U KOHEYHBIC TOYKH,
UL UL

AB,CD,... .

Puc.1

BexkTop Ha3biBaeTCs H)esviM, €CIAM HaydalbHas W KOHEUHAs TOYKHU
coBnaaaroT. B atom cimydae Oymem mucath @ = 0. /[runoti BeKTOpa Ha3bIBACTCS
JUIMHA COOTBETCTBYIOLIEIO €MY HAIPABICHHOIO OTPE3Ka. Jlinna oOo3HayaeTcs
yepes | a | wim | AB|.

Bekrtops! a u b HaswsiBatoTCs Komuneaprvimu (ipu 3ToM numryT a || b), eciu

CYIIECTBYET IMpsAMas, KOTOPOM OHM TNapaieiabHbl. HylleBOM BEKTOp cUMTAETCS
KOJUTHHEAPHBIM JIF00OMY BEKTODY.
JlBa BeKTOpa Ha3BIBAIOTCA pPAGHLIMU, €CIM OHHM KOJUIMHEAPHBI, OJUHAKOBO
HanpaBlieHbl W HMMEIOT paBHbIC NNUHBL. VHBIMH ClOBaMH, MBI paccMaTpUBaeM
Cc80000Hble  BEKTOpbI, HayaJdbHbIE TOYKH KOTOPBIX MOTYT BBIOMpAThCA
MPOU3BOJIBHBIM 00pPa30M.

a=b=c.

Puc. 2
JInHeHHbIE ONepalM HAJl BEKTOPaAMHU

1. Cnoxenue BektopoB. Ilycth mgaHbel BekTopel a@ u b. CoBMmecTHM
HavaJlbHYI0 TOYKY BEKTOpa D ¢ KOHEeuHOW Toukoi BekTopa a. Torma BekTop,
HayaJlbHasE TOYKAa KOTOPOrO COBIIAJAECT C HAYAJIBHOM TOYKOM BEKTOpa @, a
KOHEYHasl — ¢ KOHEYHOM TOUKO# b, Ha3pIBaeTCs cymmotu sekmopos a + b.
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Puc. 3

CoBMeCTHM HavajbHbIE TOYKH BEKTOPOB @ W D M 0003HAYMM 3Ty TOYKY
yepe3 O. E[BCTPSJEIM apajuienorpaMm OACB Ha cTopoHax 3TUX BEKTOpoB. Toraa
Bektop OC=0OA+AC=a + b. Tem campIM TOJYy4CHO SKBHUBAJICHTHOE
ONpEICICHNE CYMMbI BEKTOPOB, HA3bIBAEMOE NPABULOM NAPALLEL0SPAMMA.

N3 puc. 4 BuaHO, 4TO

U ULl Ul vl i

OC =0OA+ AC=0B +BC.

(@+h)+c

Puc. 5

90



Takum 00pa3om, oneparus CI0KEHUSI BEKTOPOB KOMMYyTaTHUBHA:
a+tb=b+a.
HMmeeT MecTO Takke CBOMCTBO dCCONAaTUBHOCTU:
(@tb)+c=a+(b+c).

2. YMHOKEHHE BEKTOpa Ha YKCO. [Ipoussedenuem sekmopa a Ha yucio [
Ha3bIBAETCA BEKTOP [Ja Takoil, 4To:
1.|0al =|0]|al.
2. [Na || a, u oba BekTOpa 0IMHAKOBO HarpasieHsbl, eciu [1 > 0, 1 uMeroT
IPOTUBOIOJIOXKHBIE HampaBieHus, ecau [ < 0.

Puc. 6

Takum oOpa3oM, eciii @ He paBeH HyJIt0 | a || b, To Haiimercs yucio [
takoe, 4to b =[Ja. JIocTaTro4HO B3SThH

rae [ =1, ecnu a u b onunakoBo HanpasieHsl, u [ = -1, eciu a u b umeror
IIPOTUBOIIOJIOKHBIE HAIIPABICHUS.
OTMETHM OCHOBHBIC CBOMCTBA OIEpAIlMH YMHOKEHHUS BEKTOPA HA YHCIIO,
KOTOpBIE€ HEMOCPEACTBEHHO BBITEKAIOT M3 OIIPEACICHHSI DTOM OIepaIliu:
1. (O + D)a=0a+ Ua.
2. ((Ua) =(0)a.
3. [(a+b)=0a+ [lb.

3. Beruntanue BeKTOpOB. Paznocmuio 1BYX BEKTOPOB @ U D Ha3bIBaeTCsA BEKTOP

a—-b=a+(-1)b.

KOOpI[I/IHaTLI BEKTOPAa U TOUYKH

3aukcupyeM B MPOCTPAHCTBE HEKOTOPYIO TOUKy O M TPU B3aUMHO
NIEPIICHIUKYJIIPHBIX BEKTOPA €AMHUYHON JUTHHEI |, | 1 K.
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Puc. 7

CoBokymHOCT, TOUkH (O ® BekTOpoB 1, |, K HaswpBaeTcs oexapmosoii
NPAMOY20IbHOU cucmemotl koopounam. IIpsMble, Ipoxoasiime yepe3 Touky O
napajieIbHO BeKTOpaM |, | u K, Ha3bIBAIOTCS KOOPOUHAMHBIMU OCAMU W HOCST
Ha3BaHug oced abcyucc (Ox), opounam (Oy) wu annauxkam (0Z)
COOTBETCTBEHHO.

ITycte 3aman BekTOop a. COBMECTHM €ro HadaabHYI0 TOYKY C HaydajaoM
koopauHat (O, a Yepe3 €ero KOHEYHYI0 TOYKy A TMPOBEAEM ILIOCKOCTH,
HEPIIEHIUKYIIIPHBIE KOOPAUHATHBIM OCSIM. [1yCTh 3TH IJIOCKOCTH MEPECEKArOT
ocu OX, Oy, Oz B Toukax L, M, N cooTBeTCTBEHHO.

\ 4
\ 4

Herpynno yoeauthcs, 4to

uu v e uiaua

OA=0L+0OM +ON.

U Ui e

[Mockonbky BekTopa OL,OM,ON koJMHEapHBI BEKTOPaM |, |, K COOTBETCTBEHHO,
TO HaMayTCs yucna Xy, Y1, Z; TaKue, 4To
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OL=xi, OM =y,]j, ON = zk.

CrnenoBaTenbHO, 1000 BEKTOP @ MOKET OBITh MPEJICTABIICH B BUJIC

a=xi+yj+zk (1)

[IpeacraBnenue (1) eauHcTBEeHHO. JleHCTBUTENBHO, €CIIU TMPEIANOI0XKHUTH,
yTo Hapsay ¢ (1) cymecTByeT Ipyroe npeacTaBieHUe
a=x"4+y'j+z'k,
TO, BBIYUTAs 3TO paBeHCTBO U3 (7.1), momyuum
0= —x7)i+(y1—yj+ (z—zk
Ecau x1 #x', TO
ir:_Y1_ 1’ If_ 21_21’ IE,

! !

X =X X =X

YTO HEBO3MOXKHO, T.K. BEKTOP B IIPaBOM YaCTHU JISKUT B INIOCKOCTH, TTapajlieIbHON
ocsim Oy u Oz, a BEKTOp | MepIEHAUKYIISPEH 3TOH TIOCKOCTH. ClieI0BaTeIbHO,
X1 = x';. AHaJOTUYHO JIOKa3bIBACTCS, UTO Y, = Y1 M 2, = Z';.

Uwucna Xy, Y1, Z1 B npenactaBieHuu (1) Ha3pIBAIOTCS KOOpOUHamamu BEKTOpa
a. Bmecte ¢ paBeHcTBOM (1) OyIeT MCIOIB30BaTHCS TAKKE 3alUCh BHIA

a = (Xy, Y1, 21).

Paouycom-eekmopom TOUKM A Ha3bIBa€TCs BEKTOp, HAYaJo KOTOPOTO
COBIAJaeT ¢ HayajioMm koopauHat (O, a KoHel — ¢ Toukod A. Koopounamamu
mouku A Ha3bIBAIOTCS KOOPAUHATHI paanyc-BeKkTopa Touku A. [Tpu aTom, eciu

OA= (X4, Y1, Z1), Oyaem mucathb

A = { Xl! y11 Zl}

JInHeHHbIe ONepPaAlM HAJI BEKTOPAMH B KOOPAMHATAX

1. Crosxenue BekTopoB. Eciu a = (Xg, Y1, 21), a b = (X2, V2, 22), TO

a+tb=(X +Xo,Y1+Y2 21 +12). 2)

Jloka3areibCTBO.
JlokazaTenbCTBO.
Nmeem a =X 1+ Y1)+ 23K, b =x 1+ y,] + 2, k. [Toaromy
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atb=xgi+yj+tzik+xoi+Yy,J+2,k=(X +X) 1+ (y1 +V2) ] + (22 + ) ki

2. YMHOXEHHE BeKTopa Ha uncio. Ecimm a = (Xq, Vi, 21), TO

Oa = (X, Oyg, [zg). (3)

Jloka3zaTejibCTBO.
Nmeem a = X; 1 + Y] + 2, k. CriemoBatenbHO,
Oa=0(X 1 +yj+2z:K) =0Oxg i+ Oy j + Oz k.

N3 popmyi (2) u (3) BeITEKAET, YTO

a—b:(Xl—Xz, Y1—Y2, Z1—22)-

IIpumep 1. Halinem KoopAuHATHI BEKTOpa :&E ,ecmd A = { Xy, Y1, 21} |
B ={ Xy, Y2, Zo}. meem (cM. puc. 92» A

OA+ AB =OB.
Orcrona

AB =0B —OA=(X,, ¥, 2,) = (X, Y1, 2) = (X, =X, ¥, = Y1, 2, — Z,).

v

Puc. 9
IIpoexuust BeKTOpPa Ha 0Ch

[Ipsimyto ¢ 3a1aHHBIM Ha HEWl HampaBlieHHeM OyzieM Ha3bIBaTh ocvio. [1ycTh
UL
nan Bektop AB u och |. O603Haunm vepe3 C u D npoekimu Touek 4 u B Ha och |
UL UL
(cm. puc. 7.10). Torna npoexyueti eekmopa AB na oce | 1ip; AB Ha3biBaeTCs
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UL
BemmmumnHa | CD |, ecniu HanpaBiieHre ocu | coBmagaer ¢ HarpaBlieHHEM BEKTOpa

UL UL
CD, u— |CD| B mpoTHBHOM ciTy4ae.

C
Puc. 10
UL
Ecmu 0603Ha4nTh yepe3 a yroi Mexxay Bekropom AB u ockio |, To
(4)
UL UL
np; AB = | AB | cosa.
W3 onpeneneHnss KOOPIMHAT BEKTOPA BBITEKAET, YTO ecik @ = (X, Y, Z), TO
()
X = HPoxa,
Y = Hpoa
Z = HpOZa.
OnHUM U3 OCHOBHBIX CBOMCTB MPOEKIIMU BEKTOPA Ha OCh ABIISIETCS
CJIEYIOIIEEe CBOMCTBO:
np, (@ + b) = np,;a + np, b.
(6)

Jloxka3zaTejibCTBO.
BBenem ekapToBy CHCTEMY KOOPMHAT TakK, YTOObI 0ch Ox COBMaja ¢ ochio |.
Torma, ecm a = (X1, Y1, Z1) ub = (Xp, Yo, Zo), Toa + b = (X + Xo, Y1 + Y5, 21 + 25). U3
paBeHCTB (5) umeeM

X1 =1pa, X, =ap b, X; + X, = op, (a + b).
OTcroia BBITEKAET CHPABETMBOCTh PAaBEHCTRA (6).

Yepes np, @ OyaeM 0003Ha4aTh MPOEKIMIO BEKTOpPA @ HA OCh, 3a/1aBaEMYI0
BEKTOPOM C.
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Ilycte nan nmpousBosibHbIA BeKTOp @ # 0. Ero opmom Ha3pIBaeTcs BEKTOP
C€AVHUYHOM [UIMHBI, KOJUIMHEAapHBIW @ W UMEKIIAA C HUM OJUHAKOBOE
HampasieHue. M3 onpeneneHuss YMHOXXEHUS BEKTOpa Ha 4YMCIO IIOIY4YaeM, 4TO
BEKTOp

r 1r
e, =-—r-4a
a

SIBIIIETCSI OPTOM BEKTOpA d.
[Tyctb a = (X, Y, z) # 0. O603HauMM Yepes o, f ¥ y YIIIbl, 00pa30BaHHBIC
ocsimu Ox, Oy u Oz ¢ BektopoMm a. Torma u3 (4) u (5) BBITEKaET, 4TO

X = |a| cos a,
y =la| cos f,
z =|al cos y,

T.C.
a = (|al cos «, |a| cos B, |a| cos y) = |a| (cos a, cos B, cos ).
CnenmoBaTtesbHO,
e, = (Cos a, COS f3, COS ). @)

Benuuunsl COS a, COS S, COS y Ha3bIBAIOTCSA HANPABIAIOWUMU KOCUHYCAMU
BEKTODA 4.

CkajsipHoe npousBeieHle

[TycTs nanbl BeKTOpHI @ 1 b. O003HAYMM Yepe3 ¢ Yroid MEXITy STUMH
BeKkTOpamMu. CKaIApHbIM NpoussedeHuem BEKTOPOB a u b Ha3piBaeTcs BenmnvnHa

ab = |al|b| cos ¢.

BekTopsl @ u b Ha3pIBatOT opmozconanbHuimu (TIpu 3ToM Uiyt a [1 b), ecin
yroJa MeXJ1y HUMU npsiMoil. HyneBoil BEeKTOp cuuTaeTcss OpTOrOHaIbHBIM JIFOOOMY.
W3 onpenenenHus CKaIsspHOTO MPOU3BEAEHUS BBITEKAET, YTO

ab=00allb

(cumBosiOM [ 0003HAYAETCS SKBUBAJICHTHOCTD YTBEPIKICHHIA ).
OCTaHOBI/IMCH Ha OCHOBHEIX CBOMCTBAX CKAaJLAPHOI'O IIPOU3BCACHMA.
1. ab=ba.
2. (Aa)b = A(ab).
3. ab =|a| np, b.
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4. a(b+c)=ab+ac.
Jloka3areibCTBO.
B cuny cBoiicta 3 u (6)

a(b + ¢) =1a| npa (b + ) = [a|(upa b + 11pa€) = |a] mpa b + [ mpa ¢ = @b + ac.

2 _
5. CkanspHuvlm K6adpamom BEKTOpa @ Ha3bIBaeTCA BellnuuHa a” = aa. U3
OTIPEJICIICHHS] CKAISIPHOTO MPOU3BEICHUS MTOTy4aeM

a’ = |a]~ (8)
6. Ecom a = (Xq,y1,21) u b = (X2,Y2,22), TO

ab = X1Xo t V1Yo t+ 7125.

Jloka3aresibCTBO.
Nmeem
ab = (Xl I + le + Z; k)( Xo |+ y2_] + 7, k) = X1Xo i2 + y]_ngi + 71X, ki + X1Y2 |J +
+ V1Yo J° + 21Yo Kj + XaZo iK + Yz, JK + 212, K2,
Iockombky ij = ik = jk =0, i* = j* = k® = 1, monygaem
ab = XXz + 1Yz + 212.

7. Ecmma = (X,y,2), T0

|5|=«/x2+y2+22.

Jloka3aTeJibCTBO.
N3 cBoiicTB 5 1 6 monydaem

r
la|=+aa = x* + y? + 2%,

N3 paBenctBa (7) 1 cBOMCTBA 7 BBITEKAET, YTO HAITPABIISIOIINE KOCUHYCHI
CBSI3aHbI COOTHOILIEHUEM

cos? o + cos? B + cos’ y = 1.

8. Ecim a = (X1,Y1,21) 1 b = (X2,¥2,2), a ¢ — yron mexay Bekropamu a u b, To
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X, X, + + 2,2
coSp= 2 122 ilyzz - 22 2"
\/)(1 +Y, +4 \Jlxz +Y, +4
Jloka3zaTeibCTBO.
N3 cBoiicTB 6 1 7 nomydyaem
r 1
ab XX, + +2,2

r —
—F = .
la|b| \fxf+yf+zf\fx§+y§+z§

9. Ecma= (Xl,yl,Zl) ub= (Xz,yz,ZZ), TO
X1X2 + yly2 + 2122 .

Hpb a= 2 2 2
\/XZ + y2 + ZZ
Jloka3aresibCTBO.

O003HaYMM Yepe3 ¢ yrojl MexIy Bektopamu a u b. Toraa u3 cBoiicta 8
MOJIy4aeM

X1X2 + y1y2 + ZlZZ
2 2 2
\AXZ + y2 + ZZ

PaccMotpum Beipakerue (a + b)°. Mimeem
(a+b)>=(a+b)a+b)=a’+2ab+b’
[Toap3ysick paBeHCTBOM (8) U onpeeIcHHEM CKaISIPHOTO IPOU3BEACHN,
oJay4aeM

r
np,a =lalcose =

la+bf* =af’ + 2Ja||b| + |bf, 9)
IJIC ¢ — yroJI MeX 1y BEKTOpaMu a u D. PaccMOTpuM TpeyroibHHK ¢ BEpIIIMHAMH B
Ttoukax 4, Bu C.

Puc. 11

[Tycts a = ;&E, b = BC. Torna AC = a + b. Tonowxum a = P ABC. B CHITY
TOT0, YTO & = T — @, COS a = -COS ¢. [TorTomy U3 (9) nmoaydaem U3BECTHYIO
TEOpeMy KOCHHYCOB:
| AC[=| AB|* 2| AB| | AC|cosa+|BC[ .
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IIpumep 2. Jlanbl KoopAMHATH BepnH Tpeyronpauka A = {1, 1, 2},
B={1,6,3}uC={4,5, 2}. Haiitu KoOpAHHATHI IPOCKIMHX TOUYKH B HA CTOPOHY
AC.

Puc. 12

O003HauMM NpOEKLNIO TOUKH B Ha ctopony AC uepe3 B'. Torna

UL V] ULLr
AB' = eunnpun AB = —lglcllapACé&f}£

| AC| |AC|
Nmeem
AB=(0,5,1), AC=(3,4,0),| AC|=5, ABAC =20.
[ToaTomy
w4
AB' = 5(3, 4,0).
CnenmoBarteibpHO,
WL U U
OB'=0A+AB'=(1,1,2) +é(3,4,0) = (2,2,2).
5 55
Otcroma

YnpaxHenue 1.

B tpeyroabsHuke ¢ BepmmHamu B Toukax A = {1, -2, 3},
B={2,-2,3}uC={2,0,3} naiitn yron Mex1y MeJHaHOH1, IPOBEICHHON 13
BEPIUUHBI A, 1 CTOPOHOU AB.

Pemenne

UL

Haiinem xoopauHatsl BekTopa AB:
AB=(2-1,-2+2,3-3)=(1,0,0).
[Tycts TOuka M — cepenuna croponsl BC, Toraa
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_{2+2 -2+0 3+3
L2772 72
Haiinem KoCMHYC HCKOMOTO yria:

1+0+0 1 T

COS@p = = j—l =—.
= %1

UL
M ={2,-1,3}, AM=(1,1,0).

IMPUMEPHI PELIEHUSA 3AJIAY 110 TEME
«luneiinvie onepayuu Hao eekmopamu.
Ckanapnoe npouszeedenue»

3agaua 1.

Hansl Bektopbl a = (-2; 3; 5) u b = (4; -1; 7). Halitn xoopAHHATHI BEKTOpa
3a - 2b.

Yka3zanue
[Ipu yMHOXkEHHUU BEKTOPA HA YUCJIO BCE €r0 KOOPANHATHI

YMHOXAIOTCSl HA 3TO YUCJIO, TP CI0KEHUHN BEKTOPOB CKJIAIBIBAIOTCS MX
COOTBETCTBYIOIINE KOOPAUHATHI.

Pemenue

3a = (-6; 9; 15), -2b = (-8; 2; -14).

3a-2b= 3a+ (-2b) = (-6 - 8; 9 + 2; 15— 14) = (-14; 11, 1).
Orer: 3a - 2b = (-14; 11; 1).

3anauva 2.
ITpu xakux [] u [] Bekropel a = ([1; 3; -5) u b = (1; -2; [)) kosmuHeapHbI?

Yka3zanue
KoopauHaTel KoJUTMHEAPHBIX BEKTOPOB MPOMOPIIMOHATBHBI.

Penienue
E b g_i___ 0 .
cma || ,To1 25 TCIOA:
]_) g:i:)a:_é 2) i:é:)ﬂ:g
1 2 2 -2 f 3
3 10
OtBeT: O = 2,ﬂ— 3

3agaua 3.
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HaiiTu Hanpagsstiorre Kocuuychl Bekropa a = {-2; -1; 2}.

Yka3zanue
Hanpagnstoiire KOCUHYCHI SIBISIOTCS. KOOpAMHATAMU OpTa (€AMHUYHOTO BEKTOPA)
JTAaHHOTO HAIpaBJICHUS.

Pemenune

Haninem Mmonyne BekTopa a:
r
|a |:«/x§ vyt +z22 =J4+1+4=9=3,

Pa3nenuB Bce KOOp/IMHATHI BEKTOPA @ Ha €ro MOJYJIb, MOJYYHMM KOOPJAUHATHI OpTa:
r_ {_2. 1 2}
’ 3" 3" 3)
CraenoBaTteibHO,

cosa——% cosﬁ——1 cos _2
3’ Y

2 1 2
§) + COSax=——,COoSsff=——,CcoSsy =—.
TBET 3 p 3 4 3

3anauva 4.
Paznoxwuts Bektop d = { -6; 0; 13} mo 6a3ucy u3 Bekropos a = {2; -1; 3},
b={1;1;-1}, c={3; 1, 2}.

Ykazanue
TpeOyercs HaiiTh Takue uucna [, [1, [1, uro d =[Ja + [1b + [Jc. 3anaiite
KOOpAuHATHI BekTopa [Ja + [1b + [J¢ 1 npupaBHANTE UX COOTBETCTBYIOIIUM
KOOpAWHATaM BekTopa d.

Pemenue
TpeOyercs HaiiTh Takue uucia [, [1, [1, uro d =[a + [1b + [Ic. 3amagum
KOOpAWHATHI BeKTOpoB [la, [1b, [1c: aa = {2[1;-[1; 3(1},
Ob = {0, [1; -0}, Oe={-30J; [J; 2[1}.
Tornma Cla + (b + Uc = {200 + 0-300; -[J + [0+ [1; 300 - [+ 200}, npuuem
KOOPMHATHI 3TOT'0 BEKTOPA JOKHBI PaBHATHCS COOTBETCTBYIOIIMM KOOPIUHATAM
BekTopa d. [IpupaBHHMBAs 3TH KOOPMHATHI, TIOJIy9YaeM CUCTEMY YPaBHEHH s
onpenenenus L, [, [1:
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20+ pB-3y=-6 |[20+pB-3y=-6
—a+pB+y=0 =4 Ba+dy=6 =
B3a—-p[+2y=13 S5a-y=7
20+ -3y =—6 a=2
= 17 =34 = p=-1.
Sa—-y=7 y=3

CnenoBarensHo, d = 2a - b + 3c.
OtBer: d =2a - b + 3c.

3agaua 5.

Jis BektopoB a = {1; -2; 3}, b={-1; 1; -2}, c = {3; 2; 1}, d = { 15; 7; 4} naiitu
takue yucia [, [1, [1, utoOsl BekTOpHI [Ja, [1b, [1c u d 06pa3oBaiu 3aMKHYTYIO
JIOMaHYI0 JINHUIO, €CJIM HAYal0 Ka)k0r0 IMOCIIEAYIOIIEro BEKTOpa COBMECTHUTh C
KOHIIOM IIPEIBIAYIIETO.

Ykazanue
J1J1s1 BBITIOJTHEHWMSI YCITOBHSI 3a/1a4i CyMMa BekTopoB [a + [1b + [J¢ + d momkHa
PaBHATHLCS HYJIIO.
Haitnute koopauHatel Bektopa [la + [1b + [J¢ + d u npupaBHsIATE HYJTIO KOKIYIO
U3 HHX.

Pemenne

J1J1s1 BBITTOJTHEHMSI YCIIOBHSI 3a/1a4i CyMMa BekTopoB [la + [1b + [I¢ + d momkHa
PaBHSTHCS HYJIIO.
Haiinem xoopauHatel Bektopa [a + [1b + [¢c + d:
Ja+ b+ Oc+d={0-0+30+15; 20+ [0+ 200 +7; 300 -200 + [1 +4}.
CnenoBarenbHo, [, [J 1 [],10/KHBI OBITH PEIICHUEM CUCTEMbI YPaBHEHUHN
a—-p[+3y+15=0 a—[+3y+15=0
20+ f+2y+7=0=>< 3-4y-23=0 =
B3a-2p+y+4=0 p—-8y—41=0
a—pF+3y+15=0 a=1
=3 3-4y-23=0 =< p=1.
-54+5=0 y=-5
Otger: [ =0 =1, [J =-5.
3amgauya 6.

BrusicHuTb, sIBIIsIeTCs i cucteMa BektopoB a = {2; -3; 1}, b = {3; -1, 5},
¢ = {1, -4; 3} nuHeitHO 3aBUCUMOI WIIM JTUHEHHO HE3aBHCHMOM.
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Yka3anue
CucrteMa BEKTOPOB Ha3bIBAETCS TMHEWHO HE3aBUCHUMOM, €CIIM PABEHCTBO
Oa+ b+ Uc=0
BepHO ToJyibKO Tipu [ = [1 = [1 =0.

Pemienne
Koopaunate! Bektopa [la + [1b + [|c uMeroT BU:
Oa+ 0Ob+ Oe={20 +300 + [1;-300 - [ -4[1; [1 + 501 + 31}
BprunciauM riaaBHbIN OpeAeanuTeNb A CUCTEMbl YpaBHEHUN

20+30+y =0
-3a—- -4y =0.
a+50+3y=0
2 3 1
A=-3 -1 —4/=2-17-3-(-5)+1-(—4)=15=0.
1 5 3

[To mpaBuity Kpamepa cucrema uMeeT €IMHCTBEHHOE PEUIEHUE, HO IS
OJTHOPOJTHOM CHCTEMBI BCET/a CyIecTBYeT HyseBoe pemenue ([ = [ = [1 =0).
[TockonbKy Ipyrux pemieHu HET, JaHHAS CUCTEMA BEKTOPOB JIMHEWHO
HE3aBHCHMA.

OtBer: cuctema BCKTOPOB JIMHEHMHO HE3aBHCHMA.

3agaua 7.
Haiiti KOOpIMHATHI KAKOT'0-JIM00 BEKTOpA, HAIIPABJICHHOTO 110 OMCCEKTPHUCE yria
mexay Bekropamu a = (-4; 3; 0) u b = (12; -15; 16).

Yka3anue
Jnaronans mapaienorpaMma sBJISICTCS OMCCEKTPHCOM yIiia MEXIy CTOPOHAMU
TOJIBKO B TOM ClTydae, €CJIM 3TOT napasuiesiorpamm — poM0. Ciie1oBaTenbHO,
HMCKOMBIM BEKTOPOM MOKHO CUMTATh CYMMY JBYX BEKTOPOB paBHOM JIJIMHBI,
KOJUTHHEAPHBIX COOTBETCTBEHHO BEKTOpaM a u b.

Pemenune

Bexmop a + b nanpasnen no ouazonanu napainenocpamma,
NOCMPOEHHO20 HA 8eKmMopax a u b kax Ha cmedcHvlx
CMOPOHAX U 8bIX00AUel U3 00Uje20 HAYala 6eKMopos A U

b.

JlnaroHans mapaieniorpaMma siBIsIeTCs OMCCEKTPUCOM yTila MEXAy CTOPOHAMU
TOJIBKO B TOM CJy4ae, €CJIM ATOT mapajuiesiorpamMmm — pom6. CrienoBarensHo,
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HMCKOMBIM BEKTOPOM MOHO CUMTATh CyMMY JBYX BEKTOPOB PaBHOU JJIMHBI,
KOJTMHEAPHBIX COOTBETCTBEHHO BEeKTOpam 4 u b.

181=16+9 =5; |b |= 144 1 225 + 256 = /625 = 25.
CaenoBatenbHo, [Sa| = |b|. 3HaunT, mapauieorpaMM co CTOpOHAMH,
COBIAJIAIOIINMHU C BEKTOpamu 5a u b, sBisieTcsi poMOOM, TIOATOMY BEKTOp 5a + b

6y,Z[CT HMCTb 3a/IaHHOC HAITPABJICHHUC.
5a + b= (-20 + 12; 15 — 15; 0 + 16) = (-8; 0; 16).

Ortser: (-8; 0; 16).

3agauya 8.
IIpu xakux 3HaYeHUsIX X, Y, z Touku A(x; -1; 3), B(5; -4, z), C(-2; y; 9), D(-5; 1; 7)
SIBIIIOTCS BEPIIMHAMH Tapajuiesiorpamma?

Yka3zanue
J171s1 BBITIOTHEHUS YCIOBUS 3a7a4M TPeOyeTCs KOJUTMHEAPHOCTh BEKTOPOB AB H
DC u AD u BC.

Pemenue
JI71s1 BBITIOTHEHUS YCIOBUSA 3aa4H TPeOyeTCs KOJUIMHEAPHOCTh BEKTOPOB AB W
DC u AD u BC.
Haiinem koopAHATBI 3TUX BEKTOPOB:

ABufr{xB_xA;yB_yA;ZB_ZA}:{S_x}—3)Z—3}}
DC={x.—xp;Yc—VYp; zc —zp}=1{3;y -1, 2}.
5-x -3 z-3
y-1 2
%:{—S—x; 2; 4};
u
BC={-7; y+4; 9-z}.

U U _5_
AD||BCo>2=X__2 _ 4
-7  y+4 9-z

UL UL
AB| |DC=

W3 nocneaneit nponopuuu noiyvaem, uto Z = 1 —2y. Toraa
-3 1-2y-3
y-1 2
X B ay-14
3 2-1
Ho npu 3TuX 3Ha4eHUSX HEU3BECTHBIX
~5-x -5-14 _Qii_l
-7 -7 5 y+4 3

=Sy =4=y=12,

1) y=2,z=1-4=-3;
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2) y=-2;,z=1+4=5; = =1l=>x=2.
7 _

—5—x_—5—2_1_ 2

-7 -7 y+4

YCJIOBHE 33/1a41 BBITIOJIHECHO.
OtBeT: x=2,y=-2,2=05.

3amaua 9.
Haiitu ckanspHoe npoussenenue (a - b)(2a + b), ecnu |a| = 2, |b| = 3, a yron
Mexny a u b pasen 120°.

Yka3anue
Hcnonp3yliTe onpeesieHue CKaaspHOTO MPOU3BEICHUS
ab = |a||b|-cosgp.

Pemenne
I/Icnom,:«;yeM CBOMCTBa CKAJLAPHOTO IIPOU3BCACHUA !
(a - b)(2a + b) = 2aa — 2ba + ab - bb = 2|a]’ — ab - |b]~.
Ilo OIIPCACICHUIO CKAJIAPHOI'O IIPONU3BCACHUA
ab = |a||b|-cosp =2-3-(-12) = -3.
Torna (a - b)(2a + b) =2-4 — (-3) -9 = 8.

OtBer: (a - b)(2a + b) = 8.

3amava 10.
N3BectHO, uto |a| = 3, |b| =|c|=1ma + b + ¢ = 0. Haiitu ab + bc + ca.

Yka3zanue
Bektop a + b + ¢ — HyJIeBOH, MOATOMY €ro CKaJIIPHOE MTPOU3BEICHUE C JIIOOBIM
BEKTOPOM PAaBHO HYJII0. YMHOXbTE CKaISIPHO BeKTOp a4 + b + ¢ cHavana Ha a,
3aTeM Ha b 1 Ha c.

Pemenue
Bekrop a + b + ¢ — HyJI€BO#, MO3TOMY €T0 CKaJISIPHOE MMPOU3BEACHUE C JTFOOBIM
BEKTOPOM PAaBHO HYJIO. YMHOXHM CKaJIsPHO BeKTOp a4 + b + ¢ cHavana Ha 4,
3ateM Ha b u Ha c. [Tonyunm:

ree Trorr ro rforr rforr
aa+ba+ca=0 |laff+ab+ca=0 |9+ab+ca=0
(rorror (ror oIy rr My
ab+bb+cb=0=<ab+|b| +bc =0=3ab+1+bc =0.
rr Trorr e Iroor rr Ir
ac+bc+cc=0 ca+bc+|c=0 ca+bc+1=0

Cnoxum JieBble U ITPaBbIC YAaCTHU ITOJYYCHHBIX PaABCHCTB!:
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11 + 2ab + 2bc + 2ca = 0, otkyna ab + bc + ca = -5,5.
OtBer: ab + bc + ca =-5,5.

3amaua 11.
Hansl Bektopsl a = {2; -3; 1} u b = {-1; 2; 1}. HaiiTu ckajgspHOe IIPOU3BEICHUE

(3a — b)(a + 2b).

Yka3anue
Haiinute koopAuHATHI BEKTOPOB 3 — b 1 a + 2b Wiin KCIONb3yiTe CBOMCTBA
CKQJISIPHOTO MPOU3BEIACHHUS.

Pemenne
1-# cmoco0.
Haiinem koopauHaThl BeKTOpoB 3a —b u a + 2b:
3a-b={3-2+1;3(-3)-2;3-1-1}={7;-11; 2},
a+2b={2+2(1);-3+2-2;1+2-1} ={0; 1; 3}.
Torma 3a—-b)(a+2b)=7-0-11-1+2-3=-5,

2-1 crioco0.

I/ICHOJIB3yeM CBOMCTBa CKAJIAIPHOTIO ITPOU3BCACHUA:

(3a — b)(a + 2b) = 3aa — ba +6ab — 2bb = 3|af’ + 5ab -2|b".
jaf’ = 2% + (-3)° + 1° = 14;

b]* = (-1)° + 2°+ 1* = 6;

ab=2-(-1)-32+11=-7;

(3a—b)(a +2b) =314+ 5(-7) - 26 = -5.

Orer: (3a — b)(a + 2b) = -5.

3anava 12.
Haiit kocunyc yria Mmexay Bekropamu a = {2; -2; -1} u b = {-6; 3; 2}.

Yka3zanue
Hcnonw3yiite popmyity, BEIpaKaIOyl0 KOCUHYC YIjla MEXIy BEKTOpaMU Yepe3 X
CKaJISIPHOE MPOM3BEICHUE.

Pemenne

a|=JE+4+1=3;

r

|b|=N36+9+4=7;
PN

ib =2(—6)—2-3-1.2 = 20;
r

i 20 20

osQ=-—r—+= =-=

&|-[b| 37 21
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20
O - .
TBeT: 1

3agaua 13.
Haiitu Bextop b, ecmu a = {2; -2; 3}, b || a m ab = -51.

Ykazanue
Koopaunatsl BekTOpa b mponopuuoHaibHbl KoopauHaTaM a. Eciu k —
k03 dunmeHT nponoprroHanbHocTH, To b = {2K; -2k; 3k},

Pemenue
KoopauuaTel BekTOpa b mponopuuoHaibHbl KoopauHatam a. Ecim k —
k03 dureHT nponoprroHanbHoctd, To b = {2K; -2k; 3k},
Torma ab = 2-2k — 2(-2k) + 3-3k = 17k = -51, otkyna k = -3, b = {-6; 6; -9}.

Oreer: b = {-6; 6; -9}.

3anava 14.
W3BecTHO, uToO |a| = 2, |b| = 7. HaliTn 3Ha4eHus k, mpyu KOTOPBIX BEKTOPHI
a+kb u a-kb nepneHIUKYIAPHEL.

Yka3zanue
Ecnu BeKTOpBI NEPNEHAUKYIISIPHBI, TO KX CKAIIPHOE MPOU3BEACHHUE PABHO HYIIIO.

Pemenune

Ecnu BekTOpBI TEePIEHNKYIAPHBI, TO UX CKaJ'IHpHOC NPOU3BEICHIE PABHO HYJIIO.

(@ +kb)(a—kb)= ££+kim kab —k*bb =

2
LIP Kb P=0= K = laf 4,2
[bf 9 7
OTBeT:kzi%.

3anauva 15.
Haiitu npoekiuio Bekropa a = {7; 0; -5} Ha ock, 00pa3yiomyo ¢ KOOpIUHATHBIMU
ocssmu Ox u Oy yrisl 60° u 45°, a ¢ ocsro Oz — Tymoit yroi y.

Ykazanue
Hcnonb3ylTe CBOWCTBO HANPABISAIOLIUX KOCUHYCOB:

cos’a + cos’f + cos’y = 1

Pemenune
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Haiinem cosy: cos*60° + cos’45° + cos’y = 1,

2 2
(lj + ﬂ +coszy:1,cos27:1,
2 2 4

1
cosy <0=cosy = —5
Toraa nmpoekius a Ha 3aJJaHHYIO OCh PABHA:

xacosa+yacosﬁ+zacosy:7-%+0-%—5-(—%j:6.

OTBer: 6.
2.1.2. Bekmopnoe u cmeutannoe npouseedeHus
BexkTopHoe npousBeaeHue

Bexmophuvim npouszeéedenuem BEKTOPOB a v b Ha3biBaeTcs BekTop [a,b]
TaKOM, 4TO:
1. |[a,b]| = |a||b| sin [J, rme [J — yroa mexay BekTopamu a u b.
2. [a,b] [J &, [a,b] (1 b.
3. Bekrop [a,b] HampaBiieH Tak, 4To U3 KOHIIA STOTO BEKTOpa KpaTYanIIHii
IIOBOPOT OT BEKTOPA & K BEKTOPY b IMPOMCXOIUT MPOTHB YaCOBOM CTPEJIKH.

[a,b] A
b
D
a :
Puc. 1

N3 0.1 onpeneneHusi BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUS BHITEKAET, UTO

[ab] =0 < a||b.

BektopHoe npousBeneHue o0agaeT CaeyoniMU CBOMCTBAMM:

108



1. |[ a,b]| = Sap , THE Sap — TUTOIIAE TTApasUIETIOTPaMMa, TOCTPOSHHOTO HA
BeKTOpax a u b.
Jloka3aresibCTBO.
Ecnu [ - yron mexay BekTopamu a u b, To (cM. puc. 2)
S, Jallb]sing =I[a,b]|.

A [a’b]

Sab

Puc.2

2. |[ab]|=—[[b,a]|.
3. [ Da,b]| = D[ a,b]].
Huc10BOM MHOXKHUTENb MOXKHO BBIHOCUTD U U3 BTOPOT'O MHOYKUTEIIS.
JlelicTBUTENBHO,
[ a,00b]| = —[[ Ub,a]| = - D] b,a]| = ][ a,b]|.
4.[a+b, c] =[a,c] + [b,c].

Jloka3aTenbCTBO ATOrO CBOMCTBA OyIET 1aHO B CIEAYIOLIEM ITYHKTE.

Ipumep 1. Beruuciium npoussenenue [a + b, a — b]. [Toms3ysice Tem, uto [a, a] =
[b,b] = 0 (xak npou3sBeeHNE KOJUITMHEAPHBIX BEKTOPOB), Oy/IEM UMETh:
[a+Db,a-Db]=[b,a]-[ab]=2[b,a].
Orcrona
Saw="%|a+b,a-b]=%la+b|la-b|sin],
rae [ — yron mexy Bekropamu a + bua—b.

a+b

a-b

109



Puc. 3

TeMm caMbIM AO0Ka3aHO, YTO INIOIAaAb IIapaJljiciorpaMMa paBHA ITIOJIOBUHC
IMPOU3BCACHUA AJINH I[HaI“OHaJ'Ief/'I Ha CMHYC yIJia MCXKXAYy HUMMU.

CMenianHoe nponsBeaeHue

Cmewannvim npouszeedenuem TPeX BEKTOPOB @, b 1 ¢ Ha3pIBaeTCs BETMYMHA

abc =a [b,c]

(ckansipHOE MTpoM3BeicHUE BEKTOPOB a 1 [b,C]).

BekTopbl Ha3bIBAIOTCS KOMIAAHAPHBIMU, €CITU CYIIECTBYET IIOCKOCTD,
napajuie/ibHas M.

W3 onpenesieHnss BEKTOPHOTO TPOM3BEICHUS BBITEKACT, YTO BEKTOPHI &, b n
¢ KOMIUTAaHApPHBI B TOM U TOJIBKO B TOM citydae, eciu @ [ [b,C]. Tem cambim

abc =0 < a, b, ¢ xommIanapHsI.

Tpoiika HEeKOMILIAaHAPHBIX BEKTOPOB &, b 1 ¢ Ha3bIBaeTCs npasoii, eciu yroi Meay
BekTOpamu a u [b,C] — ocTpeIii. B ipoTHBHOM cilydae Tpoiika Ha3bIBaeTCS €60l
MHOX€ECTBO BCEX CHCTEM JICKApPTOBBIX MPSIMOYTOJIbHBIX KOOPAMHAT pacragacTcs
Ha J1Ba kinacca. OJUH KJIacc — MpaBble CUCTEMbI KOOPAMHAT, B KOTOPBIX TPOHKa
0a3KMCHBIX BEKTOPOB I, |, K — mpaBasi, Ipyroi Kjiacc — JieBbIe CUCTEMbI KOOPAUHAT, B
KOTOPBIX TPO¥Ka 0a3MCHBIX BEKTOPOB I, |, K — meBasi.

A , 4,
A k A k
o }——— o, b
i J y | X
]
y
X
a) b)
Puc. 4
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Ha puc. 4 a) — npaBas cuctema KoopAuHaT, a b) — neBas cucrema
KOOP/IMHAT.

CMenranHoe MpoU3BeIeH e 001a1aeT CIACAYIOIUME CBOMCTBAMHU:

1. JI7st HeKOMILIaHAPHBIX BEKTOPOB

V
abc =1 *'
-V

abc?

a,b,c — npasas mpotixa,
a,b,c — nesas mpoiika,

rac Vabc — 00BeEM nmapajuiejienuIie1a, IOCTPOCHHOTO Ha BEKTOPaAX 4, buc.

[bc] |

o/ /

Puc. 5

Jloxka3zaTeibCTBO.
O0beM napasuiencune1a, IOCTPOSHHOro Ha BEKTopax a, b u ¢, pasen

NPOM3BEACHHUIO TUTOIaan ocHoBaHus |[b,C]| Ha BeicOoTy H = |a||cos (|, rae [ - yron

MEXy BekTopamu a u [b,C] (cm. puc. 8.5). [TosTomy

V =|[b,c]||al|cosd|= abc]|.
3HaK CMEIIaHHOTO MPOM3BEACHHUS COBIAAAaET CO 3HAKOM COS [, KOTOPBIH
TIOJIOXKHUTEJICH, €CITM TPOWKa MpaBasi, ¥ OTPHUIIATEICH B IPOTHUBHOM ClIydJae.

2. Jlis nr00BIX BEKTOPOB @, b 1 ¢
abc = bca = cab =—ach = -cbha = - bac.

Jloka3aresibCTBO.
N3 npeapiaymero CBOMCTBA BBITEKAET, YTO IIPU IMEPECTAHOBKE COMHOKHUTEIIEH B
CMEIIIaHHOM MPOU3BEJICHUN MOXKET U3MEHUTHCS JTUIITL 3HAK MTPOU3BEACHUS.
OcTtaeTcst 3aMEeTUTb, YTO TPOUKH, MOJTydaeMble IO cXeMe U3 puc. 8.6 (HaumHas ¢
J1000T0 BEKTOPA), UMEIOT OJIMHAKOBYIO OpUeHTaluo. [Tpu aABM)KeHuu 1mo 3Toi
CXEeMe B IMPOTUBOIIOJI0KHOM HaMpPaBICHUN OPUCHTAIIMSI MEHSIETCS.
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Puc. 6

3. (Dlal + [y az)bC = Dlalbc + [, agbC.
Jloka3aresibCTBO.
[Tonp3ysch CBOMCTBaAMU CKAJISIPHOTO IPOU3BEICHUS, TIOIYYAEM:

(43, + 4,3,)be = (43, + 4,3,)[b,c] =
= Aa,[b,c]+ 4,a,[b,c] = 4,a,bc + L,a,bc.

AHaIOrHYHOE CBOMCTBO UMEET MECTO I OCTAIbHBIX MHOKHUTEIICH
a(lel + [, bz)C = Dlablc + [, abzc,
ab([Jicq + [, Cp) = [Oyabey + [ abc,.

Jloka3arejibCTBO.

Nmeem

a(4b, + 4,b,)c =—(4b, + 4,b,)ac =
=-Ab,ac—4,b,ac = Aab,c+ A,ab,c.

AHJIOTUYHO JI0Ka3bIBAETCSI BTOPOE PABEHCTBRO.

JIokaxkeM Tenepb CBOMCTBO 4 BEKTOPHOIO MPOU3BEICHHUS, T.€. PABEHCTBO

[a+D, c] = [a,c] + [Dyc].
Jloxka3zaTeibCTBO.

U3 cBoiicTBa 3 cMEMIaHHOTO MPOU3BEACHUS BBITEKAET, UTO JJIS JTF000TO BEKTOpA €
e[a+Db,c]=e(a+b)c=eac+ebc=

=e¢[a,c]+e[b,c]=¢e([a,c]+[b,c]).

BriOupast B kauecTBe € BEKTOPHI |, | U K, mosrydaem, 4To KOOPIUHATH BEKTOPOB
[a+D, c]ula,c]+[b,c]cormanator. 13 3TOr0 CiieayeT, YTO 3TH BEKTOPHI PABHBI.

BeKTopHoe U CMCIIAHHOC IPOU3BCACHUA BEKTOPOB,
3aJJaHHBIX KOOpAUMHATAMH

[Tyctb @ = X1 + y4] + 23K, @ b = Xxp1 + y,) + K. Torma
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[ab]=[xi+ Yy j+zK,Xi+Y,]j+2,K]=
= XX [ 1]+ X Y[, j1+ X2, [1, K]+ Y [0, 11+ Y, Y, [0 31+
+Y12,[, K]+ 2%, [K, 1]+ 2,Y,[K, J]+ 2,7,[K, K].
By,HeM CUHUTATh, YTO CUCTCMA KOOpAWHAT IIpaBasd. Tor,ua
[Lil=k, 0K =1, [ki]=].
y‘—II/ITBIBaH, qTo IIPpU ICPEMCHE MHOJKHTEJIEN BCKTOPHOC NIIPOU3BCACHUC MCHACT
3HaK, MOJIy4aeM
[a,b]=XY,K—X2,j— Y, %K+ Y,2,i + 2,X,j - 7,,i = (1)
= (ylzZ - yZZl)i - (Xlzz - XZZl)j + (X1y2 - Xzyl)k-
®opmyny (1) ynoOHO 3amucaTh B BUAE CUMBOJINYECKOTO OMPEICTUTENs

i j Kk
[a: b] =X Y1 4
X5 Y, 4

(n7st mostydeHust GopMyJIbl HAZI0 PACKPBITH ONPEICIUTENb 10 TIEPBOU CTPOKE).

IIpumep 2.

Haiinem rmiomaap TpeyrojabHUKa ¢ BepmmHamu B Toukax A = {2, 2, -3},
B={1,3,-3}uC={1, 2, -1}. Iiomaas 3TOro TpeyroJbHUKa S paBHa ITOJIOBUHE
IJIONIA MapaJuiesiorpaMMa, HOCTPOEHHOTr0 Ha BekTopax AB u AC.
CraenoBaTteibHO,

1 1, U LI
S =7 Sy =E\[AB, AC]\.
Nmeem
AB =(-11,0), AC =(-10,2).

[ToaTomy

w1 K

[AB,AC]=|-1 1 0|=2i+2j—k.

-1 0 2

Otcrona

S =%x/22+22+1=

N | w

YnpaxHenue 1.

[Mpu xakux 3HaueHusx (| u [1 Bektop [1 1+ [ ] + K Oyner kosutnHeapeH BEKTOpy
[a,b],ectma=(2,-1,1),ab=(1, 2,-2)?

Pemennue.

Haiinem xoopauHaThl BekTopa [a, b]:

(= S A A A
R PR PP L Y S

HOCKOHLKy KOOPpAMHATBI KOJUIMHCAPHBIX BEKTOPOB ITPOINOPIHUMOHAIBHBI, YHUCJIa (lu
[] 1OJKHBI YAOBIICTBOPATH PaBCHCTBAM
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orkynma [1 =0, [J =1.

[Tyctb Teniepb @ = (X1, Y1, Z1), b= (X, Y2, 22), a ¢ = a = (X3, Y3, Z3). Toraa

X Y, Z
1 1 1
Y, Z, X, I, XK Y
abc =a[b,c]=x; -y, +2 =X, Y, Zl
3 3 X3 23 X3 yS
X3 y3 23

Tem caMbIM CMEIIaHHOE IMPOU3BCACHUC BCKTOPOB BLIYUCIIACTCA I10 Q)OpMYHC

Xl yl Zl
abc=[x, Yy, 1z,
X3 y3 Z3

IIpumep 3. BeisicHuM, KaKyro TPOHKY: IIPaByIO WIH JIEBYIO — 00pa3ylOT BEKTOPHI @
=(1,1,0),b=(-1,2,1) uc=(-3,-2,0). dasg 3T0r0 HaiificM CMCIIAHHOE
IIPOU3BEICHUE

1 1 0
1 1
abc=-1 2 1{=- =-1.
-3 2
-3 -2 0

W3 Toro, uto abc < 0, BeITEKaeT, 4TO TPOIiKa a, b, C — neBast.

YnpaxHenue 2.

[Tpu xaxom [] Bexktoper @ = (-1, 1, [1),b=(2,1,0) uc=(3, 1, 1) aiusrorcs
KOMIUTAHAPHBIMU ?

Pemenue.

CMmemanHoe MMPONU3BCACHNUC KOMILIAHAPHBIX BEKTOPOB paBHO HYJIIO, IOOTOMY

-11 «
2 1 -1 1
abc=|2 1 O|l=« + =—a-3=0,
31 |2 1
3 11
oTkyna [] = -3.
INPUMEPHBI PEHIEHUS 3AZTAY 11O TEME
«Bekmophoe u cmemannoe npousgedeHus»
3agaua 1.

Haiitu moayns Bektopa [a — 3b, 2a + b], ecnu |a| = 6, |b| = 7, a yroa mexay
BEKTOpaMu a u b pasen 30°.
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Yka3zanue

BekTopHoe npon3BeieHHE KOTMHEAPHBIX BEKTOPOB PaBHO HYJIIO, IO3TOMY
[a, a] = 0.

Onepaiysg BEKTOPHOTO YMHOKEHUS HEKOMMYTAaTUBHA,

[b, a] = - [a, b]

Pemienne
Hcnonb3yst CBOMCTBA BEKTOPHOIO MPOU3BEACHUS, OJIyYHNM:
[a—3b, 2a + b] = 2[a, a] — 6[b, a] + [a, b] — 3[b, b] =2-0 + 6[a, b] + [a, b] -3-0 =
=T7][a, b].
CaenosatenbHo, [[a —3b, 2a + b]| =7|[a, b]| =7 |a| [b| sin ¢ =7-6-7-0,5 =147.
Ortger: |[a— 3D, 2a + b]| = 147.

3anaua 2.
W3BecTHO, uto |a] = 2, |b| =10 u |[a, b]| = 12. Haiitu ckanspHoe npousseacHue ab.

Ykazanue
[Mockoneky |[a, b]| = |a| |b| sin [], moxxHOo HaiiTk Sin [], a 3aTeM C MMOMOIIbIO
OCHOBHOT'O TPUTOHOMETPHUUECKOI'O TOXKICCTBA BHIYMCINTE COS [ 1.

Pemenune

[Mockoneky |[a, b]| = |a] |b| sin [J, rae [J — yrox mexay BekTopamu a u b,
TIOJTy4aeM:

12 =2-10-sin [, otkyza sin [ = 0,6. Torma cos’(] = 1 —sin’(] = 0,64.

Ecnu yron mexy Bekropamu @ u b octpsiit, To cos [1 =0,8, mab=2-10-0,8 = 16;
€CIIH 7K€ DTOT yroJI Tymoi, To cos [ =-0,8, u ab = -16.

Otser: ab = +16.

3amgauya 3.
Haiit KoOpAHHATHI BEKTOPHOTO Mpou3BeaeHus BekTopoB a = {3; 2; 1} u

b={1;1, -2}

Ykazanue
Bocnons3yittecs hopMynamu asisi KOOPAUHATHON 3aIMCH BEKTOPHOTO
MIPOU3BENCHUS:

I kK
[a’ b] =X Y 4.
X2 y2 ZZ
Penienue
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3 2
-1 1

7

[5’}5] - {E _12

Oteer: [a,b] = {-5; 5; 5}.

31
Tl =2

‘} ={-5; 5; 5}.

3agaua 4.
Hanst Touku A(1; -1; 2), B(5; -6; 2), C(1; 3; -1). HaliTu mmomaas TpeyrojibHUKA
ABC.

Yka3zanue
PaccMoTpute BEKTOPHI - -
AB=(4;-5;0) u AC=(0;4,-3).
Moayib BekTopHoro npoussenetus [AB, AC] paBen mutoraau mapasieaorpaMma
ABMC, mOCTpOEHHOTO Ha HUX KaK Ha CMEKHBIX CTOPOHAX, a IUIONIAb
TpeyronbHuka ABC paBHa nonoBuHe miomaau ABMC.

Pemenne
PaccmoTpum BEKTOpBI
AB= (4,-50) u AC =(0;4;-3).
Moayis BekTopHoro npoussenetus [AB, AC] pasen mutoraau napasieaorpaMma
ABMC, moCTpOEHHOTO Ha HUX KaK Ha CMEXKHBIX CTOPOHAX, a IJIOIIA/Ib
TpeyronbHuka ABC paBHa nojaoBuHe 1omaau ABMC.

Puc. 7
%%—_5 P e P 15; 12; 16
[AB.AC]= oo g o a1 1210

\[%,%]\ —J152 +122 +16® = /625 =25,

Spse = % .25=12,5.

OTtser: 12,5.
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3anmauva S.
Hansl Bektopsl @ = {4; -1; 2} u b = {1; 1; -3}. HaiiTu koopaArHATEI BEKTOPHOI'O
npousBenenus [a — 4D, b.

Yka3zanue
Bocnonb3yiitech T€M, 4TO

[f—ab,b]=[n,b]-4[b,
. | Pelm?lme | |
[2—4b,b]:[£,b]—4[b,b]=[£,b]—4-0=[5,b] _

-1 2 4 2
=11 4/ -

1 -3
Orteet: {1, 14; 5}.

1=[h,b]—4-0.

4 -1
1 1

7

‘}:{1; 14; 5}.

3anauva 6.
Hansl Bektopel @ = {2; -1; 1}, b = {3; 3; 4} u ¢ = {2; 0; 2}. Haiiti KoopIuHATHI
BeKTOpa 0, €M U3BECTHO, YTO OH MEPIICHANKYIIAPEH BeKTopaM a u b, a ckamsiprHoe
npousBenenue dc = -8.

Yka3anue
BekropHoe npoussezicHue [@, b] nmepneHaAnKyIsipHO 000MM COMHOXKHUTEIISM,
TO ecTh [a, b] mepnenaukynsapen a u b.

Pemenne
BekropHoe nmpousBeneHue [@, b] nepneHIuKyIsipHO 000UM COMHOKHTEIISIM,
TO ecTh [a, b] mepnenaukynsapen a u b.
CaenosatenbHo, BekTop d || [@,b], mosTomy koopaunaTer BekTopa d
NPOTIOPIIMOHATILHBI KoopauHaTaM [a,b].

[ 35 38 Joa

-1 1

3 4 |3 43 3

[Mycts d = {-7k; -5k; 9k}, Torna dc = -7k -2 + 9k -2 = 4k = -8.
Cnenosarenbho, kK = -2, u d = {14; 10; -18}.

Orer: d = {14, 10; -18}.

3agaua 7.
Breruucnuth 00beM TeTpaspa, BEPIIMHBI KOTOPOTO HAXOSATCS B TOYKAX

A(2; 2; 2), B(3; 1;5), C(0; 4; 3), D(5; 0; 7).

Yka3zanue
Monyns cmenranroro npousBenenust BekTopoB AB, AC, AD paBeHn o0bemy
napajuieienuneaa, MOCTPOSHHOTO Ha ATUX BEKTOPax KaK Ha CMEXKHBIX pedpax.
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Pemienne
Monynbe cmemranHoro npousBeaeHus BekTopoB AB, AC, AD paBeH o0beMy
napajuieienunea, MOCTPOSHHOTO Ha 3TUX BEKTOpax Kak Ha CMEXHBIX pedpax. Y
TpeyroyibHoM upamuabsl ABCD BricoTa paBHa BRICOT Napalljiesienuienia, a
TJIOIIAh OCHOBAHMSI BJIBO€ MEHBIIIE IJIOIIA M OCHOBAHUS MapasuieenuIie/a.
[ToaToMy

—_—

L 1l - %vnap = %‘ABACB.

Vasen = éSABch = 3 ' 2
AB ={L: -1, 3}, AC ={-2: 2; 1}, AD ={3-2; 5}

1 -1 3
ABACAD =|-2 2 1=-T7, VABCD:%|—7|:%.
3 -25

OtBer. —.

2.2. ITIPAMBIE U IIVIOCKOCTH

2.2.1. Ypaeuenue npamoi na nnockocmu

OO01ee ypaBHeHHe NPSIMOM HA MJIOCKOCTH

I[lycth Ha mJOCKOCTH 3aJaHa JEKapToOBa MPSIMOYTOJbHAs CHUCTEMaA
KOOpAUHAT. ['0BOPSAT, YTO COOTHOIIEHUE (WU YPABHEHUE)
F(x,y)=0 D
3aJ]a€T MHOJKECTBO TOYeK L Ha miaockocTH, eciau s Jro0oi Touku M el ee
KOOPJAMHATHI YJIOBIETBOPSIIOT paBeHCTBY (1), 1 HA000pOT, ecinm i Beex map (x,)),
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ynosierBopsitonux (1), Touka M = {X, y} npuHamnexut MmaoxectBy L. [Tpu sTom
TOBOPST, 4TO ypaBHeHuUe (1) siBisieTcsl ypaBHEHHEM MHOKecTBa L.
[Tycth Ha mmockoctu gaHa Touka My = {Xo, Yo}. Halimem ypaBHeHHE mpsIMOi
L, mpoxosiieii yepe3 3Ty TOUKY IMePICHANKYIApPHO BekTopy n = (4, B). Ilycte M
= {X, Y} — npou3sBosibHas To4ka Ha npsmoii L. Torma
MeL < MM, L n<nMM, =0 < A(x—x,)+B(y - y,) =0.

"\

\4

Puc. 1
Tem cambIM ypaBHEHHUE MpsiMoil L 3amaeTcs B Bujie
Ax+By+C=0, (2)
rac C= -AXQ - Byo
Hopmanvhvim éexmopom npsAMOW Ha3bIBAaeTCs JIIOOON HEHYJIEBOM BEKTOP,
MEPIIECHINKYJIIPHBIA 3TON MPSMOM.

IIpumep 1. Haiinem ypaBHEeHWe mpsiMOW C HOPMaJbHBIM BekTOpoM n = (-3, 2),
npoxoasiien yepes Touky Mg = {2, 1}. Umeem

SBx-2)+2(v-1)=0
17001

3x+2y+4=0.

Teopema 9.1. Besikast mpsiMast Ha TIIOCKOCTH MOKET OBITH 3a/1aHa YpaBHEHUEM

Ax+By+C=0, A*+B*#0, (3)

u mo0oe ypaBHeHue (3) 3amaeT Ha IMJIOCKOCTH HEKOTOpylo mpsimyto. [Ipu stom
BeKTOp 1 = (A, B) ABIAETCSI HOPMAJIBHBIM BEKTOPOM 3TOM TPSMOIA.

Jloxka3zaTejibCTBO.

[Tycth maHa mpou3BosibHaAs mpsimasi. Beioepem Ha Heit Touky My = {Xo, Yo}. IlycTh
n = (A, B) — HEKOTOpBII HOpPMaJbHBIA BEKTOp 3TOW mpsimoi. Torma, kak ObLIO
MOKAa3aHo BbIIIE, ypaBHEHUE 3TOU MpsMoM 3anuiiercs B Buae (3).
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[Tokaxkem, 4TO BCsIKO€ ypaBHeHHE (3) ompenensieT HEKOTOPYI MPsIMyIO0 Ha
mwiockocT. Haiimem Touky My = {Xo, Yo}, KOOPAMHATHI KOTOPOH YIOBICTBOPSIOT
YPaBHEHUIO

Ax,+By,+C=0.

Ecmu A =0, To, HampuMep, MOKHO MOJIOKHUTh

C
xo:_Z/ Yo =0.
Aecmu B 20, TO
C
% =0, yo=—7-

Teneps mOCTPOUM MPSIMYIO ¢ HOPMAIBLHBIM BEKTOPOM 1 = (4, B), mpoXoasiryto
yepe3 Touky My. Ee ypaBHeHue Oy ieT uMeTh BUJ
A(x—xy)+B(y —y,) =0.
PackpbiBasg ckOOKH, MPUXOJIUM K ypaBHEHUIO (3).
VYpaBuenue (3) Ha3bIBaACTCS 0OWUM YpaGHEeHUEM NPAMOU HA TUIOCKOCTH.

9.2. HenosiHble ypaBHeHHs PAMOI

Ecnu xots Obl onuH 13 koddduimieHToB ypaBHeHus (3) paBeH HYIIO, TO
TaKO€ ypaBHEHHUE HA3bIBACTCS HENOIHBIM.

1. Ilpennonoxum, uro C = 0, T.e. ypaBHEHHUE NPAMOH 3a7a€TCs B BUJIE
Ax+By =0.
Takas npsimast (CM. puc. 2) IPOXOJIUT Y€pe3 HayajJo KOOpJAUHAT, TaK Kak
koopauHatbl Toukd O = {0,0} y10BIeTBOPSIOT YpaBHEHUIO 3TOM HPSIMOK.
2. Ilyctb A = 0 (mpu 3ToM B=0). Torna npsimast (cMm. puc. 3) mapauienbHa OCU
Ox, Tak Kak ee HopMajbHbIH BekTop 1 = (0, B) xommnHeapeH BekTopy I. Ee

YPaBHCHHUC MOXKCT OBITH 3aITMCAHO B BUAC
C

B

Ax + By =

Puc. 2
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v

Puc. 3

3. Ilycte B =0 (npu 3ToM A4 = 0). Toraa npsimas (cM. puc. 4) napasenbHa ocu
Oy, Tak Kak ee HOpMaJIbHBIA BekTop n = (A4,0) koumHeapeH BekTopy j. Ee
ypaBHEHUE MOXKET OBITh 3aITMCAHO B BUJIE

C
Xx=——.
A
A
y
0 e
Puc. 4

YpaBHeHue IPSIMOH B OTpe3Kax

[Ipeanonoxum, 4to Bce KOADPUIIMEHTHI B ypaBHEHUU NMPAMOH (3) OTIIMYHBI
ot Hysa. Toraa, nepeHecs C B MpaByro 4acTh PaBEHCTBA U pa3/ieiuB 00€ YacTH
paBeHcTBa HA —C, MOJIyYUM ypaBHEHHE

Yo, (4)

P 4
rae p = -C/A, a q = -C/B. YpaBuenue (9.4) Ha3bIBacTCS ypaBHEHUEM MIPSIMOH 6
ompeskax. Yucna p v ( UMEIOT MNPOCTONM TEOMETPUYECKUH CMBICT — 3TO
BEJIMUMHBI OTPE3KOB, KOTOpHIE MpsiMas OTCEKAeT Ha KOOPAWHATHBIX OCSX.
[TooToMy ypaBHeHHE TIpSIMOH B OTpe3Kax yIOOHO WCHONB30BaTh IS
MOCTPOCHUs TpadrKa MPsIMOH.
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Puc. 5
B3aumHoe pacnoJioskeHue NPSIMbIX HA IVIOCKOCTH

ITycTh 3a1aHbl ypaBHEHUS JIBYX MPSIMBIX
L: Ax+By+C =0,
L,: Ax+By+C,=0.
Bektopsl n; = (A, By) u ny = (4, By) ABASIOTCS HOpMaJIbHBIMU BEKTOPAMHM JIJIst
npsiMbIx Ly 1 Ly COOTBETCTBEHHO.
1. VYcnoBue mnapamnenbHocTd npsMbIXx L; m L, SKBHBaJIeHTHO yCIOBHIO
KOJUIMHEAPHOCTH HOPMAaJbHBIX BEKTOPOB M; U My, YTO DKBHUBAJIECHTHO
MPOTIOPIIMOHAIBHOCTH KOOPJWHAT 3TUX BEKTOPOB. TakuM 00pa3om,

Puc. 6



2. YcioBue NEeprneHANKYIIpHOCTA TpsMbIX L; m L, SKBUBaJIEHTHO YCIOBHIO

OPTOIrOHAJIbHOCTU HOPMAJIBHBIX BCKTOPOB M1 H A,

YTO OKBHUBAJICHTHO

PaBCHCTBY HYIIO CKAJLIPHOTO IIPOU3BCACHHUA OJSTHX BCKTOPOB. Takum

obOpazom,

L 1L, < AA,+BB,=0.

A\

L.

Ny

n;

Ly

4

\x

»
»

Puc. 7

3. Haxoxnenue yrma [ mexnay npsmbiMu Ly u L, cBomuTCs K HaXOXICHUIO

yIJIa MEXy HOPMAJIbHBIMU BEKTOPAMU M1 U Hy. iMeem

cosQ =

Tewm cambiM

nn,

0, | [, |

cosQ =

AA, +B,B,

JA2+B A2+ B2

v

Puc. 8

IMpumep 2. Haiifiem yroa Mexay nNpsiMbIMU
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L: 3x+J3y+1=0,
L: x+3y—4=0.
HNmeem

n, =(3,43), n,=(L3).

o8 343 :%
= mavr 2

Takum 00pa3zoM, yroyr MeKay IpsSMbIME paBeH 30°.

CnenmoBarteibHO,

VYnpaxuaenue 1. [Ipu kakux 3HaYCHUAX MTapaMeTpa @ MpsIMbIC
L,: (a+1)x+2y-3=0,
L,: x-2ay+4=0,
@) TmapayienbHel, ) meprneHIuKyIIpHbI?
Pemenne.
HopmainbHbie BeKTOpHI IpsMbIX 1y = (a + 1, 2), ny = (1,-2a).
@) YCJIOBHE TapaJlJICIbHOCTH:
a—”zi,—az—azl,azﬂz—i—l:O—
1 —2a
pCIIEHUI HET, CIIEAOBATEIBbHO, MPSIMBIC HE MOTYT OBITh MapalIeIbHBIMU HH
IpY KaKOM 3HAYCHHH d.

b) ycioBue nenpreHauKyIsIpHOCTH:

(a+1)-1+2(—2a):0,1—3a:O,a:%.

1
OTBeT: napamieaIbHOCTh HEBO3MOXKHA; IPSIMbIC NEPIICHIUKYIISIPHBI TIPU a = 3

KanoHuveckoe ypaBHeHUe NIPSIMOM HA MJIOCKOCTH

Bcesknii HEHyJIEBOM BEKTOpP, MApajuIeiIbHbIA JaHHOW MPSIMOM, HAa3bIBACTCS
HanpasiAlowumM BEKTOpOM nOpsiMou. HaiineM ypaBHeHue npsAMON C
HarnpasisromuM BektopoM a = (I, m), npoxoasiiei yepes Touky My = {Xo, Yo}
[Tyctes M = {X, Y} — npou3BoJibHas TOUKa Ha KCKOMOW mipsimoii L. Torma

MeL < MM, Pa.

UUAAAAU

YcmoBue  KOJUIMHEAPHOCTH BEKTOPOB MM, W a 3aluChIBaeTCs Kak
MPOIOPIIHOHATIBHOCTD UX KOOPAHHAT:

X—X% _Y~Yo
= : 5
l - ()
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Puc. 9

YpaBHeHue npsMo#, 3amucaHHOe B BUE (5), Ha3bIBACTCA KAHOHUYECKUM
ypasHeHuem npamou Ha II0CKOCTH.

Haitnem ypaBHeHUEe npsiMOii, TPOXOASIIEH Yepe3 ABE 3aJaHHbBIE TOUKHA My =
{Xo, Yo} u M; = {X;, Yi}. Jug >Toro a0CTaTOYHO B3SITh B KaueCTBE
HaIIPaBJISIIOLIET0 BEKTOPA BEKTOP

e v
MM, = (%, =X, Y1 = Yo)-
Torna nckomoe ypaBHeHUE Oy/1eT UMETh BU/T

X=X _ Y—VYo . (6)
X1=%  Yi— VYo

Ipumep 3. [Janbr koopauHatel BepiinH Tpeyroiabiuka 4 = {1,3}, B = {1,4} u
C = {5,3}. Haiitu ypaBHeHHE MNpPSIMOH, HA KOTOPOW JIC)KUT MEIUAHA ITOTO
TPEYTOJbHUKA, TPOBEAECHHAs U3 BepIIMHbI B Ha cTopony AC.

HaiineM cHavana KOOpJAWHATHI TOUKU M, siBIIsitolieiicsa cepeauHoi ctoponbl AC.
Nmeem

1+5 3+3

— T} ={3,3}.

[lamee cTpoum TmpsAMYRO, MNPOXOASUIYI0 4Yepe3 TOYkH B u M, ucnonb3ys
ypaBHenue (9.6):

x

x-1 y-4
3-1 3-4
TeM CaMbIM MCKOMas IIpsAMas 3aaacTcCAa ypaBHeHI/IeM
x-1 y-4

—— um x+2y-9=0.
2 -1
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VYnpaxuaenue 2. Jlansl koopauHaThl BepmuH TpeyromsHuka 4 = {1,1}, B =
{1,2} u C = {5,1}. Haiitu ypaBHCHHE MpSIMOH, Ha KOTOPOH JICKHT BBICOTA
3TOTO TPEYrOJIbHUKA, TPOBEICHHAS U3 BepIInHBI B Ha cTopoHy AC.
Pemenne.
Hamnpasnstommm BekTopoM npsimoii AC MOKHO CUUTATh BEKTOP
AC=(5-1,1-1)=(4,0).
Torna HampaBIISIONIMM BEKTOPOM BBICOTHI OY/IET OPTOTOHAIBHBIA €My BEKTOD,
Harpumep, a = (0,1). CrnenoBarenbHO, ypaBHEHUE BBICOTHI Kak MpPsIMOii,
POXOMAIICH Yepe3 TOYKY B ¢ HAINpaBISIONIMM BEKTOPOM @ MOXHO 3a/1aTh B
Buje (9.5):
x-1 = y=2 um x-1=0.
0 1

OtrBer: x—1=0.
HopmaJjyibHoe ypaBHeHUE PSIMOii

[Tyctb 3agana nmpousBoJibHas npsimas L. [TpoBeneM uepes Hauamo KoopauHaT
npsaMyro, nepneHaukyisapHyto L. Touky mnepeceuenuss ee ¢ mnpsmon L
o0o3HaunM uepe3 P. Uepe3 n 0003HaYMM €AUHUYHBINA BEKTOP, COBIAIAONTUHN C
HamnpaBJICHUEM BEKTOpa OP. B ciydae, ecyi Touka P coBnagaer ¢ O, BO3bMEM
B KQ4ECTBE M JIDOOM BEKTOP €MHUYHOMN JJINHBEI.

Tak KaKk n — eAMHUYHBIA BEKTOP, €r0 KOOPJIMHATHI UMEIOT BU/I

n =(cos@,sing),

rae [ - yroa mexay BeKTopoM # 1 ocbro Ox. [lonoxum p =| OM|.

"\

v

o X
L

Puc. 10

Nmeem

Mz{x,y}eLanp%m:pc
UL
< OMn=p & xcosp+ysing =p.



YpaBHeHue

xcosp+ysing—p=0

HAa3bIBACTCS HOPMANbHLIM YPAGHEeHUeM TIPSIMOM.
Jl71s1 TOrO 4TOOBI IEPEHTH OT OOIIEro YpaBHEHUS MIPSAMON
Ax+By+C=0
K HOpMaJIbHOMY, HaJI0 YMHOXXUTb €0 Ha TaKO€ YKCIIO t, 1711 KOTOPOro
At=cose, Bt=sing, Ct=-p.
Otcronma
1

JAT B’

£ =
d 3HAK t HpOTI/IBOHOJIO}KeH 3Ha1<y C .

IIpumep 4. [IpuBeneM ypaBHEHHE NPSIMOI
3x—-4y+2=0
K HOpMaJlbHOMY BUy. 17151 3TOro Hajgo pas3nenuTs 00e YacTH Ha

3 +4 =5

—§x+é _2:()_

5 57 b

[Tomyyaem

OTK/I0HEeHHEe U PacCTOSTHUE OT TOYKH /10 NPAMOM

O06o3naunM vepe3 d paccrossHue OT TOYKH M 110 npsimoit L. Omxnonenuem
Touku M ot npsimoii L HaseiBaeTcs uncio d, eciu M v Havano koopauHaT O JexaT
10 pasHbIe CTOPOHBI OT MpsMoi L, m uyucio —d, ecnmu M u O nexar mo OaHy
cropony ot L. Ecniu O mpunamnexut L u n = (oS [1, sin [1) — HOpMaJIbHBIH
BEKTOp MpsiMOK L, TO OTKIIOHEHUE MOJOXKKM paBHbIM d, Koryma M JIEXKHUT 10 Ty XKe

CTOpOHY OT L, KyJa HanpaBiieH BEeKTOp 1, 1 —d — B TPOTHUBHOM ClTy4ae.
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Puc. 11

[Tycts Q — mpoekius Touku M = {X, Y} Ha OCb, OnpeIeIaeMyI0 BEKTOPOM H.
Torna otkionenue Touku M ot npsimoit L paBHO
UM

o =np, PQ.
[ToaTomy
npnm ~OM n= xXcos@+ysing =p+0.
Orcrona

O =XxCosS@+ysing—p.

B cuity Toro, uro d = |[] |, umeem

d=|xcosp+ysinp—p|.

Ipumep 5. [lansl koopauHaTe! BepmnH Tpeyronbanka 4 = {0,1}, B={2,1} uC =
{3,-1}. Haiiti ;yimny BeICOTHI h, ipoBeieHHOM U3 BepHHbBI B Ha cropony AC.
JlmMHa BBICOTHI paBHA PACCTOSHUIO OT TOYKH B 10 MPSIMOU, MPOXOASIIECH 4Yepes3
touku 4 u C. HalineM ypaBHEHHE NPSIMOM, MPOXOISIIEH Yepe3 3TH TOUKHU:

x—0 = y-1 umu 2x+3y—-3=0.
3-0 -1-1
[IpuBenem 3TO ypaBHEHUE K HOpPMAJIbHOMY BUIY:

2 xi 2y 0
NN AN

CraenoBaTteibHO,
3 4

h= 2~2+3~1—
J13. 73 13| V13

Yupaxkuenue 3. Haittu paccrosinue ot Touek My = {-1,3} u M, = {2,1} no npsmoii
3x—-4y+1=0
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N BBIACHHUTD, JICKAT JIM 9THU TOYKH II0 OJHY CTOPOHY OT HpﬂMOﬁ HJIKX 110 PAa3HbIC

CTOPOHBI.
Pemenne.
[IpuBeneM ypaBHEHHUE IPAMOM K HOPMAJIbHOMY BUIY:
3 4 1
——x+=-y—-—=0
5 5 5
Y HaWJIEM OTKJIOHCHUS JTaHHBIX TOUYEK OT MPSMOM:
5 - 3(1ata 114
5 5 5 5
52 :_§.2+é.1_1__§
5 5 5 5
Tornma

14
dl :| 51 |: gr

3
dz :l 52 |:gr
a HOCKOHBKy OTKJIOHCHHUA TOYCK OT HpHMOﬁ UMCIOT pa3HBIC 3HAaKH, TOYKH
PAacCIOJI0XKEHBI TI0 Pa3HbIE CTOPOHBI OT MPSIMOM.

4 3 .
Orser: d, = 5 d, = 5 TOYKH PaCIIOJI0KEHBI IT0 Pa3HbIE CTOPOHBI OT MPSIMOM.
INPUMEPBI PEHIEHUS 3AJIAY 10 TEME
«Ypaenenue npamoil Ha NIOCKOCH U
3agaua 1.

Jlanbl ypaBHEHUS ABYX CTOPOH mapayuienorpamma: 2x +y+3=0u2x—-5+9=0
Y ypaBHEHHE OJHOW M3 €ro auaroHaineu: 2x — y - 3 = 0. HaliTu koopJauHATHI
BEPILKH 3TOr0 NapajuieIorpaMma.

Yka3zanue
BrrsicHute, ypaBHEHHS! KAKUX CTOPOH JaHbI B YCIOBUY 33J1a4d: MTAPAJIIEITbHBIX HIIN
CMEXHBIX, M KaK pAacIOJIO)KEHA JIaHHAs JHAroHajb IO OTHOIIEHHIO K JaHHBIM
CTOPOHAaM.

Pemenne
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Puc. 12

BBIHCHI/IM, YPAaBHCHUA KAaKUX CTOPOH AAHBI B YCJIOBUHU 3aJa49M: IIAPaAJUICIIBHBIX WUJIN
CMCIKHBIX.

A2 B_1_ 1A
A, 2 B, 5 5 A,
CJICOOBATCIIBHO, IIPAMBIC IICPCCCKAIOTC, TO C€CTb JdHbI YPABHCHUSA CMCIKHBIX
CTOPOH ITapaJuiciiorpamMma.

Yenosue napannenvnocmu npsamvix
Aix + By + C;=0u Ax + By + C, =0:
4 _BC
AZ BZ CZ

[TycTts nansl ypaBHeHus cTOpoH AB u AD. Toraa koopauHaThl TOUKU A OyAyT
pEIIEHUEM CUCTEMbI YPABHEHUM:
2x+y+3=0
2x-5y+9=0
Tenepps onpenenum, ypaBHeHue kakoil nuaronanu: AC nimu BD — Ham u3BecTHO.
Ecmu 310 nnaronans AC, TO Ha HEM JIEKUT TOYKa 4, CIIEI0BATENbHO, KOOPAUHATHI
3TOW TOYKH JOJKHBI yIOBJIETBOPATh YPABHEHUIO AuaroHaiu. [Iposepum:
2.1-(-2)-3=1=0.
3HauuT, TOUYKa 4 HE JIEKUT HA JAaHHOU NPSAMOM, TO €CTh JaHO YpaBHEHUE
nuaronanu BD.
Torpa BepimHa B nexxut Ha npsiMbeix AB u BD, 3HauuT, ee KoopiMHATHI
HaWJIeM U3 CUCTEMBI:
2x+y+3=0
2x-y-3=0
Cucrema ypaBHEHUH AJi ONpeeNeHus: KOOpAMHAT Touku D cocraBiiena u3
ypaBHeHu# npsimbix AD u BD:
2x-5y+9=0
2x-y—-3=0
Ocraetcs Haiitu koopauHaThel Touku C. CoctaBum ypaBHenus npsimbix BC u DC.

[Tockonbky BC napamnensHa AD, ux yrnossie koadduimenTs! paBubl. Haitnem
yriioBor ko3¢ durreHT npsimoit AD:

=6y-6=0=>y=1 x=-2= A(1,-2).

=x=0,y=-3=B(0;-3).

=-4y+12=0,y=3,x=3=D(3; 3).

5y=2x+9,y=%x+%:>kw =§=ch.

Torna BC MOKHO 337aTh YpaBHEHHEM
Y—Vp :kBC(x—xB):y+3:%x, 2x—-5y—-15=0.
Ananoruano AB:y =-2x—3, Kag =-2=Kkpc; DC:y—-3=-2(x-3),2x +y—-9=0.

Haiinem koopaunatel Touku C, peuIMB CUCTEMY U3 ABYX MOJIYYEHHBIX YPABHEHUI:
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2x-5y—-15=0 B B B .
= —-6y—-6=0,y=-1, x=5=C(5;-1).

2x+y-9=0
Oteert: A(1; -2), B(0; -3), C(5; -1), D(3; 3).

3agaua 2.
Haiitu TOuky, cuMMeTpUUHYIO Touke A(2; 1) OTHOCUTEIBHO NPSIMOM, IPOXOASIICH
gyepes Touku B(-1; 7) u C(1; 8).

Yka3anue
[IpencraBbTe cebe, UTO BaM HY>KHO nOCMPOUns UCKOMYIO TOUKY Ha TUIOCKOCTH.
ITocnenoBaTenbHOCTh ACHCTBUNA MPU 3TOM MOXKHO 3a/1aTh TaK:
1) nposectu npsamyio BC;
2) TPOBECTH Yepe3 TOUKY A MpsAMYI0, MePHeHIUKyIIpHyio BC;
3) maiiTi Touky O IepeceYCHHs ITUX MPAMBIX U OTIOXKHUTH Ha mpsiMoit 40 110
JIpyTyto cropony npsimoit BC otpe3ok OA; = AO.

Pemenune

Puc. 13

[IpencraBum cede, 4TO HAM HYKHO nOCHPOUmMb UCKOMYIO TOUKY Ha MJIOCKOCTH.
[TocnenoBaTebHOCT AEUCTBUM TIPU 3TOM MOKHO 331aTh TaK:
4) nposectu npsmyio BC;
5) mpoBecTH 4epe3 TOUKY A MpSIMYI0, IepHeHIUKYIspHYt0 BC;
6) HaiTh TOuKy O MepeceueHMst STUX MPAMBIX M OTJIOXKHUTH Ha mpsimont A0 1o
Ipyryto ctopony npsimoit BC otpe3ok OA; = AO.
Torna Touka 4; OyJAeT CUMMETPUUHOMN TOUKe 4 OTHOCUTENBHO TpsiMoii BC.
Ternepb 3aMEHUM KaXX0€ U3 IEHCTBUN COCTAaBICHUEM YPAaBHEHUHN U
BBIYMCIIEHUEM KOOPJIMHAT TOYEK.
1) Haiinem ypaBHeHwue npsimoii BC B BUje:
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X=Xy _ Y—Yg :>x+1:y—7

Xe—Xg Ye—yy 1+1 8-7
:>XT+1=y—17:>x—2y+15=0.

2) Haiinem yrnoBoit koa¢gduruent npsmoit BC:

1 15 1
2u=x+15,y=—x+—=k,. =—.
Y Y > > BCT 5
[Ipsmas AO nepnieHAUKYJgpHA TIpsiMoit BC, mo3ToMy
1
k,o=—"—=-2.

CocraBuM ypaBHeHue npsimoit AO:
Y=Ya= kpo(x—x,)=

=>y-1=-2(x-2)=2x+y-5=0.
3) Haiinem koopauHaThl Touku O KaK PEIICHUE CHCTEMBI:
x—-2y+15=0
{ 2x+y-5=0
x=-1,y=7=0(-1,7).

4) Touka O — cepenuHa oTpe3ka AA;, IO3ITOMY

X, +X +
X, = A2 AllyO:yA 23/A1

=X, =2X5-X, =-2-2=—4;
Ya =2Yo—Ya=14-1=13 = O(-4;13).

=5x+5=0,

Ortser: (-4; 13).

3agaua 3.
Haiitu yron mexay npsimbiMu ly: 3x—y+5=0 uly: 2x+y—-7=0.

Yka3zanue
Ecnu [J — yron mexay npsmeivmu |y 1 |, T0 [ = [0, - [y, tme [ 1 [ — yrisl,
obpasoBanHbIie npsmMbIMU |1 1 |, ¢ monokuTenbHo#M monyockio Ox. Torma
tga, —tga, _ k,—k

top =t —a)= = ,
8¢ =13(c ~n) 1+tga, -tga,  1+k)k,

rie Ky u ky — yriossie ko3dduiinerTs npsambix |y u |y,

Pemenune
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Puc. 14

Ecnu [ — yron mexay npsmbeivMu |y 1 |, To [ = [0, - [y, tae [ u [ — yrisl,
obpaszoBanHbIe TpsMbIMHE |1 1 |, ¢ momokuTenpHOM Hoayockio Ox. Torma
tea, —tea k,—k
tep =tg(a, —a;) = s% 84 _ 5 L,
1+tga, -ty  1+kyk,

rie Ky u K, — yrimossie koaduiinents! npsmeix |y u l,. Haitnem Ky 1 ky: most |y
y =3x + 5, ky = 3; mis Bropoii: y = -2X + 7, k, = -2. CieioBartesibHoO,

tqp = =1, p =45°.
8P 1-2.3 %

OtBeT: 45°.

s npamoix A3x + By + Ci=0u A,x + By + C, =0
cnpageonusa gopmyna:
tgep = AiBZ _AZBl .
AA + BB,

3anaua 4.
Onpenenuts, JEKUT 1 Touka M(2; 3) BHYyTpH WK BHE TPEYTOJIbHUKA, CTOPOHBI
KOTOpOTro 3a/1anbl ypaBHeHusiMH 4x —y—7=0,x+3y—-31=0,x+5y—-7=0.

Yka3anue
Ecnmu Touka M pacnosnoskeHa BHyTpH TpeyroyibHuka ABC, TO €€ OTKIOHEHUE O OT
KaXJO0M CTOPOHBI TPEYTrOJbHUKA MMEET TOT K€ 3HAK, YTO W I BEPIIMHBI, HE
JIe)KAIIE HAa DTOM CTOPOHE, a €CIM TOYKa M JIEKHUT BHE TPEYrOJIbHHUKA, TO IO
KpaHEW MEpE C OJHOW M3 BEPIIMH OHA OKAXKETCS B PA3HBIX IMOJYIUIOCKOCTAX
OTHOCHUTEJIBHO CTOPOHBI TPEYTOJIbHUKA.

Pemenne
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Puc. 15

[IycTh nepBoe ypaBHEHHE 3a11a€T cTOpoHY AB, BTOopoe — BC, tpethe — AC. Haiinem
KOoOpauHaThl Touek 4, B u C:

4x-y-7=0 y=4x-7
X+5y-7=0 |x+20x-35-7=0

=>x=2, y=1=A(2; 1).

4x—-y-7=0 y=4x-7
x+3y-31=0  |x+12x-21-31=0
=>x=4, y=9=DB(4; 9).

x+y—-7=0
x+3y—-31=0

y=-12, x =67 = C(67;-12).

=2y +24=0,

Jlns oTBETA Ha BONIPOC 3a/1a4d OTMETHUM, YTO:

1) ecnu Touka M pacronioxxeHa BHYTpH TpeyroiibHuka ABC, TO €€ OTKIOHCHHE
0 OT KaXKJO0W CTOPOHBI TPEYTrOJIbHUKA UMEET TOT K€ 3HAK, UTO U AJIs
BEPILUHBI, HE JIeXKalllel Ha 3TOM cTOpoHE (T.€. Touka M pacnoyioKeHa
OTHOCHUTEJIBHO KaYKOW CTOPOHBI TPEYT'OJIbBHUKA B OJJTHOM ITOIYIUIOCKOCTH C
TPEThEU BEPIINHON);

2) eciu To4Ka M JICKUT BHE TPEYroJbHHUKA, TO M0 KpaitHEel Mepe C OJTHOM U3
BEPILIMH OHA OKAYKETCS B Pa3HBIX MOJIYIJIOCKOCTAX OTHOCUTEIBHO CTOPOHBI
TpPEYroJibHUKA (Ha pUCYHKE: TOUKU M) U B pacronoxkeHsl 1o pa3Hble
cTopoHbI OT psimoit AC).

CocTaBuM HOpPMAaJbHBIE YPABHEHHUS CTOPOH TpeyronbHuka ABC:
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AB: \Ja* +b? =x/1_7, c<0=>

Su=—t a2, L, 7 _o
H=n7 P T T
BC: x/aZ—i—bz:\/ﬁ, c<0=>

:>,u:L BC: L X+ > y— o1 =0;
V10’ Jio© V10t 1o
AC: > +b? =26, c<0=
=> U= 1 AC: 1 X+ > Y- /
26" J26° 267 26
BBI‘II/ICJ'II/IM COOTBCTCTBy}OH_[I/Ie OTKJIIOHCHUA .

1) mst touexk M u A oTHOCUTENBHO TIpsiMoit BC:
2 9 31 20

Oy = + - = - <0;
YoJ10 V1o V10 V10

5_2+3_31__26<0
N RN RN R T

2) nyst Touek M u B otHOcutensHO npsmMon AC:
15 7 10

2
Oy = + - = >0;
MT 6 26 26 26
4 45 7 42
53 = —+ — - > O.
J26 26 26 26
3) nost Touek M u C OTHOCUTEILHO TIPsIMON AB:
8 3 7 2

Oy = - - =— <0;
N VAN VAN VANV
168 12 7 173
Oc = + - = > 0.
V17 17 17 17
Utak, Touku M u C nexat 1o pa3Hble CTOPOHBI OT npsMont 4B. CnenoBaTenbHO,
Touka M pacnoiioxkeHa BHe TpeyrojibHuka ABC.

=0.

Oter: Touka M pacnonoxeHa BHe TpeyronbHuka ABC.
3anayva S.
s tpeyronsauka ABC ¢ Bepumnamu A(-3; -1), B(1; 5), C(7; 3) coctaBuTh
ypaBHEHUSI MEUAHBI U BHICOTHI, BEIXOASIINX U3 BEPIIUHBI B.
Yka3zanue
CocraBbTe ypaBHEHHUE MEIHAaHbl KaK MPSIMOM, MPOXOAAIIe yepe3 TOUku B u M —

cepeanny cTtopoHbl AC, a BBICOTHI — Kak MPsIMOM, MPOXOJAIIEH yepe3 TOUKy B u
nepreHIuKyJIspHon cropone AC.
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Pemenune

Puc. 16

1) Menuana BM nipoxonut yepe3 Touky B u Touky M — cepeauny otpeska AC.
Haiinem koopauHatel TOUku M-

_Xa+Xe _—3+7:

= 2;

M 2
_YatVe :—1+3:1
Ym 5 ) .

TOF}Ia YpPpaBHCHHNEC MCAAaHbl MOKHO 3aIIMCAaTh B BUJC!:
X—Xp _ Y~Ys :>x_1:3/_5
Xy=Xg Yu—Ys 2-1 1-5

=4x+y-9=0.

2) Bricota BH nepnienaukyssipaa cropore AC. CocraBum ypaBaenue AC:

x+3:y—+1:>2x—5y+1:0:>y:zx+1,
7+3 3+1 5 5
2 1 5
k==, kyy=—""—=—=.
AC 5 BH kAC 2

BH: y—5:—§(x—1):>5x+2y—1520.
OtBert: Mmenuana BM: 4x + y — 9 = 0; Beicota BH: 5x + 2y — 15 =0.

3amgauya 6.
OnpenenuTs, TPy KaKOM 3HAYCHUU @ MpsMast

(a—5)x+ (@ —1)y+2a°+7a-9=0
napajuiesibHa ocu opauHat. Hanucars ypaBHeHUE PSIMON.

Yka3zanue

Ecnu npsimasi mapasuiesibHa OCH OpAUHAT, TO B ypaBHeHUH Ax + By + C =0
B=0,C#0.
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Pemenune

Ecnu npsimast mapasuiesibHa OCH OpAWHAT, TO B ypaBHeHUH Ax + By + C =0
B =0, C#0. U3 ycnoBus B = 0 oixyyaeM: a—1= 0,a=+1.

[lpua=1C=2+7-9=0-BTopoe yCI0BHE HE BBINOIHACTCS (MOTYyUUBIIASACS

npu 3ToM npsimas -4x = 0 He napayienbHa ocu Oy, a COBNAAAET ¢ HEl).
[Ipu a = -1 monyunm: -6x —14 =0,3x + 7 =0.

OtBer: 3x+7=0mnpu a = -1;

3agaua 7.
CocTaBUTh ypaBHEHUS BCEX MPSIMBIX, IPOXOIAIIUX yepe3 Touky M(2; 3) u
OTCEKAIIMX OT KOOPAUHATHOIO YIJIA TPEYTOJIbHUK ILUTOMIaAbIo 12.

Yka3zanue
CocTaBbTe ypaBHEHUE UCKOMOU MPSIMON «B OTPE3KaAX»:

£+z:1,
a b

rae |a| u |b| - ATUHBI 0TPE3KOB, 0OTCEKAEMBIX MPSMON Ha KOOPAMHATHBIX OCSIX.

Torna
1
S, ==|al-|bl=12,
v=lal- 1ol

otkyna |ab| = 24. Kpome Toro, koopauHathl TOUKd M(2; 3) 10KHBI
YJIOBJICTBOPATH YPABHEHHIO «B OTPE3KaX».

Pemenune

v

N

Puc. 17

CocTaBUM ypaBHEHUE UCKOMOM MPAMON «B OTPE3KAX»:

£+z:1,
a b
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rae |a| u |b| - ;HBL 0Tpe3KoB, OTCEKaeMBIX MPSMOI Ha KOOPAMHATHBIX OCSX.
Torna

1
S, ==|al-|bl=12,
w=5lal1ol

otkyna |ab| = 24. Kpome Toro, koopauHaThl TOUKA M(2; 3) T0IKHBI
yIIOBJIETBOPSTH YPABHEHUIO «B OTpe3kax». Takum o0pa3om, uist a u b MOXKHO
COCTaBUTh CUCTEMY YPAaBHEHUN:

2 3
_+_

~1
a b .
|ab |=24
2,3, |o=%
D) qa b =9, T =4’ -81+16=0,a=4, b=6.
ab=24 |Z+%-1
a 8
2 3 p__ 24
_+_:1 a 2
2) Ja b = ) =a"+8a-16=0,
ab=-24 |2_%_q
a 8
n=—-4+42, b:—i=—6(1m«/§).
4+42

CrnenoBaTesibHO, YCIOBUIO 33/1a4d yIOBJIETBOPSIOT TPU MPSMBIE:

) 2+d=1=3x+2y-12=0;
16

Xy _Px _1o_0
2) A+ ) 6(1-@)_133(1 2)x+2(1+2)y-12=0;

Y x4+2(1— 12—
3) A=) 6(1+J§)_1:>3(1+‘/§) +2(1-2)y-12=0.

OTtBer:

3x+2y-12=0;
3(1-\2)x+2(1+2)y-12=0;
3(1++2)x+2(1-+2)y -12=0.
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2.2.2. Ypaenenue nnockocmu 6 npocmpancmae.
Ypasnenus npamoii ¢ npocmpancmee

OO01ee ypaBHeHHE IJIOCKOCTH

IIycte B mpoCTpaHCTBE 3aJaHa JAEKAPTOBA MPSIMOYrojbHas CHUCTEMA
KOOpJMHAT. ['0BOPAT, 4TO COOTHOIIIEHUE (WIIU YpaBHEHUE)
F(x,y,2)=0 ey
3aJlaeT MHO>KECTBO TOYEK P Ha IUIOCKOCTH, €clid i J1toboi Touku M eP ee
KOOPAMHATHI YIOBIETBOPAIOT paBeHCTBY (1), 1 Ha00OpPOT, eciau sl BCEX TPOEK
(x,v,2), ynosierBopsiromux (1), Touka M = {X, y,Z} npuHaIISKUT MHOXKECTBY P.
[Tpu 3TOM TOBOPAT, UTO YpaBHEeHHUE (1) ABgEeTCS ypaBHEHUEM MHOXeCTBa P.
[Tycte B mpocTpancTBe naHa Touka My = {Xo, Yo, Zo}. Halinem ypaBHECHHE
IUTOCKOCTH P, ipoxosieii yepe3 3Ty TOUKY NepIeHINKYIISIPHO BeKTOpyY 1 = (4, B,
C). ITycte M = {X, Y, Z} — npou3BobHas TOYKa Ha miockoctu P. Torma
UL UL
MeP<s MM, 1l nsnMM,=0<

< A(x—x,)+B(y—v,)+C(z—2z,) =0.

Puc. 1

Tem cambIM ypaBHEHUE TIJIOCKOCTU P 3a7aeTcs B BUJE
Ax+By+Cz+D=0, (2)
rac D= -AXO - Byo - CZ().
Hopmanvnvim 6exkmopom MIIOCKOCTH Ha3bIBACTCS JIFO00I HEHYJIEBOM BEKTOP,
MEPIIEHAUKYJIIPHBIN 3TON IIJIOCKOCTH.

Ipumep 1. Haiinem ypaBHEHHE IIIOCKOCTH ¢ HOPMAIBHBIM BeKTOpOM 1 = (-2,2,3),
npoxonsuiei yepe3 Touky Mo = {1,2,-1}. Umeem
2(x-1)+2(y—2)+3(z+1)=0
WIH
—2x+2y+z+1=0.
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Teopema 10.1. Bcsikas MIOCKOCTh B MPOCTPAHCTBE MOXKET OBITH 3a/laHa
ypaBHEHUEM

Ax+By+Cz+D=0, A*+B*+C>#0, (3)

u mo0oe ypaBHeHue (3) 3a/1aeT B IPOCTPAHCTBE HEKOTOPYIO TWIOCKOCTh. [Ipu aTom
BekTOp 1 = (A4, B, C) ABAsICTCS HOPMAILHBIM BEKTOPOM ATOH IJIOCKOCTH.

Jloka3areibCTBO.
[TycTh naHa mpou3BONIbHAS TUIOCKOCTh. BeiOepem Ha Helt Touky My = {Xo, Yo, Zo}-
[Tycts n = (4, B, C) — HEKOTOPBIi HOPMAJBHBINA BEKTOP 3TOW IUIOCKOCTH. Tora,
KaK OBbLJIO MMOKA3aHO BBILIE, YPABHEHHE 3TOM MIIOCKOCTH 3anuiuercs B Buae (3).

[TokaxkeM, 4TO BCsikOe ypaBHEHHE (3) ompenensieT HEKOTOPYIO MIOCKOCTh B
npoctpanctBe. Haitmem touky My, = {Xo, Yo, Zo}, KOOpOMHATHI KOTOPOWM
YAOBJIETBOPSIOT YPABHEHUIO

Ax,+By,+Cz,+D=0.

Ecmu 4 #0, To, Hanmpumep, MOXKHO MOJO0KUTh
Xo=——, Yo=2,=0.
Ecau B #0, T0
X=2=0, yp=——-.
B
Aecmu C 20, To

D
Xo=Yo =0, Zo:_E'

Temepr MOCTPOMM IIOCKOCTH C HOpMalibHbIM BekTopoM n = (4, B, (),
POXOAILYI0 yepe3 Touky My. Ee ypaBHeHue OyieT uMeTh BUJI
A(x—x,)+B(y—y,)+C(z—z,) =0.
PackpbiBast ckoOKH, MPUXOJIUM K YpaBHEHHUIO (3).
VYpaBuenue (3) Ha3bIBaeTCsI 00WUM  YPAGHeHUeM  NIOCKOCMU B
MIPOCTPAHCTBE.

HemnosiHble ypaBHeHMSI IJIOCKOCTH

Ecnu xots Obl ovH 13 ko3 UIMeHToB ypaBHEHHs (3) paBeH HyIIO, TO
TaKO€ YPaBHEHUE HA3bIBACTCS HENOIHBIM.

1. Ipennonoxum, uro D = 0, T.e. ypaBHEHUE NPSMOU 3a4aETCS B BUJE
Ax+By+Cz=0.

Takasi IIOCKOCTh MPOXOIUT YePEe3 HAYAI0 KOOPAWHAT, TaK KaK KOOPMHATHI
touku O = {0,0,0} ya0BIETBOPSIOT ypaBHEHHUIO STOW TUIOCKOCTH.
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[Iyctb A = 0. Torma mmockocts By + Cz + D = 0 mapamnenbHa
KoopauHaTHOM ocu Ox, Tak kKak e¢ HopMmaibHblii Bektop n = (0,B,C)
OpPTOTOHAJICH BEKTOPY I.

IIycte B = 0. Torma mmockocth Ax + Cz + D = 0 mnapamiensHa
KoopauHaTHOM ocu Oy, Tak Kak e¢ HopMmaibHblii Bektop n = (4,0,C)
OpPTOTOHAJICH BEKTOPY j.

I[Iycte C = 0. Torma miockocte Ax +By + D = 0 mnapamienbHa
KOOpAMHATHON ocu (OZ, Tak Kak ee¢ HopMajbHBIA Bektop n = (A,B,0)
opToroHaisieH BekTopy K.

Eciu 4 = B = 0, To mnockocts Cz + D = 0 mapannienbHa KOOPAMHATHOM
miockocty Oxy, Tak Kak oHa napamienbHa ocsim Ox u Oy.

Ecim 4 = C = 0, To mnockocts By + D = 0 mapasiensHa KOOpAHMHATHOM
II0CKOCTH OXZ, Tak Kak OHa napaienbHa ocam Ox u OZ.

Eciu B = C = 0, o mnockocts AX + D = 0 mapauienbHa KOOPAUHATHON
wiockocty Oyz, Tak Kak OHa napajenbHa ocsiM Oy u O1.

YPaBHeHI/Ie INIOCKOCTH B OTPE3Kax

[Ipeanonoxkum, 4yTto Bce KOIPPUIMEHTHI B YpaBHEHUU IUIOCKoCcTH (3)

OTANYHbI OT HyJsA. Torna, nepeHecst D B mpaBylo 4acTh paBeHCTBA U pa3/IeiIMB
o0e yacTu paBeHCcTBa Ha —D, mosryunm ypaBHeHue

XY 2 (4)

p q T

rae p = -D/4, q=-D/B, ar = -D/C.. YpaBHenue (4) Ha3bIBacTCs ypaBHCHUEM

TUIOCKOCTH 8 ompeskax. Yucna p, U I UMEIOT MPOCTOM T€OMETPUYECKUI CMBICIT —
3TO BEJIWYHUHBI OTPE3KOB, KOTOPHIE INIOCKOCTh OTCEKAET HA KOOPJIAUHATHBIX OCSIX.

YTtoObI Y6GI[I/ITBC$I B 3TOM, AOCTATOYHO 3aMCTHUTDb, YTO TOYKH C KOOpAWHATAMU

{p,0,0}, {0,9,0} u {0,0,r} ynosierBopsitoT ypaBHeHHIO (4).

Puc. 2

141



B3aumHoe pacnoJioxkeHue MJI0CKOCTel

ITycTh 3amanbl ypaBHEHUS JIBYX IUIOCKOCTEH

P: Ax+By+C,+D, =0,

P: Ax+By+C,+D,=0.
Bektopel ny = (A1, Bi, C1) u n; = (4, B, Cp) SBISAIOTCS HOPMaJbHBIMHU
BEKTOpPaMHM ISl TJIIOCKOCTEN P 1 Py COOTBETCTBEHHO.
1. VYcnoBue mnapasienbHOCTU IUIOCKOCTE P; W P, SKBUBAJIEHTHO YCIOBUIO
KOJUIMHEAPHOCTA HOPMAJIbHBIX BEKTOPOB M3 W My, YTO SKBHUBAJCHTHO
MIPOTIOPIIMOHAJIBHOCTH KOOPJMHAT 3TUX BEKTOPOB. TakuM 00pa3om,

Plppz Qﬁ:Bl =—L.

2 BZ 2

2. YcioBue MNCPICHINKYJIAPHOCTH I1ockocTen P 1 K P 2 OKBUBAJICHTHO YCJIOBHIO
OPTOIrOHAJIBHOCTH HOPMAJIBHBIX BCKTOPOB Ry HU My, 4YTO OSKBHUBAJICHTHO
PaBCHCTBY HYJIIO CKAJIIPHOI'O ITPOU3BCACHUS 9THX BCKTOPOB. Takum 06pa30M,

P 1P < AA, +BB,+CC,=0.

3. Haxoxnenue yrna [ Mexay miockocTsiMu Py 1 P, CBOIUTCA K HAXOXKJIEHUIO
yIJIa MEXJy HOPMAJIbHBIMU BEKTOPAMU K1 U By, VIMeeMm

nan
cosp=——"=—,
|n, | [n, |
Tem cambiM
AA,+B.B,+C.C,

cosp = :
JA?+ B +C2 A2+ B2 + C2

IMpumep 12. [Ipu kakux 3HAYCHUSIX IMapaMeTpa a MIOCKOCTH
P: ax+2y-3z+1=0,
P: 2x-2ay+z-2=0
MEPIECHINKYJIAPHBI?
HaitnemM HOpMasibHBIE BEKTOPBI ATUX IIIOCKOCTEN. MeeM
n, =(a,2,-3), n,=(2,—2a,1).
YcnoBre nepneHanKyIIPHOCTH TUIOCKOCTEN 3aIUILIETCS TENEePh B BUIE
nn,=0<2a-4a-3=0, a=-1,5.

VYnpaxnenue 1. HaliTu yron Mexay miIoCcKOCTIMU
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P: x+y+4=0,
P,: 3x-3z+1=0.

Pemenue.
cospo 133040 3 1
V1240232407 +(-3) V2418 2’ '

Orser: 60°.
YpaBHeHHe TIOCKOCTH, MPOXO/IsIIIei Yepe3 TPU TOUYKH
[Tyctb mansl Tpu Touku My = {Xo, Yo, Zo}, M1 = {X1, Y1, 21} 1 My = {Xz, Y2, 25},

HE JeXalue Ha OJHOW mnpsMou. Haiinem ypaBHEHME IITIOCKOCTH, IPOXOIAIIECH
yepes 3TH TpU TOYKHU. Bexktopel MM, u M,M, He KOJUIMHEAPHBI, I03TOMY TOYKa

M = {X, Y, 2} neKUT Ha UCKOMOH IJIOCKOCTH B TOM U TOJBKO B TOM CIy4ae, eCliv
BeKTOpEI MM, M M, u M,M, KOMIUIaHapHBI.

=i

Puc. 3

VYcioBue KOMIUIAHAPHOCTH TPEX BEKTOPOB IKBUBAJIEHTHO PABEHCTBY HYJIIO
MX CMEIIaHHOIr0 Mpou3BeaeHus. B cuny Toro, 4to

UL
MM =(x—xy,Y = Yo, 2—2),
UULULLIN
MM, = (x; = X0, Y1 — Yo, 21— %),
UULLU
MM, =(x, = X4, Y2 = Yo, 2, — Zo)s
MOJIy4aeM YPaBHEHHE TNIOCKOCTH, IPOXOIAIIEH uepe3 Touku My, M1 u M, B Buzie

X=X Y—Yo 2—%
X1 =% Yi—Yo 2;—2|=0.

Xo=Xo Yo— VYo 2572

HopmanbHoe ypaBHeHHE IIOCKOCTH
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Ilycts 3amaHa mnpowusBosibHasg MIockocte P. IlpoBeneM uepe3 Hauaio
KOOpAMHAT TMpsMyl0, NeprneHauKysipHytro P. Touky mnepecedueHus ee ¢
IUIOCKOCThI0 P 0003HauuMm uepe3 R. Uepes m 0003HAUMM €IMHUYHBIA BEKTOD,
COBIAJAIONMII ¢ HampaBieHHeM BekTopa OR (cM. puc. 10.4). B ciyuae, ecin
Touka R coBnanaer ¢ O, BO3bMEM B KaUECTBE A JIIO0O0M BEKTOP €IMHUYHOMN JJIUHBI.

Tax xak n — eIMHUYHBIN BEKTOP, €T0 KOOPAUHATHI UMEIOT BUJ

n =(cosa,cos f5,cosy),
rae [, [l u [J - yruel Mexay BekTopoMm n U ocsimu Ox, Oy u OZ cOOTBETCTBEHHO.
[Tonoxum

p=OR|.
Nmeem
M={x,y,z} eP @npggzbw/lzp =
< xcosa+1ycosf+zcosy =p.
YpaBHeHne

xcosa+ycosf+zcosy—p=0

Ha3bIBACTCA HOPMA/IbHbIM YpABHEeHUeM TITIOCKOCTH.

Puc. 4

J11st TOro 94TOOBI MEPEUTH OT OOIIETO YPAaBHEHHMSI TNIOCKOCTH
Ax+By+Cz+D=0

K HOPMaJIbHOMY, HaJI0 YMHO>KHUTb €TI0 Ha TAKOE YUCIIO t, 111 KOTOPOro
At=cosa, Bt=cosfl, Ct=cosy, Dt=-p.

Tak kak CyMMa HalpaBJEIHOIMX KOCUHYCOB paBHA CIMHUIIC, TO
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1
4
JAZ+ B2+ 2
a 3HaK t mpoTUBOMNOJIOXKEH 3HaKy D.

=

IIpumep 3. [lpuBenem ypaBHEHUE MIIOCKOCTH
2x-y+2z-3=0

K HOpMaJbHOMY BUAY. [[71s1 3TOT0 Ha/O pa3aenuTs 00e YacTu Ha
J22+(-1)? +22 =3.

[Tonyuaem

zx—lerzz—lza
3 37 3

OTKJI0HEeHHE U PACCTOAHHUE OT TOUYKH 10 IVIOCKOCTH

O6o3naunm uvepe3 O paccrossHHe OT TOYkH M 10 IUIOCKOCTH P.
Omkxknonenuem TOUYKA M OT mmockocTd P HaseiBaeTca uucio O, eciim M u Hayaio
KoopauHaT O JIeKaT MO pa3HbIe CTOPOHBI OT IUIOCKOCTH P, u uucio —d, eciim M u
O nexar mo oxaHy cropony ot P. Ecim O nmpunamnexur P u n = (CoS[], COS[],
COS[1) — HOpMAJIBHBIN BEKTOP IUIOCKOCTH P, TO OTKJIOHEHHE TOJI0XKUM PaBHBIM d,
Korjga M JIGKHAT 1O Ty CTOpPOHY OT P, KyJa HampaBjieH BekTop nm, u —0 — B
MPOTUBHOM CITy4ae.

Puc. 5

[Tycte Q — mpoekiust Touku M = {X, Y, Z} Ha OCb, ONpeACIIeMYI0 BEKTOPOM
n. Toraa oTkinoHEeHUE TOYKU M OT IIOCKOCTH P paBHO
o =np, I?(‘Q
[ToaTomy
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npnm:W/Ln:xcosaercos,BJrzcosy:p+§.
Otcronma

O =XCosa+1ycos+zcosy —p.

B cuity Toro, uro d = |[] |, umeem

d=|xcosa+ycosf+zcosy—p]|.

Ipumep 4. Jlansr koopaunatel Bepmud nupamuasl A = {0,1,1}, B={2,1,-1}, C =
{3,-1,0} u D = {3,1,2}. Haiitu miuHy BBICOTHI N, IPOBEACHHON M3 BEPIIMHBI 4 Ha
ocnoBanue BCD.

JlnvHA BBICOTHI paBHA PAaCCTOSHUIO OT TOYKH A J0 IIOCKOCTH, IPOXOISINEH yepes
touku B, C u D. Haiinem ypaBHEeHHE TIIOCKOCTH, TPOXOAAIIEH YEPe3 ITH TOUKU:

x=2 y-1 z+1
3-2 -1-1 0+1}=0
3-2 1-1 2+1

1581051
—6(x-2)-2(y-1)+2(z+1)=0.
PackpriBast ckoOKHM U COKpallias Ha -2, TPUXOJIUM K YPaBHEHUIO
3x+y-z-8=0.
[IpuBenem 3TO ypaBHEHHE K HOPMAJIbHOMY BUY:

3x+1 —12—8—0
g1 ymY Ty dn

CnenmoBaTteibHO,
1 8 8

A S P P
Vit oo J1r o Jin o Vi1 e

VYnpaxuaenue 2. Haiitu paccrosaus ot touek M; = {-1,3,2} u M, = {2,1,-3} no
TUTOCKOCTH
x—2y+2z+1=0

N BBIICHUTD, JICKAT JIK 3THU TOYKH 11O OJITHY CTOPOHY OT INNIOCKOCTH HJIM 110 PA3HBIC

CTOPOHBI.
Pemenue.
[IpuBenem ypaBHEHHE IJIOCKOCTH K HOPMAJIbHOMY BUAY:
1 2 2 1
——x+—-y——=z——==0
3 3 3 3

M HalJeM OTKJIOHEHUS Touek M, u M, OT IIOCKOCTH:
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sl ena2a-2a-ll 2,
3 3 3 3| 3
-fhaiZa 218

3 3 3 3 3

HOCKOJ’IBK}’ OTKJIOHCHUSI HMMCIOT OJWHAKOBBLIC 3HAKH, TOYKH JIC)KAT II0 OJHY
CTOPOHY OT INIOCKOCTH. Paccrosaus ot Touek A0 IINIOCKOCTH PaBHBbI

2 5
dl :l 51 |:§' dz :| 52 |:§

OTBeT: TOYKHU JISKAT MO OJIHY CTOPOHY OT IUIOCKOCTH; PACCTOSIHUE OT TOYKU M,
110 TJIOCKOCTH paBHO 2/3, a ot Touku M, — 5/3.

IIpsimasi B mpocTpaHcTBe

[IpssMyr0 B IIpOCTpaHCTBE HEBO3MOXKHO 3aJaTh OJHUM ypaBHEeHHEM. J[iis
ATOTO TPeOyeTCs CUCTeMa JIBYX WK 0oJiee ypaBHCHHI.

IlepBasi BO3MOXXHOCTb COCTaBUTb YpaBHEHHUS MPSIMOM B MPOCTPAHCTBE —
MPEJACTABUTh ATy MPSAMYIO KaK IMepeceueHre IBYX HemapaliedbHbIX IJIOCKOCTEH,
3a/TAaHHBIX YPaBHCHHUSAMU

Ax+By+C.z+D1=0 u Ax+Byy+C,z+D,=0,
rae kodddurmentst A;,B1,Ciu A,,B,,C, He mponmopiimoHaIbHBI:

Ax+By+Cx+D, =0, 5)

A,x+B,y+C,x+D, =0.
OpHako TpW peHIeHWHM MHOTHX 3a/lad  yJIoOHee TOJb30BaThCs JAPYTUMH
YpaBHEHUSIMU TIPSIMOM, COAEpKalUMU B  SBHOM (GoOpMe HEKOTOphIE €€
r€OMETPUUECKHUE XaPAKTEPUCTUKHU.

CocTaBUM ypaBHEHHUS TPSIMOM, IPOXOoasIIel yepe3 Touky Mo(Xo,Yo,Zo)
napajuiensHo BekTopy a={l,m,n}.

JIt000i1 HEHYIEeBOI BEKTOD,
MapajuleNIbHbIA TaHHOW MPSMOW,
HA3bIBAETCS €€ HANPABJISIIOLIIMM

BEKTOPOM.

Jlst moGoit Touku M(X,Y,Z), nexarei Ha JaHHOU MPSMOM, BEKTOP
MoM = (X - Xo,Y - Yo,Z - Zo) KOJUIMHEAPEH HampapisoemMy BekTopy a. [Toatomy
MMEIOT MECTO PaBEHCTBA:

X—X — Z—2z

o _ Y=Y _ 0 (6)
l m n

Ha3bIBa€Mble KAHOHMYECKMMH YPABHEHUAMH TPSIMOU B IPOCTPAHCTBE.

B wactHOCTH, ecniu TpeOyeTcsl MOJy4YUTh YpaBHEHUS MIPSMOi, MPOXOAIIeH uepes

IBE TOUKH: Mi(x1, V1, Z1) 1 My(Xa, Y2, Z7), HATIPABJISIONIMM BEKTOPOM TaKOM MPSIMOM

MOJKHO cuuTaTh BeKTOp MMy, = (Xo— X1, Y2 - Y1, Z2 - Z1), ¥ ypaBHeHus (6)

IMMPUHUMAKOT BHUI:
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X—X% _ Y=V _27% 7

X=X Yol 2724
YPaBHEHUS NPAMOM, MPOXOASILIEH Yyepe3 ABe JaHHbIC TOUKH.
Ecnu ke mpuHATh KaXKIyI0 U3 PaBHBIX Jpo0eil B ypaBHEHUSX (6) 32 HEKOTOPBII
napameTp t, MOKHO MOJIyYUTh TaK HAa3bIBAEMbIC MapaMeTPUYeCKue YPABHEHHUA
NPAMOIA:

x=x,+It
Yy =1y, +mt. (8)
z=z,+nt

Jlns TOoro, 4YTOOBl MEPEUTH OT YypaBHEHUU (5) K KAHOHMYECKUM WIIU
napaMeTpUYeCKUM YpaBHEHUSAM TMpsMOM, TpeOdyeTcs HaWTh HanpaBIIsSIOLIUN
BEKTOp JTOWM MpPSAMOM M KOOPAMHATHI JIIOOOW TOYKHM, INPUHAJJICKAIEH €.
Hanpagnsitomuii BEKTOp OpsIMOl OPTOTOHAJIEH HOPMAJsiM K OO€UM MJIOCKOCTSIM,
CJIEIOBAaTEIbHO, OH KOJUIMHEAPEH WX BEKTOPHOMY mpou3BeacHuto. [loaTomy B
KauyeCcTBE HAMPaBIISAIOLIET0 BEKTOpPa MOXHO BbIOpaTh [NiN,] niau 11000i BEKTOp €
MPONOPIIMOHATILHBIMU KOOpAUHATAMH. YTOOBI HAMTH TOUKY, JIEXKAIIYI0 HA JIAHHON
IPSIMOM, MOXHO 3aJaTh OJHY €€ KOOpPJAMHATYy IPOU3BOJIBHO, a JIBE OCTaJIbHBIC
HalTH U3 ypaBHEHUH (5), BBIOpAB UX TaK, YTOOBI OMPEISIUTENb U3 UX K03 duIu-
€HTOB HE PAaBHSUICS HYJIIO.

IMpumep 5.
CocTaBuM KaHOHUYECKHUE YPABHEHUS MPSAMON

2x+y—-3z-5=0

x—5y+4z+3=0
Haiinem [nlnz]. ng = (2,1,-3), n, = (1,'5,4). Torna [nlng] = ('11,'11,-11).
CrnenoBaresibHO, HAMIPABIISIIOIIMM BEKTOPOM IPSIMOM MOXKHO CUMTATh BEKTOP
(1,1,1).

Bynem nckath TOUKy Ha npsamMoi ¢ koopanHaton Zo=0. /{1 KoopaAuHAT Xy U )

MOJIYYUM CUCTEMY YPaBHEHUN

2x,+1y,—-5=0
x, =5y, +3=0’
OTKyna xo=2, yo=1. Temepb MOXHO COCTaBUTh KAHOHUYECKHUE YPaBHEHUS MPSMOI:
x=2 y-1 z
1 1 1
[TapameTpruueckrue ypaBHEHUS TOU K€ MPSIMOU UMEIOT BUI:
xX=2+t
y=1+t¢.
z=t

3ameuanue. Ecnu kakas-nu6o u3 KOOpAuHAT HaIlpaBIISIIOIIEro BekTopa paBHa 0, To
IPEIoaraeTcs, Yro AJs J1I000i TOUKH NPSMOI YUCIUTENh COOTBETCTBYIOLIEH
JIpoOM B KAHOHWYECKUX YPABHEHMSIX TOXe paBeH 0.

148



Yroa Mexay NpssMbIMH. YT0J MeKAY NPAMOM M IJIOCKOCTBHIO

Yron Mexay npsMbIMU B IPOCTPAHCTBE PABEH YIITY MEXKIY UX HAIPABISIOUIUMU
BekTopaMmu. [ToaToMy, eciiu 1Be mpsiMble 3a7jaHbl KAHOHUYECKUMU YPABHEHUSIMU
BUJIA

X=X% _Y= VY, _2z2-%

X—X% _Y-Wh _z27% U
L my n L, m, n,

/4

KOCHHYC yTJIa MEXAY HUMHU MOXXHO HaWTH 1o hopMyIie:
LL +mm, +nn,

(9)

CcosQ =

2 2 2 [12 2 2"
\/ll +m; +n; \/lz +m; +1,
VY ciioBus MapaJuieIbHOCTH Y MEPHEHUKYIISIPHOCTH MPSIMBIX TOKE CBOJSITCA K

COOTBETCTBYIOIIUM YCIOBHUSAM ISl KX HAIPABISIONIMX BEKTOPOB:
L m m

L m, mn,
yCJIOBHE NMAPAJIEILHOCTH NPAMBIX,
Ll +mm,+nn,=0 -
yCJIOBHE NEePNEeHIUKYJIAPHOCTH MPAMBIX.
Yron ¢ Mexay npsiMou, 3aJaHHON KAHOHUYECKUMH YPABHEHUSIMU

X=X _ Y=Y _27%
l m n
Y IJIOCKOCTBIO, OTPEIS/IIEMOM OOIIMM ypaBHEHUEM
Ax+By+Cz+ D=0,
MOJKHO PacCMaTpUBaTh KaK JOMOTHATEIBHBINA K YIIIY Y MEXK/IY HAPABIISIOIINM

BEKTOPOM MPSIMON 1 HOPMAJIBIO K IUIOCKOCTH. Toraa
Al+Bm+Cn

JAZ B+ 2P + 1 + 12
YCJIOBI/ICM HapaﬂﬂeﬂbHOCTI/I HpHMOﬁ M IIJIOCKOCTH ABJIACTCA IIpHu 5TOM YCJIOBUC
NEPHEHANKYIIPHOCTH BEKTOPOB N U 4

Al +Bm + Cn =0,
a YCJIOBHEM MePNeHTUKYJISIPHOCTH NMPSIMOii U MJIOCKOCTH — YCIIOBHE
HapaHHeHBHOCTI/I OTUX BGKTOpOBZ

7

sin@ =cosy =

A_B_C
Il m n

INPUMEPBI PEHIEHUSA 3AJIAY 11O TEME
«YpaeHnenue niocKkocmu 6 NPOCMPAHCHLEE»
3agaua 1.

CocTaBUTh ypaBHEHHUE MJIOCKOCTH, TIpoxosiie yepe3 Touku 4A={5; -1; 3},
B={2; 2; 0}, C={-1, 1; 1}.
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Yka3zanue

J{1s1 TOTO, 4TOOBI COCTAaBUTh YPaBHEHHUE TIJIOCKOCTH, HY)KHO 3HATh KOOPUHATHI
TOYKH, JIS)KAIIEH B 3TOM MJIOCKOCTH, U KOOPJAUHATHI HOPMaJH, TO €CTh BEKTOPA,
MEePIEHIUKYJISIPHOTO TJIOCKOCTH.

Pemienne

Puc. 6

Bektopsl AB = (-3; 3; -3) u AC = (-6; 2; -2) napa/jiebHbl JaHHOU MIIOCKOCTH,
MI03TOMY MX BEKTOPHOE MPOU3BEACHUE MU JIFOOOH BEKTOP, KOJUTMHEAPHBIN eMy,
SIBJISICTCS. HOPMAJIBIO K TIOCKOCTH.
U oo 3—3.—3 —3‘—33
LABACI=1, o Le —a7 L6 2
=(0; 12; 12)=12(0; 1; 1).
Bridepem B kadectBe HopMmainu 7 = (0; 1; 1), a Toukoit {xo; yo; Zo} OyeM cuutaTh

TOUKy B. Torna ypaBHeHHE IIIOCKOCTA UMEET BU/L:
0(x—2)+1(y-2)+1(z-0)=0, y+z-2=0.

OtrBer:y+2-2=0.

3agaua 2.
CocTaBuTh KAHOHUYECKUE YPABHEHUS MIPSIMON

2x+y—-5z-3=0
5x+3y+8z-13=0

Yka3zanue

s Toro, 4yToOBl COCTaBUTh KAHOHWYECKHE HJIM MapaMeTPUUECKUe YpaBHEHHS
MPSIMOI B MPOCTPAHCTBE, HY>KHO 3HATh KOOPAUHATHI KAaKOW-THOO TOYKH, JIeKaIIen
Ha J3TOW HA JTOM NPSIMOM, W KOOPAMHATBHI HAIPABIAIOLIErO BEKTOpPA, TO €CTh
BEKTOPA, KOJUIMHEAPHOTO MPSIMOM.
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Pemenune

N1

i

e
a

Puc. 7

[Ipsimass ABIIAETCA JMHUEH TIEPECEUYCHMS JBYX IUIOCKOCTEM, TOITOMY €€
HaMNpaBJSAIOMMA BEKTOp @ TapajuyielieH KaXxIOoW U3 OTHX IUIOCKOCTEH U
COOTBETCTBEHHO TMEPIECHANKYIAPEH HOPMAIIAM M1 M My K JJAHHBIM IUIOCKOCTSM. B
TAKOM CJIy4ae OH KOJUTMHEApeH BEKTOPHOMY MPOU3BEACHUIO [Ny, Ny].

N =(2; 1;-5), n, = (5; 3; 8), [ng,n,] = (23; -41; 1).

Uraxk, (I; m; n) =(23; -41; 1).

bynem wuckarh TOUKy, JEXallylr0 Ha JAaHHOM NPSMOW, Yy KOTOpPOW OJHA U3
KOOpJIMHAT TPUHUMAET BBHIOPAHHOEC HAMU 3HA4Y€HUE; TOrJa OCTaJbHBIC JBE
KOOPJIMHATHI MOKHO OMPEETUTh E€AUHCTBEHHBIM 00pa3oM U3 CHCTEMBI
YpaBHCHMH, 3aJaloliel IepeceKarommecs IIOCKocTH. Bwibepem s ymoOcTBa
BbIUMCICHHH Zo = 0, Torna s Touku M={xo; yo; 0}

2xy+1y,—3=0 Yo =3—X,
= =
5x,+3y,-13=0 5xy+9—-6x,-13=0

=x,=—4; y,=11, M={-4; 11, 0}.
Tenepps COCTaBUM KAHOHUYECKUE YPABHEHUS TAHHOM MPSAMOM:
x+4 y-11 z

23 41 1

x+4 _y-11_z
23 41 1

OTtBeT:

3agauya 3.
CocTaBUTh YpaBHEHHUE MJIOCKOCTH, TIPOXOIAIICH Yepe3 npsamyro |

x=2t-3
y=t+>5
z=—t-1

u Touky M={2; -3; 1}.
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Yka3zanue

Touka A={-3,5,-1} NPHHALICKHT IUIOCKOCTH, COOTBETCTBEHHO BEKTOD AM
napajielieH IUIOCKocTH. Kpome TOro, MOCKOJBKY JaHHas MpsiMas JIEKUT B
IUTIOCKOCTH, €¢ Hampabystromuid BekTop a = (2: 1. -1) mapauieneH IUIOCKOCTH.
CrnenoBatenbHO, HOpMaJlb K MJIOCKOCTH KOJUIMHEApHA BEKTOPHOMY MTPOU3BEICHUIO
TUX BEKTOPOB.

Pemenune

[TockonbKy IpsiMast JISKHUT B TUIOCKOCTH, €€ HalpaBJIsItomui BekTop a = (2: 1: -1)
napasuiesieH miockoctu. [lpu t = 0 u3 ypaBHeHHi npssMoit mosrydaem:

x=-3
y=>5-
z=-1

KOOpOHWHATBI TOYKHU A, HpHH&I[JIC)KElIHGﬁ HpHMOI;’I N COOTBCTCTBCHHO IIJIOCKOCTH.

Tn

A

Puc. 8

Torma BekTop AM = (5; -8; 2) napamtencs miockoctu. CieoBaTeIbHO, HOPMaJlh
1 X TUIOCKOCTH KOJUTMHEapHa BEKTOpHOMY Tipou3BeneHuto [, AM] = (-6; -9; - 21).
Beioepem N = (2; 3; 7) u cocTaBUM ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, MPOXOISIICH uepe3

TOUYKY M neprneHAuKYJISPHO H:
2x—-2)+3(y+3)+7(z-1)=0, 2x+3y+7z-2=0.

OtBer: 2X+ 3y +72-2=0.

3agaua 4.
Haittu kpaTyaiiiee pacCTOSSHUE MEXy ITPSIMbIMU
. . x=t+1
x-5 'y z+
L =< = L: =t+2 .
1 3 > ) 2 y
z=4t+13
Yka3zanue

KoopanHaTel HarpaBIIstONIMX BEKTOPOB JAHHBIX NpsMbIX & = {3; 2; -2} u
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a; = {1; 1; 4} He mpoMOPIMOHAIBHBI, CJICIOBATCIIHO, @1 U @, HE KOJUTMHEAPHHI,
MIOATOMY MPSMbIC TUOO TIEPECEKAIOTCS, TNOO CKPEITUBAIOTCS.

CocTaBpTe ypaBHEHHE IUIOCKOCTH [, mpoxomsiieit depe3 mpsmyio |y
napajuiesbHO BEeKTOpY @,. Ecin |y u |, mepecekarorcs, To npsimas |, Oyaer nexartsb B
9TOM IockocTH; eciu ke |, u |, ckpemmBaroTes, To |, mapamienbHa I0cKoOCTH [,
u Toraa paccrosiHue mexay |, u |, (nmuna oOmiero neprneHauKkyspa) OyaeT paBHO
PaACCTOSHHUIO OT JII000H TOUKH mpsiMoii | 1o mmockocth [,

Pemienne
KoopanHaTel HarpaBIIsIONIMX BEKTOPOB JAHHBIX NPsMBIX & = {3; 2; -2} u
a; = {1, 1; 4} He MPOMOPIMOHAIEHBI, CIEOBATENBHO, d; U d; HE KOJUIMHEAPHBI,
MO3TOMY MPSIMbIE JTUOO MEPECEKAIOTCS, JINOO CKPEIIUBAIOTCS.

CocTtaBUM ypaBHEHHE IUIOCKOCTH [1, TpoxXopsmied dYepe3 mpsmyro |
napajuielIbHO BeKTopy a,. Eciu |y u |, mepecekarorces, To npsimas |, Oyner nexars B
sToi 1wiockocTu (puc.9); ecnmu xe l; m |, ckpemmBarorcs, To |, mapannenspHa
wiockoctd [1, um TOorma paccrosHue Mexay |l w |, (umHa oOmiero
HEePICHINKYISApa) OyJeT paBHO PACCTOSHHUIO OT 000 Touku mpsiMoit |, mo
mwiockoctu [ (puc.10).

)

1

Puc. 9

. —h

Puc. 10

[a1, a;] = (10; -14; 1) = n, Touka A={5; 0; -25} nexur Ha npsmoii |, cnemosa-

TEJIEHO, OHA JISKHT U B INIOCKOCTH []. Toraa ypaBHEHHE TUIOCKOCTH [ MMeeT BU:
10(x—5)-14(y-0)+ 1-(z+25)=0; 10x—14y+z-25=0.

Touka B={1,; 2; 13} npunaanexut npsimoii l,. [TpoBepuM, 1eXKUT JIn 3Ta TOYKA B

IJIOCKOCTH [J:
10-1-14-2+13-25=-30#0=B¢l, =, z a.
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Toraa nckomoit BenmuunHoM OyaeT paccrosiHue ot B o 1. Ero MoxxHO HailTH,
COCTaBUB HOPMAJIBHOE ypaBHeHI/Ie IIJ'IOCKOCTI/I [J:

14 25
F f f «W ’
«F «% F f ‘
3agaua S.

Haiitu Touky, cummerpuunyto Touke A(5; -10; 4) OTHOCHUTENFHO TUIOCKOCTH
lix—-3y+z-6=0.

Yka3zanue
HNckomass Touka B JIEKHT Ha MPsAMOW, MPOXOJAIIEH dYepe3 Touky A
MEePIEHAUKYIJISIPHO TUIOCKOCTH [ Tak, uto OA = OB, rae touka O — TOYKa

nepeceyeHus [ ¢ mpsamoit AB.

Pemenne

A

|
/: to/

B

Puc. 11

HNckomass Touka B JIEKUT Ha MPSAMOW, MPOXOJAIIEH dYepe3 Touky A
MEePIEHAUKYJISIPHO TIOCKOCTH  [J Tak, uto OA = OB, rae touka O — TOYKa
nepeceuenus [ ¢ npsamont AB. CoctaBuM ypaBHEHUsS NpsMoill AB. Dta npsmMas
MEPIEHINKYJIApHA [], MOATOMY €€ HamnpaBiSIOIMIMM BEKTOPOM MOXHO CUYUTATh
HOpMaJTb K TuiockoctH [1: a =n = (1; -3; 1).

[TapameTprueckue ypaBHEHHS IPIMON AB UMEIOT BUI:

x=t+5
y =-3t-10.
z=t+4

Touka O NpUHANTEKUT U NPAMOU AB, ¥ MIOCKOCTH [ |, TOATOMY €€ KOOPJAUHATHI
JOJKHBI YAOBJIETBOPATH U YPABHEHHSM MPSIMON, U YPABHEHUIO TUIOCKOCTH.
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[ToxcraBuM B ypaBHEHUE IUIOCKOCTH [ | mapaMeTpUUECKUE BBIPAXKEHUS U1 X, Y, Z
13 ypaBHEHUH NpAMOil AB:

t+5-3(-3t—-10)+t+4-6=0; 11t +33=0; t=-3.
Wrak, koopauHatsl TOUKU O:

x=-3+5=2
y=-3(-3)-10=-1= 0(2;,-1,1).
z=-3+4=1
[Tockombky Touka O — cepenuHa oTpe3ka AB, To
_ XA T Xp
° 2

Xp=2x,—x,=4-5=-1
Yo :yA;']/B =Y, =2y, -y, =—2+10=8= B(-1; 8;-2).

z, +2, Zp=225—2,=2-4=-2

2

Orteer: (-1; 8; -2).

2.3. JUHEVHBIE OIIEPATOPBI
N KPUBBIE 2-1'0 TIOPSAAKA

2.3.1. JIuneitnvie onepamoput u Keaopamuunvle hopmol

JIuneiiHbIe onepaTopbl

Bynem roBoputh, 4TO Ha MHOKECTBE BEKTOPOB R 3agan omeparop A, eciu
KOKJIOMY BEKTOPY XeR 1Mo HeKoTopoMy MpaBuWily MOCTaBJIE€H B COOTBETCTBUE
BeKkTOp AxeR.

OnepaTtop A Ha3bIBaeTCAd JMHEHHBIM, €CIU IS JIFOOBIX BEKTOPOB X M J M JJIA
JAr000r0 JEHCTBUTENBLHOrO YUCHA [ BBIMOJIHAIOTCS] pAaBEHCTBA!

A(x+y)=Ax+ Ay,

A(Ax)=1Ax @)

JIuHelHbI onepaTop HA3BIBACTCS TOKIECTBEHHBIM, €CIIM OH IMpeoldpasyeT
J1000#1 BEeKTOp X B camoro cebs. ToxaecTBeHHbIN onepatop o0o3HavaeTcs E: Ex
=Xx.

PaccMmoTpuM TpexmepHOE MPOCTPAHCTBO ¢ 0Aa3UCOM €1, €, €3, B KOTOPOM
3aJlaH JUHENHbIN onepaTtop A. [I[puMeHuB ero Kk 6a3MCHBIM BEKTOpaM, MbI MOJIYyYUM
BEKTOpbl Ae;, Ae, Aes;, MpUHAMIECKALINE 3TOMY TPEXMEPHOMY IPOCTPAHCTBY.
CrnenoBaTenbHO, KK U3 HUX MOKHO €IMHCTBEHHBIM O0pPa30M pPa30KUTh IO
BEKTOpaMm Oazuca:
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Ae, =aye, +aye, +aye,,
Ae, =€, +aye, +aye,, (2)
Ae, =a,e, +a,e, +a,e,.
Marpuna
A A Gy
A=|ay a4y ay

Oy Gz i
Ha3bIBACTCS MATpHIlell JUHEHHOro oneparopa A B 0aszuce ej, €, e3 . CTonOIsI
ATON MaTPHUIBl COCTABIECHBI U3 KOAPPUIIMEHTOB B dopmyinax (2) mpeobpazoBaHus
0asuca.
3amevanne. O4YEBUAHO, YTO MATPHICH TOXXIECTBEHHOTO OIEpaTopa SBISCTCS
eMHUYHAs MaTpuna E.

JIisi TIpOM3BOJIBHOTO BEKTOpa X =Xx1€1 + Xze; + Xze3 PE3yJbTaToM
MPUMEHEHUSI K HEMY JIMHEHHOTO orepaTopa A OyneT BEKTOp AX, KOTOPBIM MOKHO
Pa3NIOXKHUTh MO0 BEKTOpPaM TOTO ke 0asuca:

Ax =xe, +x,e, + x3e,,
r7ie KOOPAUHATHI X | MOYKHO HAWTH 10 (hOPMyIIaM:
Xy = Ay Xy + A%, + 33X,
Xy = Ay Xy + Xy + 5, (3)
Xy = Ay X) + A3pX, + 055 X5.
Koadpdunmenter B ¢opmynax 3TOro JIHHEHHOTO MPeoOpa3oBaHUS SBIISIOTCS
AJIEMEHTAMH CTPOK MaTPULbI A.

IIpeoOpa3oBaHue MaTPHLUBI JIHHEHHOIO ONlepaTopa
NpH nepexojae K HOBOMY 0a3ucy

PaccmoTpum nuHeHHBIM onepatop A U naBa 0a3uca B TPEXMEPHOM
IIPOCTPAHCTBE: €1, €y, €3 U €1, €2, €3, Ilycth MaTpuna C 3amaet popMyiibl epexoaa
or Oazuca {ec} k Oasmcy {€x}. Ecnm B mepBoM u3 3Tux 0a3ucoB BBIOpAHHBIN
JMHEWHBIA OllepaTop 3ajaaercss MaTpuued A, a BO BTOPOM — MaTpuied A, TO
MOYHO HalTH CBSI3b MEXKAY STUMH MaTPUIIAMHU, & UMEHHO:

A=C"AC. (4)
Jloxka3zaTebCTBO.
r u r Y
e € e, €
r u r u
e, |=C|e, |, moeda Ale, |=AC|e,
= ur r- ur
& €3 ] €
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C napyroil CTOpOHBI, pe3yJbTaThbl MPUMEHEHHUS OJJHOIO U TOTO K€ JIMHEHHOTO

S &
onepaTtopa 4 B 0a3zuce {€}, T.e. Al e, |, u B 0azuce {€}: COOTBETCTBEHHO A 32 -

e, g
cBsi3aHbl Matpuleit C:

r u

e €

r- u

Ale, |[=CAle, |,
r ur
& €;

oTtkyaa cienyer, 4To CA=AC. YMHO)kast 00e 4acTH 3TOTO paBeHCTBa cjieBa Ha C 1,
nonyanM C'CA == C'AC, 4To I0Ka3bIBACT CIIPABESLTMBOCTS GOpMyIb (4).

CoOcTBeHHbIE YHCJIa U COOCTBEHHbIE BEKTOPbI MAaTPHIbI

Bektop x HaspiBaeTcsi COOCTBEHHBIM BEKTOPOM  MaTpulbl A4, €ciu
HaWJEeTCsl TAKOE€ YWCIO [/, 9TO BBINOJHAETCS PaBEHCTBO: Ax = [lx, TO ecTb
pPEe3yJABTaTOM NMPUMEHEHHUS K X JIMHEWHOTO OIEpaTopa, 3aJaBacMOro MaTrpuueun A,
ABJISIETCS YMHOKEHHME 3TOro BeKTopa Ha yucio [l. Camo ymcno [ Ha3piBaercs
COOCTBEHHBIM YHMCJIOM MATPUILBI 4.

IMoncraBuB B opmynsl (3) Xj = [IXj, MOIy4UM CHCTEMY YypaBHCHUH [UIA
OTIpEJICIICHHS] KOOPAMHAT COOCTBEHHOTO BEKTOpA:

A X] +01,X, +A13X, = AX,
Ay X + 050Xy + A Xy = AX, .
(3 X) + A3 X, + 33X = AX;
Otcrona
(ay, —A)x; +a,x, +a;x, =0
Ay Xy +(Ay — A)Xy + 5%, =0. (5).
A3y Xy + 035X, + (55 — A)x; =0

Ota NWHEWHas OJHOPOJHAs cHUCTeMa OyneT MMETh HETPUBHUAIBLHOE pPEIICHHE
TOJBKO B Clly4ae, €Clid €€ IJaBHbld omnpenenurtesb paBeH 0 (mpaBuiio Kpamepa).
3anucas 3TO yCIIOBUE B BUJIE:

a, —A ) a3
Ay Ay —A ay |=0,
a3 a3, Ay — A

MMOJIYUYMM YPABHCHHUC IJIA OIPCACICHHA COOCTBEHHBIX YHCEII D, Ha3bIBACMOC
XapPaKTCPUCTUHICCKUM YPABHCHHEM. KpaTI(O €0 MOKHO IMPCACTABUTD TAK!:
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|A—AE|=0, (6)

MOCKOJIbKY B €TO JIEBOM YaCTH CTOUT ONPEACIIUTENIh MaTpUIlsl A-[E. MHOro4ieH
otHocuteabHO [1 | A - [JE| Ha3pIBaeTCsA XapaKTEPHCTHYECKHM MHOI0OYIEHOM
MaTpUIbl A.

CBoiicTBa XapaKTEPUCTUIECKOTO MHOTOWICHA:
1) XapakTepuCTHYCCKHI MHOTOYICH JIMHEHHOTO MpeoOpa3oBaHUs HE 3aBUCHUT
oT BbIOOpa 6a3zuca.
Jloka3aTeabCTBO.

A, =AA A L (eMm. (11.4)), 50 ALA ., =A, =1 crenoBarenbho, A, =A,. Takum
o0pa3oM, A, HE 3aBUCHUT OT BblOOpa Oa3zuca. 3Hauut, u |A-[1E| He u3mensercs
IIpU Mepexoie K HoBoMy Oasmucy.

2) Ecim maTtpunia A JTHHEHHOTO OIepaTropa SBJISETCS CHMMMeTpHYecKoi (T.e.
ajj=a;), TO BCe KOPHH XapaKkTepucTudeckoro ypasHeHus (11.6) —
JEHCTBUTEIHHBIC YHCIIA.

CBoiicTBa COOCTBEHHBIX UYMCEN U COOCTBEHHBIX BEKTOPOB:
1) Ecniu  BwIOpaTh 0a3Wc ©3 COOCTBCHHBIX BEKTOPOB X1, X2 X3
COOTBETCTBYIOIIMX COOCTBEHHBIM 3HAUCHHSM A1, Ay, Az mMaTpuipl 4, TO B
sToM 0a3zuce JIMHEHHOE MpeoOdpa3oBaHue A UMEET MaTPHIly JUATOHAIBHOTO

BU/JIA:
A 0 0
A=10 4, 0] (7)
0 0 4
Jloka3aTenbCTBO 3TOI0 CBOMCTBA CIEIYET U3 ONpeIeeHNs COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB.

2) Ecniu  coOcCTBeHHBIE  3Ha4YeHHWs  omepatopa A  pasaddyHbl,  TO
COOTBETCTBYIOIINE UM COOCTBEHHBIC BEKTOPHI JIMHEWHO HE3aBUCUMBI.

3) Ecnu xapakTepuCTHUECKUH MHOTOWICH MAaTPHUIBI A UMEET TPU Pa3IMIHBIX
KOPHS, TO B HEKOTOPOM 0asuce Marpuiia 4 UMeeT AUaroHaIbHBIA BH/I.

IMpumep 1.

Haiinem coOcTBeHHBbIE YMCIa U COOCTBEHHBIE BEKTOPHI MATPUILIbI
1 1 3
1 5 1)
3 11

CocraBum XapaKTCPpUCTHUUCCKOC YPABHCHHC!
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1-2 1 3
1 5-4 1 |=0,
3 1 1-4
Q-G-0)@A-0)+6-96-0)-A-0)-(2-0) =0,
03 - 7D2+36=0, = -2, [ly= 3, Llg= 6.

Haiinem koopauHaThl COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, COOTBETCTBYIOIIUX KaXIOMY
HailiieHHOMY 3HaueHuto [J. U3 (5) cuemyer, uro ecmum X)={X1,X2,Xs} —
COOCTBEHHBIN BEKTOpP, COOTBETCTBYIOIIUHN [11=-2, TO

3x, +x, +3x, =0

X +7x,+x,=0 —

3x,+x,+3x,=0
COBMECTHAs, HO HEOINpENEIICHHAas cucTeMa. Ee perieHue MOKHO 3amucaTb B
Buae x1)=(a,0,-a), roe a — moboe uucio. B wactHOCTH, ecnu mOTpeOOBATH,

4TOOBI [X(1)|=1,
N2 0 2
Xy = {7,0,—7}.
[MoncraBue B cuctemy (5) [1,=3, mOIy4yuM CHUCTEMy ISl ONPEACICHHUS
KOOPJIUHAT BTOPOTO COOCTBEHHOT'O BEKTOPA - X2)=(Y1,Y2,Y3):
=2y, + Y, +3y, =0
Vi+2y,+y, =0,
3y1+Y, =2y, =0
oTKyza X(2=(b,-b,b) nnn, mpu ycnosuu [X(»)|=1,
X = (L 1 Lj'
@B BB
Hns 3= 6 Haiinem coOCTBEHHBINH BEKTOP X(3)=(Z1, Zp, Z3):
-5z, +2,+32z,=0
z,—2z,+2,=0 ,
3z,+2,-52,=0

X@3={C,2C,C} MM B HOpMUPOBAHHOM BapUAHTE

« _( 1 2 1
® V6’6 '6 )
MO3XHO 3aMETUTh, YTO X1pX@) = ab—-ab =0, X@X@ =ac —ac = 0, X2)X@3) = bc -
2bc + bc = 0. Takum 00pa3oM, COOCTBEHHBIC BEKTOPHI ATOH MaTPUIIBI MOMAPHO
OpPTOTOHAJIBHBI.

KBagpaTuunbie (popMbI U UX CBSA3b €
CUMMETPHYECKMMHU MAaTPULIAMH

KBagparuyHoit ¢opMoil [IEWCTBUTENBHBIX IEPEMEHHBIX Xi, X2, ...,Xn
HAa3bIBACTC MHOTOWIEH BTOPOM CTEIIEHH OTHOCUTEIBHO ITHX IEPEMEHHBIX, HE
coJep>Kalfii CBOOOJHOTO WICHA U YJICHOB MEPBOM CTEIICHH.
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[TpuMepbl KBagpaTHYHBIX (HOpM:
f(x,x,) = allxlz +2a,,x,%, + azzx§ (n=2)
f(xy,x5,%5) = (X5 + Ay X5 + Ay X5 +200,,X,X, + (8)
+2a,,%,%, +2a,,%,x, (n=23)
HanoMmHuM ompe/eiieHne CUMMETPUIECKOM MaTPHIIbI:

KBagparHas marpuiia Ha3bIBaeTCA
CHUMMETPHYECKOM, eCIn
A =0y
TO €CTh €CJIA PaBHBI 3JIEMEHTHI MaTPHULIbI,
CUMMETPUYHBIE OTHOCUTEIBHO IJIaBHON

JTMaroHaJIu.

CBoiicTBa COOCTBCHHBIX YHCEN U COOCTBEHHBIX BEKTOPOB CUMMETPHUYECKOM
MaTPHIIbL:
1) Bce coOCTBEHHBIC YHCIa CHMMETPUYECKON MAaTPHIIbI ICHCTBUTEIIBHBIC.
Jloka3aTeabcTBO (U151 N = 2).
[Tycts MaTpuiia A UMEET BU/I:

Aip Ay
CocTaBMM XapaKTEPUCTHIECKOE yPABHEHHE:
a,, —A a
11 12 | 2 2 _
=0,A" —(ay, +a,)A +apa,, —a;, =0. 9)

Ay Ay — A
Havinem nuckprMUHAHT:
2 2 2 2 2
D=aj, +2a,,a,, +a,, —4a,,a,, +4a, =(a,, —a,) +4a;, 20,
CIIEI0BATEILHO, yPABHEHNUE UMEET TOJILKO AEHCTBUTEIbHBIE KOPHH.

2) CoOcTBEeHHBIC BEKTOPBI CHMMETPUYECKON MATPHIIBI OPTOTOHAIBHBI.
JlokazaTebcTBO (17151 N = 2).
KoopanHaTel COOCTBEHHBIX BEKTOPOB

u “
e, =(x,y,) u e =(x,Y,)
JIOJDKHBI yTOBJIETBOPATH YPaBHEHUSIM:
(ay, —A)x, +any, =0, (ay, —A4)x, +a,y, =0.
CiieoBaTebHO, X MOYKHO 3aaTh TaK:
ur _a u _a
e, = a,—]1 Lal, e = b,—ﬂ2 Ly
a5 a5
CKaJI}IpHOC HpOI/ISBe,IIeHI/Ie OTUX BeKTOPOB HUMECT BU:



uu  gp 5 )
€16 = —2(6112 + 4,4, —a, (4 +ﬂz)+a11)°
12
ITo Teopeme Buera u3s ypasHenus (9) nomydum, 9to
My =00y _afzrﬂi +A, =ay +ay,.
[ToacTaBuM 3TH COOTHOIIICHHUS B MPEABIAYIIEE PABEHCTRO:

ab ( , 2 2
_2(‘112 Ty — 0y — an(au + azz) + a11) =0.

12
u u
3HauuT, ¢; Le,.

3ameuanue. B mnpumepe 1 ObulM  HailieHbl COOCTBEHHBIE  BEKTOPBI
CUMMETPUUECKON MaTpuIlbl U 0OpallleHO BHUMaHUE Ha TO, YTO OHU OKa3ajuCh
MOMapHO OPTOTOHAJILHBIMH.

MaTtpuueii kBagparuunoii ¢popmsbl (8) Ha3pIBaeTCSI CHUMMETpUYECKAs
MaTpuna
Ay G Og3
A=|a, ay ay |. (10)

Gz Ay i
Takum o00pa3zom, Bce COOCTBEHHBIE YHMCIIa MATPHUIlbl KBaJApaTUUYHON (HOPMBI
NEHCTBUTENbHBI, @ BCE COOCTBEHHbIE BEKTOpPHI OPTOrOHaNbHBI. Ecimu Bce
COOCTBEHHBIE YHCJIa Pa3jIMyYHbl, TO U3 TPEX HOPMHUPOBAHHBIX COOCTBEHHBIX
BekTopoB Matpunbl  (10) MOXHO mOCTpoWTh 0Oa3uc B TPEXMEPHOM
npoctpaHcTBe. B 3ToM 6a3uce kBagpaTuuHas popma OyneT UMETh OCOOBIN BU,
HE coJiep Kallliii MPOU3BEICHUN TEPEMEHHBIX.

IIpuBenenue KBAAPATHYHOM (POPMBI K KAHOHUYECKOMY BHLY

Kanonuyeckum BHAOM kBagpaTuyHoii Qopmbl (8) HazbIBaeTCs
CJICTYFOIIUMN BUL:

7(x1,x2, X3) = kle +k2x§ + k3x§- (11)

[Tokaxkem, 4To B 0Oa3uce M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB KBajapaTuuHas (opma (8)
MIPUMET KAHOHUYECKUU BU. [1yCTh
u

; u u u

ey =by e, +bye, +by e,

U: u u u

e, =b,e +bye, +bye, -

U,' u u u

&5 =byse; +bye, +bye,
HOPMHUPOBaHHbIE COOCTBEHHbIE BEKTOPbHI, COOTBETCTBYIOIIHE COOCTBEHHBIM
yuciam [11,[1,,[13 maTpuiel (10) B opTroHOpMHUpOBaHHOM Oasuce e, e,,e,. Toraa
MaTpHIel epexoia OT cTaporo 6a3uca K HOBOMY OyAeT MaTpulia
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bll b12 bl?)
B=|by, b, by
b31 b32 b33
B HOoBOM 0asuce marpunia A npumeTr auaroHaidbHbId Buj (7) (MO CBOWCTBY
COOCTBEHHBIX BEKTOpOB). Takum o00pa3om, mpeoOpa3oBaB KOOPAUHATHI IO
dbopmymnam:
!
Xy =byyx; +bppx, + by,
Xy = by X; +byX, + 0y,
4 —
x3 - b31x1 + b32x2 + b33x3
MOJlydyUM B HOBOM O0a3uce KaHOHWYECKUH BUJ KBaJpaTUYHOW (HOPMBI C
ko3 puieHTaMu, paBHBIMA COOCTBEHHBIM uncaaM (g, [p, [3!

fae, x5, 05) = A + Agxy + A5 (12)

3ameuanue 1. C TeOMETpUYECKOM TOYKM 3pEHUS  PACCMOTPEHHOE
npeoOpa3oBaHUe KOOPAMHAT TMPEACTaBIseT COOOM MOBOPOT KOOPJIWHATHOM
CHUCTEMBI, COBMEIIAIONINN CTaphle OCH KOOPAUHAT C HOBBIMU.

3ameuanne 2. Ecmm kakue-nmubo coOctBeHHble uyucima wMatpuinbl  (10)
COBIIAQJIAI0T, K COOTBETCTBYIOIIUM WM OPTOHOPMHUPOBAHHBIM COOCTBEHHBIM
BEKTOpaM MO>KHO JOOABUTh €IMHUYHBIN BEKTOP, OPTOTOHAIBHBIN KaXJA0OMYy U3
HUX, U TOCTPOUTH TaKUM oOpa3oM Oas3uc, B KOTOPOM KBajpartuuyHas ¢dopma
IIPUMET KAHOHUYECKUU BU/L.

IMpumep 2.
[IpuBeneM Kk KAHOHMYECKOMY BUY KBaJIpaTHUHYIO (hopmMy
X? + 5y% + 72 + 2Xy + 6%z + 2yz.

Ee maTpunia umeer Buj

1 1 3

1 5 1)

31 1
B mpumepe 1 HaiineHbl COOCTBEHHBIE 4YHCIAa W OPTOHOPMHUPOBAHHBIC
COOCTBEHHBIEC BEKTOPHI 3TON MATPHIIBIL:

V2 0 2 1 1 1 1 2 1
o2} (353} (Z3)

2 2

CocTtaBuM MaTpuily niepexojia kK 6a3ucy u3 3TUX BEKTOPOB:

N U
2 NN
B=l 0 & %
_2 1 1
2k B

(MOpsIIOK BEKTOPOB M3MEHEH, YTOOBI OHU 00pa30Bajid IMPaBYH TPOUKY).
[Tpeobpazyem KOOpAUHATHI 11O (PopMyTIam:

162



xzxﬁx#1 '+1z'
2 T
2,1,
y—%y—%z
zZ= ﬁ' 1 S —
» &Y I

[Tonyunm:
x2+5y2+z2+2xy+6xz+2yz=
(\/E fy+f J—y ﬁ z) +
Y A Y ENGY -
J; ’+%y’+%z J; ’+%y'+%z’)+
2(%y’—%z')(—?x’+jgy’+%

=-2x"7 +6y"” +32"7,

+(— z")+

Wtak, kBagparnuyHas (opma MNpHUBEIEHA K KAHOHUYECKOMY BHIY C
kod(dduimeHTaMu,  paBHbIMU ~ COOCTBEHHBIM  YHUCJIaM  MaTpHUIIbI
KBaJPaTUYHOU QPOPMBI.

IMPUMEPBI PEHIEHUS 3AJIAY 110 TEME
«luneininvie onepamopuvl u Keadpamuunsie GHopmov»

3amgauya 1.

[TycTh ey, €;, 3 e, — 6a3uc B BEKTOPHOM MPOCTpaHCTBE. Pa3inokuTk BeKTOp
X =e, + 2e, — e3 + 3e, 10 HOBOMY 0a3UCY Uy, Uy, U3 Uy, €CITU U1 = €1,

u,=e + ey, u3:el+e2+e3,u4:e1+e2+e3+e4.

Ykazanue
BrinuimmTe MaTpuily nepexoia oT ctaporo 6asuca K HOBOMY, CTOJIOIaMU KOTOPOid
SBJISIFOTCSL KOOPJIMHATHI HOBBIX 0a3UCHBIX BEKTOPOB B cTapoM Oazuce. CTpoKU 3ToM
MaTpHIbl ABISIOTCSA KoddpuirieHTamu B hopmynax npeoOpa3oBaHUs CTAPbIX
KOOpJIMHAT Yepe3 HOBbIE.

Pemenne

Brimuiem MaTpuily mepexoja oT cTaporo 0asuca K HOBOMY, CTOJIOIIaMU KOTOPOi
SIBJISTFOTCSI KOOPJIMHATHI HOBBIX 0a3MCHBIX BEKTOPOB B CTApOM Oazuce:
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o - K
e

1
1
1
0 001

CTpoKu 3TOM MaTpUIsl SIBISIOTCA Kodpuimentamu B hopmynax npeodpa3oBaHus
CTapbIX KOOPAWHAT Yepe3 HOBBIC.

Koopaunatel BekTopa x B crapoM Oaszuce: x = (1; 2; -1; 3). IIycts B HOBOM 0a3uce
OH UMeeT KoopauHathl: X = (X, Y, Z, t). Torna, ucrons3yst Matpuiy 7, Haitiem
CBSI3b MEXKIY CTApbIMH U HOBBIMU KOOPAMHATAMHU:

l=Xx+y+z+t X=-1
2=Yy+7+t y=3
=
-1=z+t z=-4"
3=t t=3

CnepnoBartenbHO, B HOBoM Oasuce x = (-1; 3; -4; 3).
Otset: x = (-1; 3; -4; 3).

3anayva 2.
Haiitn maTpuny 4 oneparopa 4:
1 -3 0
A={2 1 O
1 1 3

BOasuce u;=e;+es, u,=2e;+e), us=e; +e, + es.

Yka3zanue
Nckomas matpuna 4’ = TYAT, tne T— MaTpulia Iepexoja u3 craporo 0asuca K
HOBOMY.

Pemienne
Nckomas matpuna 4’ = TYAT, tne T— MaTpulia Iepexoaa U3 craporo 6asmca K
HOBOMY. CoctaBuM Matpuny 7 :

1 21
'=0 11
1 01
1,1
1 -2 1 2 2
T‘l—% 1 0 -1|= % 0 —%_
-1 2 1 1 1
- 1 =
2 2
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1 .o 3 1, .3
2 2 2
T4=|0 =2 —g, A =(TAT = _§ -2 _Z
2 2 2
2 3 3 ’ 7 13
2 2 2
1, 3
Y,
JA=-= -2 ——
OTtBeTt: 5 7 |-
7o, 0B
2 2
3agaua 3.

Haiiti coOcTBEHHBIEC YKCiIa B COOCTBEHHBIC BEKTOPHI JIMHEHHOTO onepaTopa,
3aJJaHHOTO MaTpUIIEH
1 3
A= )
5 3

Yka3zanue
Jlns onpenenieHust COOCTBEHHBIX YHCEN COCTABhTE XapaKTePHUCTHUECKOE
YpaBHCHHUE:

5 3-1
KoopauHatbl cOOCTBEHHBIX BEKTOPOB I = (X, Yi) AODKHBI YIOBICTBOPATH CUCTEME
ypaBHEHHUM, KOA(DPUIMEHTHl KOTOPBIX TMOJYyYEHbl U3 JJIEMEHTOB CTPOK
ONPEAECITUTENS, CTOSIIETO B JIEBOM YaCTHU XapaKTEPUCTHUUYECKOTO YPABHEHUS, MPHU
MOJICTAHOBKE [ ;.

‘1—/1 3 ‘

Pemenue
CocTaBuM XapakTepUCTUUECKOE YPABHEHUE:
=43 0, (1-A)(3-1)-15=0
5 3_/1 - Y ( - )( - )_ - Y

AP —44-12=0, 4, =-2, A, =6.
Haiinem coOcTBeHHBIE BEKTOPHI:
1) st [J = -2 KoOpAUHATBI COOCTBEHHOTO BeKTOpa Iy = (X1, Y1) TOIDKHBI
yIIOBJICTBOPSATH CUCTEME YPAaBHEHUH, KOAPPHUIIMEHTHI KOTOPBIX MOJTYYCHBI U3
3JIEMEHTOB CTPOK OTIPEICITUTEIS, CTOSIIETO B JICBOM YaCTH XapaKTEPHCTHUECKOTO
ypaBHEHWSI, IPU TOJCTaHOBKE [ = -2:
{?wc1 +3y, =0

5x, +5y, =0 Y17
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Ecim x; =1, 10 y3 = -1, m r;= (1, -1). OctanbHble COOCTBEHHBIC BEKTOPHI
KoJuTMHEeapHbl BekTopy (1; -1), 1 oOuuii Bua cOOCTBEHHOTO BEKTOPA,
cootBeTcTBYMOMIETO [1 = -2: I = ¢1(1; -1), rae ¢; — NPOU3BOJIbHAS TIOCTOSTHHAS.
2) nast [1 = 6 KoopaAUHATBI COOCTBEHHOTO BEKTOpA Iy (X2 Y2) YOBICTBOPSIIOT
cUCTEeMe:

-5x, +3y, =0 5

5x, -3y, =0 — Y= 3x2.
[Tyctb x, = 3, Torna y, = 5, u r, = (3; 5). CooTBETCTBEHHO OOIINI BUJ BTOPOTO
COOCTBEHHOTO BeKTOpa: I'; = ¢3(3; 5).

OtBeT: coOcTBeHHbBIE uncia [1; = -2, [1, = 6; coOcTBeHHBbIE BEKTOPHI Iy = ¢31(1; -1),
r, = 02(3; 5)

3agauya 4.
B npoctpaHcTBe 3-MEPHBIX BEKTOPOB 33J]aH ONIEPATOP
Ax = (xi)i,
rie | — 0a3UCHBINA BEKTOP JICKAPTOBOW CUCTEMbI KOOPIMHAT.
BBIsSICHUTE T€OMETPUUECKHI CMBICIT 3TOTO OMepaTopa.

Ykazanue
MHOXHUTENB Xi — CKaJIApHOE MPOU3BEJCHHE, TO €CTh YHCII0, T03TOMY BeKTOp (Xi)i
KoJUTnHeapeH ocu Ox.

Pemenne
A
y
X
o Ax X
Puc. 1

Oneparop 4 nepeBOAUT MPOU3BOIHLHO HAITPABIECHHBINA BEKTOP X B BEKTOP
ki, xomuHeapHbIit ocu Ox, TOCKOJIBKY MEPBBI MHOXKHTEIbh — CKAJIIPHOE
MPOU3BEJEHUE, TO €CTh YUCIIO. 3 onpeneneHus: CKaasspHOro NpOU3BEACHUS
CJIEIIYET, YTO

Ax = (xi)i = (|x|-|i]-cosg) i = (|x|cosg)i.
CnenoBatenbHO, A — ONepaTop NPOECKTUPOBAHUA HA OCh Ox.
Otser:
OnepaTop OCyHIECTBISIET MPOEKTUPOBAHUE BEKTOPa X Ha och OX;
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3amgaua 5.
[IpuBecTn MaTpuily A JMHEHHOTO oNlepaTopa K AMAroHaJIbHOMY BHIY U HAUTH
COOTBETCTBYIOIIHM O6a3uc, eciu

-1 3 -1
A=|-3 5 -1|.
-3 3 1
Yka3anue

Haiinure coOcTBEHHBIE YKClia 1 COOCTBEHHBIE BEKTOPHI MATPUILIbI JIMHEWHOTO
oreparopa, 3aJjaiTe 0a3uc U3 JMHEMHO HE3aBUCUMBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB I,
I, '3, B KOTOPOM MAaTpHIia OlepaTopa NpUMET JUArOHAIBHBIM BUI, U COCTABBTE
MaTpHIly [epexoja K HOBoMy 0asucy.

Pemenune
XapakTepUCTUIECKOE YPABHEHHUE:

-1-4 3 -1
3 5-1 -1|=0,(A-1)(1-2>=0,4=1, 4, =4, =2.
-3 3 1-2
Haiinem coOcTBEHHBIE BEKTOPBI, COOTBETCTBYIOIIUE MOJYYEHHBIM COOCTBEHHBIM
YHCJIaM.
[Mpu [0 =1 nns Bektopa Iy = (Xq, Y1, Z1) MOTydaem:
-2X,+3y, -2, =0
X =% P
-3x,+4y, -2, =0= =x=Y,=2=1 =11 1).
Z, = X
—3x,+3y, =0 Lo
[ToacraBum B cTpokH ornpeaenutens [J =2 1 HalJieM CBA3b MEXITy KOOpJIMHATAMU
COOCTBEHHOTO BEKTOpA I'; = (X2, Va2, Zo):
-3x, +3Yy, -2, =0
-3x, +3y, -z, =0.
-3x,+3y,—2,=0
Ta ke 3aBUCHMOCTD TIOJTY9aeTCsI i1 KOOPJIMHAT TPEThET0 COOCTBEHHOTO BEKTOPA
rs = (X3, Y3, Z3). BeiOepeM 3HauCHUS IBYX KOOPJIUHAT KaKJIOTO M3 3TUX BEKTOPOB
TaK, YTOOBI I'; ¥ I'3 OBIJIM JIMHECHHO HE3aBUCUMBI.
IMyctb x; =1, y,=0, Torma z, = -3, u r, = (1; 0; -3).
Jis r3 BeiOepem x3 = 0, y3 =1, Ttorma z3 = 3, r3 = (0; 1; 3).
[Toy4en 6a3uc U3 TMHEHHO HE3aBUCUMBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB Iy, I, I3, B

KOTOPOM MaTpHlla OnepaTopa MPUMET TUATOHAJIBHBIN BUI.
CocTaBuM MaTpully epexojia K HoBoMy Oa3ucy:

1 1 0
=1 0 1|
1 -3 3

Haiinem matpuity, o6patnyto x 7T-
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3 3 1
T'=-2 3 -1|.

-3 4 -1
Torna B 0a3uce U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MaTpHIIa oriepaTropa
1 00
A'=T'AT=|0 2 0]
0 0 2
Ortser: B 6azuce (1; 1; 1), (1; 0; -3), (0; 1; 3) maTpuiia onepaTtopa
1 00
A'=10 2 0]
0 0 2

3agaua 6.
JluHelHbIN onepaTop 4 3a7aH B HEKOTOPOM 0asuce MaTpulien

2 1
A= .
1 2
. -1
Haiitu coOcTBeHHBIE YKciia U COOCTBEHHBIE BEKTOPHI onieparopa 4~ — omneparopa,
oOpaTHOro K A.

Ykazanue
CobcTBeHHBIC Unciia 00paTHOTO OTNepaTopa SABJISIFOTCS 00PAaTHBIMU K COOCTBEHHBIM
YHCJIaM JJAHHOTO OTepaTopa, a MX COOCTBEHHBIE BEKTOPHI OJIMHAKOBHI.

Pemenne
XapakTepucTUYECKOe YpaBHEHUE ISl A
S B S 3 1
1 2_1_1(_)_1 __—121_ IAQ_'

CobctBennblie BekTopnl: uit [1 =3 rp=c¢(1; 1), msa [0 =1 r,=c(l;-1).
Haiinem maTpuily oGpaTHOTO oneparTopa:

2 1
Alzl(z —1}2 3 3 ‘
3l-1 2)7| 1 2|
3 3
COOTBETCTBYIOIIIEE XaPAKTEPUCTHUSCKOE YPaBHCHHE:
2, 1 2
3 3 2 1 2 1 1
R _o,(z—gj et WS WSS
3 3

CobctBennbie BekTopwl: yist [1 =1 rp=c(1;-1), ms [ = 1/3 ry =c(1; 1).
OtBer: [1;, =1, [1,=1/3, r; =c¢(1;-1), r,=c(1;1).
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3amgaua /.

. 2 2 .
CocraButbh Matpuity kBagpatuanoi popmsl 3x° — 10xy + 8)° wu Haiitu ee
COOCTBEHHBIC YHCIIA.

Yka3anue
. 2
Martpuiia KBagpatuaHOU GOPMBI a11X; + 2a1oxy + ax)” ABASETCS
CUMMETPHYECKOH (jj = aji) U UMEET BUJ!

4y Oy
A=

Aip  dyp
Penienue

B mamreii 3amaue aq; = 3, aip = -b, ay, = 8. CiregoBaTeibHO,

3 -5
A= ;
-5 8
CocTaBUM XapaKTEPUCTHYECCKOE YPaBHECHUE, KOPHIMH KOTOPOTO SBIISIOTCS
COOCTBEHHBIE YMCJIA:

3-1 -5 N
=o,42—11z—1:0,1=%.

-5 8-4
. -5
OTBeT: MaTpuIla KBaagpaTHIHON Gopmbr A = s g |
11-55 11+55
COOCTBEHHBIC YHCIIA A, = — A, = —

3anauva 8.

. 2 2
Haiitu 6a3uc, B koTopoM kBaapatuyHas popma 2x° + 4xy + 5)° Oyzner UMeTh
KAaHOHWYECKHUM BUJI, U yKa3aTh 3TOT BUJL.

Yka3zanue
KanoHuueckuii Bua KBagpaTUUHON (OPMBI:
1) BO-IIEPBBIX, HE COJIEPIKUT POU3BEICHUS X
2) BO-BTOPBIX, KOOMDMHUIUEHTHI IPH X° 1 )° PaBHBI COOCTBEHHBIM YHCIAM
MaTpPHITBI KBAAPATUIHON (OPMEI.
basuc, B koTopoMm KBaapaTuuHas (opMa MMEET KAaHOHUYECKHM BHJI, COCTOUT U3
HOPMHPOBAHHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MATPHIIHI KBAAPATUYHON (POPMBI.

Pemenne

2 2
A= ,
2 5
XapaKTEepUCTUYECKOE YPaBHEHUE

274 20 2 _7i+6-0
2 5-a > TATRER

Matpuiia kBagpaTH4HON (HOPMBI
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CoOcTBenHble yncia: [14 =1, [1, = 6.

CoOCTBEHHBIC BEKTOPBI:

st [, = 1 xoopauHatel BekTopa Fy = {X1, Y1} ONpenesioTcs ypaBHEHHEM

x1+ 2y, =0, x; =-2y,. Ecmu yy = 1, T0 X1 = -2, 1 ry = ¢{-2; 1}. Haiinem 3HadeHwue ¢
U3 YCJIOBUS, YTO BEKTOP I HOPMUPOBAH, TO €CTh €r0 JJIuHA paBHa 1:

7 =ef(2P + 12 =c B =1=
:c—izﬁ—(—i-ij
V5 5'\5)

Ananoruano st [1; = 6: 1y = {Xy, Yo}, -4x, + 2y, =0, 1, = ¢{1; 2}.

LT+ 22=c5=1=

3C_L:;_(L.L)
N W

Hrak, 6a3uc mMeeT BU;
2 1 1 2
5% (FE)
U B 3TOM 0Oa3uce kBagparuuHas jopma nmpumer Bui; [ o+ Dzyz, TO ecThb Xx° + 6y2.

OrtBer: B Oa3uce [ KBaJpaTuyHas (hpopma UMeeT

2,4) (-2
BB U BB
KAHOHUYECKHI BHI: X° + 6y2.

3agauya 9.

VYka3zaTe npeoOpa3zoBaHuEe KOOPAMHAT, IPUBOJAILIEE KBAIPATUUHYIO (OpMY

8x* — 12xy + 17)° K KAHOHHYECKOMY BHIY.

Yka3zanue
Martpuiia npeoopa3zoBaHus KOOPAUMHAT UMEET BHI;

S— (xl xz}
- 4
Y1 Y2
rae ;= (Xq, Y1) 1 r; = (X, Y2) — HOPMHPOBAHHBIE COOCTBEHHBIC BEKTOPBHI.

Pemenue
Haiinem 6a3uc u3 HOpMUPOBAHHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.
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8 -6\ [8B-1 -6
A= ,
6 17) | -6 17-2
22 -2524100=0, 4, =5, A, =20
I 3x, -6y, =0, x, =2y, h=c{2; 1},

1o cm L ;_{L.L}.
1 \/g/ 1 5/\/5 7
r r

r 1 2

CocTtaBuM MaTpHily rnepexozia K HoBoMy 6a3ucy, cToiadLnaMu KoTopoi OyayT
KOOPAMHATHI HOBBIX Oa3UCHBIX BEKTOPOB I, I'; B cTapoM Oasuce:

-

2
- |F B
1 2 |

5%
CTpoKu ATOM MaTPHUIIBI OMIPEACIAIOT KOAPDUIIMEHTHI YPaBHEHUMN, BEIPAKAIOIINX
CTapble KOOPJUHATHI YEPE3 HOBBIE:

7

3c—2x'+1 ’—1(2x’+ )
G E TETTY
1

_ ' 2 r_ 1 ' 2 '

y—%x—%y—ﬁ(x— Y)

7€ X, Y — KOOpAUHATHI B cTapoM 0Oasuce, a x’, Yy’ — B HOBOM.
Takum 00pa3om, HallZIeHO UICKOMOE MTPeoOpa3oBaHUE.

1
X=—=(2X"+Yy'
Jg( y)
OTtBert: 1 )
y=—F=(x"-2Y')
J5

3agaua 10.
IIpuBECTH K KAHOHNYECKOMY BHIy KBaApaTH4HYio Gopmy 5x° — 12xy.

Yka3zanue
Martpuiia npeobpa3zoBaHusi KOOpAUHAT UMEET BUI:

S :(xl xzj’
Vi ¥

rae = (Xq, Y1) 1 I = (X2, Y2) — HOpMUPOBaHHBIE COOCTBEHHBIE BEKTOPBL. B HOBOM

0a3uce kBajpaTuyHas (opmMa UMEET KAHOHUYECKUH BUJ, MpuyeM KodhOHUITHEHTHI
2 2 .

IIpH X* My COBIAJAIOT ¢ COOCTBEHHBIMU YMCIaMH MAaTPHIIBI KBaIPATHIHOM

(bopMBI.
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7

Penienue
5-4 —6‘

A_5—6
-6 0) | -6 -4

A2—51-36=0, 4,=9, 1, =—4.

r 3 r
r: —4x, -6y, =0, x, = —5 Y = c{3; -2},
1 r

3 2
=, h=\F=i—F=1(’
NI {«/13 \/13}
r r r 2 3
e 9x,—6y,=0, |1, |=1:>r2={—,_13;—,_13}.

Martpuiia nepexojia k 0a3ucCy U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB:
3 2

| B B
2 3 |
R

r
|h|=1=c=

[IpeoGpa3oBaHue KOOPAUHAT:
3 2 1
NIRRT
2 3 1 '
=— x'+ = 3y’ —2x'
Y I3 «/1_3y \/g( y )

[ToncTaBum HalJIeHHbBIE BBIPAKEHUS B KBAAPATUUHYIO (hOPMY:

5x* —12y* = %(336' +2y')? -12- L(3x’ +2y'

1 4 A
73 )‘ﬁﬁy —2x) =

5 2 [ 12 12 12 [ 12
=— (" +12xy" +4y") - —(6y" + dx'y'—6x"") =
3% Xy’ +4y") -3 (6y" +5xy - 6x7)

(3x"+2y")

= %(117352 —52y"%)=9x"? - 4y".

Kak u cnenoBano 0xxuaarh, B HOBOM 0a3uce KBaapatuyHas (hopma UMeeT
. 2 2

KaHOHWYECKHUI BUJI, TpU4eM KO3(PPUIIMEHTHI pU X~ ¥ )° COBMAIAIOT C

COOCTBEHHBIMU YUCJIAMHU MaTPHUILIbI KBaJAPATUUHOU (POPMBI.

OtBer: 9% — 4y2.

3agaua 11.

HaiiTi npeoOpa3oBaHue KOOPJMHAT, IPUBOJIAILEE KBaAPATUIHYIO popMy
X° +y* + 572° — 6xy + 2XZ — 2yZ K KAHOHHYECKOMY BHLY.

Yka3zanue

Marpuia kBaipaTuaHON HOPMBI a; X% + a22y2 + @7’ + 221Xy + 283X + 2ay3yZ
MMEET BUJI:
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Ay Ayp g
A= Aip Gy Oy |

iz Ay gz

Marpurna npeoOpa3oBaHHs KOOPIHAT:

X X, X3
S=\Vy Yo Y|
21 2y Z3

rne ry = (Xy, Y1, Z1), 2 = (Xo, Y2, Zp) 1 r3 = (X3, Y3, Z3) — HOPMHPOBaHHbBIC
COOCTBEHHBIE BEKTOPBHI.

Pemienne.
Martpuna kBajipaTuuyHON HOPMBI a11x2 + a22y2 + a3322 + 25Xy + 283X + 28,3y2Z
MMEET BU:
4y A A
A= Aip Oy Oy |

Az Gy Az
Jlist 3a1aHHOM KBapaTUUYHON (hOPMBI

1 3 1
A=|-3 1 -1|
1 -1 5
CocTaBUM U pelInM XapaKTepUCTUYECKOE YPaBHEHHE:
1-2 -3 1
-3 1-4 -1 (=0,
1 -1 5-1
A =72*+36=0, (A1 +2)(A1-3)(1-6)=0,
A =-2,4,=3, 1, =6

(MBI He ocTaHaBIMBaeMCs MOAPOOHO HA COCOOAaX pEIIeHUs YPaBHEHUM BBICIIMX
nopsiiKoB. B 1aHHOM ciiydae, HanpuMep, OJIMH U3 KOpHEH ObLT HailieH nepedbopom
JenuTeNeld CBOOOIHOTO WIEHA, a 3aTeM JIeBasl YacTh PA3JI0KEeHA HA MHOXKUTEIN. )
Haiinem HopMHpOBaHHBIE COOCTBEHHBIE BEKTOPBI:

: 3x, -3y, +z,=0
1) A4,=-2, r={x,,y,,2,}:1-3x,+3y, -2, =0=

x, -y, +7z,=0
XY=l

= z, =0 :;—(1'10)
1= 17| R/’ R’
2'\2

2 2 2
x;+y;+z; =1
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—2x, =3y, +2,=0
;
2) 4L=3, 1={xY,,2,}:13%, -2y, -2, =0=
X, =Y, +22,=0

=—x
& 2 r (1 1 1)
= ZZZ—JC2 :>1’2: .

BB

-5x, -3y, +2z,=0
r
3) A4 =6, ,={x;,Y;3,23}:{3%,—5Y; -2, =0=
X3 —Y3—23=0

2 2 2
X, +y,+z; =1

=—X
Fom r (1. 1 2
= Zs :2X3 =1 = %,—%,% .

2 2 2
x;+y;+z; =1

Matpuiia nepexojia K HOBOMy 6a3uc

<

o %«IH%«IH

3a/1aeT MpeoOpa3oBaHUEe KOOPAUHAT:

x—1x+1 +1
2B

3aM€TI/IM, 4YTO B HOBBIX KOOpAMHATAX KBaApaTUIHAA (bOpMa IpUMCT BU:

—2Xx"? +3y"* +62'%,

r71e KO3 OUITUEHTHI SBIISIOTCS COOCTBEHHBIMHU YHCIIAMH, CTOSIITUMU B TOU JKe
MOCJIEIOBATEILHOCTH, YTO U COOTBETCTBYIOIINE COOCTBEHHBIE BEKTOPHI B MATPHUIIE

T.
x—ix'+i ’+iz’
N/ RN RN 3
1, 1 . 1,
Otger: y:ﬁx _ﬁy _%Z'
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2.3.2. Kpuevle u nosepxnocmu 2-20 nopaoka

Kpusbie BTOpOro nopsiaka

Kpusvimu emopoco nopsioka Ha MIIOCKOCTU
Ha3bIBAIOTCS JIMHUU MIEPECEUCHUSI KPYTOBOT'O
KOHYCa C IUTOCKOCTSMU, HE TIPOXOIAIIAMU
4Yepe3 €ro BEpLINHY.

Ecnu takast miockocTs nepecekaeT Bce 00pa3yrolire 0JHON MOJIOCTH KOHYCa, TO B
CEUEHUU IOJIy4aeTCsl 9IUNC, IPU MEPECECUCHNN 00pa3yIoNX 00eUX MOJIOCTEH —
eunepboaa, a eciy CeKyllas I0CKOCTh NapajulebHa Kakoi-1nbo o0pa3yroiei, To
CeueHUEM KOHYyca SBISIETCS napaboia.

3ameuaHune. Bce KpuBBIE BTOPOr0 NOPANKA 3aJal0TCSA YPAaBHEHUSMH BTOPOU
CTENIEHU OT JBYX IIE€PEMEHHBIX.

DJLIUIIC

v

Puc. 1

Inauncom  Ha3bIBAETCA MHOMXECTBO TOUYEK IUIOCKOCTH, JUIsI KOTOPBIX CymMMa
paccTosiHMMT 70 JABYX (UKCHpOBaHHbIX Touek F; m F, »aTolt mmockocTw,
HA3bIBAEMBIX (hOKycamu, €CTh BETUYUHA TOCTOSTHHASL.
3ameuanue. [Ipu coBnagenuu Touek F; u F, snnunc npeBpamaercs B OKPY>KHOCTb.

BriBenaem ypaBHEHUE dJUIUIICA, BEIOPAB JEKapTOBY CUCTEMY KOOPJIUHAT Tak,
yT00BI OCh Ox coBnajia c npsimoi F;F,, Hagano koopauHar — ¢ cepeuHOM OTpe3Ka
F.F,. Ilycte nnuHa 3TOro otpe3ka paBHa 2¢, Torja B BBIOpaHHOW cHuCTEMe
KOOpJIMHAT
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Fi(-c, 0), Fx(c, 0). ITyctb Touka M(x, y) JSKHUT Ha JUTATICE, 1 CYMMa PaCCTOSTHHMA
ot Hee o F; u F, paBHa 2a. Torna ry + rp, = 2a, HO

7 :,/(x+c)2+y2, r=y(x=c)+y*,

\/(x+c)2 +y° +\/(x—c)2 +y* =2a.
Beens o6o3HaueHue b? = a@>C*> W TpoBelsd HECIOXKHBIC aareOpamdecKue
npeoOpa3oBaHus, MOYIUM KAHOHUUECKOE YPABHEeHUe INIUNCA:

II0ATOMY

X
—+~Z—2=1. (1)

2
2

IS

Ixcyenmpucumemom 3IIIATICA HA3BIBAETCS BeNUUMHA e=c/a. [upexmpucou D;
aIIMIIca, oTBevarolen (Gokycy Fj, Ha3pIBaeTCcs npsmasi, pacloyIo)KeHHasi B OAHOU
nosymockoctd ¢ F; otHocutensHOo ocu Oy mnepneHauKyiasipHo ocu Ox Ha
PAcCTOSIHUM a/e OT Hadajla KOOpIMHAT.

3ameuanue. [Ipy nHOM BBIOOpE CUCTEMBI KOOPAMHAT IJLIUIIC MOXKET 3a7aBaThCs HE
KaHOHUYECKHM ypaBHeHUEM (1), a ypaBHEHHMEM BTOPOM CTENEHU APYroro BHUJA.

CBoiicTBa sJuHIICa:

1) DnMric UMeeT JBe B3aUMHO TIEPIICHINKYJIIPHBIC OCH CUMMETpUH (TJIaBHBIC OCH
SJUTMIICA) W UEHTP cuMMeTpud (meHTp omnca). Ecim  smmdnc  3amaH
KaHOHUYECKHM YPaBHEHUEM, TO €r0 TJIaBHBIMHU OCSMH SIBJISIOTCS OCH KOOPMHAT, a
IICHTPOM — Havajo KoopauHaT. [IOCKOJBKY JUIMHBI OTPE3KOB, OOpa30BaHHBIX
NepeceueHUEeM IJUTUIICA C TJIaBHBIMHU OCSIMH, paBHbI 2a u 2b (2a>2b), To rnaBHas
0Ch, TPOXOIAIIas yepe3 (POKYChI, Ha3bIBACTCs OOJIBIION OCBIO DJUIMIICA, & BTOpAs
TJIaBHAsA OCh — MAJION OCBIO.

2) Bech 27IuIIC comepKUTCs BHYTPH MPSMOYTOJIbHUKA

|x|<a, |yl<b.

3) DkcueHTpucutet nImnca € < 1. JleiicTBuTensHO,

4) JIMpeKTpUChl AJUIAICA PACIIOJIOKEHBI BHE JAJUIMICA (TaK KaK pPacCTOSHHUE OT
IIEHTpa DJUIKIICA 0 JUPEKTPUCH PaBHO a/e, a e<l, clieloBaTeNIbHO, a/e>a, a BeCh
SIUIMIIC JIGKHUT B IPSIMOYTOJIbHUKE | X |<a, | Y |<b)
5) OTHOIIEHHE PacCTOSIHUSA I OT TOUKHM AJIIrIca 10 ¢pokyca F; k paccrosauio d; ot
TOM TOYKK JO OTBEYAIOMICH (OKYCY IUPEKTPHUCHl PABHO OSKCIICHTPUCHUTETY
SJITUTICA.

Jloxka3zaTejibCTBO.
Paccrosiaus ot Touku M(x, y) no (OKyCOB 3IIITUIICA MOKHO TIPE/ICTABUTH TAK:

c c
n=a+—x=a+ex, 1,=a——X=da—ex.
a a
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CocTtaBUM ypaBHEHUS JUPEKTPHC:
—x-2=0(D,)), x-%=0(D,).
e e
Torna

a+ex a—ex
d, =", d,= .

e
Ortcrona ri/ di = e, yTo u TpeOOBaIOCH JOKA3AaTh.

I'mnep06oJia
l'unep6onou Ha3bIBA€TCd MHOYKECTBO TOYEK IJIOCKOCTH, JJISi KOTOPBIX MOIYJb

Pa3HOCTH PACCTOSIHUM 70 NBYX (pukcupoBaHHBIX Touyek F; u F, 3Tolt miockocTw,
Ha3bIBAEMbIX (POKYcamu, €CTh BEIMUYMHA MOCTOSIHHAS.

v

Puc. 2
BreiBeieM KaHOHMYECKOE YpaBHCHHE THIIEPOOJBI 10 aHAJOTHH C BBIBOJIOM
ypaBHEHHUS AJLUTUIICA, TTOJIB3YSICh TEMH K€ 0003HAYCHHUSIMH.
Ir1- ry] = 2a, oTkyna

‘\/(x+c)2 +12 = J(x—c) +y ‘ =2a.

Ecnu 0603HaunTh b? = C? - @2 0TCIO/1a MOKHO TOJTYYHUTh

x2 2
S @

KaHOHUYecKoe ypasHeHue eunepoosl.
Ixcyenmpucumemom TUNEPOOIIbI HA3bIBAETCS BEIUUMHA e = ¢ / a. [upexmpucotl
D; runepOounbl, oTBeuaromieil ¢pokycy Fj, Ha3biBaeTcs mpsimMasi, pacroyioKeHHAsT B
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OJIHOW MOJYMIIOCKOCTH ¢ Fj oTHOcuTenbHO ocu Oy mepneHauKyasspHo ocu Ox Ha
pPacCTOsTHUU @ / e OT Hauaja KOOpJUHAT.

CaoiicTBa rumnepooIbl:

1) I'unepboaa ¥MeeT aBE OCH CHUMMETPHH (TJIABHBIC OCH THIIEPOOJBI) M LIEHTP
cumMeTpuu (1ieHTp runepoossl). [Ipu 3ToM ofHa U3 3TUX Ocel mepecekaeTcs ¢
runepOoiol B JIBYX TOYKaX, HA3bIBa€MbIX BeplIMHAMU TurnepOosibl. OHa
HA3bIBACTCS JIEHCTBUTENBHON OChIO rumnepOoibl (och Ox Al KAHOHUYECKOTO
BbIOOpa KOOPJAMHATHOW cHCTeMbl). [Ipyras ock He MMeeT OOIIHUX TOYEK C
rUnepOoJIOi U Ha3bIBAETCS €€ MHUMOM OChIO (B KAHOHHUYECKUX KOOpIAMHATAX —
ocb Oy). [lo 006e cTOpOHBI OT HEe paCIMOJIOKEHBI TpaBas W JeBas BETBU
runep0obl. @OKyCHI THIEPOOJIbI PACIIONAraloTCs Ha €€ JEHCTBUTEIBHOM OCH.

2) BetBu rumepO0IIbI UMEIOT IBE ACHMITTOTHI, OTIPEIEIISIEMbIC YPaBHEHHUSIMU

b
Yy=—x U y=——x.
a a

3) Hapsagy c¢ rumep6osioi (2) MOXHO paccMOTpeTb Tak Ha3bIBAEMYIO

CONPSHKEHHYIO TUIIEPOO0ITy, OTIPEIeIIeMYI0 KAHOHUYECKUM YPaBHEHUEM
2 2

a- b
JUIsL KOTOPOW MEHSIFOTCSI MECTaMU JIEHCTBUTENIbHAS U MHUMAasi OCh C COXpaHEHUEM
TE€X K€ aCHUMIITOT.
4) DKCIEHTPUCUTET TUIIepOoIIb € > 1.
5) OrtHoueHue paccTosgHUs I OT TOYKH TUIepOoibl 10 dokyca Fj k paccTosiHUIO
di oT ATOM TOYKHM JO OTBEYAKOIIEH (OKYCY AUPEKTPHUCHI PABHO IKCIECHTPUCHTETY
rUnepOoIbI.
JlokazarenbCTBO MOKHO MTPOBECTH TAK K€, KaK U JJIs SJUIHIICA.

ITapa6oJia
Ilapabonoii Ha3bIBa€TCSI MHOKECTBO TOYEK TUIOCKOCTHU, JUISI KOTOPBIX PACCTOSIHHE
710 HEKOTOpO# (PUKCUPOBAHHOW TOYKU F 3TON MIIOCKOCTH paBHO PACCTOSHUIO IO

HEKOTOpoH (pukcupoBaHHOM mpsimoil. Touka F Ha3bIBaeTcst ¢poxycom mapabobl, a
npsiMasi — €€ OUPEeKmpUcoll.
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I Z M

v

Puc. 3
JI;1st BBIBOJIa YpaBHEHHUSI 1TapadoJIbl BRIOEPEM JIEKapTOBY CHCTEMY KOOpPJWHAT TaK,

yTOOBI €€ HauajaoM Oblia cepeauHa neprenaukysipa FD, omymiennoro u3 gokyca
a KOOpAWHATHBIE OCH pacrojarajiiuch MNapauielbHO U

Ha JUPEKTPUCY,
nepneHauKyapHo aupekrpuce. Ilycts nnmuna orpeska FD paBua p. Torma us

paBCHCTBA I = d CICAycCT, 4TO

A$x—gf+y2:g+x

ITOCKOJIBKY

— Jx=Py 42 g=F
r \/(x 2) +y°, 2+x.

AnreOpandyeckuMu MpeoOpa30BaHUSIMU 3TO YPABHEHHE MOXHO MPUBECTU K BUAY:

y* =2px, (3

HA3bIBAEMOMY KAHOHUYECKUM YpasHeHuem napaboivi. BenuduHa p Ha3bIBaeTCs

napamempom 1napadobl.
CaoiicTBa mapaboJIb:
1) [Tapabona wumeer och cummeTpud (Ooch mapabombl). Touka mepecedeHUs
nmapaboapl ¢ OChIO Ha3bIBaeTCS BepIIMHON mapabonbl. Eciam mapabona 3amaHa
KaHOHUYECKHM YPaBHEHHUEM, TO €€ OChIO SBIIAEeTCS OCh OX, a BEPIIMHONW — HAYaJI0

KOOPAUHAT.

Bcs mapaboiia pacnosoxkeHa B paBoi MOMYIUIOCKOCTH MIOCKOCTH Oxy.
3ameuanue. Mcmonb3yss CBOMCTBa JUPEKTPUC DIUIMICA UM TUNEPOOTB U
oTpeJiesieHre Mapadoibl, MOXKHO JI0Ka3aTh CIEIYIOIIee YTBEPKIACHUE:

MHOXECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, IJIsi KOTOPBIX OTHOLIEHHE e PACCTOSHHUS [0
HEKOTOpOH (PUKCUPOBAHHOM TOYKM K PACCTOSHUIO JI0 HEKOTOPOW MPSMON €CTh

2)
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BEJIMYMHA TIOCTOsIHHAS, MPeICTaBsieT coboi e (mpu e<1), runepboiny (mpu
e>1) wiu napadouy (mpu e=1).

IIpuBeneHue ypaBHeHUsI BTOPOI0 MOPAIKA K KAHOHMYECKOMY BUIY

JIunus, ompenenseMas OOIMM YpPaBHEHHEM BTOPOTO
OpS KA

A X° +2a,xy +a,y° +2b,x+2b,y+c=0, (4)
HA3BIBACTCS aneefpauyeckoll iunueli 6mopo2o nopaoxa.

Jlist KBagipaTHIHON OPMBI a,,X° + 2a,,XY + ,,)> MOKHO 3a71aTh MATPHUILY
A: all 1112
Ay Oy
JUist Toro 4ToObl TEPEeNTH K HOBOM CHCTEME KOOpPAMHAT, B KOTOPOM
ypaBHEHUE JUHUM OyAeT UMEThb KAaHOHMYECKUN BHJ, HEOOXOJUMO IPOBECTH JBa
npeoOpa3oBaHus:

1) MOBOPOT KOOPAMHATHBIX OCEW Ha TakOM Yroji, 4yToObl WX HaIpaBICHUE
COBIAJIO C HAIMIPABJICHUEM OCEH CHMMETPUHU KPUBOU (€CJIM OHA UMEET JBE OCH);
2) napajuieNibHbI EPEHOC, MPU KOTOPOM HAdyajao KOOPAMHAT COBMEIIAETCS C

LIEHTPOM CUMMETPHH KPUBOH (€CIIU OH CYILLECTBYET).

3ameuanue. g mapa0oibl HOBBIE OCH KOOPAMHAT JIOJDKHBI PAacCIoyiaraThbCsl
NapajuIeIbHO U NEPIEHINKYJISIPHO AUPEKTPUCE, a HA4aJ0 KOOPAUHAT — COBIACTH
C BEpIIMHON NapadoJIbl.

[lockonbKy B KAaHOHMYECKMX YPAaBHEHMSIX KPHUBBIX BTOPOro MOpsAJIKa
OTCYTCTBYIOT ~ TNPOM3BEIEHUS  IEPEMEHHBIX, HEOOXOAUMO  NEepeuTH K
KOOPJIMHATHOM CHUCTEME, OIpeAensieMol 0a3ucoM U3 OPTOHOPMHUPOBAHHBIX
coOCTBEHHBIX BEKTOPOB MaTpulibl A. B aToM 0asuce ypaBHeHue (4) mpuMeT BU:

X + 2,y + 208 + 200 + %60
(B mpenrnonoxeHuu, uro (11, He paBHbI 0).
3amaauM Nmocienyoui napajjiebHbIi epeHoc popmynaMu:

" ’ glo %

x"=x"+—, y'=y'+
A

[TosmyyuM B HOBOW KOOPAMHATHOW CUCTEME YPABHEHUE

ﬂlxﬂz +22y112 — % (5)
PaccMoTpuM  BO3MOXKHBIE T'€OMETpUUYECKHE OOpas3bl, OINpeAesieMble ATHUM
YPaBHEHUEM B 3aBUCUMOCTHU OT 3HAKOB [ /1, [, u I

1) ecii COOCTBEHHble uuciaa martpuulbl A [1; [l M ¢ OAHOrO 3HaKa,
ypaBHeHHe (D) mpeAcTaBisieT co00 KAaHOHUYECKOE YPaBHEHHUE AJUIUTICA:
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"2 "2
x—2+y—2:1, ede a= /%,bz ’i%
a b A, A

(cnydan ¢ =0 W ¢, UMEIOLIEro 3HAaK, MPOTUBOIOJIOXKHBIN 3HaKy [l1, [, OymyT
paccMOTPEHBI MO3THEE).

2) ecii [J; m [J, HWMEIOT pas3Hble 3HAKW, ypaBHEHHE (D) sBIsETCS
KAaHOHUYECKHM YpaBHEHUEM rUnepOoIbl:
x!!2 yﬂZ xnz ynz
— =l wa ==,
a b a b

B 3aBHCUMOCTH OT 3HaKa c .
B ciydae, korna ogHO M3 COOCTBEHHBIX uncen MaTpuilbl 4 paBHo 0, ypaBHeHue (4)
B pe3yJbTaTe JBYX MPeoOpa30BaHUN KOOPAUHAT MOKHO MPUBECTH K BUAY:

y”2 — 2%01

ABJIOIMUMCS KAHOHNYCCKHUM YPABHCHHUCM Hapa60m>1.

IIpumep 1.

[IpuBenemM Kk KAHOHUYECKOMY BUY YPaBHEHHE BTOPOTO MOPSIKa
3x2+ 10xy +3y? - 2x — 14y — 13 = 0.

Martpuna kBajgpatuaaoi popmbl 3x* + 10Xy + 3y? umeet BUI:

A:[g zj

Haitnem ee coOcTBeHHbIE 4Yuclaa W COOCTBEHHbIE BEKTOpbl. CocTaBUM

XapaKTepUCTUUECKOE YPaBHEHUE:

3-4 5
5 3-4

JIns koopauHAT COOCTBEHHOIO BEKTOpPa €;, COOTBETCTBYIOLIETO [];, MOIYYHUM C

Y4ETOM HOPMHUPOBKU:

—~bx, +5y, =0
X +y; =1

=0,4>—61-16=0,4, =8,1, =—2.

omkyoa e —(1 1)
s 1= E,ﬁ .

AHaJormyHoO HaWIEM e,.

5x, +5y, =0 e—(—iij
crpp=1" 2T 2V2)

CocTtaBuM MaTpuily Iepexoia K HOBOMY Oa3ucCy, CTOJOHAMH KOTOpOl OyayT
KOOPJMHATHI COOCTBEHHBIX BEKTOPOB:

1
o |
1 1 |

2 2

Torma
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x—ix’—L '
N AN
1, 1

yzﬁerﬁy

HOI[CTaBI/IB 9THU BBIPAXKCHHA B HCXOAHOC YPAaBHCHHUC, IIOJIYYHUM CI'0 BU/] B HOBOM
CUCTCMC KOOPAWHAT:

8x"* —2y"” —82x'—6:2y' 13 =0.
3ametuM, uTo ko3 uimentamu npu X* u y? spnstores [, u [,.
[IpeoOpa3yeM noaydeHHOE ypaBHEHHE:

8(x" —»\/Ex'+%)—2(y’2 +3J§y’+§)—8 =0,

) -2y =8

V2
3amaauM napajuieIbHbIN epeHoc GopMyIaMu:

i !!_ I+i
N RN &

8(x' -

x”:x’_

HOJ'IyLII/IM YPaBHCHUC!
8x”2 _ 2y112 — 8,

a TocJie neJIeHud Ha 8:
"2

KaHOHUYECKOE YPaBHEHUE TUMEPOOITHI.
Knaccndukauusa KpMBbIX BTOPOro MOpsaKa

PaccmoTpuM ofi1iiee ypaBHEHHE BTOPOTo Hopsiaka (4):
A x> +2a,xY +a,Y° +2b,x+2b,y +c=0
Y BBISICHUM, KaKhe reOMETpUYeCKre 00pa3bl Ha MJIOCKOCTH MOTYT 3a/1aBaThCs
ITUM ypaBHCHHEM.
1. Ecmu cobctBenHble uncia Matpuibl 4 [1; u [, 0oIHOrO 3HaKa, ypaBHECHUE
(4) Ha3pIBaeTCs ypaBHEHUEM 2/Liunmuuecko2o munda. Ero MOXHO TPHUBECTH
k Buay (5):
Lx" o+ Aoy =B
KOTOpOE, B CBOIO OUYepeIb, Mpeoldpa3yeTcs B CAeAyIONyo Gopmy:
a) eciu Humeer Tor ke 3Hak, uTO M ()12, IPH JICJICHAN HA ¢ MIONydaeM

X Y
—+Z =1
a> b

KaHOHHUYCCKOC YPAaBHCHUC 2/IUnca.

0) eciu %:0, ypaBHEHHE
ﬂlxﬂ +ﬂzy”2 :0
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HMCCT CIMHCTBCHHOC PCUHICHUC:!
x” — y” — O’
OIIPCACIIAIOIICC MOYKY HA NJIOCKOCMU.

B) CCJIN 3HAK % IMPOTHUBOIIOJIOKCH 3HAKY Dl,g, YPaBHCHHUC IIOCJIC ACJICHUA Ha c
IMpUMCT BHUIO:

ad -+ y—z =-1.
a b
MHOXXECTBO €ro pemeHuil mycTo (MHOTa 3TO IyCTOE MHOMXECTBO HA3bIBAIOT
MHUMBIM IJLTUNCOM).
2. Ecmm coOctBenHbie umciaa matpuiiel A [J; m  [J, pa3HBIX 3HAKOB,
ypaBHeHue (4) Ha3bIBACTCS YPABHEHHEM 2UNEPOOIUUECKO20 MUNd.

a) IIpu %"—' 0 OHO CBOOHUTCA K OJHOMY U3 IBYX BHUJOB!
"2 "2 "2 "2

X
L=t wm -,
a b a b
B 3aBUCHMOCTH 0T 3HaKa &, O6a rux YPaBHEHUS ONPEEIIAIOT 2Uunepoory.

6) Ipu ¢ =0 momy4aeM ypaBHEHHE
"2 "2

X

=L =,
a b

9KBHUBAJICHTHOC IBYM JIMHEUHBIM YPaBHCHUSAM!

4 " " "

X _Y X __Y

a b a b
3aJJAIOUIIM Napy Nepecekaoujuxcs NPamulx.

3. Ecoum ogHo m3 coOctBeHHBIX umcen paBHO 0, ypaBHeHue (4) Ha3bIBaeTCs
ypaBHEHUEM napabdoauyeckoeo mund, i €ro MO>KHO TIPUBECTH K OJHOMY W3
CIICYIOIINX BU/IOB:

a) K YpaBHEHHIO

y”2 — 2%”1

OIpeAETIOIEMY napabouy;
0) K ypaBHEHHUIO

y”Z:Z%, uau y”zi%ﬁ,

3aJJAI0LIEMY napy napaiielbHblX NPIMbIX,
B) K YPaBHEHUIO

OTIPENICIIAIONIEMY 00HY npsamyto (AU TIapy COBNAAOIINX MPSMBbIX);
I') K YpaBHEHUIO

HE HMEIONIEMY peIleHU U, CJel0oBaTelIbHO, HE OMpPEIeISIoneMy HHUKAKOIo
reOMETPUYECKOro odpasa.

IloBepXHOCTH BTOPOro MOPsAKA
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HOGep.XHOCI’I’lbIO 6mopoco I’lOp}l()KCl Ha3bIBACTCA MHOKCECTBO TOYCK TPCXMCPHOTO

MIPOCTPAHCTBA, JIEKAPTOBBI KOOPJAMHATHI KOTOPHIX YIAOBJIIETBOPSIOT YPaBHEHUIO
BHU/JIA:

Ay X" + Ay + 5,20 +2a,xY +20,,XZ +
+2a,,yz +2b,x +2b,y +2b,z+c =0 (6)

— YpPaBHEHUIO BTOPOI CTENEHU OT TPEX HEU3BECTHBIX, HA3BIBAEMOMY O0OWUM
VpagHeHuem no8epxXHOCmu 8Mopo20 NOpsoOKda.

Ecnmm HaiiTh cCOOCTBEHHBIE YWCIa W HOPMHUPOBAHHBIC COOCTBEHHBIC BEKTOPBI
MaTpHIIbl KBAAPATUIHON (HOPMBI

Ay X + @Y + 052" +2a,XY +2a,,XZ + 20,2
U TeperTH K CHUCTEME KOOpAWHAT, OlpeaeiseMor  Oa3ucoM U3
OPTOHOPMHUPOBAHHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOpPOB, ypaBHEHHE (6) MOXKHO
MIPUBECTH K OJHOMY M3 CJICAYIOIINX BUIOB:

1. Ecnmu [, [, [J3 — omgHOoro 3Haka, ypaBHeHHE (6) ecTb ypaBHEHHE
AIUTMIITUYECKOTO TUIA U IPUBOJIUTCSA K KAHOHUYECKOU popMe:
2 2 2
z
W) Srpts=l - ()
a- b~ c

KaHOHHYCCKOC YPAaBHCHHC DJLIUNCOUOA.

Puc. 4

3ameuanwne. Ecnu 1Ba COOCTBEHHBIX YMCIA COBIAIAIOT, SJUIATICOU]] HA3bIBACTCS
DIUTUTICOMIOM BpAIEHUS U TPEJICTABIIsACT COO0M MOBEPXHOCTh, MOTYyYEHHYIO B
pe3yJIbTaTe BpAIICHUS OJJUIMIICA BOKPYT OJHOM U3 ero oced. Ecam Bce
cOOCTBEHHBIC YUCJIa paBHBI, ypaBHEHUE (/) CTAHOBUTCS YpaBHEHHEM C(EpPHI.



2 2 2
X z
6) S+L+s
a- b° ¢
ypaBHEHHUE 3aJ1aCT MOUKY 8 NPOCMPAHCMEE,
2 2 2
X z
6) —2 + y—z + —2 - —1 -
a b° c

:O—

IIyCTOC MHOKCCTBO.

2. Ecnu coOcTBeHHBIE UnCia pa3HbIX 3HAKOB, ypaBHeHue (12.6) mpuBoauTCs K
KaHOHHUYECKOMY BH]TY:
2
x>y
a) S+
a- b c
KaHOHUYECKOE YPABHEHHUE 0OHONOJIOCMHO20 2unepooioudd,

2
2

-1 - @

v

y
Puc. 5
x2 2 ZZ
6y L ¥ _Z_q 9
) at b ©)

KaHOHUYECKOE YPABHEHUE 08YNOJIOCHHO20 eunepooiouda,
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Puc. 6
xZ yZ ZZ
) —++-—-—"=0 - 10
) a2+b2 c? (10)

YpaBHEHUE KOHYCA 8MOPO20 NOPAOKA.

v

2
s\/

Puc. 7

3. OgHo wu3 cobOcTBeHHBIX uyucen paBHo 0. Ilpu 3ToM ¢ mOMOIIBIO
npeoOpa3oBaHUil KOOPAMHAT MOXHO TIONYYUTh ClEayronue (HopMbl
ypaBHeHwus (6):

2 2
X
a) z=—2+y—

P (1D
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KaHOHMYECKOE YPaBHEHUE 2LIUNMUUECKO020 NApadoiouoa,

A

y
X
Puc. 8
x> ]/2
6) Z:a_z_b_z — (12)

KaHOHUYECKOE YPABHEHUE cunepooiuyeckoeo napaboiouoa

Puc. 9

Y YPAaBHEHMS [IJIMHIPUYECKUX MTOBEPXHOCTEH:
x2 yZ
6 S+li=1 - 1)
a- b

SNAUNMULECKUL YUTUHOP,
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v

Puc. 10

x2 yZ
=7 -1 - 14
) (14

2unepooIUYeCKULl YUTUHOP.

—
—
&7

% e

Puc 11

HakoHel, ypaBHEHHE MOKET ONPEEIATh NAPY MJIOCKOCTENH
2 2

X y
5 — = = 0 15
) a2 b2 ( )
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[
»

Puc. 12

4. Ecnu nBa coOCTBeHHBIX umciia paBHbl 0, ypaBHeHue (6) MPUBOAUTCA K

OJIHOMY U3 CJICAYIOIIUX BUOB:

a) a,z"+2qy=0 - (16)
napaboudeckull YUIuHop,
0) apz —1r’=0 - (17)

napa napannenrbHbix NIoCKocmell,
2 2
8) apz +r =0 -
IIyCTO€ MHO>KECTBO.

IMPUMEPBI PEHIEHUSA 3AJTAY 110 TEME
«Kpuewte 2-20 nopaoka»

3agaua 1.
OnpenenuTp TUIT ypaBHEHUS KPUBOW 2-T0 MOpPsIKA:
2x* + 10xy + 12)* — 7x + 18y — 15 = 0.

Yka3zanue
Ecmu [1-[1;, > 0, To ypaBHEHHE SJUTUNITUYECKOTO THUIIA;
eciu [11-[1, <0, To ypaBHeHHE TUTIEPOOIMUECKOTO THIIA,
eciu [1;-[1, =0, To ypaBHEeHHE TapabOINIECKOTO THIIA.

Pemenue
OTBeT Ha BOIPOC 33J1a4 3aBUCHUT OT 3HAKOB COOCTBEHHBIX YUCEN MATPUIIBI
KBaIpaTUYHOU POPMBI X CTApIIUX YJICHOB JIEBOM YaCTU ypaBHEHUS:
Marpuria KBagpaTHaHoi hopmer 2x° + 10xy + 12)°
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2 5
A= ,
5 12
XapaKTCPUCTUICCKOC YPABHCHHC

27400 —0, A*-141-1=0.
5 12-4
I[To Teopeme Buera [1;-[1, = -1 <0, cmegoBaTeIbHO, ypaBHCHHE
FI/IHep6OHI/ILICCKOFO TUIIA.

OTtBer: YPaBHCHHUC FI/IHep6OHI/I‘IeCKOI‘O THIIA.

3ajaua 2.
[IpuBecTH ypaBHEHHE K KAHOHUYECKOMY BUJIY M YKa3aTh TEOMETPUUECKUM 00pa3,
KOTOPBIA OHO OINPEETISACT:

4x* + 9)y” — 40x + 36y + 100 = 0.

Yka3zanue
B ypaBHEHUN OTCYTCTBYET MPOU3BEACHUE X)), CIECIOBATEIBHO, KBaApaTHIHAS
dbopma ero cTapirx 4WICHOB MMeeT KAaHOHUYCCKHUM BUT; TTOATOMY KO3 DHUITUEHTHI
pu X’ u y2 SIBJISIIOTCSI COOCTBEHHBIMU YHCJIAMU MATPUIIBI KBAJIPATUIHON (DOPMBI.
Urak, (1, =4, [1, =9, [1;-[1, >0, cnemoBarenbHO, Iepe HaMU YpaBHCHHE
SJIMIITUYECKOTO THUIIA.

Pemenune
B ypaBHEHUN OTCYTCTBYET MPOU3BEACHUE X)), CISOBATEIIBHO, KBaApaTHIHAS
dbopma ero cTapimx 4ICeHOB HMEET KAHOHMYECKUHN BUI; TO3TOMY KO3(PDUIIUESHTHI
pu x° ¥ )° SIBISIFOTCS COOCTBEHHBIMH YHCIAMHU MATPHIIBI KBaAPATUIHOU (POPMBI.
Urak, [1; =4, [1, =9, [1;-[, > 0, cnemoBaTenpHO, TIEpeT HAMH YpaBHEHUE
SJIUNITAYECKOTO THIIA.

I'eomempuueckue obpa3zvl, onpedensemvie ypagHeHUEM
AIUNMULECKO20 MUNA.:

- OJLIUNC;

- MoyKa,

- NYCMOe MHONCECMBO («MHUMDbLL DJIUNCY).

JI1st npuBeieHns ypaBHEHUS K KAHOHUYECKOMY BHly HY>KHO UCKJIIOYUTh U3 HETO
ciaraemsle. Cozeprkalue nepBble CTENEHU epeMeHHbIX. [ 3Toro npeoOpasyem
JIEBYIO 4acCTh:

(4x* — 40x) +(9y” +36y) +100 =0,
4(x* -=10x) +9(y* + 4y) +100 =0,
4(x* =10x +25)-100+9(y* + 4y +4) - 36 +100 =0,
4(x—5)* +9(y +2)* = 36.
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v

N

0] / X
Puc. 13
3a1aauM napasulebHbIA IEPEHOC OCEW KOOPIUHAT:
xX'=x-5
y'=y+2
Torna B HOBBIX KOOpAMHATAX YPaBHEHUE IPUMET BUJL:
xr2 y!2
457 +9y? =36 =>—+7—=1-
9 4
KaHOHUYECKOE YPaBHEHHE DJLIUIICA.
Xr2 y!2
OTBeT: ypaBHEHHE 3JUINIICA, KAHOHWMYECKUN BU —— +—— =1,
9 4

3anaua 3.
[IpuBecTH ypaBHEHHE K KAHOHUYECKOMY BUJY M YKa3aTh T€OMETPUUECKUM 00pa3s,
KOTOPBIA OHO ONPEIETSACT:

32x* + 52xy — 7y° + 180 = 0.

Yka3anue
CoOcTBeHHBIC UnCa UMEIOT Pa3HbIe 3HAKH, 3HAYHT, TUTT YPABHEHUS —
TUNEPOOTUYECKHM.
["'eomeTpudeckue 0Opasbl, onpeessieMble ypaBHEHUEM THIIEPOOTINYECKOTO THTIA:
- rutiep0oa;
- Tapa MepeceKaroNnnXCs MPSIMBIX.

Pemenne
32 26\ [32—-4 26
A= , =0,
26 -7 26 -7 -1

A2 =251-900=0, A, =-20, A, =45.
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CoOcTBEeHHbIE YNCIIa UMEIOT Pa3Hble 3HAKH, 3HAYUT, TUIl yPAaBHEHUS —
TUIEPOOIMYECKUN.

T'eomempuueckue obpaswl, onpeoesiemvle ypasHeHuem
2unepooIUYecK020 munda.

- eunepbona;

- napa nepecekarujuxcs nPIMbIx.

3aMeTuM, 4TO ISl JAHHOTO ypaBHEHHUs HET HEOOXOJIMMOCTH UCKATh SIBHBIM BUJ
npeoOpa3oBaHusi ~ KOOPAMWHAT, TMPHUBOIAIICTO  KBaApaTHuHyro  (opmy K
KaHOHMYECKOMY BHAY. OTO CBSA3aHO C TE€M, YTO YpaBHEHHE HE COJEPKUT
JVMHEWHBIX YJIEHOB, @ €r0 CBOOOJHBIN UJEH HE M3MEHHUTCS IMpPHU MpeoOpa3oBaHUU
BUIA

x=ax"+by'

y=a,y +bx"
. 2 2
Hailinennsie coOcTBeHHbIe uuciaa OynyT koddduiumeHtamu npu x° u )" mis
KAaHOHMYECKOTO  BHJA  KBaJpaTUYHOM  (POpMBI. CnenoBarenbHo, B

COOTBCTCTBYIOIHCﬁ KOOpIIHHaTHOﬁ CUCTCMC YPABHCHHC IIPUMCT BHU:
~20x" + 45y +180 =0 =

”2 2

— 20x — 45y =180:>%—yj=1—

KAaHOHUYECKOE YPABHEHHE TUIEepOOIIbI.

OTBeT: ypaBHEHHE TUIIEPOOTHMICCKOTO TUITA, KAHOHUYSCKUH BH/T
12 12

¥y
9 4
3agaua 4.

[IpuBecTn ypaBHEHHE K KAHOHUYECKOMY BUY U yKa3aTh Fr€OMETPUUECKUI 00pas,
KOTOPBIA OHO OIPEIEIISET:
7x° + 60xy + 32)* — 14x — 60y + 7 = 0.

Yka3zanue
[lepen HamMu MOJHOE ypaBHEHUE 2-TO MOPSAAKA, W Ui TPUBENIECHUS €ro K
KaHOHMYECKOMY  BHUAYy  mOoTpeOyercss  mpoBecTd o0a  mpeoOpa3oBaHUs
KOOPJIMHATHBIX OCEH: TOBOPOT HAa TaKOW yrojd, YTOObl HOBBIE OCH CTalld
napajjieIbHbIMM COOCTBEHHBIM BEKTOpaM MAaTpHUIbl KBaApaTUYHOU (HOpMbI (3TO
npeoOpa3oBaHue KBaapaTUYHOW (GOpMBI K  KAHOHMYECKOMY BHAY), U
NapajiyIeIbHbIA EPEHOC.

Pemenune

[lepen HamMu TMOJIHOE YpaBHEHHWE 2-TO MOpsAKa, W I TPHUBEICHUS €ro K
KaHOHWYECKOMY  BHUIy  TOTpedyeTrcs  mpoBecTH 00a  mpeoOpa3oBaHUs
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KOOPAMHATHBIX OCEW: MOBOPOT Ha TaKOHW Yroj, 4YTOObl HOBBIE OCH CTalu
napajieIbHbIMU COOCTBEHHBIM BEKTOpaM MAaTpHUIbl KBaJApaTUYHOU (OpMbI (ITO
npeoOpa3oBaHue  KBaapaTUYHOW GOpMBI K  KAHOHMYECKOMY BHUAY), U
napajuieIbHbINA epeHocC.

7-4 30

1) IToBopor:
7 30
A= ,
30 32 30 32-4

A*—3941-676=0, A, =52, 1, =-13.
Wtak, TUl ypaBHEHUS — TUNIEPOOTMYECKUH.
CoOCTBEHHBIE BEKTOPBI:

‘ - Yy

r 3
r={x;;y,}, —45x,+30y, =0, y, = Exlf
r r r 2 3
=c{2; 3}, =l=r=9—s,— .
n=cf boln | n {\/1—3 13}
r 3
r,={x,;1,}, 20x,+30y, =0, x, = _53/2/

r r r 3 2
r,=c{-3; 2}, |n|Fl=>r=1——F+,—1¢.
=el3 2 1=k =22
Martpuiia nepexojia K HOBOMY 0a3ucCy:
2 _ 3
T J13 13
32
V13 13
npeoOpa3oBaHUE KOOPIMHAT:
2x"-3y")

CobcmeenHvie gekmopbul cliedyem 8bloupams mak,
umoobvl onpedenumens Mampuybl nepexooa PAaHsICs
+1 — npu smom ne Hapywaemcs 83aumHoe
pacnoiodcenue KOOPOUHAMHbBIX OCell.

3anuiieM HNCXOOHOC YPAaBHCHHUC B HOBBIX KOOpJAHWHATAX:
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%(élx'2 —12x"y' +9y"?) + %(23(’ -3y")(3x"+2y") +

F22 00 120+ 4y) e (26~ 3y) - = (33 +2) +7 =0,

J13 J13
52x" —13y” —164/13x - 6:/13y + 7 =0,

4 4 6 9
52| x? - ——=x"+— |-16-13| y* + =y +— |[+9+7 =0,
(x NEN 13) (y Ji3” 13)

2

52(:5—%}2 —13(3/' + %) = 0.

2) IlapannenbHbIN TIEpEHOC:

/4 ! 2
X' =x =
J13
"+ 3 -
y=Yy I3

B HOBBIX KOoOopanHaTax I10Jy4acM YPaBHCHHC
52x”2 _ 13y”2 — 0, yﬂ2 — 4x112’ y" — in"
Imapa ICpCCCKAOIMMUXCA IIPAMbBIX.

OT1BeT: ypaBHEHUE TUNEPOOTMUECKOTO TUIIA, ONIPEAEISET Mapy NepeCceKarouXCs
MPSAMBIX, KAHOHUYECKUH BUA: Y =+ 2x".

3anaua S.

He npoBojs npeoOpa3zoBaHus KOOPAUHAT, yCTAHOBUTH, UTO YPaBHEHUE
X —6xy+ 97 +4x—12y+4=0

ONPEAEISACT NMPSIMYI0, U HAUTH YPABHEHUE ITOM IIPSIMOM.

Yka3zanue
OOpatute BHUMaHUE Ha TO, YTO KBajpaTU4Has ¢opma, 0Opa3oBaHHAsK CTAPIIMMHU
YJICHAMH YPaBHEHUS, IBJISIETCS MOJHBIM KBaAPaTOM.

Pemenne
NHoraa npusecTy ypaBHEHUE K IPOCTOMY BUY YAAETCs C IIOMOILBIO
anredpanueckux rnpuemMoB. [IpencraBum JieByIo 4acTh ypaBHEHHS B BUJIE:
(x—3))2+4(x—3y)+4=0, (x-3y)+2)°=0, x—3y+2=0.

OTBeT: ypaBHEHHUE ompeaeseT npsamyro x — 3y + 2 = 0.

3amgauya 6.
DIIUIIC, CAMMETPUYHBIA OTHOCHUTEIIEHO OCEH KOOPAMHAT, IPOXOAUT Yepe3 TOUKH

M={23,J6} u A={6,0}.

Haiitu ero skCleHTprUCHUTET.
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Yka3zanue

IIo YCIOBHUIO 3aaa4d OCH KOOPpAWHAT ABJIAIOTCA OCAMH CHMMCTPHH JJUIMIICA,
IIO3TOMY, BO-IICPBLIX, CI'0 YPABHCHHC HMCCT KaHOHUYECCKHUU BHUI, a BO-BTOPBLIX,

MOJIyOCh @ paBHa abCICcCce TOYKU A.

Pemenune

Ay

2 _yAx

Puc. 14

ITo YCJIOBHIO 3aJa4 OCH KOOPpAHUHAT ABJIAIOTCA OCAMH CUMMCTPHUHU 3JIJIMUIICA,

II03TOMY, BO-IIEPBBIX, €0 YPABHEHUE UMEET KAHOHUYECKUN BU/I:
2 2
X Y
—+5=1
a b
a BO-BTOPBIX, MOJIYOCh ¢ paBHa abcuucce Touku 4, T.e. a = 6. Haiinem b,
MOJICTABMB B YPAaBHEHUE JJIIUIICA KOOPAUHATHI TOUKHU M.

£+%: ’ %:z/ v’ =9, b=3.
36 b b= 3
Wrak, ypaBHEHHE JIUIAIICA:
x2 y2
—+=—=1
36 9

Torna paccrosiaue oT hokyca A0 Havaia KOOpIUHAT

c=i2—b* =36-9 =27 = 3./3.

Boeruncium OKCUOCHTPUCUTCT JJIJIMIICA:

c_3¥3_3

a 6 2

J3
OTBeT: SKCHEHTPUCHUTET & = 5

3agaua /.

CocTaBuTh ypaBHEHUE ILIUIICA, (OKYCHI KOTOPOTO JIe)KaT Ha mpsiMoi y + 6 = 0,

2
OKCLEHTPUCUTET PaBEH — -, a TOKa M(3; -1) sBsSIETCSA KOHIIOM MaJIOH MOIYOCH.
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Ykazanue
Haiinure paccrosaue ot Touku M 1o npsimoit y + 6 =0, T.e. JIMHY MaJIOn
nostyocu aiuturnca. Llentpom cummerpun suiurnca Oyaet Touka O rnepeceyeHust
npsimMbIx F1F, (y + 6 = 0) u MO, npoxoasiiei yepe3 TOUKy M neprieHaAuKyISIpHO
FiF».

Pemenne

N\

Puc. 15

Haiinem paccrostnue ot Touku M 1o npsimoit y + 6 = 0, T.e. JIMHY MaJIOW IMOTYyOCH
samunca. HopMmanbHbli BU] ypaBHEHUS TaHHOW MPpsAMOi: -y — 6 = 0, Toraa
dv=|-(-1)-6|=[1-6] =

[lenTpoM cummeTpuu dJutHIica Oyaet Touka O nepecedenus npsameix FiF, (y + 6 =
0) u MO, npoxopsiieii uepe3 Touky M nepneHaukyasapao FiF,.
[Tockonbky mpsimasi F;F, mapannensna ocu abcuuce, npsimas MO mapasienbHa
OCH OPJIMHAT; CJIEI0OBATENbHO, €€ ypaBHeHHE: X = 3. Torna koopanHatel ToUku O:
O(3; -6).
C ydeToM pacmoJIOKEHHSI OCEW JIJUIAIICA MOXHO YTBEpPKIATh, UYTO B CHCTEME
KOOpJIMHAT, TIOJIyYeHHOU NapaljieIbHbIM IEPEHOCOM Hayajaa KOOPAUHAT B TOUKY
O(3; -6), To ecTh 3aJaHHON ITPEOOPa30BAHUEM

xX'=x-3

y'=y+6

yYpaBHEHUE JIITUIICA UMEET KaHOHUYECKUN BU/I:

Haiinem a n3 ycioBusi, 4To
c x/ 2 b J_
a

2_
25 f a* —25 1,a2:50_
a? 2

g:
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HOI[CTaBI/IM Haﬁ[[eHHBIC 3HAYCHUA a U b B ypaBHeHHe SJIJIUIICA:
2 ”2

X+y

50 25
= (x-3)* +2(y +6)* =50 =

= x°—6x+9+2y* +24y+72-50=0=
= x% +2y° —6x+24y + 31 =0.

=1=x?+2y*=50=

OtBeT: ypaBHeHHe summca: x° + 2)° — 6x + 24y + 31 = 0.

3anmauva 8.
ana runep6oia

16x° — 9)” = 144,
CocTaBUTh ypaBHEHUS JUPEKTPUC TUTISPOOITHI.

Yka3zanue
[IpuBenute ypaBHEHHUE THUNEPOOIBI K KAHOHMYECKOMY BHAY U COCTAaBbTE
YpaBHEHUS JUPEKTPUC B BUIE

a c

XxX=1t—, &=-

& a
Pemenune

v

Puc. 16

[IpuBenem ypaBHEHHE TUTIEPOOITBI K KAHOHUYECKOMY BUITY:
2 2

x
* Yo
9 16
OcsiMH CUMMETPHH SIBIISIIOTCSI KOOpAWHATHBIE ocH, a = 3, b = 4. Torna

FEO=c=@+17 =0+16=5; s=5-2.

a 3
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YpaBHEHUS JUPEKTPUC:

OTBeT: ypaBHEHUS JUPEKTPUC: X = ig.

3amava 9.
Hamucate ypaBHeHUE TUIIEPOOITBI, UMEIOIICH BEPIIUHEI B (hOKycaX, a POKYCHl — B
2 2
XY
BEPUIMHAX JILIHICE - + 9 1.

Yka3zanue
Haiinute BHavasie KOOpAMHATHI BEPIIMH U (POKYCOB DILIUIICA, a 3aTEM OINPEICTUTE
K03 unreHTH @ U b B KaHOHUYECKOM YpaBHEHUH THIIEPOOITBI.

Pemienne
Koopnunate! Bepuun runep6onst: (a; 0) u (-a; 0), koopauHatel pokycos: (c; 0) u
(—c; 0). CooTBETCTBEHHO KOOPAMHATHI BepiuH Auiumnca: (ag; 0) u (-ag; 0),
KoopauHaThl PokycoB: (c1; 0) u (-¢q; 0). Y manHoro smurnca a; = 5,
¢, =ai —b} =25-9 =16 = 4.
Torna nis runep6onsl a = 4, ¢ = 5, oTKyAa

b=J?—a* =25-16 =9 =3,

U ypaBHEHHE TUTIEPOOIIBI:

r_ Y 4
16 9
X2 y2
0 : ——-—=L1L
TBET 69
3agaua 10.
CocTaBUTh ypaBHEHHUE KacaTeIbHOMN K THIIEpOOIIe
oy
9 4
B ee Touke M={15; 4/6 }.
Yka3zanue

Haiinute BHaYasie KOOpAMHATHI HOPMaJIU K THIIepOoJie B Touke M (eciau KpuBas
3ajana ypaBHeHueM F(X,y) = 0, To Hopmaits Kk Heit B Touke My={xo,Vo}

nmeet koopauHatsl: n = (F'«(Xo;Yo);:F'y(Xo;Y0))), @ 3aT€M coCTaBbTE ypaBHEHUE
npAMOi, mpoxoasmeii uepes Touxky M={15; 4./6 } nepnenmuxyaapHo

BEKTODY H.
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Pemenue
Haiinem koop/iMHAaTHI HOpMAaJHU K rurepOosie B Touke M.

Ecnu kpusas 3a0ana ypasnenuem F(X,y) =0, mo
Hopmanws K Hetl 8 mouke Mo={xo,y0}
umeem koopounamsl: B = (F'x(Xo;Y0); F'y(X0;Y0))-

Fro 2x - 2y _ F(15: 448) 215 _1o
9’ 4 2 3

F/(15; 46) = —{:—2f {3;—246}.

VYpaesuenue npsamoii, npoxoosiwetl wepesz mouxy Mo(Xo, Vo)
nepnenouxyapro sexkmopy n = {A, B}, umeem suo:

A(x —xo) + B(y—y0) =0

3anuieM YPaBHCHHC KacaTeJIbHOM:

130x 15)—26(y —4+/6) =0,

10, _50- 26y +48=0, 5x—36y-3=0.

OTtBer: YpaBHEHHUE KacaTEIbHOM:
5x —3/6y-3=0.

3apaua 11.
CocTaBuTh ypaBHEHHE TTapa0oJIbl, eciu Janbl ee hokyc F(2; -1) u nupekrprca
x—y-1=0.

Yka3zanue
Hcnonp3yiiTe onpeaenenue napadbossl: mapaboioil Ha3bIBAETCs TEOMETPUUECKOE
MECTO TOYEK, JJISI KQKI0H U3 KOTOPHIX pacCcTosHUE 10 (DOKyca paBHO PACCTOSHUIO
JI0 TUPEKTPUCHI.

Pemenune
Hcnonb3yem omnpeseneHue mapadoib:

Ilapaéonoi nazvieaemcs ceomempuiecKkoe Mecmo mouex,
07151 Kaxs#coou U3 KOMopwix paccmosiHue 00 Qoxyca pasHo
PACcCmMOosIHUI0 00 OUPEKMPUCHL.

[Tycth Touka M(x, y) nexut Ha mapabdose. Toraa ee paccrosHue 10 Pokyca
MF = J(x~2)* +(y + 1),
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BrIpa3um yepes x 1 y pacCTOSSHUE OT TOUYKU M 10 JUPEKTPHUCHI.
HopmasibHOE ypaBHEHHE TUPEKTPHUCHL:

X Yy 1
2 2 2
W3 onpenenenus napaboisl dy = MF,

—x_y_l‘z\/(x—2)2+(y+1)2;

x—y-1

NG

R

X’ +2xy+y° —6x+2y+9=0.

OTBeT: ypaBHEHHE Mapaboisr: x° + 2xy + y* —6x + 2y + 9 = 0.

3anava 12.

CocTaBuTh ypaBHEHHUE 1MapaloIIbl ¢ BEPIIMHON B Ha4YaJle KOOPMHAT, €CIIH
W3BECTHO, YTO MapadoIa CAMMETPUYHA OTHOCUTEIBLHO oc OX U IPOXOJIUT Yepe3
touky A={9; 6}. Haiitu xoopauHatsl ee oxyca.

Yka3zanue
W3 ycnoBwuii 3aaun cineAyer, 4To JaHHas napadosia 3a1aeTcsi KAHOHUYECKUM
ypaBHEHUEM
2 _
y° = 2px.
[loacraBeTe B 3TO ypaBHEHHWE KOOPAMWHATHI TOYKHM A W HaWIWTE 3HAYCHUE
napameTpa p napadoJibl.

Pemienne
W3 ycnoBuii 3aauu clieyeT, 4To JaHHas mapadoia 3a1aeTcs KaHOHUIECKUM
ypaBHEHUEM

y? = 2px.
[ToncraBuM B 3TO ypaBHEHUE KOOPAUHATHI Touku A: 36 = 2p-9, otkyna p = 2.
Clie/I0BaTeIbHO, YPAaBHEHHE MapaboIIbl HMeeT BHI: ) = 4x.
Koopauuate! okyca mapabossl 3agarorcs hopmymoii: F={0,5p; 0}, o ects F={1;

0}.

OtBeT: ypaBHeHune mapabounsr: y* = 4x; hokyc F={1; 0}.
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I'JIOCCAPUM

0a3uCHBIM MHUHOP — HEHYJIEBOW MUHOP, MTOPSAOK KOTOPOTO PABEH PAHTy MATPUIIbI
BEKTOP — HaIPaBJICHHBIN OTPE30K

BEKTOPHOE NMPou3BeJeHNe BEKTOPOB — BEKTOP, NEPIICHIUKYIISPHBIN 000UM
COMHOHUTEJISIM, 00pa3yIoluil ¢ HUIMU IIPaBYyIO TPOHKY, MOJIYJIb KOTOPOTO paBeH
MIPOU3BEACHUIO MOJIYJIEN COMHOKHUTENEN HA CUHYC yTIiia MEXIy HUMU
runep00J1a — MHOKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, JJI1 KOTOPBIX MOJYJIb Pa3HOCTH
pacCTOSHUM 10 HEKOTOPHIX IBYX (DMKCHPOBAHHBIX TOUYEK €CTh BETUYMHA
ITOCTOSTHHAS

KAHOHHMYECKHE YPAaBHEHUSA NPAMOM — YPABHEHUS, UCIIOIb3YIOIIUE KOOPAUHATEI
HaIIPaBJIIOLIEr0 BEKTOPA IPSAMOU

KAHOHMYECKUIl BUJ KBAJAPATUYHOI (pOpMBI — KBaJpaTuyHas popma. He
coJieprKallas pOU3BEAEHUs IIEPEMEHHBIX

KBaJpaTu4yHast (popMa JCHCTBUTENBHBIX IEPEMEHHBIX X1, X2, ...,Xn — MHOTOUJIEH
BTOPOI CTENIEHU OTHOCUTEIBHO 3THUX NEPEMEHHBIX, HE cojiepKallluil CBOOOIHOTO
YJIEHA U YWICHOB [IEPBOM CTENIEHU

KOJUIMHEeApHbIe BEKTOPBI — BEKTOPBI, NapaJUIEIbHbIE OJHOU MPSIMOKN
KOMILIAHAPHBbIE BEKTOPBI — BEKTOPBI, TapaJUIEIbHbIE OJHON INIOCKOCTH
KPHUBbIe BTOPOI'0 MOPAJAKA — JINHUU [IEPECECYCHUsI KPYTOBOI'O KOHYCa €
IJIOCKOCTSIMH, HE MPOXOASIIMMU Y€pe3 €ro BepIInHy (3Jumiic, runepoona,
napaboia)

JIMHEHHAsl KOMOMHALMSA — PE3YJIbTAaT IPUMEHEHUS JIMHENHBIX ONEpaliii
JIMHEHHOEe YPaBHEHHME — YPABHEHHUE, B KOTOPOE HEU3BECTHBIE BXOJST B BUJIE
JIMHEWHOW KOMOUHAIINU

JIMHEHHbIE ONePALMHU — CI0KEHUE U YMHOKEHUE HA YUCIIO

MATPHUIA — IPSIMOYTOJIbHAS TaOIHIIa U3 YHCEeIl

MMHOP MAaTPHIBbI — ONPEAEIIUTEIND, COCTABJICHHBIN U3 3JIEMEHTOB MaTpPHIIBI,
CTOSIIMX Ha IepecedeHnHn Jro0bIX ee K cTpok u K cronbios

HANPaBJISOIIMHA BEKTOP MPSAMOM — BEKTOP, apaJUIEIbHbBIN MIPSIMOMN
HOpPMAaJIbHOE YPaBHEeHUe NPSAMOii (IIJIOCKOCTH) — ypaBHEHHE, KOOPPUIIUEHTHI
KOTOPOT'O BBIYUCIISIFOTCS C IOMOIIBIO XapaKTEPUCTUK MEPIEHANKYJIISAPA,
MPOBEJECHHOIO K MPSMOM (TJIOCKOCTH) U3 Hauajla KOOpAUHAT

HOPMAJILHBIM BEKTOP NPAMOi (ILIOCKOCTH) — BEKTOP, NEPIICHANKYIISIPHBIN
npsIMOi (TJTIOCKOCTH)

onpeeJeHHAs CHCTEeMa YPAaBHEHMH — CUCTEMA, UMEIOIIAs €IMHCTBEHHOE
peleHne

onpeaeJuTe] b — YHACII0, IOCTABJIEHHOE B COOTBETCTBUE KBAJAPATHON MaTpULIE
OTKJIOHEHHME TOYKH OT IPsIMO (IIJIOCKOCTH) — PACCTOSIHUE OT TOYKH JI0 MPSMOI
(TIOCKOCTH), €CIIM TOYKA M Hayajao KOOPJMHAT JIEXKAT 10 Pa3Hble CTOPOHBI OT
IPSAMOi (IJTIOCKOCTH ), MJIM BEIMYMHA, TPOTUBOIIOIOMXKHAS 110 3HAKY, B IPOTUBHOM
clIyyae

napadoJia — MHOYKECTBO TOYEK INIOCKOCTH, JIJIsl KOTOPBIX PACCTOSIHUE J10
HEKOTOPOW (PMKCUPOBAHHON TOYKU PABHO PACCTOSTHHUIO 10 HEKOTOPOI
(buKCUpOBaHHOMN MPAMOI
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PaHT MATPHULbI — HAMOOJBIINIA TOPAIOK €€ HEHYJIEBOIO MUHOPA
CHMMeTpHYecKasi MAaTPUILa — MaTPUIla, Y KOTOPOH paBHBI 3JIEMEHTHI,
CUMMETPUYHBIE OTHOCUTEIILHO [JIaBHOM IMaroHaju

CKaJIsIpHOE NPOU3BeleHNe BEKTOPOB — IIPOM3BEICHNE MOy IEH BEKTOPOB,
YMHOXEHHOE Ha KOCUHYC YIJla MEX]ly HUMU

CKAJISIPHBIH KBaJpaT BeKTOPA — CKAJISIPHOE IIPOM3BEICHUE BEKTOpA Ha ce0s
CMeIIAHHOe MPOM3BeJAeHUe TPEX BEKTOPOB — CKAJIIPHOE IPOU3BEIEHUE OJTHOTO
BEKTOpa Ha BEKTOPHOE MPOU3BEJICHUE ABYX APYTUX

CO0CTBEHHOE YMCJI0 MATPHIBI — YUCJIO, AJI1 KOTOPOTO Pe3yIbTaT YMHOXKEHUS
MaTpHIbl HA HEKOTOPBIM BEKTOP PABEH €0 MPOU3BEACHHUIO HA 3TO YUCIIO
COOCTBEHHBII BEKTOP MATPUIbI — BEKTOP, JJI1 KOTOPOIO YMHOKEHHE Ha
MaTpUIy PABHOCUIBHO YMHOXKEHHUIO HA YHCIIO

COBMECTHAsl CHCTeMa YPaBHEHHUI — CHUCTEMa, UMEIOIAas XOTs Obl OJJTHO pEeLIEHUE
JJUIMIIC — MHOYKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, JUISl KOTOPBIX CyMMa PacCTOSHUM J10
HEKOTOPBIX JIBYX (PMKCUPOBAHHBIX TOYEK €CTh BEIMYMHA [TOCTOSHHAS
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OBO3HAYEHUA

A = ||aijll Matpuna A
Z“:aj CymMma @, +a, +...+a,
j=1
|A| Omnpenenutesab KBaJAPaTHON MaTPHUIIBI
A" TpaHcnnoHMpOBaHHAsI MaTPULA
At OOGpaTHas maTpuiia
E Envanunas matpuna
rg A Panr matpuiipi
a, AB Bekrop
allb KosmiHeapHbIe BEKTOPEI
I, K basuc nexapToBOl CHCTEMBI KOOPAMHAT
a=(Xy, Y1, 21) KoopauHats! BekTOopa
A={Xq, VY1, 21} KoopauHatel TOUKH
np, KE [Ipoekuust BEKTOpa Ha OCh
éa OpT BekTOpa a
|a] Moynib BeKTOpa
ab CKaJsipHOE TIPOU3BEJICHUE BEKTOPOB
[a,b] BekTopHOe pon3BeicHHE BEKTOPOB
abc CMeniaHHOE TIPOU3BEICHUE BEKTOPOB
[ 3HaK NepHeHANKYISIPHOCTH
c 3HAK MMPUHAJICKHOCTH
= 3HAaK CJIeIOBaHUs
& 3HAaK PaBHOCHJIbHOCTH
U 3HaK 00bETMHEHUS
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